

www.urduchannel.in

حالی اور شبلی کے تنقیدی نظریات
کا تقابلی مطالعہ

شہناز اختر

اردو چینل
www.urduchannel.in



حالی اورنگی کے تنقیدی نظریات

تقابلی مطالعہ

(تلخیص)

مقالہ برائے پی۔ ایچ۔ ڈی

پیش کردہ

شہناز اختر

نگراں

پروفیسر اے۔ ایم۔ کے شہریار



شعبہ اردو

T-4888

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی - علی گڑھ

۱۹۹۶ء

ملخص

زیر نظر تحقیقی مقالے کا موضوع ” حالی اور شبلی کے تنقیدی نظریات کا تقابلی مطالعہ“ ہے۔ کسی خاص زمانے کی ادبی تخلیقات کی قدر و قیمت متعین کرنے سے پہلے اس عہد کے عام ادبی مذاق کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ ادبی تخلیقات کی طرح تنقید پر بھی اس اصول کا اطلاق ہوتا ہے۔ اس مقالے میں ہم نے کوشش کی ہے کہ اردو تنقید کے پس منظر اور تنقیدی اصول و نظریات کی باقاعدہ کتابوں کے وجود میں آنے سے پہلے اردو تنقید کے اہم مراحل سے بحث کی جائے۔ حالی اور شبلی کے وسیع نظریات و تصورات کے سامنے آنے سے پہلے اردو تنقید کسی نہ کسی شکل میں موجود تھی، اردو تنقید کے مختلف ادوار کا بیان کرتے ہوئے ہم نے حالی اور شبلی کی ناقدانہ صلاحیت پر نظر ڈالی ہے اور ادب کے ان معیاروں کی ادبی تربیت، مزاج اور علم و عرفان کا جائزہ لیا ہے۔

جدید اردو تنقید کی ابتدا حالی سے ہوتی ہے اور مقدمہ شروع شاعری کو اردو تنقید کا پہلا منشور قرار دیا جاتا ہے۔ حالی کے تنقیدی نظریات کو ان کے نقادوں نے سائنسی تنقید کا نام دیا ہے

جس کا جائزہ لینے کی اس مقالے میں کوشش کی گئی ہے۔

حالی کے معاصر نقادوں میں شبلی کا نام بھی غیر معمولی اہمیت کا حامل ہے۔ حالی کے عیاں افادیت کی جو لہر تیز ہو گئی تھی شبلی نے اسے اپنے جمالیاتی نظریہ تنقید سے گوارا نہ بنانے کی کوشش کی۔ اسی لیے حالی کی تنقید کے ساتھ ساتھ شبلی کی تنقید کا مطالعہ اور محاکمہ بھی ضروری ہے۔ حالی اور شبلی دونوں ہمارے ایسے بزرگ نقاد ہیں جنہوں نے آنے والی نسلوں کو بہت دور تک متاثر کیا ہے۔ بادی النظر میں دونوں کے تنقیدی خیالات میں زبردست اختلاف نظر آتا ہے مگر دونوں کے تنقیدی نظریات کو ایک دوسرے کا تلمذہ بھی کہا جا سکتا ہے۔

شبلی اور حالی اپنے زمانے کے دو بڑے نابالغ تھے انہوں نے

مغربی تنقید کے قدیم و جدید تصورات کا مطالعہ کیا اور اپنی تنقید میں انہی تصورات کو پیش نظر رکھا اس میں حالی اور شبلی دونوں کا انداز چیز اختلافات کے ہوتے ہوئے بھی تقریباً یکساں ہے۔ شبلی اور حالی دونوں

میں ہی بعض باتوں میں اتفاق موجود ہے اور بعض میں اختلاف۔ حالی

نے معرکہ شہر شاعری، حیات جاوید اور یادگار غالب، شبلی نے

شعر العجم اور موازنہ انیس و دیر میں انہی خیالات و اصطلاحات کو

واضح کیا ہے۔

اس مقالے کی تیاری میں دونوں بزرگ ناقدین حالی اور شبلی کی اہم تصنیفات پرے پیش نظر رہی ہیں۔ مثلاً شبلی کی شعر العجم، موازنہ انیس و دیر، مکاتیب شبلی، مقالات شبلی، حیاتِ سعدی اور حالی کی مقدمہ شعر و شاعری، یادگار غالب، حیاتِ جاوید وغیرہ۔ سبھی نگارشات حالی اور شبلی کی تنقیدی اہمیت اور فنی ملاحیت کا جائزہ لینے میں معاون رہی ہیں۔ ایک علاوہ متعدد رسائل، مقالے اور مضامین سے مدد لی گئی ہے۔

یہ مقالہ چار اجواب پر مشتمل ہے پہلے باب میں حالی اور شبلی سے قبل اردو تنقید کی صورتِ حال کا جائزہ لیا گیا ہے اور اس پس منظر اور ماخذ پر روشنی ڈالی گئی ہے جن سے ان ناقدین نے اثر قبول کیا اور اپنے بنیادی افکار کی تشکیل کی۔ اردو تنقید کی باضابطہ اور باقاعدہ کتاب مقدمہ شعر و شاعری حالی کی کوشش کا ثمرہ ہے۔ اس کے بعد مولانا ابوالکلام آزاد کی شعر العجم مانی جاتی ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ان دو تصانیف سے پہلے اردو میں تنقید کا وجود نہیں تھا۔ اردو کے ابتدائی دور پر نظر ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ تنقیدی خیالات و نظریات بہت پہلے پیدا ہو چکے تھے یہ اور بات ہے کہ باقاعدہ شکل سے مخدوم تھے۔ اس طرح تنقید کا باقاعدہ طور پر آغاز حالی اور شبلی ہی سے ہوتا ہے مقدمہ شعر و شاعری اور شعر العجم پہلی دو کتابیں ہیں جن میں پہلی بار باضابطہ طور پر تنقیدی اصول مرتب

کیے گئے جو آج بھی ہماری رہنمائی کر رہے ہیں۔

دوسرے باب میں حالی کے نظریہ شعر سے بحث کی گئی ہے ان کے
تصورات میں اخلاقیات کا عنصر کس طرح غالب رہا ہے، شاعری اور سوسائٹی
کے ایک دوسرے اثرات، شخصی و جمہوری حکومت میں شاعری کی صورتِ حال،
شعر کی تعریف، شاعری کی ضروری شرائط، نئی شاعری کی بنیاد، شعر میں
قافیہ و بحر کی ضرورت، قوتِ متخیلہ، مطالعہ کا اُتھنا کی ضرورت، تفحص
الفاظ، آمد اور آورد، ابن خلدون کے نظریات پر حالی کی رائے، اساتذہ
کے کلام سے شاعر کو کیا مدد ملتی ہے تخیل کے لئے قوتِ ممیزہ کی پابندی وغیرہ
کے سلسلے میں حالی کے نظریات و وضاحت سے پیش کیے گئے ہیں۔ اس کے علاوہ
شاعرانہ کلام میں کن اوصاف کا ہونا شرط ہے، سادگی، اصلیت اور جوش
کا مفہوم، مبالغہ کا جواز، نیچرل شاعری پر حالی کی رائے، غزل کی اصلاح،
نیز دیگر اصنافِ سخن کی موجودہ صورتِ حال پر حالی کے اصلاحی نکات
پر مشورے پیش کیے گئے ہیں۔

شبلی کا نظریہ شعر تیرے باب میں پیش کیا گیا ہے۔ معمولی فرق
کے ساتھ تقریباً انہیں موصوفات پر بحث کی گئی ہے جو حالی کے نظریہ
شعر کے تحت بیان کیے گئے تھے۔ سیاسی و مادی حالات کے شاعری
پر اثرات، خطابت اور شاعری کا فرق، مواد اور ہیئت، محاکات، شاعرانہ

مصور، شاعری میں ناثر پیدا کرنے کے اصول، تخیل کے نکات و حدود،
مبالغہ، تشبیہ و استعارات کی ضرورت، الفاظ، ترکیب اور اسلوب کو معنی
پر ترجیح، فصاحت و بلاغت کے پہلو، عملی تنقید کے بنیادی اصول وغیرہ
موضوعات پر مشبلی کے لصورات کا واضح بیان ہے۔

چوتھے باب میں حالی اور مشبلی کی تنقید کا تقابلی جائزہ
پیش کیا گیا ہے اس باب کی کوشش کی گئی ہے کہ ان دونوں ناقدین کے
افکار کو معروضی انداز میں اس طرح پیش کیا جائے کہ ایک دوسرے سے بہتر
یا فروتر نہ معلوم ہو۔ چند بنیادی اختلافات کے حوٹے ہوئے فن تنقید
کے میدان میں یہ دونوں ایک دوسرے کے مجدد معاون رہے ہیں۔ اور یہ
دونوں ہی بزرگ اُردو تنقیدی ادب کے محسن ہیں۔ بہر حال تقابلی جائزہ
میں حالی اور مشبلی کی تنقید میں مماثلت اور اختلاف کے پہلو مختلف موضوعات
کے تحت ظاہر کر دیے گئے ہیں۔ انھوں نے پیرائے طرز شاعری کو کس حد تک
قابل اصلاح سمجھا۔ حالی کے یہاں اخلاق اور افادیت پر زور ہے تو
مشبلی کے یہاں جمالیاتی پہلو پر۔ حالی غزل میں بڑی حد تک اصلاح چاہتے
ہیں اس میں مقصدیت اور اخلاق کو شامل کرنا ضروری سمجھتے ہیں مشبلی
غزل کے روایتی حسن کو برقرار رکھنے کے حامی ہیں۔ حالی عربی شاعری سے
اور مشبلی فارسی شاعری کے اصول و نظریات سے متاثر نظر آتے ہیں

مغربی ادب کے اصولوں کو مثال و نمونہ بنانے کے ساتھ ان کے
اطلاق میں اختلاف ہے۔



**HALI AUR SHIBLI KE TANQEEDI NAZARYAT
KA
TAQABULI MUTALA**

DISSERTATION SUBMITTED FOR THE DEGREE OF

DOCTOR OF PHILOSOPHY

IN

URDU

BY

SHAHNAZ AKHTAR

Under the Supervision of
Prof. A. M. K. Shaharyar

DEPARTMENT OF URDU
ALIGARH MUSLIM UNIVERSITY
ALIGARH (INDIA)

1996



حالی اور دہلی کے تنقیدی نظریات کا تقابلی مطالعہ

مقالہ برائے پی۔ ایچ۔ ڈی

پیش کردہ

شہناز اختر

نگراں

پروفیسر اے۔ ایم۔ کے شہریار

شعبہ اردو

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی۔ علی گڑھ

۱۹۹۶ء

www.urduchannel.in

اورنگ زیب قاسمی



T4888

تشریح

- ۱۔ مقدمہ ۱
- ۲۔ حالی اور شبلی سے قبل اُردو تنقید کی صورتِ حال <
- ۳۔ حالی کا نظریہ شعر ۳۷
- ۴۔ شبلی کا نظریہ شعر ۱۰۰
- ۵۔ حالی اور شبلی کی تنقید کا تقابلی جائزہ ۱۹۸
- ۶۔ کتابیات ۲۴۱

مقدمہ

مقدمہ

بدیہ اردو تنقید کی ابتدا حالی سے ہوتی ہے اور مقدمہ شعرو
 شاعری کو اردو تنقید کا پہلا منشور قرار دیا جاتا ہے۔ حالی کے تنقیدی
 نظریات کو ان کے نقادوں نے سائنسی تنقید کا نام دیا ہے جس کا جائزہ
 لینے کی اس مقالے میں کوشش کی گئی ہے۔

حالی کے معاصر نقادوں میں شبلی کا نام بھی غیر معمولی اہمیت
 کا حامل ہے۔ حالی کے یہاں افادیت کی جو لہر تیز ہو گئی تھی شبلی نے اسے
 اپنے جمالیاتی نظریہ تنقید سے گوارہ بنانے کی کوشش کی۔ اسی لئے حالی
 کی تنقید کے ساتھ ساتھ شبلی کی تنقید کا مطالعہ اور محاکمہ بھی فروری ہے۔
 حالی اور شبلی دونوں ہمارے ایسے بزرگ نقاد ہیں جنہوں نے آنے والی نسلوں
 کو بہت دور تک متاثر کیا ہے۔ بادی النظر میں دونوں کے تنقیدی خیالات
 میں زبردست اختلاف نظر آتا ہے مگر دونوں کے تنقیدی نظریات کو ایک
 دوسرے کا تکملہ بھی کہا جاسکتا ہے جس کا جائزہ لینے کی اس مقالے

میں کوشش کی گئی ہے۔ اس مقالے کی تیاری میں دونوں بزرگ ناقدین حالی اور شبلی کی اہم تصنیفات میرے پیش نظر رہی ہیں مثلاً شبلی کی شعرا العجم، موازنہ انیس و دہیر، مکاتیب شبلی، مقالات شبلی، حیات سعدی اور حالی کی مقدمہ شعور و شاعری، یادگار غالب، حیات جاوید وغیرہ۔ یہ سب ہی نگارشات حالی اور شبلی کی تنقیدی بصیرت اور فنی صلاحیت کا جائزہ لینے میں معاون رہی ہیں اس کے علاوہ متعدد رسائل، مقالے اور مضامین سے مدد لی گئی ہے۔

یہ مقالہ چار ابواب پر مشتمل ہے۔ پہلے باب میں حالی اور شبلی سے قبل اردو تنقید کی صورت حال کا جائزہ لیا گیا ہے اور اس پر منظر اور مآخذ پر روشنی ڈالی گئی ہے جن سے ان ناقدین نے اثر قبول کیا اور اپنے بنیادی افکار کی تشکیل کی۔ ان کی تنقید میں مغربی و مشرقی ادب کی کس حد تک آمیزش پائی جاتی ہے، کس قسم کے سیاسی، معاشی، تہذیبی و ادبی حالات ان کے پیش نظر تھے۔

دوسرے باب میں حالی کے نظریہ شعر پر بحث کی گئی ہے۔

ان کے تصورات میں اخلاقیات کا غمگسٹہ کس طرح غالب رہا ہے، شاعری اور سوسائٹی کے ایک دوسرے پر اثرات، شخصی و جمہوری حکومت میں شاعری کی صورت حال، شعر کی تالیف، شاعری کی فروری شرائط، نئی شاعری کی بنیاد، شعر میں قافیہ و بحر کی ضرورت، قوت متخید، مطالعہ کائنات کی ضرورت، لفظ الفاظ، آمد اور آورد، ابن خلدون کے نظریات پر حالی کی رائے، اساتذہ کے کلام سے شاعر کو کیا مدد ملتی ہے، تخیل کے لئے قوت ممیزہ کی پابندی وغیرہ کے سلسلے میں حالی کے نظریات وضاحت سے پیش کئے ہیں۔ اس کے علاوہ شاعرانہ کلام میں کن اوصاف کا ہونا شرط ہے، سادگی، اصابت اور جوش کا مفہوم، مبالغہ کا جواز، نیچرل شاعری پر حالی کی رائے، غزل کی اصلاح نیز دیگر اصناف سخن کی موجودہ صورت حال پر حالی کے اصلاحی نکات و مشورے وغیرہ پیش کئے گئے ہیں۔

شبلی کا نظریہ شعر تیرے باب میں پیش کیا گیا ہے معمولی فرق کے ساتھ تقریباً انہیں موضوعات پر بحث کی گئی ہے جو حالی کے نظریہ شعر کے تحت بیان کئے گئے تھے۔ سیاسی و مادی حالات کے شاعری پر اثرات

خطابت اور شاعری کا فرق، مواد اور سہیت، محاکات، شاعرانہ -
 مصوری، شاعری میں تاثیر پیدا کرنے کے اصول، تخیل کے نکات و حدود،
 مبالغہ، تشبیہ، استعارات کی ضرورت، الفاظ، تراکیب اور اسلوب
 کو معنی پر ترجیح، فصاحت و بلاغت کے پہلو، عملی تنقید کے بنیادی اصول
 وغیرہ موضوعات پر شبلی کے تصورات کا واضح بیان ہے۔

چوتھے باب میں حالی اور شبلی کی تنقید کا تقابلی جائزہ پیش کیا
 گیا ہے۔ ایسی کوئی کوشش نہیں کی گئی ہے کہ ان دونوں ناقدین میں کسی ایک
 کو ترجیحی حیثیت و مرتبہ کا حامل ثابت کیا جائے بلکہ اس جائزہ میں یہ کوشش
 کی گئی ہے کہ چند بنیادی اختلافات کے ہوتے ہوئے بھی فن تنقید کے میدان میں
 یہ دونوں ایک دوسرے کے محمد و معاون رہے ہیں اور یہ دونوں ہی بزرگ
 اردو تنقید کی ادب کے محسن ہیں۔ بہر حال تقابلی جائزہ میں حالی اور شبلی
 کی تنقید میں مماثلت و اختلاف کے پہلو مختلف موضوعات کے تحت ظاہر
 کر دئے گئے ہیں۔ انہوں نے پرانے طرز شاعری کو کس حد تک قابل اصلاح سمجھا۔
 حالی کے یہاں اخلاق اور افادیت اور شبلی کے یہاں جمالیات کے

عصر غالب رہے ہیں۔ حالی غزل میں بڑی حد تک اصلاح چاہتے ہیں اس میں مقصدیت شامل کرنا چاہتے ہیں۔ شبلی غزل کی رنگینی برقرار رکھنے کے حالی میں مقصدیت کو زیادہ اہمیت ان کے یہاں نہیں دی جاتی۔ حالی عربی شاعری سے اور شبلی فارسی شاعری سے اپنے نظریات اخذ کرتے ہیں۔ مغربی ادب کو معاون بنانے کے ساتھ ساتھ مقاصد میں اختلاف ہے۔ حالی اور شبلی کی تنقید پر حینہ اہل قلم حضرات کی آرا بھی پیش کر دی گئی ہیں۔

آخر میں کتا بیات کے عنوان سے ان کتب و رسائل کی فہرست ہے جو مقالے کی تیاری کے سلسلے میں میرے زیر مطالعہ رہے ہیں اور جن میں بعض کے حوالے بھی شامل کئے گئے ہیں۔

یہ مقالہ محترم پروفیسر شہر یار صاحب کی نگرانی میں لکھا گیا ہے ان کے خلوص اور رہنمائی کے لئے میں ان کی تہ دل سے شکر گزار ہوں۔

میں اپنے والدین، اپنے شہ کی جاننا ایف۔ یو۔

رحمان صاحب کی احسان مند ہوں جنہوں نے مقالے کی ترتیب

کے سلسلے میں میری مہرت افزائی کی اور ہر طرح کے تعاون کے جذبے کا
اظہار کیا۔

ساتھ ساتھ مولانا آزاد لائبریری کے اراکین اور شعبہ کے سیمینار
انچارج کی مہمردی اور تعاون کی بھی میں شکر گزار ہوں۔

شہناز اختر
شہناز اختر

(ایچ اسکالر)

شعبہ اردو

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

۶۱۹۹۶

حالی اور شبلی سے قبل اردو تنقید کی صور حال

حالی اور شبلی سے قبل اردو تنقید کی صورت حال

7

کسی خاص زمانے کی ادبی تخلیقات کی قدر و قیمت قمعین کرنے سے پہلے اس عہد کے عام ادبی مذاق کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ ادبی تخلیقات کی طرح تنقید پر بھی اس اصول کا اطلاق ہوتا ہے۔ اس مقالے میں ہم نے کوشش کی ہے کہ اردو تنقید کے پس منظر اور تنقید کی اصول و نظریات کی باقاعدہ کتابوں کی حیثیت میں آنے سے پہلے تنقید کے مراحل سے بحث کی جائے۔ حالی اور شبلی کے وسیع نظریات و تصورات کے سامنے آنے سے پہلے اردو تنقید کسی شکل میں موجود تھی۔ اردو تنقید کے مختلف ادوار کا بیان کرتے ہوئے ہم حالی اور شبلی کی ناقدانہ صلاحیت پر نظر ڈالیں گے اور ادب کے ان معماروں کی ادبی تربیت مزاج اور علم و عرفان کا جائزہ لیں گے۔

اردو تنقید کی باضابطہ اور باقاعدہ کتاب "مقدمہ شعر و شاعری" حالی کی کوشش کا ثمرہ ہے اس کے بعد مولانا اراکتاب شبلی کی "شعرا لعمم" مانی جاتی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ان دو تصانیف سے پہلے اردو میں تنقید کا وجود نہیں تھا۔ اردو کے ابتدائی دور پر نظر ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ تنقیدی خیالات و نظریات بہت پہلے پیدا ہو چکے تھے یہ اور بات ہے کہ یہ اشارات بے ربط متنفر اور اصول و ضوابط کی باقاعدہ شکل سے محروم تھے۔ اور نہ ہی کوئی کتاب اس موضوع پر لکھی گئی تھی۔ یہ انتہائی تنقید کے مظاہرے مختلف جگہ ملتے ہیں۔

اردو ادب میں تنقیدی شعور بہت حد تک آزاد کی کوششوں سے پیدا ہوا۔ آزاد اولین نفاذ ہیں جنہوں نے اردو شاعری کے حسن و قبح پر روشنی ڈالی۔ ان کی کتاب "آب حیات" کو اردو تنقید کی تاریخ میں نقش اول کی حیثیت حاصل ہے۔ اس کی اس اہمیت کے پیش نظر مختلف نکتہ ہائے نظر کے تحت اسے مطالعہ کا موضوع بنایا گیا۔ جس کے نتیجے میں مختلف حقائق سامنے آئے۔ آب حیات پر مختلف انداز میں تبصرے کئے گئے ہیں۔ لیکن اکثر ان تنقیدی نظریات کا جائزہ نہیں لیا گیا ہے جن پر آب حیات کی بنیاد ہے۔ آب حیات میں شاعری کی تنقید اس کی ماہریت اس کے اصول و ضوابط اس کے اغراض و مقاصد پر مفصل بحث اور باقاعدہ بحث نہیں کی گئی ہے اس طرح تنقید کا باقاعدہ طور پر آغاز حالی اور شبلی ہی سے ہوتا ہے۔ "مقدمہ شعر و شاعری" اور "شعرا لعمم" یہی دو کتابیں ہیں جن میں پہلی بار باضابطہ طور پر تنقیدی اصول مرتب کئے گئے۔ جو آج بھی ہماری رہنمائی کر رہی ہیں۔

اردو ادب کے قدیم ادبی اور شعری سرمایہ کے مطالعہ سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ قدیم ابتدائی دور میں ایک تنقیدی شعور تو تھا۔ لیکن اس تنقیدی شعور پر جمالیات کا اثر ہے۔ شعور کو پسند اور ناپسند کرنے کا معیار بھی جمالیاتی نظریہ کے تحت ہوتا تھا۔ دراصل ان کا مقصد کسی شاعرانہ کلام کا مکمل تنقیدی جائزہ پیش کرنا نہیں ہوتا تھا۔ ان کا مقصد اپنی پسند اور ناپسند کے مطابق کسی شاعرانہ کلام کا انتخاب اور اس پر رائے دینا ہوتا تھا۔ اگر ہم ان کے بیابان

کسی مربوط اور مکمل تنقیدی نقطہ نظر کی تلاش کریں تو یہ لا حاصل ہوگا کیونکہ ارادتنا تنقیدی نظریات پیش نہیں کئے جاتے تھے بلکہ تنقیدی عناصر تو ان میں غیر شعوری طور پر پیدا ہوئے تھے۔ اساتذہ فن شاعری اس کی ماہریت، لوازمات اور حسن و قبح کا احساس ضرور رکھتے تھے جس کا اظہار مختلف صورتوں میں کیا گیا ہے۔ یہ تنقیدی اصول و ضوابط تذکروں، تقاریر، دوادین کے دیباچوں، شعرا کے کلام، اساتذہ کی اصلاحوں میں، مشاعروں کی داد میں پائے جاتے ہیں۔

تذکروں میں تنقید۔

اردو ادب میں تذکروں کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ یہ ہمارے ادب کا ہمیشہ قیمت سے مایہ میں اردو تنقید کے پس منظر کے بارے میں جاننے کے لئے قدیم شعرا کے تذکروں کا مطالعہ ضروری ہے کیونکہ اسے الی تنقیدی اشارات ان تذکروں میں ہی ملتے ہیں۔ حالی اور شبلی کی تنقیدی و تحقیقی اہمیت سے واقف ہونے کے لئے اردو شعرا کے تذکروں کا مطالعہ بھی ضروری ہے۔ تنقید کی تاریخ، اس کے ادوار اور ارتقاء کے بارے میں جو کچھ لکھا گیا ہے اس میں تذکرہ نگاری کے برابر سے بہت کچھ مدد ملی گئی ہے۔

اردو شاعری میں تذکرہ نویسی کا رواج فارسی تذکروں کی بنیاد پر ہوا۔ اردو شاعری کے تذکرے فارسی شاعروں کے طرز میں لکھے گئے۔ اردو شعرا کے تذکروں میں فارسی تذکرہ نویسوں کی طرح شعرا کی زندگی کے متعلق چند سطریں لکھی جاتی ہیں۔ اور اگر سب

سمجھتے ہیں تو کلام پر رائے بھی پیش کر دیتے ہیں اور نمونہ کلام کے طور پر کچھ اشعار لکھ دے جاتے ہیں اور آخر میں کلام کا انتخاب بھی پیش کرتے ہیں۔ اصول کے لحاظ سے ان میں فارسی تذکرہ نویسی کی تقلید کی گئی ہے۔ بلکہ بعض تذکرے تو فارسی زبان میں لکھے گئے ہیں عبادت بریلوی کا خیال ہے۔

”بات یہ ہے کہ ان لکھنے والوں کے سامنے سوائے فارسی تذکرہ کے اور کوئی نمونہ نہیں تھا۔ دوسرے یہ کہ ان کے نزدیک ان تذکرہ کی شخصیت بڑی حد تک نجی، شخصی اور ذاتی تھی۔ ذرا لخشرواقت موجود نہیں تھے اور شعردشاعر کی کاچرچا عام تھا چنانچہ اس شعردشاعر کے ذوق عام ادبی گروہ بندی اور اردو شاعر کے رسم و رواج میں تذکرہ نگاری کے فن اور مشغلے کو بہت تقویت دی چنانچہ ایک صدی کے اندر تذکرے معرض وجود میں آئے۔ بیاض نویسی بھی تذکرے کی طرح ایک مقبول عام مشغلہ تھا۔ جو لوگ عمدہ تذکرے نہ لکھ سکتے تھے وہ اپنے ذوق کی تشفی کے لئے بیاض اشعار بنا لیتے تھے جس میں اپنی پسند کے اشعار اور غزلیں شاعر کے نام اور محقق حالات کی قید سے جمع کر لیتے تھے۔ لیکن بیاض کے لئے کوئی خاص ترتیب نہیں ہوتی تھی جس جامع

اور مرتب نے پسند کیا مرتب کر لیا شہزاد کے کلام کا عمدہ
انتخاب بھی ایک دلچسپ چیز تھی بہت سے صاحبانِ ذوق
قدیم جدید شہزاد کے کلام کا انتخاب ایک خاص ترتیب کے
ماتحت بھی کر لیا کرتے تھے جس کے ساتھ نہایت مختصر حالات
شہزاد کے دے جاتے تھے مگر بعض اوقات وہ نام دیا
دیا جاتا تھا "سے"

ظاہر ہے کہ تذکرہ نویسی کے آغاز میں بیاض نویسی کا بیان کرنا بھی مناسب
ہے اردو ادب سے ذوق رکھنے والے اپنی پسند کے مطابق کسی شاعر کا
کلام اور اس کے مختصر حالات زندگی اپنی بیاضوں میں درج کر لیتے تھے جس میں اپنی
پسند کے اشعار اور انتخاب تحریر کرتے تھے۔ ادب کی تاریخ میں گمارساں
دہاسی نے اپنی کتاب "سندہستانی ادب کی تاریخ اور خطبات" میں ان
بیاضوں اور انتخاب کو تذکروں کی فہرست میں شامل کیا ہے اس سلسلے میں
شہزاد اردو لکھتے ہیں۔

"یہ تذکرے عموماً ایک طرح کے ہیں ان میں کہیں کہیں

معمولی اختلاف تو فوراً نظر آتا ہے لیکن وہ اختلاف
اصولی نہیں ہے۔ بعض تذکروں میں تنقید کی شعور بھی نظر
آتا ہے لیکن عام طور پر تذکرے عملی تنقید کو نہیں پہنچتے
ذوق اور وجد ان ہی ان کا رہنما ہوتا ہے اچھے اور برے کے
امتیاز کے لئے ان کے انداز کو تنقید کی شعور سے تعبیر
کیا جاسکتا ہے“^۱

ان تمام تذکروں میں کچھ مشترک چیزیں نظر آتی ہیں ایک تو شاعر کے محقر حالات
اس کے کلام پر محقر تبصرہ اور پھر تیسرے کلام کا انتخاب یہ تینوں باتیں تمام
تذکروں میں نمایاں ہیں۔ ان تذکروں میں جو تنقید کی عنصر موجود ہے اس کی اہمیت
سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اختر انصاری کی رائے ہے۔

”..... اس کا تعلق ہمیشہ زبان و الفاظ‘ محاورہ و روزمرہ‘

نبدش و ترکیب اور قافیہ و وزن‘ یعنی شعر کے خارجی

پہلوؤں سے ہوتا ہے تاہم اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا

کہ یہ تذکرے اپنے تنقید کی افلاس اور شعور کی تہہ مائیگی

۱۔ جدید اردو تنقید اصول و نظریات ڈاکٹر شہاب راجہ دہلوی ص ۱۷۷

کے باوجود بعض تنقیدی مفروضات کی آئینہ داری کرتے ہیں اور یقیناً
تذکرہ نویسوں کے ذہن میں بھی ادب و فن کے کچھ معیار تھے جن کی رہبری
میں وہ شعرا کے کلام پر رائے زنی کرتے تھے، لے

یہ تذکرے جس ماحول میں لکھے گئے اس ماحول کے معیاروں کے مطابق ہی ان کو پرکھنا
ہوگا۔ ورنہ ان کی اہمیت کا اندازہ کتنا مشکل ہے ادب کے جدید پیمانے اس قدیم سرمائے کو
مانینے کے لئے مناسب نہیں ہیں۔ ان میں جدید اسالیب کو تلاش کرنا بے کار ہے۔ بہر حال
ان تذکروں کی اپنی تاریخی، ادبی اور تنقیدی اہمیت ہے اس سلسلے میں ابولہیث صدیقی کا خیال ہے۔

”ہمیں تذکروں پر تنقیدی و تحقیقی قلم اٹھاتے وقت اس بات کو نظر انداز
نہیں کرنا چاہیے کہ وہ ایک ایسے عہد، ماحول اور ادبی فضا میں لکھے
گئے ہیں جس میں نقد شعور اور سخن فہمی کا معیار آج کے معیار سے بالکل
مختلف تھا۔۔۔ اٹھارویں اور انیسویں صدی عیسوی کے مذاق
ادب، طرز تنقید اور انداز تذکرہ نگاری کو بیسویں صدی عیسوی کے نقطہ
نگاہ سے جانچنا کسی طرح مناسب نہیں“ لے

لے حالی اور نیا تنقیدی شعور۔ اخترا انصاری ص ۱۹ - ۲۰

لے معیار شعور سخن ابولہیث صدیقی بحوالہ فن تنقید اور ادب و تنقید نگاری۔ نور الحسن نقوی ص ۱۰۰

تذکرہ نویسی کا مقصد کسی شاعر کے کلام کا مکمل تنقیدی جائزہ پیش کرنا نہیں ہوتا تھا۔ ان کا مقصد تو اپنی پسند اور ناپسند کے مطابق کلام کا انتخاب اور اس پر رائے دینا ہوتا تھا۔ ان تذکروں میں کسی مربوط اور مکمل تنقیدی نقطہ نظر کی تلاش مناسب نہیں معلوم ہوتی۔ یہ تذکرے اراداً تنقیدی نہیں ہوتے تھے بلکہ تنقیدی عناصر تو ان میں غیر شعوری طور پر پیدا ہو گئے ہیں۔

اب یہ ظاہر ہے کہ شعراء کے تذکرے لکھنے والوں کے سامنے بعض معیار تھے۔ مختلف تذکرہ نگاروں نے

اپنے اپنے معیار کے مطابق شعراء کے کلام پر اپنی رائے ظاہر کی ہے۔ اس سلسلے میں میر کا نکات الشعراء اہمیت رکھتا ہے اور یہ شعراء کا سب سے قدیم تذکرہ ہے۔ جو ۱۱۶۵ھ میں تصنیف کیا گیا۔ اس میں مختلف شعراء کا ذکر مختصر طور پر کیا گیا ہے ساتھ ہی شعراء کے کلام پر بے لاک رائے دی گئی ہے۔ بعض جگہ ان کی تنقید جارحانہ بھی ہو گئی ہے لیکن اس تذکرے میں بہت زیادہ اختصار ہے۔ سین کی طرف توجہ نہیں دی ہے اس کے باوجود اس کتاب کو غیر معمولی قدر و منزلت حاصل ہے۔ اور اس کی ادبی اہمیت کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ میر نے تقریباً تمام اہم شاعروں کے کلام پر اپنی تنقیدی رائیں دی ہیں۔ آرزو کی شاعری پر میر نے حرب ذیل رائے دی ہے۔

”شاعر زبردست قادر سخن عالم فاضل تا حال ہجو ایساں بہند و ستاں خیرت نشان بہم ترسیہ

بالکہ بحث در ایران میرود۔ شہر آفاق در سخن بھی طاق، صاحب تصنیفات دہ

پانزدہ کتب در سال و دیوان و مثنویات۔ حاصل کمالات اوشاں از حسینہ بیان

بہر دست بہم دوستان مضبوط فن ریختہ ہم شاعر اں اں بزرگوارند“

سودا کی شاعری پر یہ تبصرہ کیا ہے۔

”غزل و قصیدہ و مثنوی و قطعہ و خمس و رباعی ہمہ را خوب میگوید شعراء ہندی

اوست بسیار خوشگواست۔ ہر شعرش طرف لطف رستمہ رستمہ در چین ببندی

الفاظش گل معنی دستہ دستہ ہر مصرح بہر جستہ اش را سرد آرزاد ہندہ پیش

فکر عالیشان طبع عالی شرمندہ شاعر ریختہ چنانچہ ملک الشعراء ریختہ اور

اشاہد قعدیہ در ہجو است گفتہ بہ تضحیک روزگار، دوزار حد مقدر در او

صفینا بکار بردہ“

خواجہ میر درد کی شاعری پر حسب ذیل رائے دی ہے۔

”جوش بہارِ ملتان سخن، عندلیب خوش خوان چین ابن فن زبان لغتگو
یشگرہ نشائے مائل زلف شام مدعا۔ مصرعہ شستہ اش بر صفحہ کاغذ از گل
ہجو خوشنما۔ طبع سخن پرداز اور سرد مائل چہنتان انداز ست۔ در کوچہ باغ
نلاش بطریق گل گشت قدم رنجہ مبفر مایہ۔ در چین شورش لفظ رنگین
چین چین۔ گلچیں خیال اور آگل معنی دامن دامن۔ شاعر زرد آدر رنجیتہ،
در کمال علائقی وارستہ، خلیق، متواضع، آشنائے درست،“

میر انعام اللہ لیتن کے بارے میں تحریر کرتے ہیں۔

”بعد از ملاقات این قدر معلوم شد کہ ذائقہ شریفی مطلق ندارد شاید
از ہمیں راہ مردمان گمان ناموزد نیت در حق ادا شستہ باشند۔ جسے
بر این اتفاق دارند، شاعری او خالی از نقص نیت۔ چرا کہ شاعر این قسم کم فہم
نمیباشد“

سید عبداللہ میر کی نکات الشعراء کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”جس طرح انگریزی ادب میں جانسن کے تذکرہ الشعراء کو غیر معمولی قدر
منزلت حاصل ہے اسی طرح بلکہ اس سے کہیں زیادہ میر تقی میر کے تذکرہ
نکات الشعراء کی فنی اور ادبی اہمیت کو بھی تسلیم کیا جاتا ہے۔“

آگے لکھتے ہیں۔

”تذکرہ میر کی امتیازی خصوصیت اس کی تلخ تنقید ہے وہ اندھی اور پوری عقیدت جوہر
قدیم مشرقی اخلاق کا ایک جزو ہے اور وہ عام رواداری جو اکثر حالات میں ہیرد کے
معائب بیاکرنے سے سوانح نگاروں کو روکتی ہے۔ نکات الشعراء میں عموماً مفقود ہے۔
اس سلسلے میں میر حسن کی کتاب تذکرہ شعراء اردو کا بیان کرنا بھی مناسب ہے۔ اس میں بھی اسی طرح کی
تعمیری آرا پائی جاتی ہیں۔ اس میں شعراء کی شخصیت و ریشہ کے نقائص کھینچنے میں کٹر لطف و توصیف سے کام لیا ہے اس میں

۱۔ نکات الشعراء۔ میر تقی میر ص ۵۲

۲۔ ” ” ” ” ” ” ۱۵ ص

۳۔ شعراء اردو کے تذکرے۔ ڈاکٹر سید عبداللہ ص ۲۷

۴۔ ” ” ” ” ” ” ص ۲۳

اُردو شعرا کے کلام میں تنقیدی اشارے

اُردو شعرا کے کلام میں تنقیدی غنوریت کم ملتا ہے پھر بھی جگہ جگہ تنقیدی اشارے پائے جاتے ہیں اور وہ کئے قدیم شعرا کے زمانے سے ہی تنقیدی خیالات ظاہر کئے جاتے گئے تھے۔ اس سلسلہ میں تلاو جہی کی مشہور تنقوی قطب مشتمی ۸، ۶۰ قابل ذکر ہے اس میں بہت سے تنقیدی اشارے پیش کئے گئے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے راجھا شو کہے کہتے ہیں اور شعرا کے فن میں کن چیزوں کا لحاظ رکھنا چاہیے۔ روانی اور سلاست شعر کے حسن کو بڑھا دیتے ہیں تسلسل کا ہونا اشعار کی خوبی ہے الفاظ اور معنی میں مطابقت ہونا چاہیے۔ اساتذہ کے طریقوں کو اپنانا از حد ضروری ہے الفاظ مناسب اور محل کے مطابق ہونا چاہیے الفاظ سے شعرا کا اثر بڑھ جاتا ہے ایک بڑی خوبی یہ ہے کہ کلم سے کلم الفاظ ہوں لیکن اس کے معنی بہت گہرے ہوں وہ شعر تو لہف کے قابل ہے جو دل پر فوراً اثر کرے جوش اور خاص طور کا جذبہ پیدا کر دے شعرا کو معیار اور نچا ہونا چاہیے اس کے ساتھ ہی نزاکت اور جدت بھی ضروری ہے شعرا نے خوبیاں ضائع بدلح وغیرہ جب تک شعرا میں نہ ہوں وہ پسند نہیں کیا جائے گا ان کے چند اشعار درج ذیل ہیں

کہتا ہوں تجھے سپد کی ایک بات کہ ہے فائدہ اس منے دھات دھات

جو بے ربا بولے تو بتیاں پچھیں بھلا ہے جو ایک بریت بولے سلیس

سلاست نہیں جس کرے بات میں پڑا جائے کیوں جز لیگر بات میں

جسے بت کے ربا کا نام نہیں اسے شعر کہنے سوں کچھ کام نہیں

تولی نگو کر بولنے کا ہوس اُرخوب بولے تو ایک بریت بس

نہر ہے تو کچھ ناز کی برتیاں کہ موٹان نہیں باندتے رنگ لیاں

دکھ شکرے فن میں مشکل اچھے کر لفظ ہو ر معنی یو سب مل اچھے
 اسی لفظ کو شکر میں بیانی تول کر یا یا ہے استاد حسنی لفظ کول
 اگر خام ہے شکر کا تجکوں چھیند چنے لفظ یا ہو ر معنی بلند
 رکھیا ایک معنی اگر زور ہے دے بھی مزہ بات کا ہو رہے
 اگر خوب محبوب جیوں سو رہے سوارے تو نوراً ملی نور ہے
 اگر اک عیباں اچھے نار میں ہنر ہو د سے خوب ستار میں
 ہنر مشکل اس شکر میں پوچ ہے کہ تھوڑے اچھیں دف معنی سولے
 یو سب شکر کہتے یوں سب شکر میں کہ بولاں کہ صہ ہو ر معنی کہیں
 جو کرنا کیسکا ہنر دیکر ہنر دند اسے ہنیں کتے ہے ہنر
 نوا دل نے لیا نا ہے مشکل کہنا کہ آساں ہے دیکھ کر بولنا
 ہنر دند اس کوں طھیا جائے گا جگولی اپنے دل تے نوا لیاے گا
 اگر کس نے تل خاص کچ جانتا اسے دل میں اسناد کر ماننا
 دل دیوانا ہوں اس رنگین بات کا کہ ہر دل میں جیوں ہو کر لے ٹھارا
 مری بات سن بات اس دھات بول کہ جیوں کوں خوشی صہور دل کوں طول
 نکو بول مضمون تو ہو ر کا کہ کمالا ہے دد جب میں ہوں چور کا
 شکر رپہنگی لوگ جوڑے ہیں برے بہت ہو ر خوب تھوڑے میں لے

دلی دکھ کی شادی میں شعر فن گوئی پر کئی اصول وضو ابط کا بیان ہے۔
 مثلاً یہ کہ شعر سننے والے کے دل پر اثر پیدا کرے بلند خیالات و
 مضمون آفرینی اور فارسی اساتذہ مثلاً انوری کے انداز و طریقے کو اپنے
 دلی کے کچھ اشعار ملاحظہ ہوں۔

رے سخن میں فکر سوں کر اے دلی نگاہ . ہر بہت مجھ غزل میں ہے انتخاب کی
 دلی تجھ شکر کو سکر ہوئے میں مر تہل دل اثر ہے شعر میں تیرے شراب پر تگالی کی

اے دلی مجھ سخن کوں وہ پوچھے جس کوں حق نے دیابے فکر رسا
 ہم پاس آئے بات نظیری کی دت کہو رکھتے نہیں نظیر اسپس کی سخن میں ہم

دکھن میں تیرے شوسن شوقی ہوئے ترے دلی جس کے گاہ گیا ہے دل کے تئیں خوش شعر تجھ دیوان کا
 یہ رنجیتہ دلی کا جا کر اسے سناؤ رکھتا ہے فکر روشن جو انوری کی مانند
 ہر جا ہے رائل ہوس طالب تئیں مجھ شکر کے جن کو سخن کی بوجھ نہیں انکوں سخی ہو گیا غرض
 شاعروں میں اسپس کا نام کیا جب دلی نے کیا یو دیوان صحیح
 دکھنی زباں میں شکر رب تو ماں کہے ہیں آولی مکن نہیں بولا کوئی باب شعر خوشترتہ زبیر مراد

بانگ بلند بات یہ کہتا ہوں اے ولی . اس شعر پر بجا ہے ارجحوں ناز ہے لہ

مچھ شعر کی روانی سینا جب سوں اے ولی نم ناک ہے تہ ہاں سستی دامن کجا کا ۴

یہ رنجینہ ولی کا جا کر اسے سناؤ رکھتا ہے فکر روشن جو انوری کے مانند ۳

ولی شعر میرا سہا سہ ہے درد خط و خال کی بات ہے خال خال (۱)

راہ مضمون تازہ بند نہیں تا قیادت کھلا ہے باب سخن (۲)

اے ولی لگتا ہے ہر دل کو غریز شعر تیرا بس کے شوق انگیز ہے (۳)

ہر سخن تیرا اداقت سوں ولی مثل گوہر زینت ہر گوش ہے (۴)

اے ولی صاحب سخن کی زباں بزم معنی کی شمع روشن ہے (۵)

۱۱۶	مطالعہ ولی شارب رود لوی ص	۱۱۶	مطالعہ ولی (تعمیر و انتخاب ڈاکٹر شارب رود لوی ص ۵۱
(۲)	۱۲۱ ص	۴	۸۲ ص
(۳)	۱۶۵ ص	۳	۱ ص
(۴)	۱۶۶ ص	۳	۱ ص
(۵)	۱۶۹ ص	۳	۱ ص

باشکی کی ثنوی یوسف زینب میں بھی کچھ تنقیدی خیالات ملتے ہیں اس میں سلاست پر بہت زور دیا گیا ہے۔
اور اسی کو شاعری کا معیار تسلیم کیا ہے۔

سلیس بول قصہ ہے گو ہوش مند
سلیس بولنا بار کی کا ہے کام
سلیس کون کون عاقلان سب پسند
سلیس کون تو عزت ہے جب میں تمام
ابن نش ملی کی ثنوی پھول بن میں شاعر نے کچھ تنقیدی اصول بتائے ہیں جس میں کئی شاعرانہ خوبیوں پر
زور دیا گیا ہے۔ اس میں اساتذہ کے نقش قدم پر چلنے کی ہدایت کی گئی ہے مثلاً یہ اشعار
رہے تازہ چمن پیرستہ میرا
لطفانت میں ہے جیوں خوباں کی آبرو
شدفتہ ہے سدا غلہ ستہ میرا
ہر اک مصرع جو ہے بر جستہ میرا

سخن کون فہم سول کرتا ہے توں خوب
سخن کو توں سنگارن جانتا ہے
سلاست بات کا دھڑنا ہے توں خوب
سخن کون تیرے ہر کئی ماننا ہے

پر اک مصرع او پر ہو کر بحر خوب
رکھیا میں تاقیہ لامستند خوب

وے استاد سول تشہیر دیتا
دری ہے نظمیں انشا کے دھاتاں
اگرچہ شاعری کا فن ہے عالی
کہے ہے شعر کون کر خیر و حکمت
دل بارے نصیحت اس میں اچھنا
جو سو بات کو میں نظم کہتا۔
رہے انشا کے دھاتاں اور باتاں
وے کیا کام آدے بات خالی
کہ یو ہے شرط کج ہونا نصیحت
نصیحت نہیں تو صوفت اس میں اچھنا

۱۸۳ ص پھول بن ابن نش ملی

۱۶۲ تا ۱۶۹ ص

کامل فن سخن کو کہتے ہیں اسکو اکمل
پر نہ بیان تک کہ عبارت ہی کو کر دے مہمل
پرورش لفظ کی منظور جسے ہو اول
اعتقاد ان کا ہے یوں وہ جو کئی میں اہل
موندہ ہو پرورش شانہ میں تو ہو موصل لہ

استاد کی ان کے ہے انہوں کو یہ نصیحت
میر تقی میر نے اپنے اشعار میں بناوٹ سے بچنے کی ہدایت کی ہے۔ شعر کی خوبی یہ ہے کہ جو کچھ
دل میں آتا ہے اس کو ویسے ہی کہہ دے۔ جس سے قدرتی جذبہ کا اظہار ہو اور تصنع سے پاک ہو۔ ابہام
کو بڑا سمجھتے ہیں۔ ذیل کے اشعار سے ان کے تنقیدی خیالات ظاہر ہوتے ہیں۔

جو کچھ دل میں آتا ہے کہتے ہیں وہی
میر شاعر بھی اور کوئی تھا
زباں مرے دل کی مگر ترجمان ہے
دیکھتے ہو نہ بات کا اسلوب
غزل پر ہاں کوئی موضوع کرد
گر دیکھوئے تم طرز کلام اس کی نظر کو
اے اہل سخن میر کو استاد کرو گے
شامل کرو دل جگر خون کرو

شمالی ہند اور دکن کے شعراء کی طرح لکھنؤ کے شاعروں نے بھی تنقیدی اشارات اپنے کلام میں پیش
کئے ہیں۔ ناسخ اور آئینہ کے اشعار میں بھی تنقیدی عناصر پائے جاتے ہیں۔ یہ رنگین اور فصیح کلام کو
اونچا درجہ دیتے ہیں۔ اور بھی بہت سے شاعروں کے یہاں اس قسم کے تنقیدی خیالات ظاہر کئے گئے ہیں
اس طرح یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ اردو شعراء میں ابتدائی زمانے سے ہی ایک خاص شعور موجود تھا۔ اور
شاعری کا ایک معیار بنایا گیا تھا۔ کچھ خاص خوبیاں حسن کلام کے لئے ضروری سمجھی گئی تھیں اور اسی
کے مطابق کلام پیش کیا جاتا تھا۔

اسانذہ کی تنقیدی اصلاحیں۔

ابتدائی سے اسانذہ اپنے شاعروں کے کلام پر اصلاح کیا کرتے تھے۔ اس کا خاص مقصد
یہ تھا۔ کہ شاعروں کو ایک خاص قسم کی تربیت دی جائے۔ جس کی بنا پر وہ اپنی شاعرانہ صلاحیت سے
پورا فائدہ اٹھا سکیں۔ اور اپنی غلطیوں سے بچیں اس طرح کی اصلاح سے شاعر فن شاعری کی تمام

خوبیوں اور خامیوں سے واقف ہو جاتا تھا۔ الفاظ کا مناسب استعمال صحیح زبان اور سارے تشبیب و فراز سمجھا دیے جاتے تھے ظاہر ہے یہ اصلاح اسی وقت ہو سکتی تھی جبکہ اساتذہ تنقیدی شعور کے حامل ہوتے استاد محاوروں اور زبان کی شناسائی کی بارکیوں سے واقف ہوتے تھے۔ بہت سے اشعار کسی معمولی لفظ کے استعمال کی وجہ سے اپنا اثر کھودیتے تھے لیکن کسی اسناد کی اصلاح کے بعد وہی شعر اعلیٰ درجہ کے مانے جاتے تھے۔ فصاحت اور بلاغت کے لحاظ سے بھی بعض الفاظ کا استعمال بڑی بارکی یعنی چاہتا ہے جو کسی اسناد کی اصلاح کے بغیر ممکن نہیں۔ مناسب لفظ کے استعمال سے شعر اعلیٰ درجہ کا ہو جاتا ہے اور شعر کی خوبی میں زمین آسمان کا فرق ہو جاتا ہے شاعری پر اصلاح کچھ تنقیدی اصولوں کو مد نظر رکھتے ہوئے کی جاتی ہے اس طرح اردو تنقید میں اسنادوں کی اصلاح جو نساگردوں کے کلام پر دی جاتی تھی اس کی اہمیت رہی ہے تنقیدی لفظ لفظ سے اصلاح سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ شعر میں کیا غلطی ہے الفاظ صحیح اور موقع محل کے مطابق ہیں یا نہیں۔ زبان محاورے کے لحاظ سے غلط تو نہیں ہے انداز بیان کیسا ہے اور فنی طور سے ایسی خامی تو نہیں ہے جس سے کلام میں "تاثیر پیدا نہ ہو سکی" اس طرح تنقید کے میدان میں اصلاح کی بڑی اہمیت رہی ہے اور اس کی بنیاد پر تنقید کے ایسے قواعد و ضوابط بنائے گئے جو آج بھی اہمیت رکھتے ہیں۔

تعاریف اور دیباچوں میں تنقید کی عناصر

اردو کے ابتدائی دور میں لکھی ہوئی کتابوں پر جو تعاریف اور دیباچے لکھے گئے ان میں

جلد چھ شقیہ کی منظر بھی ملتے ہیں مثلاً فائز دہلوی کے دیوان میں جو دیباچہ تحریر کیا گیا ہے اس کا ایک اقتباس درج ذیل ہے جس میں شعر کی فروری خوبیاں بیان کی گئی ہیں۔

”شعر کی پر قسم کے لئے فروری ہے کہ بدیع ہو اور قافیے درست معانی لطیف،

الفاظ شیریں اور تجارت صاف ہو، تاکہ سمجھنے میں مشکل نہ پیدا ہو اور عبارتوں

میں تلف نہ ہونا چاہیے اور حرف زلوند سے پاک ہونا چاہیے اور شاعر کو چاہیے

کہ اسے نظم کی ترتیب سے شناسائی ہو اور تشبیہات کے قانون سے

اور استعارات و محاورات کے فن سے اور تاریخ سے باخبر ہو اور حکماء

کے کلام کا اتباع کرے اور اس کا طباع سلیم الفاظ رکیب کو پہچانے

اور تشبیہات کا ذب، اشارات جہول، ابہامات، ناخوش، ادھاف

غریب، استعارات بعید، مجازات نام درست اور کلمات و مطبوع سے

احترام کرے اور غیر فروری کو کم کر دے اور لایغی کا افساد نہ کرے اور

اساتذہ کی تراکیب پر غور کرے تاکہ وہ رسم سے واقف ہو جائے اور

اصطلاحوں سے باخبر رہے اور ان کی گہرائیوں سے مطلع ہو جائے

تاکہ ان پر عبور حاصل ہو جائے اگرچہ شعر کوئی اس پر موقوف نہیں ہے

لیکن شاعر کے لئے ان سب کا جاننا فروری ہے“ لے

لے خطبہ دیوان ملیات فائز (علمی) - بحوالہ اردو تنقیہ کی تاریخ مسیح الزماں ص ۸۸

اس دیباچے میں جو تنقیدی اصول بتائے گئے ہیں ان کو مختلف طور پر اس طرح بیان کیا جا سکتا ہے لطافت اور جہت شعور کو حسن و عطا کرتے ہیں۔ اشعار میں تانیہ اور دیگر قواعد سخن کا لحاظ رکھنا چاہیے ایسے الفاظ ہوں جو عام آدمی کی سمجھ سے باہر ہوں اساتذہ کی ہدایات اور ان کے مقرر کردہ راستے سے پوری طرح واقفیت ہونا چاہئے۔ مجھ کے اور گویا قسم کے الفاظ سے بچنا لازم ہے الفاظ کا انتخاب موقع محل کا لحاظ کرتے ہوئے کیا جائے تشبیہات استعارات ابہام غلط محاورے ہضاح بدائع کما بے موقع استعمال یہ سب شعر کی خوبی اور تاثیر کو زائل کرتے ہیں اس سلسلے میں باقر آگاہ کے دیوان کو پیش کیا جا سکتا ہے جس کے دیباچے میں کچھ تنقیدی نکات پیش کئے گئے ہیں اس دیباچے کا ایک اقتباس درج ذیل ہے۔

”قصیدہ کب تک ابیات ہیں کہ مطلع رکھیں اور وزن قافیہ میں متحد ہوں اور

بار مابیت (غالباً بارہ بیت) سے تجاوز کریں اکثر تو اس کی حد نہیں لگن

نزدیک متاخرین نے مستحسن یہ ہے کہ ابیات اس کی ایک سو بیس سے زیادہ

نہ ہوں وہ اغلب مدح ہوتا ہے اور نذرت یا فخر و نصیحت میں معنی قصیدہ

کے مندرغلیر یعنی قوی ہے جب قصائد میں معانی و مضامین جلیل و متعین

درج ہوتے ہیں اور ذالقدر طبع سلیم کو لذت دیتے ہیں اس نام سے

مسمی ہو اور آخر قصیدہ مدحیہ قطعہ مدحیہ لانا لازم و اولیٰ ہے۔“

۲۵ دیباچہ دیوان آگاہ بحوالہ اردو تنقید کی تاریخ مسیح الزماں ص ۴۷

اس بیان میں جو تنقیدی نکات ملتے ہیں وہ اس دور میں بھی صحیح اور متحرک راہ میں موجودہ
 تنقید نگار کچھ اس قسم کا راستہ بتاتے ہیں۔ اب ہم یہ مان سکتے ہیں کہ اردو کے ابتدائی شعرا کا کلام
 اور اس پر تقاریر دیا ہے ایک خاص معیار کو متعین کرتے ہوئے طے لے۔ باقر آگاہ کی ثمنوی گلزار
 عشق و فخر ان خان شاہ جروح افزا کا جو دیا ہے تحریر کیا گیا ہے اس میں شعرا کے کلام کی
 حسن و قبح کا بھی جائزہ لیا گیا ہے۔

”بعد ازیں محض نہ رہے تمام رنجیت گویوں میں سودا اعتبار نمایاں پایا یعنی اس
 قدر اس کے باب میں دفتر اختراق سا کھولتے ہیں کہ اس بیچارے کو سب
 شعراے رنجیت گو بلکہ تمام ادباء فارسی سے افضل و برتر بولتے ہیں اور اعجاز بل
 داحہ تا ملک الشعرا فرقی کو نہیں مانتے اور قدر اس کے سحر و ہلال کی
 نہیں جانتے بڑی دستاویزاں کی یہ ہے کہ زبان اس کی کج مع ہے زہے
 دریافت و خوشا سخن فہم کی و عجب سمج آیا نہیں جانتے کہ اتفاق سے
 شعراے عرب و عجم و ہند کے معنی جان سخن آبدار اور لباس مستعار ہے
 نقشب کو ایک طرف رکھ کر سب کلیات سودا کو بغور ملاحظہ کر کے انتخاب
 کرے اور ان سبھوں کو ایک داستان گلشن عشق یا علی نامہ سے مقابلہ دیکو
 تا انداز سے اس کی بواقعی واقف ہوئے سودا کو چھوڑ دے جس شاعر ناری کو

سے چاہے خواہ قصائد میں خواہ مثنوی میں اسے موازنہ میں لاوے

بالفعل بھی مہر و ماہ بکیتائے فن طرازی عاقل خاں راز کی کیستن قصہ

مہنیر و مد مانتی کا مٹسن عشق سے مواجہہ کر دیکھے تا معنی مثل دکنی

کے ہاتھ کنگن کو ارمی کیا خوب سمجھے۔۔۔۔۔ باوجود ان سب مراتب

کے ہم انصاف کرتے ہیں کہ مرزا رفیع سودا قصائد و غزل میں بڑا

سخن تراش و صاحب تلاش ہے محاورہ شستہ اوصاف

میں یگانہ زمانہ اور شوق مزاج درنگینی طبیعت میں ہر کسب افسانہ

پر افسوس کہ چھو ہائے رکیک سے آشنا۔۔۔۔۔ تھا "لہ

اس طرح یہ بات واضح ہے کہ باقر آگاہ نے جو تنقیدی نکات اپنے دیباچوں میں پیش

کئے ہیں وہ اردو ادب میں اہمیت رکھتے ہیں ان کا ایک خاص نظریہ شاعری میں خیال کو اہمیت

دینا ہے شاہ حاتم کے دیوان زادہ کی مثال بھی پیش کی جاسکتی ہے اس کے مقدمہ میں اصواح

کی جانب توجہ دلائی گئی ہے۔ ذیل کا اقتباس ملاحظہ ہو۔

"دریں دلازادہ دوآزادہ سال۔۔۔۔۔ اکثر الفاظ از لفظ انداختہ سان

عربی و فارسی کہ قریب الفہم و کثیر الاستعمال باشد و روزمرہ دہلی کہ مرزا

لہ دیباچہ مثنوی طراز عشق نسخہ قلمی مملوکہ زہراہین ہاشمی بحوالہ اردو تنقید کی تاریخ

مان سنبہ (د) فصیح گویاں رند درمہاورہ (مجاورہ) دارند منظر طور داشته
 زبان ہر دیار تا بہ سنبہ وی کر آن را بجا کا گوئید موقوف ^{نقطہ} ^{موجز} ^{روزمرہ} ^{رہ}
 کہ عام فہم و خاص پسند بود اختیار کرده / نمودہ ششم از ال الفاظ کہ تفتیدہ دارد
 بہ بیان می آرد چنانچہ عربی و فارسی مثلاً تسبیح را - تسبی و صحیحہ را معنی دیبگانہ
 را بجانہ و دیوانہ را دوانہ و مانند آن بطور عامہ یا متحرک را ساکن و
 ساکن را متحرک چنانچہ مرض را مرض و مانند آن با الفاظ سنبہ کی کہ نین
 و جب دنت دلسر وغیرہ انچہ باشہ با الفاظ مار و مور و ازین قبیل کہ بر خود
 قباحتی لازم آید بجائے سیستی یا ایدھر یا ادھر و کہ ہر یا کیدھر کہ
 در ال زیادتی حرف باشہ یا بجائے پر پہ یا یہاں را یاں دہاں رواں
 کہ در نخرج تنگ بود یا کسر و فتح و ضم در قافیہ یا قافیہ را فارسی یا را سنبہ کی
 چنانچہ ٹھوڑا دیورا دتھر و سسر و مانند آن گم ہائے ہوز را بدل کردن بہ
 الف کہ از عام تا خاص درمہاورہ دارند سنبہ درین امر بہ مثالبت جمہور
 مجبور است چنانچہ سنبہ را سنبہ او پر دہ و و انچہ ازین قبیل باشہ دایں قاعدہ
 را نا کجا شرح دہد عرض کہ خلاف مجاورہ وغیرہ مصطلح غلطی روزمرہ و نقصان
 فصاحت را - دخل نہ باشہ العاقل تکفی الاشارة - " - لے

اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ ابتدائی دور میں ہی شعرو سخن کی طرف خیال منبہ دل ہو گیا تھا۔ یہ احساس پیدا ہوا تھا کہ الفاظ دقیق اور مشکل استعمال نہ کئے جائیں بلکہ عام آدمی کے لئے جو مانوس ہوں ان کو رواج دیا جائے یعنی ایسی چیز پیش کی جائے جو عام آدمی کی دسترس سے باہر نہ ہو۔ اس سلسلے میں مرزا حاتم علی بیاب ہر کی شمولی کا حوالہ دنیا بھی مناسب ہے جس پر مرزا غالب نے تقریظ لکھی ہے جس میں تنقید کی عناصر پائے جاتے ہیں۔

” اللہ المطلق کو آفریدگار نے کیا بنایا اور کیا سرمایہ دیا ہے

اور امور دینی میں سے کسی امر کا شہود اور مصالح دنیوی میں سے کسی

مصلحت کا وجود بلکہ اثر بیشل اسم انظم فرض کیجئے تو اس کی بھی نمود

جب تک اس لطیفہ فہمی کا شمول نہ ہو عالم امکان میں ممکن نہیں مسائل حکیمانہ

کی مستی تریات ندیبانہ کی مستی درد و درماں کے مدارج کا اظہار

افسانہ و افسوس کے مقاصد کا مدار شکر و شکایت کا عنوان بفرس و

آفریں ابیان درد و قبول کی حکایت، فہم و شکست کی روایت، حرف و نحو

کی راز دانی، نثر و نظم کی گل افشانی جو کچھ اطوں نے کہا ہے جو کچھ اب کوئی کہہ

رہا ہے اور جو کچھ آئے کہیں گے اور قیامت تک کہتے رہیں گے جو کچھ متعلق تنگ

و بد تو دکن سے ہے دالبتہ لفظ دشمن سے ہے اب سمجھتے ہیں۔ کہ

سخن از روئے مثل کہا ہے چشمہ ہے نہی ہے سیل ہے دریا ہے
 کہیں روانی کس زور کا پانی اس کا چڑھاؤ اس کی رفتار اس پر کسی کا زور
 کسی کا اختیار جدھر منہ کیا ادھر ایک نالہ بہا دیا۔ دریا کی لہر کیا ٹھوڑے
 کی باگ ہے کس کے ہاتھ میں ہو ہوا ہاں اہل فرد کو اٹھالینا چاہیے جو
 لطف جس بات میں ہو۔ یہ ثمنوی کہ مجھوٹہ دانشور و آہلی ہے اگرچہ اس کو
 سفینہ کہہ سکتے ہیں۔ لیکن فی الحقیقت ایک بکر ہے کہ بکر سخن سے
 ادھر کو بھی ہے سخن ایک معشوقہ پری پکیر ہے تو طبع شعرا اس لباس
 اور مضامین اس کا زیور ہے دیدہ و روئے تیار سخن کو اس کا
 لباس اور اس زیور میں روکش راہ تمام پایا ہے اس رو سے
 اس ثمنوی نے شعاع نام پایا ہے کہیں یہ نہ سمجھنا کہ یہاں مہر سے
 مراد آفتاب سے یہ شعاع اس کی مہر ہے جو ذرہ خاک راہ براہ اب
 ہے سچ تو یہ ہے کہ سخن اور روشن ضمیر میر مرزا حاتم علی مہر سخن میں
 طرازی
 یہ بھی ہے اور از روئے انصاف اس طرح کہ ادھر سے لاف نہ ادھر
 سے زراف سچ صاف یہ مہر اپنے ہم نام مہر میں ہم چشم اور ہے سب

جانتے ہیں کہ غالب کا شیوہ درویشی و آزاد روی ہے مہر کے حسن
گفتار اور میرے صدق اظہار پر برہان قاطع بہ ثمنوی میں فن تاریخِ معنی
سے بیگانہ ہوں صرف حسن خدا داد معنی کا دیوانہ ہوں ثمنوی طرزِ تحریر
دل پزیر ہوئی اس سے یہ تقریظ دل پزیر تحریر ہوئی چاہیے یوں کہ کوئی کاتب
کسی وقت میں اس تقریظ کو ثمنوی سے جدا نہ کرے ہاں گنجائش اس
کی ہے کہ کس زمانے میں سمجھو و غفلت سے یہ امر واقع ہو گیاں ہم
کہتے ہیں کہ خدا نہ کرے " ۵

غالب نے اس ثمنوی کو جس معیار سے تقریظ کے قابل سمجھا ہے اس کو اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے
اس کی زبان اور بیان میں جو روانی ہے وہ قابلِ توفیق ہے اس میں اثر آفرینی پائی جاتی ہے شاعر کی تمام خوبیاں
اپنے کمال پر پائی جاتی ہیں اس ثمنوی میں قفل و دالشر کے نکات بھی ملتے ہیں اس تقریظ میں غالب کے خیالات
سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ان کے تنقیدی نظریات کیا تھے ان سے کچھ اصول و ضوابط حاصل کئے جاسکتے ہیں مثلاً
اس زمانے میں الفاظ کی اہمیت زیادہ تھی۔ اس وقت کی تنقید پسند اور ناپسند کے مطابق ہوتی تھی۔ انہیں
اصولوں کے مطابق قدیم شعرا کے کلام کا درجہ متعین کیا جاتا تھا یہ اصول عربی اور فارسی میں بھی ملتے تھے قدیم

اردو تنقید کے اصول عربی اور فارسی کے ہی اصول ہیں عربی اور عجمی نقادوں کے مطابق شعر کے حسن و قبح کو موضوع نہیں بلکہ انداز بیان ظاہر کرتا ہے یعنی اسلوب کسی شعر کے درجے کو متعین کرنا ہے ابن جعفر نے مندرجہ ذیل مثال پیش کی ہے۔

”شاعر ایک بڑھئی ہے کلڑی کی اچھائی برائی

اس کے فن پر اثر انداز نہیں ہوتی“ لے

اس طرح وہ کہنا چاہتے ہیں کہ خراب کلڑی سے بھی ایک اونچے درجے کا کارگر اپنے فن کو پیش کر سکتا ہے وہی بات شاعری میں بھی درست ہے معمولی قسم کے مضمون کو قابلِ توفیق اور شاندار بنا سکتا ہے اور اس کے لئے وہ الفاظ کے انتخاب پر زور دیتا ہے اس سلسلے میں ابن خلدون کا اقتباس ملاحظہ ہو۔

”الفاظ کو ایسا سمجھ جیسے پیالہ اور معانی کو ایسا سمجھ جیسے پانی

پانی کو چاہو سونے کے پیالے میں بھرو اور چاہے چاندی کے پیالے

ہیں اور چاہو کانچ یا بلور یا سپرپ کے پیالے میں اور چاہو

مٹی کے پیالے میں پانی کی ذات میں کچھ فرق نہیں آتا۔ مگر

سونا چاندی وغیرہ کے پیارے میں اس کی قدر بڑھ جاتی ہے
 اور مٹی کے پیارے میں کم ہو جاتی ہے اسی طرح معانی کی قدر
 ایک فصیح اور ماہر کے بیان میں زیادہ جاتی ہے اور غنیمت
 فصیح کے بیان میں گھٹ جاتی ہے، لے

مشاعرے اور تنقید کی شعور

اردو شاعری کے آغاز سے ہی مشاعروں کا دور دورہ
 شروع ہو گیا تھا مشاعرہ ایک ادبی محفل ہوتی ہے جس میں شعر و سخن
 کے وسیلے ایک جگہ پر بڑے ذوق و شوق سے یکجا ہوتے ہیں بڑے قاعدے
 اور ترتیب سے باری باری شعرا اپنا کلام پیش کرتے ہیں بعض اپنے
 ترنم سے کلام کو زیادہ موثر بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔
 ہر شاعر کے کلام کو سامعین بڑے غور سے سنتے ہیں جو شعر
 انہیں پسند آتا ہے اس پر خوب داد دی جاتی ہے اب سوال
 یہ ہے کہ سامعین شعروں کو پسند کرتے وقت کس معیار کو ذہن

میں رکھتے ہیں اتنا تو ظاہر ہے کچھ اصول اور قواعد شعر کا درجہ تعین کرنے کے لئے ان کے ذہن میں فردر ہوتے ہیں، چاہے وہ اصول باقاعدہ تحریری طور پر انہوں نے نہ لکھے ہوں یا نہ پڑھے ہوں کچھ اشعار پر اعتراض بھی کئے جاتے ہیں اور وہ کسی قواعد کی بنیاد پر ہی لئے جاتے ہیں اس طرح مشاعروں میں تنقید کا عنصر صاف طور پر پایا جاتا ہے جب کسی شعر پر اعتراض ہوتا ہے تو وہ ایک بحث کا موضوع بن جاتا ہے اور شعر و سخن سے واقفیت رکھنے والے لوگ اپنے اپنے طریقے پر شعر کی خامیاں بیان کرتے ہیں۔ اس طرح سے مشاعروں میں بھی تنقید کا عنصر موجود تھا اور اس کی بنیاد پر تنقید کی نظریات بنتے رہے جب کسی شعر کو پسند کیا جاتا تھا، تو اس کی خوبیوں کا ذکر بھی کیا جاتا تھا۔

یہی چیزیں تنقید کی انتہائی شکل میں موجود تھیں نئے مشاعروں کے کلام پر اعتراض ہونا اور ان کی خامیاں نکالنا تو کچھ میں آسکتا ہے۔ لیکن اساتذہ بھی ان تنقید کی حملوں سے محفوظ نہیں تھے۔ لیکن جب اساتذہ کی کوئی خامی نکالی جاتی تھی تو وہ اس کو اپنی توہین سمجھتے تھے اور پورا زور لگاتے تھے کہ کسی طرح اس کا جواب دیا جائے اور ثابت کیا جائے کہ ان کے شعر میں کوئی بھی خامی نہ تھی وہ اعتراض کرنے والوں کو قائل کرنے کی پوری کوشش کرتے تھے اور دیگر اساتذہ کے پاس دوڑ دھوپ کر کے اپنے حق میں رائے حاصل کرنے کی کوشش

کرتے تھے فراق گورکھپوری نے تو مشاعروں میں اس قسم کی تنقید کو بہت کارآمد اور صحیح بتایا ہے اور اس کی اہمیت کو تسلیم کیا ہے اس سلسلے میں ان کا اقتباس درج ذیل ہے۔

میں اس خیال سے بہت کم متفق ہوں کہ مشاعروں کی تعریف یا شعر و شاعری کی صحیحوں کی تعریف تنقید نہیں ہے۔ بسا اوقات یہ تنقید بہت پستے کی ہوتی ہے اور کئی موقعوں پر خطوط یا تذکروں یا عام بات چیت میں ضمنی طور پر شعر و ادب کے بارے میں جو باتیں قلم یا زبان سے اضطراری حالت میں نکل جاتی ہیں وہ تیر بہدف ہوتی ہیں اور ادب میں بالائزہم و تبرہ لکھنے کا رواج بالکل نیا ہے لیکن قدما کا ایک تنقیدی شعور تھا ان کے کچھ جمالیاتی نظریے تھے بہر حال یہ تنقیدی روایت اردو ادب میں موجود تھی اور اس وقت بھی موجود ہے اور اس کی اہمیت سے انکار ممکن نہیں بلکہ بہت سے اہم شعراء مثلاً مزار مظہر جاں جاناں - مہنئی - ناسخ - آتش - ذوق حبیہ اساتذہ پر بھی اعتراضات کئے گئے تھے اس طرح قدیم تنقیدی شعور شاعروں میں بھی تلاش کیا جاسکتا ہے۔

ان مثالوں سے یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ ابتدائی دور میں شاعری کے لئے ظاہری بناوٹ اور طرز بیان کی اہمیت پر زور دیا گیا ہے۔ شاعری کے قواعد پر زیادہ سے زیادہ توجہ دی گئی۔ قدیم تنقید میں تائید و تائید کی تشبیہات استعارات اور سلاست وغیرہ پر اصول وضع کئے گئے ہیں اور اسی بنیاد پر اشعار کی اصلاح لی جاتی تھی اساتذہ کے فن کو اپنا رہنما بنایا گیا تھا اور ان کے راستہ سے ہٹنے کو غلط سمجھا گیا تھا۔ اجتہاد کی گنجائش نہیں تھی۔ اپنی طرف سے کوئی ایجا دکرنا منع تھا۔ جا بجا یہ ہدایت ملتی ہے کہ اگر شاعری اعلیٰ درجہ کی چاہتے ہو تو اپنی طرف سے کچھ نہ کہو اور جیسا استادوں نے کہا ہے وہی بات کہو فائز دہلوی اور ملا وجہی نے واضح الفاظ میں وہی اصول شعر و سخن کے لئے پیش کیا ہے اس طرح قدیم تنقید شاعری کی رہنمائی کرتی تھی۔ قدیم شاعروں کے کلام کی روشنی میں شاعر جتنی مشق کرے گا اس کا فن اتنی قابلِ توفیق ہوتا جائے گا۔ قابوس نامہ میں دقیق شعر کہنے سے منع کیا ہے اور نصیحت کی ہے کہ شاعر ایسا کام نہ کہے جسے وہ ہی سمجھ سکتا ہو، عام فہم نہ ہو اور اس کو سمجھانے کے لئے کافی کوشش کرنا پڑے وہی خیالات اعلیٰ عودنی سمرقندی وغیرہ نے بھی ظاہر کئے ہیں۔ یہ بھی اسی کلام کو ادنیٰ درجہ دیتے ہیں جو عام فہم ہو اور عام پسند ہو۔ اس کے لئے تاثیر فردی نوبی ہے یہ خوبی اسی وقت حاصل ہو سکتی ہے جب شاعر اپنے ابتدائی دور سے ہی اساتذہ کے کلام سے واقف ہو اور اساتذہ کے راستے پر برابر توجہ دیتا رہے جب اس میں شاعری کا ملکہ پوری طرح پیدا ہو جائے

ادکلام میں صفائی آجائے تو اسے قواعد عروض بھی پڑھنا چاہیے۔ ہاشمی۔ ابن نثلی اور ویلر اساتذہ
 تشبیہات و استعارات کے استعمال کے لئے زبان دانوں کی سپروی کرنے کی نصیحت کرتے ہیں۔ اکاب اور اہم
 بات قابل ذکر ہے کہ قدیم اردو تنقید میں پسند اور ناپسند کا دخل بہت زور دار رہا ہے۔ اس میں تعصب کی جھلک بھی پیدا
 ہوئی ہے ذاتی تعلقات یا محاممت کی بنا پر توفیق یا تنقید کا جوہر دکھایا گیا ہے کسی شاعر سے کلام کی خوبیاں بڑھا
 چڑھا کر پیش کی ہیں اور اس کے اچھے اشعار زیادہ پیش کئے ہیں اور جس کا درجہ کم کرنا تھا اس کی شاعری کے خراب
 پہلوؤں کو نمایاں کیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر محمد حسین آزاد نے ذوق کو مومن اور غالب سے بھی بہتر شاعر قرار دیا ہے
 اس کی وجہ ان کے ذاتی تعلقات ہی ہو سکتے ہیں۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہماری قدیم تنقید فن کے متعلق تاثراتی رویہ
 کی بنیاد پر قائم ہوئی ہے۔

حالی کا نظریہ شعر

حالی کا نظریہ شعر

اردو تنقید کا باقاعدہ آغاز حالی کی مقدمہ شعر و شاعری سے ہوتا ہے حالی اردو کے وہ نقاد تھے جنہوں نے شاعری کے باقاعدہ اصولوں کو مرتب کیا اور جہاں جہاں ضرورت محسوس ہوئی مغربی مفکرین کے نظریات سے بھی استفادہ کیا۔

پہلی مرتبہ ۱۸۹۳ء میں یہ مقدمہ ان کے دیوان کے ساتھ شائع ہوا بعد میں اس کی حیثیت ایک اگلی تصنیف کی ہوئی اور اسے ان کے دیوان سے الگ ہی پڑھا جانے لگا۔ حالی کے نظریہ تنقید پر گفتگو کرتے وقت ہمیں ان حرکات کو سامنے رکھنا چاہیے جن کے نتیجے کے طور پر حالی کی تنقید وجود میں آئی۔

حالی کی زندگی ایک مایوس اور زوال پریر قوم نے فرد کی حیثیت سے شروع ہوئی ان کے جذبات پر قوم کی لپٹی نے بڑا اثر ڈالا۔ وہ ایسے ذرائع کی تلاش کیلئے بے چین ہو گئے جن سے قوم کے عام مزاج اور ذہن کو تہہ مل کیا جائے اور ان کے لئے ایک ایسا راستہ متعین کیا جائے جو انھیں احساس کھتری مایوسی اور بے عملی سے نجات دلا کر ترقی کے راستہ پر گامزن کر دے انھوں نے سرسید اور علیحدہ تحریک کو اس مقصد کیلئے موزوں اور مناسب پایا۔ چنانچہ وہ اس تحریک سے وابستہ ہوئے اور سرسید کے قریبی ساتھیوں میں شمار ہوئے۔ سرسید کے خیالات و نظریات کو انھوں نے اپنے تصورات کی بنیاد بنایا۔ سرسید کی طرح انھوں نے اس سچائی کو تسلیم کیا کہ مغربی تہذیب و نظریات اور علوم و فنون کے بغیر قومی ترقی

ناممکن ہے۔ ماضی کی یاد اب مستقبل کو نہیں بنا سکتی۔ انہیں انہی سے مشرقی ادب کی کمائیگی کا احساس ہو گیا تھا۔ ایک ملازمت کے سلسلے میں حالی نے انگریزی سے اردو میں ترجمے کئے اس طرح انہیں مشرقی ادب سے بیزاری اور بھی زیادہ ہو گئی۔ حالی نے لکھا ہے۔

”نواب شہنشاہ کی وفات کے بعد پنجاب بکڈ لوپس ایک آسامی مجھے مل گئی جس میں مجھے یہ کام

کرنا پڑتا تھا۔ کہ جو ترجمے انگریزی سے اردو میں ہوتے تھے انکی عبارت جھوکو

درست کر نیو ملتی تھی تقریباً برس میں نے یہ کام لاہور میں رو کر کیا اس سے

انگریزی لٹریچر کے ساتھ فی الجملہ مناسبت پیدا ہو گئی اور لا معلوم طور پر انتہہ اہمیت

مشرق لٹریچر کی وقت دل سے کم ہونے لگی“ ۱۷

حالی نے محسوس کیا کہ قدیم شاعری جس میں خیالی باتوں کا رجحان زیادہ تھا وہ عوام کی نظروں میں بے وقعت ہوتی جا رہی ہے حالی لکھتے ہیں۔

”قدیم طائفے کی شاعری (اگرچہ ابھی تک اس کا نعم البدل پیدا نہیں ہوا) روز بروز

نظروں سے گرتی جاتی ہے نثر و نظم میں بجائے صنعت الفاظ اور محض خیالی باتوں کے

سادگی اور حقیقت طرازی کی طرف طبیعتوں کا میلان زیادہ ہوتا جاتا ہے جو باتیں

پہلے محاسن کلام میں داخل تھیں اب ان میں سے اکثر داخل عیوب سمجھی جاتی ہیں

اگرچہ ہندوستان میں قدیم لٹریچر کا تسلا ابھی بہت کچھ باقی ہے اور پہلاک انداز

عام طور پر نہیں بدلا مگر زمانے کا رخ قدیم شاہراہ سے یقیناً بھرنے لگا ہے اور آئندہ تمام

قافلوں کو جو اس راہ میں قدم رکھنے والے ہیں زمانے کے ساتھ ساتھ چلنا پورے“ ۱۸

لاہور کے قیام کے زمانے میں انجمن پنجاب کے اہتمام سے ایک ماہوار مشاعرہ منعقد ہوتا تھا اس کا مقصد یہ
تحریک تھی کہ شاعری کو حقیقت پسندی اور واقعیت و اصلیت کے رستہ پر لایا جائے اور سب لفظ کو
ترک کیا جائے یہ زمانہ اس تحریک کیلئے مناسب تھا مجموعہ نظم حالی کے دیباچہ میں لکھا ہے۔

”یہ تحریک خوش قسمتی سے ایسے وقت شروع ہوئی جبکہ اردو زبان میں مغربی

خیالات کی روح چھوٹی جا رہی تھی بلکہ بچپن میں بہت سی کتابیں اور مضامین انگریزی
سے اردو میں ترجمے ہوئے تھے اور ہوتے جاتے تھے۔ ویسی اخباروں میں جن میں سائینڈ فک
سوسائٹی علیحدہ ہر اخبار خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہے اکثر انگریزی آرٹیکلوں کے
ترجمے ہونے لگے تھے ان اسباب سے مغربی طرز تحریر اور مغربی طرز بیان آہستہ
آہستہ لوگوں کے دلوں میں گھرنے لگی جاتی تھی یہاں تک کہ ۱۸۷۳ء میں سر سید
احمد خاں نے پرچہ تہذیب الاخلاق جاری کیا جس کے سبب سے مسلمانوں کے
خیالات میں جو بڑے بچے کا صحیح مذاق رکھتے تھے بہت جلد ایک انقلاب عظیم پیدا ہو گیا
اردو فارسی انشا پر داری کا قدیم طریقہ ان کی نظر میں نہایت نحیف اور سبک دھوم
ہونے لگا۔ اور اپنی شاعری کو وہ حقارت کی لڑ سے دیکھنے لگے اگرچہ مغربی شاعری
کا کوئی عمدہ نمونہ اسوقت اردو زبان میں موجود نہ تھا اور نہ اتنا موجود ہے لیکن

وہ جو مشہور ہے کہ ”دیوانہ را ہونے بس است“

جہت پسند طبیبوں پر حقہ مغربی انشا پر داری کی لے اباتک کھلی تھی وہی انکو لے لے لے

حالی کی سعی و کوشش سے مغرب کے یہ خیالات مقبول ہو گئے کہ اردو ادب میں اصلیت، مقصدیت اور حقیقت پسندی اولین ضرورت ہے مشرق میں شاعری کا یہ حال تھا کہ شعر کی خوبی الفاظ کی دلکشی اور مبالغہ کو ہی مانا جاتا تھا۔ نئی ادبی تحریک سے خیالات میں تبدیلی آئی اور موضوع و مواد کو قابل قدر سمجھا جانے لگا۔ اب یہ عقیدہ بن گیا کہ ادب کو ملک اور سماج کے مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے پیش کیا جائے پس ماندگی، جہالت اور احساس کمتری کو دور کر کے لئے مغربی علم و فن اور دستکاری سے روشناس کرایا جائے۔ پرانے نصاب تبدیل کئے جائیں۔ حالی نے قدیم ادبی نظریات کو ایک زمانے سے پہلے آرہے تھے انہیں موجودہ زمانے میں ترقی کے لئے غیر موزوں اور نامناسب خیال کیا اسلئے انہوں نے قدیم نظریات میں اصلاح کی پوری کوشش کی۔ پرانے تصورات کو ناقابل قبول اور مخرناتے ہوئے حالی نے لکھا ہے۔

”ہماری شاعری زیادہ تر اب دو قسم کے مضامین میں منحصر ہے عشقیہ یا مدحیہ عشقیہ

مضامین اگر غزل، مثنوی اور قصائد کی تشبیہاً بنا دھے جاتے ہیں اور مدحیہ مضامین زیادہ

ترقصائد میں یوں ان تینوں صنفوں میں شاعر کا کام یہ سمجھا جاتا ہے کہ جو مضامین قدیم

سے بندھنے چلے آتے ہیں اور جو بندھتے بندھتے بمنزلہ اصول مسلمہ کے ہوئے ہیں

انہیں کو ہمیشہ یہ ادنیٰ تغیر یا نہ ہوتا ہے اور ان سے سر مو تجاوز نہ کرے“ لے

شاعری کے اثرات سوسائٹی پر

حالی نے اپنے مقدمہ میں شعر کی تاثیر پر بہت زور دیا ہے۔ ان کے خیال کے مطابق شاعری کا

وصف انسان میں قدرتی عطیہ ہے اس لئے اسکی اہمیت اور فردیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا
 کام میں لاسکتا ہے جس طرح سے
 نساغ اپنے اس خداداد عطیہ کو مختلف طرح سے برباد کر چکی ہے لیکن اسنے ظلم، تم اور فزائی
 کیلئے بھی استعمال کیا جاسکتا ہے اور اپنے وطن کے دفاع کے لئے بھی۔ حالی نے اس بات پر زور دیا کہ
 کوششوں کو اپنے معاشرے کی فردیت اور بے ہوئے حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے تعقید اور بالخصوص بنانے
 کیلئے جدوجہد کی جائے۔

یہ اور تسلیم شدہ ہے کہ کوششوں کا اثر برعکس متوازن نہیں ہو سکتا اور وہ انسان کے اخلاق و کردار
 پر بڑی حد تک اثر انداز ہوتا ہے۔ نائٹنگ، سوانا، لنگالی نے جب یورپ میں ترقی پائی تو اس سے سماج کو تہذیبی
 و اخلاقی فائدے حاصل ہوئے جو سستی کے اثرات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ایک اچھے مانے اور باجے
 کو سن کر کس طرح لوگ و جگہ نے لگتے ہیں یہ ایک عاقلانہ مشاہدے کی چہنیر ہے۔ فوج میں سپاہیوں کا دل بڑھانے کیلئے
 کس طرح باجے استعمال کیا جاتا ہے اور اس سے کس طرح سپاہیوں میں جوش پیدا ہوتا ہے، یہاں تک کہ وہ
 اپنی جان نثار کیلئے بے اختیار میدان میں بڑھنے چلے جاتے ہیں۔

تاریخ میں تو ایسے بے شمار حوالے مل سکتے ہیں۔ جب کسی مایوس، شکست خوردہ اور لپٹ ہمت قوم
 کو شہزاد نے باہمت، جفاکش اور دلاور قوم بنا دیا۔ یہاں تک کہ وہ اپنے دشمنوں پر غالب ہوئے اور اپنی
 عزت و حریت کو پھر سے حاصل کر لیا۔ حالی نے کئی تاریخی واقعات اس سلسلے میں پیش کئے ہیں جس سے حالی کی تاریخ
 سے واقفیت کا بھی پتہ چلتا ہے۔ مثلاً انگلستان کی تاریخ کے حوالے سے ایک مثال پیش کی ہے۔

”شاہدوں کے تلام سے ایڈورڈ کی اس قدر زراہمت ہوئی کہ اسکو ایسی تفسیر

اٹھائی پڑیں کہ فتح کے بعد اس نے ویز کے تمام شادوں اور سببوں کو قتل کروا ڈالا۔ اگرچہ

شادی کا نتیجہ ویز کے شادوں کے حق میں بہت برا ہوا اور ملک کیلئے بھی کچھ مفید نہ ہوا لیکن

اس واقعے سے شہر کی تاثیر اور کرامت/ثابت ہوتی ہے" ^{مخوبی} لے

اسی طرح سے اور بھی مثالیں پیش کی گئی ہیں۔ لارڈ ہارن کی نظموں نے یورپ کے لوگوں پر بے انتہا اثرات ڈالے جسکے نتیجے میں

یونان کو ترکی کی غلامی سے آزاد کرایا گیا شیکسپیر کے ڈرامے ہر طبقہ اور مذہب کے لوگوں کیلئے فائدہ مند ثابت ہوئے۔

دوب کے شہزادے وہاں کے معاشرے میں بڑا اہم مقام حاصل کیا تھا۔ اکثر وہ انتقام لینے اور غیرت دلانے کیلئے

شہر و سخن سے نام لیتے تھے ایسے واقعات بھی بے شمار ہیں کہ شہر کو کسی کھیل یا فحش میں پڑھا گیا اور سنسنے والے کے دل میں وہی

خیالات پیدا ہوئے جو شہر کا مقصد تھا۔ یہاں تک کہ ایک بار کھیل سماع میں ایک صوتی نقش کو آساوید آ گیا کہ انھوں نے

اسی حالت میں جان دیدی اس سے شہر کے جاو و کاشہو تھلنا ہے۔

یہ بھی حقیقت ہے کہ کسی شہر کیلئے یہ فروری نہیں کہ وہ ہر زمانے میں سامعین پر کیساں اثر پیدا کرے بعض شہر اس زمانے میں

زیادہ موثر تھے جب علم و فن کی بے حد کمی تھی۔ حالی نے اس کیلئے بیجا کٹھن کا لفظ استعمال کیا ہے یہ لاطین تارکی میں

زیادہ موثر ہوتی ہے۔

سائنس اور نئے نئے علوم نے بہت سے پرانے خیالات کو بے معنی اور بے جان بنا دیا ہے لیکن ہم یہ بھی

کہہ سکتے ہیں کہ پرانے خیالات اور شبیہات اپنا اثر کھوتے جا رہے ہیں تو نئے نئے خیالات اور شبیہات جنم لیتے جا رہے ہیں

اس طرح تخیل کی پرواز برابر جاری ہے قدرت کا خزانہ ختم نہیں ہوا شہر سے روحانی فائدے اور اخلاقی صفات بھی پیدا ہوتی ہیں حالی نے لکھا ہے۔

”شعرا اچھے برادراست منم، اخلاقاً لبریح تلقین اور تربیت نہیں کرتا کیوں؟ از روئے الغداف۔ اس کو
علم اخلاق کا سب مناسب اور قائم مقام کہہ سکتے ہیں۔ اسی بنا پر موفیائے کرام کے اکبر جلیل القدر
سلسلے میں سماع کو جس کا جزو اعظم اور رکن زکین شعریہ ہے وسیلہ قرب الہی اور باوث تصفیہ
نفس و تزکیہ و باطن مانا گیا ہے“ لہ

ایک شخص نے لکھا ہے کہ دنیاوی معاملات میں مروف رہنے کی وجہ سے کچھ انسانی طاقتیں خواہید بر جاتی ہیں۔ شعرا کو بیدار کرنا ہے
اور ہمارے پاک خیالات کو جو خود غمی کے عیب سے پاک ہوتے ہیں پھر سے آمادہ بہ عمل کر دینا ہے۔ شعریہ ہماری بالذکر مردہ دلی کے
مرض کو دور کرنا ہے۔ ہمارے ذہن کو تیز کرنا ہے ہمارے اندر اعلیٰ جذبات پیدا کرنا ہے ہمیں صحت اور مستقل مزاجی اور صبر و ضبط
کی خوبیاں دینا ہے۔ سوسائٹی کو خود غمی بے روتی، بے حسی، کم حوصلگی جیسے معائب کے جال سے نجات دلانا ہے ہمیں باہمت، باعمل
اور نیکی کے راستے کیلئے مستعد بنانا ہے۔ عالی کہتے ہیں۔

”تمام دنیا شعرا کا ادب اور تعظیم کرتی ہے جنہوں نے اس خاتم سلیمانی کی بدولت جو
قوت تمجیہ نے ان کے قبضہ میں دی ہے انسان نے ایسی تحریک اور برائی بختی پیدا
کی ہے جو کہ خود نیکی ہے یا نیکی کی طرف لے جانے والی“ لہ

بہر حال شعرا اگر سوسائٹی پر اصلاحی بھی ہو سکتا ہے اور اسے نقصان پہنچانے کا ایک ذریعہ بھی ہو سکتا ہے۔
عوام نے رجحانات، عادات و اطوار وغیرہ میں تبہ ملی آتی رہتی ہے اور اسی کے مطابق شاعر کا کلام
بھی تبدیل ہو جاتا ہے یعنی دوسرے الفاظ میں سوسائٹی شعریہ پر اثر انداز ہوتی ہے۔ حالی لکھتے ہیں۔

”شاعری کی اصل ترقی، ادارہ ملک کی تمام شائستگی اور تعلیم ہے۔ یونکہ شعراء

کو بہتر شائستگی اور نکتہ فہم مخاطب ملتا ہے۔ اسی قدر ان کے خیالات

شائستگی اور عقول ہوتے جاتے ہیں۔“

بعض شعراء مثلاً شغالی اور عبید زاکانی اپنے ماحول کے اثرات سے مجبور ہوئے اور اپنی اعلیٰ صلاحیتوں

کو فضول اور نقصان دہ موضوعات پر صرف کرنے لگے۔ اسی طرح بعض شعراء حرص و ہوس کا شکار

ہو کر خوشامد کے راستہ پر مائل ہوئے جس سے انکی شاعری زوال پر پہنچی۔

حالی نے شاعر کیلئے آزادی کا وصف ضروری قرار دیا ہے۔ یہی وہ خوبی ہے جسکی بنیاد پر شاعر کے

کلام میں اصیبت، صداقت اور جوش پیدا ہو سکتا ہے۔ جب کوئی شاعر کسی امیر، نواب یا بادشاہ

کی مدح کو شاعری کی بنیاد بنا لیتا ہے تو وہ جموٹی شاعری کو ترجیح دے دیتا ہے اور انعام و اکرام

کی توقع میں اپنی صلاحیت کو غلط طریقے سے صرف کرتا ہے۔ ایسی شاعری ایک وقتی مسرت ہی دے

سکتی ہے۔ اُسے مقصدیت سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہوتا۔ ایک زمانے تک شاعری کو بادشاہوں

ذریعوں اور اہل کسب کے یہاں رسائی کا وسیلہ سمجھا گیا۔ شاعر کی خوبی کو اس انداز سے پیش کیا جاتا تھا کہ کذب

و مبالغہ کے عیب کو نظر انداز کر دیا جائے۔ چوتھی صدی ہجری میں شاعری کی بنیاد اس عقیدے پر تھی۔

”جھوٹ، مبالغہ، شاعری کا فردی عنصر بن گیا تھا۔ حالی کے الفاظ میں

”صاحب ابن عباد کے زمانے میں چوتھی صدی ہجری میں ہماری شاعری

مخمس ایک ذریعہ سلاطین و اہل راجہ کے توفیق کا کھجی جاتی تھی یہ بھی معلوم ہوتا ہے

کہ جوٹ اور مبالغہ شاعر کے ذاتیات میں داخل ہو گیا تھا۔

شعرا کی قدر و منزلت

تاریخ کے مطالعہ کی بنا پر حالی نے شعرا کا مرتبہ نہایت بلند بتایا ہے تقریباً ہر ملک و قوم نے شاعروں کو باغ و نغمہ دیا اور ان کی حوصلہ افزائی کی ہے بالخصوص دہلی معاشرہ میں شاعر کو قبیلے کا سب سے اہم فرد خیال کیا جاتا تھا قبیلے کے لوگ شاعروں کی تعریف میں اشعار پڑھتے تھے اور انہیں اپنے خاندان، تہذیب اور زبان کو بلند و علیٰ کرنا والا سمجھتے تھے شعرا کی خدمت پوری کرنا اپنا فرض اخلاقی سمجھتے تھے جب کے علاوہ دیگر

بھلائیوں میں بھی شعرا کو عزت و احترام حاصل رہا ہے۔

قومی اور شخصی حکومت میں شاعری کی ترقی۔

قومی حکومت میں ایک بادشاہ یا ایک حاکم آدرائے طرز سے حکومت نہیں کرتا ایسی حالت میں شاعر ترقی کر سکتا ہے وہ بغیر کسی خوف کے آزادی کے ساتھ اپنے جذبات کا اظہار کر سکتا ہے لیکن آدرائے حکومت میں شاعر کو یا تو مدح سرائی کرنا پڑتی ہے یا حکومت کے خوف سے وہ اپنی خیالات کو شعر کا روپ دینا پڑتا ہے جو حکومت کی پالیسی کے لئے مفید نہ ہوں وہ اپنے دل کی سچی بات اور اصلی خوش گوئی کو ظاہر نہیں کر سکتا مثلاً خلیفہ مہدی نے مروان بن ابی حفصہ جیسے نامور شاعر کو نہایت ذلت کے ساتھ دربار سے نکلوا دیا تھا اسی طرح بعض شعرا ممالکوں کی خلاف ورزی اشعار لکھنے پر موت کے گھاٹ اتار دیئے۔ حالی نے اس سلسلے میں تاریخی واقعات پیش کئے ہیں۔ مثلاً فردوسی کا واقعہ بتایا ہے یہ ایک با اصول اور آزاد طبیعت شاعر تھا۔ یہاں تک کہ وہ بادشاہ وقت کی بھی پرداد نہ کرتا تھا

اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ بادشاہ اس سے برم ہو گیا طرح طرح کے
 ۱۹ مقدمہ شعر و شاعری۔ حالی ۱۹

انرا مات لٹائے گئے انرا مات سے محروم کیا گیا لیکن اس کے پائے استقلال میں جنبش نہ ہوئی اور دنیا نے اس کے شامِ سناہ کو جو مرتبہ اور خلت دی اسے بیان کرنے کی فوری تہ نہیں۔ اس طرح فلا مانہ ذہنیت اور خوشامد پسندی شاعری کیلئے نقصان دہ حالت ہوتی ہے سچی تعریف یا کسی ظالم کی ندمت شعر میں اصلیت اور صداقت پیدا کرتے ہیں اور لازمی طور سے انکو عوام پسند کرتے ہیں شاعر کے دل پر جو اثرات کسی واقعہ سے مرتب ہوتے ہیں اسکو شاعر قدرتی جوش کے ساتھ پیش کرتا ہے چونکہ بات دل سے نکلتی ہے اس لئے اثر رکھتی ہے اور شعر مقبولیت پاتا ہے حالی نے اس بات کو ناپسند کیا ہے کہ حرف از موضوعات کو ہی تختہ مشق بنایا جائے جو پچھلے استادوں نے اپنائے تھے بلکہ شاعر کیلئے موضوعات 'الفاظ' 'تشبیہات' 'استعارات' وغیرہ کی کجی کمی نہیں ہو سکتی۔

شاعری سوسائٹی کیلئے بعض حالات میں نہایت مضر ہوتی ہے جب معاشرہ میں کذب، لفاظی، نیرائی کا دور دوہا ہوتا ہے تو شاعری کا معیار لاپت ہو جاتا ہے عوام کا مزاج بھی کچھ اس طرح کا بن جاتا ہے کہ وہ مبالغہ اور کذب بیانی کی تعریف و توصیف کرنے لگتے ہیں ساوگی اور تاریخی واقعات سے جی چراتے ہیں۔ منظریت قصے پسند کئے جاتے ہیں تاریخی، علمی موضوعات کو ترک کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح تہذیب قوم بد اخلاقی کا شکار ہو کر پستی کی طرف مائل ہو جاتی ہے زبان، تہذیب و تمدن زوال پزیر ہو جاتے ہیں زبان میں نامناسب الفاظ شامل ہو جاتے ہیں۔ شاعری کے موضوعات میں تعریف نہیں ہو سکتا۔ ملک کے ادب پر اس قسم کی شاعری مضر اثرات پیدا کرتی ہے حالی کے الفاظ

”نڈا کی تعلیم کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جن لوگوں میں بقدرت شعر انہوں نے
تصرف کیا ہے ان کے سوا کسی لفظ میں کوئی تصرف نہیں کر سکتا جو مجاوری
وہ جس پہلو پر برت گئے ہیں وہ دوسرے پہلو پر برت نہیں برتے جا سکتے جو
تشبیہیں ان کے کلام میں پائی گئی ہیں ان سے سرمو تجاوز نہیں کیا جا سکتا
الغرض کسی ملک کی شاعری کو اس کے لٹریچر کے ساتھ ہی نسبت ہے جو قلب
کو جسد کے ساتھ“ لے

حالی نے شاعری کی اہمیت پر بحث کے بعد اس کی اصلاح پر نوجوہ مینڈول کی ہے اور تاریخ و ادب
کے گہرے مطالعہ کے بعد شاعری کی اصلاح کیلئے بعض تجویزیں پیش کی ہیں ان کے مطابق جب سوسائٹی
کا ماحول اور اس کا معیار سہت ہو جاتا ہے تو اس کی اصلاح وقت طلب ہوتی ہے جس کے لئے
عسہ دراز کی ضرورت ہے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی شاعر اصلاح کیلئے مکر لہنہ ہو جائے اور
مغیبتہ یا مقصد اور اخلاقی مضامین کو اپنے کلام میں پیش کرے تو سوسائٹی اپنے لہت معیار کی بنا پر
اس کی اصلاحی کوششوں کو قدر کی لہا سے نہ دیکھے۔ ایسے شاعر کی مثال ایک ایسے پیر کہن
سے دی جا سکتی ہے جو کسی نعل دار پرٹیا کا پودا لٹائے اور یہ امید رکھے کہ آئے والی نسلیں اس
سے ناز و حاصل کریں گی۔ حالی نے لڈا سمتھ کا حوالہ دیا ہے جس نے اپنے زمانے کی روش کو چھوڑ کر
یہ نچرل شاعری کو اپنایا تھا۔ حالی کے الفاظ میں لڈا سمتھ اپنی نظم سے اس طرح مخاطب ہوتا ہے

آئے میری پیاری نظم تو ان موقعوں سے پہلی بھانسنے والی نظم ہے جہاں نفسانی خواہشوں
 کی طبعیاتی ہوتی ہے تو اس بے قدری کے زمانے میں بجائے اس کے کہ دلوں کو اپنی طرف مائل
 اور پاک شہرت حاصل کرے برعکس سلامت کی جاتی ہے تیری بدولت تمام جلسوں میں
 بھٹکوتہ مندہ ہونا پڑتا ہے لیکن جب تنہا ہوتا ہوں تو تجھ پر فخر کرتا ہوں تو کمال کے
 طالبوں کی رہنما ہے اور نیکی کی دائرہ پس خدا ہی تیرا نگہیاں ہوا خواہ وہ ٹورنو کی
 چوٹیاں ہوں یا پیمبر کا کی تپسی اور خواہ وہ خط استوا کا نہایت گرم خطہ ہو یا قطب
 کی منجھ کر نیوالا جاڑا جہاں کہیں تجھ پر نکتہ چینی ہو تو دولت کا مقابلہ کیجھو یا باہ مخالف
 کے جھگڑوں پر غالب آئیو اور اپنے درد ناک نالوں سے سچ کی مدد کیجھو جسکو لوگ
 حقیر جانتے ہیں تو لڑا ہوں کی دولت کی حقارت کرنی سیکھا اور ان کو اس بات کا
 یقین دلا کہ جو لوگ اپنے قدرتی ذریعوں پر بھروسہ کرتے ہیں اگرچہ وہ مغس ہوں
 لیکن خوشحال ہو سکتے ہیں مگر جو ترقی تجارت سے ملک میں ہو سکتی ہے
 وہ بغیر ایک زمانے تک دھوم دھام دکھلائی ہے مگر بہت جلد
 آدے کی طرح ٹھہر جاتی ہے جیسے کہ سمندر کی موجیں آخر اس بند کو برباد
 کر دیتی ہیں جو کمال عظمت و شہرت سے باندھا گیا ہو جو ملک اپنے قدرتی
 ذریعوں پر بھروسہ کرتے ہیں وہ زمانے کی سختیوں اور بربادیوں کا اس طرح

نہ ابد کرتے ہیں جیسے چنانچہ سمندر کی موجوں اور طیابنوں

کا مقابلہ کرتی ہیں اور جہاں تھیں وہیں بدستور جمی رہتی ہیں“ لے

نئی شاعری کی بنیاد۔

شاعری کیلئے موزوں طبع ہونا، چید متوقف بہرہوں سے واقف ہونا، فروری سمجھا جاتا ہے تشبیہات،

استعارات اور عام قسم کے موضوعات بھی فروری خیال کئے جاتے ہیں لیکن حالی صرف ان چیزوں

کو ہی کافی نہیں سمجھتے انھوں نے بامقصد شاعری کیلئے چند شرائط کو فروری بنایا ہے جو درج ذیل ہیں۔

شعر کے لئے وزن کی ضرورت۔

حالی کے خیال میں جطور، راک، الفاظ کا محتاج نہیں اسبطح نفس شعر وزن کا محتاج نہیں۔

عرب کے لوگ شعریے معنی یہ سمجھتے تھے کہ معمولی بول چال سے بڑھ کر کوئی موثر بات کہی جائے ایسے

فقرے اور شبلیں جو عام طور سے نہ بولے جاتے ہوں انکو اونچا درجہ دیا جاتا تھا جب رسول خداؐ

نے قرآن شریف کے اعلیٰ اور شاندار کلام کو پیش کیا تو بعض لوگ جنھوں نے اسلام قبول نہیں کیا تھا وہ

اسے شاعر کا کلام کہنے لگے حالانکہ قرآن شریف میں وزن کا کوئی لحاظ نہیں پایا جاتا ہے۔ طوسی

نے لکھا ہے کہ عبری اور سریانی اور قدیم فارسی میں شعر کیلئے وزن کو فروری خیال نہیں کیا جاتا تھا۔ وزن

کا لحاظ اور اتہام سب سے پہلے عربی شعراء نے کیا۔

یہ حال شعر کو موثر بنانے کیلئے وزن کی ضرورت کو ماننا گیا ہے حالی نے یورپ کے ایک محقق کا قول

اس طرح درج کیا ہے

”اگرچہ وزن پر شعر کا انحصار نہیں ہے اور ابتدا میں وہ مدتوں اس
زیور سے معطل رہا ہے۔ مگر وزن سے بلاشبہ اس کا اثر زیادہ تیز

اور اس کا منتہی زیادہ کارگر ہو جاتا ہے۔“ ۱

کیا قافیہ شعر کیلئے ضروری ہے۔

وزن کی طرح قافیہ بھی اردو شاعری میں ضروری مانا گیا ہے۔ مگر سالی نہ تو نظم کیلئے ضروری
سمجھے نہیں نہ ہی شعر کیلئے۔ یونانیوں کے یہاں بھی قافیہ کو اہم نہیں سمجھا گیا۔ یوہپ میں بھی
بلینیک ورس بہت مقبول ہوا اس میں قافیہ کا کوئی لحاظ نہیں ہوتا۔ قافیہ اور وزن شعر کی خوبی میں
اضافہ کرتے ہیں اور اس قسم کے شعر زیادہ پسند لئے جاتے ہیں بعض اوقات اس کی پابندیوں کے سبب
شاعر اپنا مقصد حاصل کرنے میں ناکام رہتا ہے۔ صالح بدائع کی کثرت شعر کی اہمیت کم دتی ہے
نہاں کو قافیہ الفاظ وغیرہ پر مانی توجہ کرنی پڑتی ہے اور اکثر وہ اپنی اس فکر و توجہ کی بنا پر اپنے خیال
کو حرب نثار ادا نہیں کر پاتا ہے۔ حالی نے وزن اور قافیہ کو اس حد تک غیر ضروری سمجھا ہے کہ انہیں
شعر کی اہمیت سے خارج قرار دیا ہے۔

”وزن اور قافیہ جن پر ہماری موجودہ شاعری کا دار و مدار ہے اور جن کے سوا ہمیں

کوئی خصوصیت ایسی نہیں پائی جاتی جسے سبب سے شعر کا اطلاق کیا جاسکے۔ وہ وزن
شعر کی اہمیت سے خارج ہیں۔“ ۲

۱۔ مقدمہ شعرو شاعری۔ حالی ص ۲۱

۲۔ " " " " " " " " ص ۳۳

شعر کی تعریف - شعر کی کوئی تعریف مکمل طور پر بیان نہیں کی گئی۔ بہر حال لارڈ میکالے

نے جو شعر کی تعریف کی ہے اسکو حالی نے زیادہ موزوں خیال کیا ہے۔ لارڈ میکالے کی اس تعریف کو حالی نے اس طرح کا مضافہ ہے -

”شاعری جیسا کہ دو ہزار برس پہلے کہا گیا تھا ایک قسم کی نغالی ہے جو اکثر اعتبارات

سے مصوری، بت تراشی اور نائٹک سے مشابہ ہے مگر مصور، بت تراش اور نائٹک

کرنیوالے کی نقل شاعری کی نسبت کقدر کامل تر ہوتی ہے شاعر کی کل کس چیز سے

نبی ہوئی ہے؟ الفاظ کے پرزوں سے اور الفاظ ایسی چیزیں کہ اگر ہومر اور

ڈنٹی جیسے صناعت بھی ان کو استعمال کریں تو بھی سامعین کے تغذیہ میں

اشیائے خارجی کا ایسا صبح اور ٹھیک نقشہ نہیں اتار سکتے جیسا موقلم

چینی کے کام دیکھ کر ہمارے خیال میں اترتا ہے۔ لیکن شاعری کا میدان

وسیع اس قدر ہے۔ کہ بت تراشی، مصوری اور نائٹک یہ تینوں فن اس

کی دست کو نہیں پہنچ سکتے۔ بت تراشی فوٹو صورت کی نقل اتار سکتا ہے۔

مصور صورت کے ساتھ رنگ کو بھی جھلکا دیتا ہے اور نائٹک کرنیوالا

شہر طیکہ شاعر نے اس کے لئے الفاظ مہیا کر دئے ہوں صورت اور

رنگ کے ساتھ حرکت بھی پیدا کر دیتا ہے مگر شاعری باوجود یہ کہ

اشیائے خارجی کی نقل میں تمینوں فنون کا کام دے سکتی ہے اسکو
 تمینوں سے اس بات میں فوقیت ہے کہ انسان کا بطون صرف شاعری
 ہی کی قلمرو ہے نہ وہاں مصوری کی رسائی ہے نہ بت تراشی کی اور نہ ناکارگی
 مصوری اور نائٹک وغیرہ انسان کے خصائل یا جذبات اسقدر ظاہر کر سکتے
 ہیں جقدر کہ چہرہ یا رنگ اور حرکت سے ظاہر ہو سکتے ہیں اور یہ بھی
 ہمیشہ ادھورے اور اظرفر سبب نمونے ان کیفیات کے ہوتے ہیں
 جو فی الواقع انسان کے بطون میں موجود ہیں مگر نفس انسانی کی باریکی
 گہری اور بولمبو کیفیات صرف الفاظ ہی کے ذریعہ سے ظاہر ہو سکتی
 ہیں۔ شاعری کائنات کی تمام اشیائے خارجی اور ذہنی ہا نقشہ
 اتار سکتی ہے۔ عالم محسوسات دولت کے القابات سیرت
 انسانی معاشرت، نوع انسان تمام چیزیں جو فی الحقیقتہ موجود
 ہیں اور تمام وہ چیزیں جنکا تصور مختلف اشیاء کے اجزاء کو
 ایک دوسرے سے ملا کر کیا جاسکتا ہے سب شاعری کی سلطنت
 میں محصور ہیں شاعری ایسا سلطنت ہے جس کی قلمرو اس
 قدر وسیع ہے جقدر خیال کی قلمرو ہے

اس توفیق میں یہ نیا پرکھ لیا ہے۔ کہ شاعری بہت نراشی مصوری اور ناطک ان سب سے برتر کارگزاری دکھا سکتی ہے وہ لامحدود وسعت رکھتی ہے جبکہ مصوری وغیرہ محدود نوعیت کے فن ہیں شعور کی ایک اور توفیق کا حالی نے اس طرح توالہ دیا ہے۔

”جو خیال ان کی غیر معمولی اور نزلے طور پر لفظوں کے ذریعہ سے اس لئے

ادا کیا جائے کہ سامع کا دل اس کو سن کر خوش یا متاثر ہو وہ شعر

ہے خواہ نظم میں ہو اور خواہ نثر میں“

یہ حقیقت ہے کہ ان استاد اپنے شو کے وسیلے سے ان کی ایسی فنون کشی میں کامیاب ہوئے۔ کتابت جہاں مصور سنگ تراش اور اداکار بھی نام تو جاتے ہیں۔ مثلاً نظیری نیشا پوری کا یہ شعر۔

بزریر شاخ گل افعی گنریہ بلبیل را ۔ نو اگر ان نخوردہ گز نہ را چہ خبر؟

اس میں بیمار کے موسم کی حالت بیان کی ہے۔ پھول کھلتے ہیں ہوا خورنگ گوار ہے طبیعت میں مسرت کی لہریں پیدا ہو رہی ہیں بلبیل بھی مسرت و بھجود ہو جاتا ہے۔ خوب چمکتا ہے اس حالت کو شاعر نے سانپ کے کاٹے کی لہر سے مثال دی ہے۔ اس کا اظہار کرنا فن شاعری نے ذریعہ ممکن ہے۔ یہاں مصوری ناماً مایاب ہے اس طرح یہ ظاہر ہوا کہ شعور کو مصوری پر برتری حاصل ہے۔

شاعری کی ضروری شرائط -

اب ہم ان شرائط کا بیان کریں گے جنہیں حالی نے شاعری کی کامیابی کیلئے فردی قرار دیا ہے۔ قوت تخیل (ایمینیشن) - قوت تخیل کا میاب شاعری کیلئے ایک فردی شرط ہے۔ جس درجہ کی یہ قوت ہوگی اسی درجے کی شاعری بھی وجود میں آئے گی۔ اگر یہ قابلیت پیدا نشی اور خداداد ہوتی ہے۔ اگر شعرا میں دیگر اوصاف کی کچھ کمی بھی پائی جائے تو اس خوبی کی مدد سے اس کی خامیاں قابل توجہ نہیں رہیں۔ یہ خداداد صلاحیت شاعری کیلئے ایک فردی شرط ہے اگر یہ شرط موجود نہ ہوگی تو دیگر صفات چاہے کتنی کثرت سے ہوں توئی بھی شاعر کے درجے کو نہیں پہنچ سکتا۔ یہ ایک ایسی لائحہ عمل قوت ہے جو کسی بھی زمانے کے واقعہ کو اس طرح پیش کر سکتی ہے گو یا وہ پیشہ دید واقعہ ہو حالی کے الفاظ میں۔

یہ وہ طاقت ہے جو شاعر کو وقت اور زمانے کی قید سے آزاد کرتی ہے اور ماضی و استقبال کو اسکے لئے زمانہ حال میں کھینچ لاتی ہے وہ آدم اور حیرت کی سرگزشت اور حشر و نشر کا بیان اس طرح کرتا ہے کہ گویا اس نے تمام واقعات اپنی آنکھ سے دیکھے ہیں اور ہر شخص اس سے ایسا ہی متاثر ہوتا ہے جیسا کہ ایک واقعی بیان سے ہونا چاہیے اس میں یہ طاقت ہوتی ہے کہ وہ جن اور پر کی عنقا اور آب حیواں

”وہ ایک ایسی قوت ہے جو کہ معلومات کا ذخیرہ جو تجربہ یا
مشاہدہ کے ذریعہ سے ذہن میں پہلے سے مہیا ہوتا ہے یا اسکو
مگر ترتیب دیکر ایک نئی صورت بخشتی ہے اور پھر اسکو الفاظ
کے ایسے دکاش سپر ایب میں جلوہ گر کرتی ہے جو معمولی سپراؤں
سے بالکل یا کسی قدر الگ ہوتا ہے اس تقریر سے ظاہر ہے کہ تخیل
کا عمل اور تصرف جس طرح خیالات میں ہوتا ہے اسی طرح الفاظ میں
بھی ہوتا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض ادوات شاعر کا طغیہ بیان ایسا

نرال اور عجیب ہوتا ہے کہ غیر شاعر کا ذہن کبھی وہاں تک نہیں پہنچ سکتا۔

شاعر کیلئے اس وصف کا ہونا ضروری ہے۔ شاعر کا تخیل اپنے الفاظ کی مدد سے اشیاء کو موثر
انداز میں پیش کرتا ہے۔ شاعر عام تجربات کو بھی ایک انوکھے انداز سے پیش کرتا ہے جس کی بنا پر
شعری لطافت اور تاثیر پیدا ہوتی ہے اس طرح تخیل کو شاعری کی پہلی شرط قرار دیا گیا ہے۔
شاعری اور مرطالوہ کائنات

تخیل کے لبہ دوسری اہم شرط کائنات کا مرطالوہ ہے۔ اس میں خاص بات یہ ہے
کہ انسانی فطرت اور نفسیاتی معاملات پر غور و خوض کیا جائے انسان کن حالات میں
زندگی گزارتا ہے، مختلف واقعات کا اس پر کیا اثر پڑتا ہے۔ اس طرح کے امور

سے شاعر کو کچھ نتائج اخذ کر لیتا ہے اور یادداشت اس کام میں مدد کرتی ہے
حالی مطالعہ کائنات کی اہمیت اس طرح بیان کرتے ہیں۔

توت تختید کوئی شے بغیر مادہ کے پیدا نہیں کر سکتی بلکہ جو مصالح اس
کو خارج سے ملتا ہے اس میں وہ اپنا تصرف کر کے ایک نئی شکل

تراش لیتی ہے۔ جتنے بڑے بڑے نامور شاعر دنیا میں گزرے ہیں وہ

کائنات یا فطرت انسانی کے مطالعہ میں فرد مستغرق رہے ہیں

جب رفتہ رفتہ اس مطالعہ کی عادت ہو جاتی ہے تو ہر ایک چیز کو غور سے

دیکھنے کا ملکہ ہو جاتا ہے اور شاہدوں کے خزانے گنجینہ خیال میں

خود بخود جمع ہونے لگتے ہیں، لے

حالی نے اس امر پر زور دیا ہے کہ شاعر اپنی قوت تختید کو جلا بخشنے کے ساتھ ساتھ مطالعہ

کائنات کو بھی جاری رکھے۔ جتنا اس کا مطالعہ وسیع ہوگا اتنا ہی اسکی شاعری کامیاب ہوگی۔

تفحص الفاظ کی شرط۔

مطالعہ کائنات کی اہمیت ظاہر کرنے کے بعد حالی نے شاعری کی تیسری شرط تفحص الفاظ بیان

کی ہے۔ مناسب و موزوں الفاظ کی تلاش اور شعور میں ان کا استعمال اس طرح کیا جائے کہ شاعر

کے اختیار پر اسے سامنے اس طرح پیش ہو جائے جو اس پر جاؤ کر دے۔ سامع پر وہی جذبہ اور

احساس واقع ہو جس نے شاعر کے دل پر اثر ڈالا تھا اگر کسی خیال کو شاعر مناسب الفاظ کا جامہ نہ پہننا سکے اور تاثیر نہ پیدا کر سکے تو اسے اپنے خیال کو شعر میں پیش نہیں کرنا چاہیے اور شاعر الفاظ کیلئے سعی و تلاش کرنے کی قابلیت نہیں رکھتا تو صرف تخیل کی طاقت اسے بلندی کے درجے نہیں دے سکتی۔
حالی کہتے ہیں۔

”اگر شاعر زبان کے فروری حصے پر حادی نہیں ہے اور ترتیب شعر کے وقت صبر

و استقلال کے ساتھ الفاظ کا تتبع اور محسوس نہیں کرتا تو محض قوت تخیل پر

کام نہیں کر سکتی“۔

شاعری کی کامیابی کیلئے فروری ہے کہ جو الفاظ وہ استعمال کرے ان کے بارے میں پوری واقفیت رکھتا ہو اور یہ بھی جانتا ہو کہ ان الفاظ کے عوام پر کیا اثرات ہونگے۔ یہ ایک ایسی منزل ہے جو ایک بلند شاعر کیلئے بڑی صبر آزما ہوتی ہے یہ عام تجربہ کی بات ہے کہ استاد شاعروں نے ایک ہی خیال کو طرح طرح کے الفاظ میں پیش کیا اس طرح یہ شاعری کی تیسری شرط ہوئی کہ مناسب الفاظ کی تلاش کی جائے انکو پرکھا جائے ان کے معنی پر غور کیا جائے اور انھیں مناسب طور پر ترتیب دیا جائے۔

آمد اور آورد کے متعلق رائے۔

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ جو اشعار بغیر محنت اور غور و فوض کے شاعر کی زبان سے ادا ہو جائیں وہ بڑے موثر اور اعلیٰ درجے کے ہوتے ہیں حالی اس رائے سے متفق نہیں ہیں ان کے خیال کے مطابق

یہ سب فردی امر میں اس کے ساتھ ہی یہ سمجھنا فردی ہے کہ شاعر اور غیر شاعر کسی شے کو کس نظر سے دیکھتے ہیں۔ سائنس کا ایک عالم قدرتی مناظر، پھول اور پودوں کو جس نظر سے دیکھتا ہے شاعر اس طرح سے نہیں دیکھتا یا ایک مورخ کوئی واقعہ بیان کرتا ہے تو اسکو شاعر کسی اور زاویہ سے دیکھتا ہے وہ کچھ خاص چیزوں پر دھیان دیتا ہے اور شاعر انہ انداز میں انکا بیان کرتا ہے حالی اس امر کو اس طرح بیان کرتے ہیں۔

تہر ایک شے کی روح میں جو خاصیتیں ہیں انکا انتخاب کرنا اور انکی تصویر کھینچنا شاعر کا کام ہے شاعر مثلاً نباتات اور پھول اور پھل کو اس نظر سے نہیں دیکھتا جس نظر سے ایک محقق علم نباتات کا دیکھتا ہے یا وہ ایک واقعہ تاریخی پر اس حقیقت سے نظر نہیں ڈالتا جس حقیقت سے کہ ایک ورخ نظر ڈالتا ہے وہ ہر ایک شے میں سے صرف وہ خاصیتیں چن لیتا ہے جن پر قوت تمجیہ کا عمل میں سکے اور جو عام نظر سے مخفی ہوں گے

اس تمام بحث سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ شاعر میں تاخیر کیلئے ایک اچھے تخیل اور معانی کا ہونا فردی ہے جس کیلئے مناسب اور موزوں الفاظ کی تلاش دستیابی فردی ہے۔

اساتذہ کا کلام

عربی شاعر ابن رشیق نے مشورہ دیا ہے کہ استاد شعراء کے کلام کا مطالعہ کرنا چاہیے ایسا شخص جب شعور موزوں کر لگیا تو وہ اعلیٰ شاعری کے اصولوں کو قدرتی طور سے اپنائے گا اور اس میں اعلیٰ شاعری کی صلاحیت پیدا ہوگی۔ حالی نے ابن رشیق کی اس رائے کے بارے میں لکھا ہے۔

”شاید وہاں یہ بات ممکن ہو کر مطلب کے ادا کرنے کیلئے قہار کا اسلوب اختیار کیا جائے اور نئے اسلوب پیدا کر نیکی صورت نہ ہو لیکن ایک ایسی نامکمل زبان جیسی کہ اردو ہے جس کی شاعری انجمنک محض طفولیت کی حالت میں ہے جس کے ٹرے ٹرے کی غمراہ انصاف سے دیکھا جائے تو پچاس ساٹھ برس سے زیادہ نہیں۔۔۔ ایسی زبان میں اگر اساتذہ کے تفتیح پر تکیہ کر لیا جائے تو جس طرح اباہیل گھونسا ابتدائے آفرینش سے ایک ہی حالت پر چلا آتا ہے اسیدولی اردو شاعری جس گہوارہ میں اس نے آنکھیں کھولی ہیں اسی گہوارہ میں ہمیشہ جھومتی رہے گی۔“ لے

بہر حال حالی نے ابن رشین کی یہ رائے پسند کی ہے کہ اساتذہ کا ملامت کا مطالعہ کر نیلے بعد یاد رکھنے کی کوشش نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ اس طرح اس میں نئے اسلوب پیدا کر نیکی صلاحیت باقی نہیں رہے گی۔

تخیل اور قوتِ ممیزہ - شاعری کیلئے تین خوبیوں کا بیان ہو چکا ہے تخیل، مطالعہ، اساتذہ اور موزوں الفاظ کی تلاش۔ تخیل کے بارے میں یہ بھی فروری ہے کہ اسکو اوسط درجے پر ہونا چاہیے اور قابو سے باہر نہیں ہونا چاہیے۔ قوتِ ممیزہ - تخیل کو حدود کی پابندی ہوتی ہے اور بے گام نہیں ہونے دیتی۔ حالی نے قوتِ ممیزہ کی اہمیت اس طرح ظاہر کی ہے۔

”قوتِ تخیلِ ہمیشہِ خلاقی اور بلند پروازی کی طرف مائل رہتی ہے۔ مگر قوتِ
 تمیزہ اس کی پرواز کو محدود کرتی ہے اسکی خلاقی کی مزامم ہوتی ہے
 اور اسکو ایک قدم بے قاعدہ نہیں چلنے دیتی۔ قوتِ تخیل کیسی ہی دلیر
 اور بلند پرواز ہو جب تک کہ وہ قوتِ تمیزہ کی محکوم ہے شاعری کو اس سے
 کچھ نقصان نہیں پہنچتا۔ بلکہ جبکہ اس کی پرواز بلند ہوگی اسی قدر
 شاعری اعلیٰ درجے کو پہنچے گی“

اس طرح قوتِ تمیزہ کا قوتِ تخیل پر غالب رہنا فوری ہے اور یہ وصف بڑے شاعروں میں ہر جگہ
 پایا جاتا ہے۔ قوتِ تمیزہ کے کمزور ہونے پر شاعر ایسے خیالات کو شاعری میں جگہ دیتا ہے۔
 جو اصلیت سے دور ہوتے ہیں اور شاعر کو صحیح راستہ سے ہٹا کر مہمل گونا گونا دیتے ہیں۔
 اس طرح حالی نے یہ اصول پیش کیا ہے کہ قدرت کے خزانے میں کوئی کمی نہیں ہے لیکن اعتدال

کو مد نظر رکھنا چاہیے اور بلند پروازی کو قوتِ تمیزہ کا پاسبند رکھنا چاہیے

شاعری کیلئے لازمی خصوصیات - شاعری کے لئے فوری امور کا

ذکر کرنے کے بعد حالی نے شاعری کیلئے لازمی خصوصیات کا ذکر کیا ہے انگریزی شاعر ملٹن نے
 شو کی خوبی یہ بتائی ہے کہ اس میں سادگی، اصلیت اور جوش ہونا چاہیے حالی نے اسے
 بعینہ قبول کر لیا ہے اس کی تفصیل اس طرح ہے -

سادگی کا معیار ۔ حالی نے سادگی کو ایک اضافی اہمیت یا ہے ایک شعرا کی عالمِ فاضل کے خیال میں سادہ سمجھا جائیگا اور وہ اس کے معنی بلا وقت سمجھ سکتا ہے لیکن ایک عام آدمی کیلئے اس کے معنی اور خوبی تک پہنچنا مشکل ہو سکتا ہے ایک معمولی شعرا کی بے پڑے لکھے آدمی کو متاثر کر سکتا ہے لیکن ایک فاضل کو نہیں۔ بہر حال عمدہ کلام کی خوبی یہ ہے کہ پڑے لکھے، ان پڑھ بدرجہ کے قاری اور ساجھ کو متاثر کر سکتے۔ ایسا شعرا کی اہمیت قرار دیا جا سکتا ہے یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بڑے سے بڑے شاعر کی کوئی ایسی نظم نہیں ہے جس کا شعرا سادگی کے معیار کا حامل ہو اس سلسلے میں حالی اپنی رائے اس طرح پیش کرتے ہیں۔

”ہمارے نزدیک کلام کی سادگی کا معیار یہ ہونا چاہیے کہ خیال کیسے ہی لطیف اور دقیق ہو مگر بچیدہ اور نامہوار ہوں اور الفاظ جہانتناک ممکن ہوں تھا اور روزمرہ کی بول چال کے قریب قریب ہوں جس قدر شعر کی ترکیب معمولی بول چال سے بعید ہوگی۔ اسی قدر سادگی کے زیور سے موعظ سمجھی جائیگی۔ نثار اور روزمرہ کی بول چال سے نہ تو عوام مناسب اور سوتیلیوں کی بول چال مراد ہے اور نہ علماء اور فضلا کی۔ بلکہ وہ الفاظ و محاورات مراد ہیں جو خاص و عام دونوں کی بول چال میں عامتہ الورد ہیں لیکن اردو زبان میں سادگی کا ایسا التزام برقسم کے کلام میں سمجھ نہیں سکتا۔

اس زمانہ میں گروڈ برڈز کوٹوں کی معلومات اور اطلاع بڑھتی جاتی ہے اور

شاعری میں خیالات جدید اضافہ ہوتے جاتے ہیں۔ جن کیلئے اردو کے معنی میں

الفاظ بہم نہیں پہنچتے۔ ممکن نہیں کہ اردو کے محدود روزمرہ میں ہر قسم کے خیالات

ادا کئے جائیں۔ ” لے

شعر میں اصلیت یہ تو ظاہر ہے کہ شاعر اپنے کلام میں کسی معاملے کو بڑھا چڑھا

کر اس طرح پیش کرتا ہے کہ اس میں ایک تخیل پیدا ہو جاتا ہے اور ایک عام خیال کی ایک نئی اور پسندیدہ

شکل میں سامنے آتا۔ کسی کی تالیف کرتا ہے تو اس کے اوصاف کو بڑے مبالغہ سے بیان کرتا ہے۔ لیکن

کوئی بھی مضمون جو مبالغہ کے ساتھ پیش کیا جائے اس کی بنیاد میں صداقت، اصلیت اور واقفیت کا ہونا ضروری

ہے ورنہ وہ محض ایک خوب خیال کی بات بن کر رہ جائیگا۔ حالی اصلیت کے بارے میں اس طرح اپنی رائے

پیش کرتے ہیں۔

” اصلیت پر مبنی ہونے سے یہ مراد نہیں ہے کہ ہر شعر کا مضمون حقیقت نفس الامری

پر مبنی ہونا چاہیے بلکہ یہ مراد ہے کہ جس بات پر شعر کی بنیاد رکھی گئی ہے وہ نفس الامری

میں یا لوگوں کے عقیدہ میں یا محض شاعر کے غمہ یہ میں فی الواقع موجود ہو یا ایسا

معلوم ہوتا ہو کہ اس کے غمہ یہ میں فی الواقع موجود ہے نیز اصلیت پر مبنی ہونے سے

یہ بھی مقصود نہیں ہے کہ بیان میں اصلیت سے سرسبز و تاجدار نہ ہو بلکہ یہ مطلب ہے

کہ زیادہ تر اہلیت ہونی ضرور ہے اس پر اگر شاعر نے اپنی طرف سے

نی الجھد کی مہوشی کر دی تو کچھ مضائقہ نہیں۔“ ل

حالی مزید لکھتے ہیں۔

”غور کرنے سے معلوم ہوا کہ گواہیے مضامین مبالغے سے خالی نہیں ہوتے

مگر ان میں کم و بیش راستی کی جھانک ضرور ہوتی ہے اور اگر زرض کر لیا جائے

کہ ایسے مضامین میں راستی مطلق نہیں ہوتی تو بھی اس میں کچھ شک نہیں کہ بعض

شعرا کے فخر و مباحات میں ایسا جوش ہوتا ہے جس سے صاف پایا جاتا ہے

کہ وہ لوگ نئی الواقع شعر لکھتے وقت اپنے سنیں ایسا ہی سمجھتے تھے اور صرف

ان کا ایسا گھٹنا اس بات کیلئے کافی ہے کہ ان کے فخر یہ اشعار کو اہلیت

پر مبنی سمجھا جائے کیونکہ اہلیت کے معنی جو کچھ اہم سمجھتے ہیں وہ یہ ہیں۔ کہ

شاعر کے بیان اکوئی منشایا محلی عنہ نفس الامری یا صرف شاعر کے ذہن

میں موجود ہوئے“ ل

اس طرح شعر کی بنیاد کوئی اہلیت یا واقعہ ہونا چاہیے۔ کسی بڑی مہوشی کی ترفیغ کی جائے تو مبالغے کے ساتھ یہ لحاظ

رکھا جائے کہ جو اوصاف بیان کئے جا رہے ہیں وہ کسی نہ کسی حد تک اس مہوشی میں موجود بھی ہوں۔ اکثر

قصائد میں اس امر کا لحاظ نہیں رکھا جاتا۔

جوش کی تلفیظ

بعض اوقات شاعر کسی حالت یا واقع سے اتنا زیادہ متاثر ہوتا ہے کہ اس میں ایک جوش کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے اور اس حالت میں وہ شعر موزوں کرتا ہے تو وہ زیادہ موثر ہوتا ہے اور مخاطب کے دل میں ویسا ہی جوش پیدا ہو جاتا ہے ایسے شعرا مضمون شاعر اپنے ارادے سے ہنس بانہتاً بلکہ کسی حالت یا جذبے سے منسوب ہو کر اپنے خیالات کو شعر کی صورت میں ظاہر کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے ایسا شعرا ایسے احساس کی بنا پر موزوں کیا جاتا ہے جس میں سچے اور واقعی خیالات پائے جاتے ہیں۔ شاعر کسی مقبرے یا محل کے کھنڈرات کو دیکھتا ہے ان کی پرانی شان و شوکت کو یاد کرتا ہے اور احساس کی شدت سے کچھ کہنے پر مجبور ہو جاتا ہے اس حالت میں اس کے اشعار میں بڑی تاثیر پیدا ہو سکتی ہے حالی جوش کی تلفیظ اس طرح بیان کرتے ہیں۔

”جوش سے یہ مراد ہے کہ مضمون ایسے بے ساختہ الفاظ اور موثر پیرائے میں بیان کیا جائے جس سے معلوم ہو کہ شاعر نے اپنے ارادے سے یہ مضمون ہنس بانہتاً بلکہ خود مضمون نے شاعر کو مجبور کر کے اپنے تئیں اس سے بندھوایا ہے۔۔۔ شاعر کی ذات میں ہر چیز سے متاثر ہونے پر شخص کی خوشی یا غم میں شریک ہونے اور ہر ایک کے خیالات سے تکلیف ہو جانے کا ایک خداداد ملکہ ہوتا ہے وہ بے زبان بلکہ بے جان چیزوں کی حالت انکی زبان حال سے ایسی بیان کر سکتا ہے کہ اگر ان میں گویائی ہوتی تو وہ بھی اپنی حالت اس سے زیادہ بیان کر سکتیں“

اسی سلسلے میں آئے چل کر نکلتے ہیں۔

”جوش سے بے پروا نہیں ہے کہ مضمون خواہ نخواستہ زور دار اور جوشیلے لفظوں میں ادا

لیا جائے ممکن ہے کہ الفاظ نرم ملائم اور دھیمی ہوں گرائوں میں غایت درجے کا جوش چھپا ہوا ہے۔“

خواجہ حافظ کہتے ہیں۔

ششیدہ ام سخیئے خوش کہ پیر کینھاں گفت — فراق یا در نہ آن مکنند کہ بتواں لغت

میر تقی کہتے ہیں۔

ہمارے آئے ترا جب کسی نے نام لیا
دل ستم زدہ کو ہم نے تمام تمام لیا

مگر ایسے دھیمی الفاظ میں وہی لوگ جوش کو قائم رکھ سکتے ہیں جو مٹی چھری سے تیز خنجر کا کام لینا جانتے ہیں

اور اس جوش کا پورا پورا اندازہ کرنا ان لوگوں کا کام ہے جو صاحب ذوق ہیں اور جن پر بے محل ہزادوں آہیں

اور نالے آنا اثر نہیں کرتے جتنا کہ بر محل کسی کا ایک ٹھنڈا سانس بھرنے لے

عبرانی اور عربی شعراء کے کلام میں بے حد جوش پایا جاتا ہے۔ عرب شعراء یونانیوں کی شاعری کو اس لئے پسند

نہیں کرتے تھے کہ انکی شاعری جوش سے خالی تھی۔ عربی شعراء میں بشیر بن خزنہ، نیشلی، ابن مکی، متمم،

دیگر شعراء کا حوالہ دیکر حالی نے عربی شاعری میں جوش کی مثالیں پیش کی ہیں اسکا سبب انھوں نے یہ بیان کیا ہے

کہ عرب فطرتاً گرم آب و ہوا کی بنا پر گرمی جذبات رکھتے تھے اور پھر انکی شاعری کی بنیاد بچے واقعات و

حالات پر منحصر ہوتی تھی۔ زرمیر اشعار پڑھنے والے خود ببادری اور دلاوری کے کاموں میں حصہ لیتے تھے ہر شہر کہتے

تھے۔ تو دل کے سچے جذبات پیش کرتے تھے۔ لیکن وقت کے ساتھ ساتھ حالات بدلتے گئے اور جھوٹی تعریف و توصیف اور فرضی ناموں کے استعمال کا رواج ہوتا گیا۔ اس طرح شاعری پستی کی طرف مائل ہوئی۔ حالی نے اصلیت اور جوش کی مثالیں مختلف شاعروں کے کلام سے پیش کی ہیں۔ اس طرح شاعرانہ کلام میں سادگی، جوش اور اصلیت کا ہونا ضروری ہے اگر کلام میں جوش پایا جائے تو اس میں اصلیت بھی ضرور پائی جائے گی۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ صرف جوش پایا جائے اور اس میں سادگی اور اصلیت نہ ہو۔ حالی نے اس بات پر اعتراض کیا ہے کہ غزل میں کچھ الفاظ بار بار استعمال کئے جاتے ہیں۔ ایک ہی تشبیہات دی جاتی ہیں۔ مثلاً محبوب کیلئے نور۔ پری، گل، لالہ۔ جنت، آنکھ کیلئے نرگس، آہو، ساغر وغیرہ۔ باز کی چیزوں میں گل۔ بلس۔ صیاد۔ گلابچیں۔ آستیانہ۔ نفس۔ دام۔ دانہ وغیرہ۔ اسی طرح قصیدہ میں ایک محدود راستہ اختیار کیا جاتا ہے۔ اکثر اس میں ایسی صفات بیان کی جاتی ہیں۔ جنکا اصلیت سے کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔

ثنوی کی حالت پر بھی حالی نے اعتراضات کئے ہیں۔ زیادہ تر ثنویاں عشقیہ مضمون پر لکھی جاتی ہیں۔ اور جو تاریخی۔ مذہبی۔ یا اخلاقی موضوع پر لکھی گئی ہیں وہ اکثر مقبولیت کا درجہ نہیں پاسکتیں۔ مغربی ممالک میں ثنوی سے اخلاقی۔ سماجی اور سیاسی فوائد حاصل کئے گئے ہیں ان کا تہذیب و تمدن پر بے اثر ہوا ہے۔ موجودہ شاعری کی اصلاح کیلئے حالی کا حق ہے۔

”الغرض جبکہ ہماری موجودہ شاعری کا مدار من کل الوجوه یعنی نہ صرف الفاظ و

عبارات میں بلکہ خیالات، مضامین میں بھی محض قوم کی تقلید پر ہے جبکہ ہمارے
 ہاں یہ بات بالاتفاق تسلیم کی گئی ہے کہ "أحسن الشعر أكن أبداً" تو ہم کو
 اپنی شاعری کی موجودہ حالت ہی اصلیت اور جوش و دہشوں سے دستبردار ہونا چاہیے
 کیونکہ اصلیت اور کذب ہی منافات ہے اور جوش لغیر اصلیت کے پیدا نہیں ہو سکتا
 رہی سادگی سو وہ موجودہ حالت میں اکثر گنجبوری چھوڑنی پڑتی ہے کیونکہ جو
 معمولی خیالات اور مضامین زیادہ تر ہمارے شعور کے زیر مشق رہتے ہیں انکو
 قدام سادگی اور صفائی کے ہر اسلوب اور ہر پیرایہ میں ادا کر چکے ہیں اب تاؤ فنیکی
 طرز بیان میں کسی قدر پیچیدگی یا خیال میں کوئی بھونڈا اضافہ یا تبدیلی پیدا نہ کی
 جائے اسوقت تک آسانی سے کسی معمولی مضمون میں جدت نہیں دکھائی جاسکتی۔" لے
 سادگی اصلیت اور جوش کو شعور کی اہم فردت بنانے کے بعد حالی نے کچھ انگریز اور عرب اساتذہ کے حوالے
 دیتے ہیں جس میں اعلیٰ درجے کے شعور کی تولیف کی گئی ہے۔

"ملٹن سے پہلے ہمارے قدام نے بھی عمدہ شعور کی تولیف میں کچھ کہا ہے اصحی نے اس کی یہ
 تولیف کی ہے کہ "اس کے معنی لفظوں سے پہلے ذہن میں آجائیں" یعنی سہیح الفہم ہو گیا
 اسمعی نے ملٹن کی تین شرطوں میں سے صرف ایک شرط یعنی سادگی پر شعور کی عمدگی کا مدار لگا کر
 یہ تولیف جامع تو ہے لیکن مانع نہیں ہے یعنی کوئی عمدہ شعر سادگی سے خالی تو نہیں ہو سکتا عربیہ

فردوسین کرجس شومیں سادگی ہو وہ اعلیٰ درجے کا بھی فردوس خلیل ابن احمد کے نزدیک

عمدہ شکر کا معیار یہ ہے "کرماع کو اس کے شروع ہوتے ہی یہ معلوم ہو جائے کہ اس کا

ملاں قافیہ ہوگا۔ یہ توفیق ز جامع ہے اور نہ مانع۔ ممکن ہے کہ شعرا دنی درجہ کا ہو اور اس میں

یہ بات پائی جائے اور ممکن ہے کہ شعرا اعلیٰ درجہ کا ہو اور اس میں یہ بات نہ پائی جائے

صاحب عیب الفریہ کہتے ہیں کہ اس باب میں سب سے بہتر زہرا بن ابی سلمہ کا قول ہے

وَأَنْتَ أَهْلَنْ نَبِيَّتٍ أَنْتَ قَائِلَةٌ بَعِيَتْ تَعَالَى إِذَا انْشَلَتْهُ صَدَقًا ..

یعنی سب سے بہتر شوجوم کہہ سکتے ہو وہ ہے کرجس پڑھا جائے تو لوگ کہیں کہ سچ کہا ہے

اس قول میں مکی کو یا ملن کی تین شرطوں میں سے صرف ایک شرط یعنی اہلیت کو ملحوظ رکھنا یا لیا کر

لیکن صرف ایک شرط کافی نہیں ہے اگرچہ اعلیٰ درجے شومیں یہ خاصیت ہونی فردوس

کرمیہ فردوسین کرجس میں یہ خاصیت پائی جائے وہ اعلیٰ درجہ کا شعور ہو۔۔۔۔۔

سب سے عمدہ ابن رشیق کا قول ہے۔۔۔۔۔ جب پڑھا جائے تو ہر شخص کو یہ خیال ہو کہ میں

بھی ایسا کہہ سکتا ہوں۔ مگر جب دیکھا کہنے کا ارادہ کیا جائے تو جو جز بیان عاجز ہو جائیں حتیٰ

یہ ہے کہ ابن رشیق نے جس اداقت اور خوبی سے عمدہ شعور کی توفیق کی ہے اس سے بہتر

تصور میں نہیں آسکتی "اے

ابن رشیق اور ملن نے عمدہ شعور کیلئے جو معیار قائم کئے ہیں اس میں کچھ فرق محسوس ہوتا ہے اس پر حالی اس طرح روشنی ڈالتے ہیں۔

ابن رشتیق اور ملن کے بیان میں جو نازک فرق ہے اسکو فور سے سمجھنا چاہیے ابن
 رشتیق کی تونین سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ عمدہ شعرا سرانجام ہونا زیادہ تر حسن اتفاق
 پر موقوف نہیں شعرا کے قصہ و ارادہ کی سیر خپیاں دخل نہیں ہے وہ شاعر کو عمدہ شعر
 کہنے کا طریقہ نہیں بتاتا بلکہ یہ بتاتا ہے کہ شاعر کے کون سے شعر کو عمدہ شعر سمجھنا
 چاہیے بخلاف ملن نے اس کے بیان میں دونوں پہلو موجود ہیں۔ اس سے عمدہ
 شعر کی پہچان اور عمدہ شعر کہنے کی رکان دونوں باتیں معلوم ہوتی ہیں اگرچہ یہ فروری نہیں ہے
 کہ ملن کی تینوں شرطیں ملحوظ رکھنے سے ہمیشہ ویسے ہی سہل و مستح اشعار سرانجام
 ہونگے جنکا معیار ابن رشتیق نے بتایا ہے۔ لیکن یہ فروری ہے کہ جو شاعر اس کی
 شرطوں کو ملحوظ رکھنیگا اسکے کلام میں جا بجا وہ محبتوں کو ندرتی زور آئیں گی۔ لے
 یہ ساری بحث عین پایہ شعر کی خوبوں کے سلسلے میں پیش کی گئی۔ لیکن سچ یہ ہے کہ کوئی بڑے سے بڑا شاعر
 ایسا نہیں ہے جس کے کلام میں کوئی خامی نہ ہو اور تمام مندرجہ فرماؤ اسکے کلام میں سبھی جملہ سکیں۔ بہر حال
 حالی ایسے شاعر کو بالکمال سمجھتے ہیں جس کے کلام میں سادگی اور اصلیت پائی جائے اور اس کے کلام میں
 جگہ جگہ ایسی تانبا کی پائی جائے جو عوام کے دلوں کو متاثر کرے اور وہ شاعر کی عظمت کے قائل ہو جائیں۔
اُردو شاعری کی اصلاح۔ حالی نے اردو شاعری کا تفصیلی جائزہ لیا اور اس

کی موجودہ حالت سے وہ رنجیدہ اور مایوس ہوئے انہوں نے یہ بھی محسوس کیا کہ صرف اردو ہی نہیں ہر زبان کی شاعری زوال پذیر ہو رہی ہے انہوں نے اس حقیقت پر پریشانی سے نظر ڈالی کہ سائنس مجیدہ عوم اور نئی تہذیب بڑے خوفناک انداز سے شاعری کی تباہی میں خاص رول ادا کر رہی ہے اب خیالی چیزیں جو شاعری کی جان ہوتی ہیں ان کی اہمیت اور تاثیر کم ہوتی جا رہی ہے ایسی حالت میں حالی جب اردو شاعری کی اصلاح کیلئے کچھ کبنا چاہتے ہیں تو وہ زیادہ پر امید نہیں معلوم ہوتے۔ بہر حال وہ اس مقولہ پر عمل کرنے ہوئے کہ جب تک سائنس تباہی تک آس۔ وہ اصلاحی اقدامات کیلئے اپنی رائے پیش کرتے ہیں۔

سب سے پہلے تو حالی اس بات کو اہمیت دیتے ہیں کہ جو شخص شاعر کی کاوشوں رکھے وہ یہ خوب سمجھ لے کہ کیا واقعی اس میں ایک کامیاب شاعر بننے کی صلاحیت قدرتی طور پر موجود ہے کیونکہ یہ ایک تسلیم شدہ امر ہے کہ ہر پیشہ اور صنف علم و فن کیلئے قدرتی مادے کا پایا یا جانا ضروری ہے جیسا کہ طلباء کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ وہ اسی مضمون کا انتخاب کریں جس کی طرف ان کا فطرتاً رجحان ہو اور اگر ایسا نہ ہو تو اس مضمون کا ترک کر دینا مناسب ہے۔ اس کے بارے میں حالی کہتے ہیں۔

”یوں تو ہر فن اور ہر پیشہ میں کمال حاصل کرنیکی لئے نسبت فطری کی ضرورت ہی

لیکن شاعری میں جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے اسکی سب سے زیادہ ضرورت ہے

جبکہ شاعر کی فکر میں اتنی بھیج نہ ہو جتنی کہ ایک بے سگھونسہ نیا نے کی اور

مکڑی میں جالا پورنے کی ہوتی ہے۔ اسکو ہرگز مناسب نہیں کہ اس خیال
خام میں اپنا وقت ضائع کرے بلکہ خدا کا شکر کرنا چاہیے کہ اس کے دماغ

میں یہ خلل نہیں ہے۔“ لے

کھیلوں میں بھی یہی بات تجربے میں آئی ہے۔ ایک کسی کھیل میں حصہ لینا شروع کرنا ہے تو اگر اس میں
فطری مانگ اس کھیل کے مناسب ہوتا ہے تو اس کی دلچسپی بڑھ جاتی ہے اور وہ اچھا کھلاڑی بن جاتا ہے
اسکے لئے اپنے کھیل کے شوق کو ترک کرنا قریب قریب ناممکن ہوتا ہے اور جس میں صلاحیت نہیں ہوتی
وہ اپنے کھیل میں کامیاب نہیں ہوتا اسکے لئے یہی بہتر ہے کہ وہ کسی اور کھیل میں مشغول کرے۔ شاعری کیلئے
بھی یہی اصول برتا جائے تو بہتر ہے۔ حالی اس سلسلے میں رقمطراز ہیں۔

”جن لوگوں کی فطرت میں اسکا مانگ ہوتا ہے ان کی طبیعت ابتدا ہی سے راہ دینے
لگتی ہے اگر وہ کسی وجہ سے اسکی طرف متوجہ نہیں ہوتے تو طبیعت کا اقتضا۔ انکو
جبراً اسکی طرف کھینچ لاتا ہے وہ جب انکی طرف توجہ کرتے ہیں تو انکو کچھ نہ کچھ کامیابی
فرد ہوتی ہے اور اسلئے انکا دل روز بروز بڑھتا جاتا ہے۔ انکو اپنی قوت کمینہ
پر پورا بھروسہ ہوتا ہے وہ اپنے کلام کی برائی اور بھلائی کا بعبیر اس کے کہ کسی سے
مشورہ یا صلاح لیں آپ اندازہ کر سکتے ہیں۔۔۔۔۔ انکو خارج سے
اپنی شاعری کا مصالح فراہم کرنے کی طرف اسیقہ رغورث ہوتی ہے حسبہ ر

کر بئے کو اپنے گھونسے کے لئے پھونس اور تنکوں کے باہر سے لانے کی فرودت
 ہوتی ہے ورنہ وہ سلیقہ جو الفاظ و خیالات کی ترتیب و انتخاب کیلئے دیکار
 ہے۔ وہ انہی ذات میں اس طرح پاتے ہیں جس طرح کہ بیباگ گھونسہ بنانے کا نمبر اور
 سلیقہ انہی ذات میں پاتا ہے“ لے

جن لوگوں کا رجحان شاعری کی طرف فطری طور پر ہوتا ہے وہ اساتذہ کے کلام سے اس قدر فائدہ
 حاصل کرتے ہیں جو ایک عام شخص کی طاقت سے باہر ہے۔ ہمارے یہاں رواج ہے کہ شاعری کے
 شوقین لوگ کسی استاد کے شاگرد بن جاتے ہیں۔ اور انہیں اپنا کلام دکھایا کرنے میں اس طرح وہ
 اچھے شاعر بننے کی امید رکھتے ہیں حالی اس رواج کو فائدہ مند نہیں سمجھتے۔ ان کے خیال میں
 اس طرح سے قواعد یا عودت کی معومات تو ہو سکتی ہے لیکن نفس شاعر پر اس کا کوئی خاص اثر مرتب
 نہیں ہو سکتا۔ نہ کوئی استاد کسی نو اور نیا شاعر بنا سکتا ہے شاعر اپنے اساتذہ سے کہیں زیادہ
 مابعدہ درجہ حاصل کرتے ہیں۔ سنائی۔ اظہامی۔ سعدی خسرو اور حافظ کے استاد ایسے نہیں تھے
 جو اپنے شاگردوں کا مقابلہ کر سکتے۔ حالی نے ایک کامیاب شاعر کیلئے یہ رائے دی ہے کہ وہ پہلے تو
 اپنی صلاحیت پر غور کرے پھر قدرت کا مطالعہ کرے۔ اساتذہ کے کلام کو پڑھنا رہے حالی کے الفاظ ہیں۔

”شاعر کیلئے سب سے اول سبق استعداد اور پھر نیچے مطالعہ اور اس کے بعد کثرت

سے اساتذہ کا مطالعہ اور ان کے برکزیہ کلام کا اتبعا کرنا اور اسیرانے

تو ان لوگوں کی صحبت سے مستفید ہونا جو شعر کا صحیح مذاق رکھتے ہوں۔
 (عام اس سے کہ شاعر ہوں یا نہ ہوں) حرف اسبقہ کافی ہے اور بس
 البتہ ان لوگوں کو جو مستند زبان پر کافی عبور نہیں رکھتے ممکن ہے کہ محاورات
 کے استعمال میں شبہات واقع ہوں لیکن ان شبہات کا مرفح ہونا کسی
 شائق ماہر استاد پر موقوف نہیں ہے بلکہ وہ ہر صاحب زبان سے بیانتگ
 کر ایک دوا۔ ایک ماما۔ ایک کنجڑن بلکہ ایک حلال خوری سے ہی رفع

ہو سکتے ہیں۔“

مبالغہ اور اصلیت حالی نے اردو شاعری کی زرقی کیلئے دوسری شرط یہ بتائی کہ
 صداقت اور اصلیت کو اپنایا جائے۔ اور جھوٹ، مبالغہ، خوشامد وغیرہ سے پرہیز کیا جائے۔ حالی دب کی
 شاعری کے ابتدائی دور کو بہت پسند کرتے تھے۔ اس زمانے میں عربی شاعری میں مبالغہ موجود نہ تھا۔ عرب
 شعراء جھوٹ کو شاعری کیلئے ایک عیب سمجھتے تھے۔ ایک عربی شاعر کا قول ہے۔

”سب سے بہتر کلام وہ ہے جس پر مان گواہی دیں“ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ایک شاعر کی تالیف اس لئے کی
 تھی۔ کیونکہ وہ حرف انہیں لوگوں کی مدح کرتا تھا۔ جو واقعی مدح کے لائق تھے۔ عرب شعراء اپنے ممدوحوں کے
 انہیں بحاسن و عیوب کو بیان کرتے تھے جو واقعی ان کی ذات میں موجود ہوتے تھے۔ اس لئے وہاں یہ عام خیال تھا
 کہ شاعر لوگوں کی عزت کو بڑھا سکتے ہیں اور انہیں سزا بھی دے سکتے ہیں اس طرح وہی شاعر اعلیٰ درجہ کا

ہو سکتا ہے جو مبالغہ سے پاک ہو اور جس کی بنیاد اصلیت پر ہو۔ حالی نے شعر کی اس خوبی کو اس طرح بیان کیا ہے

”شعر میں جہانتاک ممکن ہو خصیقت اور راستی ہاں سرشتتہ باتھ سے دنیا میں جانیے

۔۔۔ زمانہ کا اقتضایہ ہے کہ جوٹ۔ مبالغہ۔ بہتان۔ افترا۔ صریح خوشامد۔

ادمائے بے معنی تعلق بے جا۔ الزام لائینی۔ شکوہ بے محل اور اور اسی قسم کی

باتیں جو صدق و راستی کے منافی ہیں جو ہماری شاعری کے توام ہیں داخل ہو گئیں ہیں

ان سے جہانتاک ممکن ہو تا طبیعتہ احرار کیا جائے۔ یہ سچ ہے کہ ہماری شاعری

میں خلفائے عباسیہ کے زمانہ سے لیکر جھوٹ اور مبالغہ برابر برتری کرتا چلا آیا ہے

اور شاعر کیلئے جھوٹ بولنا دف جائز ہی نہیں رکھا گیا بلکہ اس کی شاعری کا

ذیور سمجھا گیا ہے لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ جب سے ہماری شاعری میں جھوٹ

اور مبالغہ داخل ہوا اس وقت سے اسکا تمیز شروع ہوا“

حالی نے شعر میں جھوٹ بولنے کو اس طرح منع کیا ہے۔

”سچا شعر کہنے کی صلاح کچھ اسلئے نہیں دی جاتی کہ جھوٹ بولنا کناہ ہے

نہیں بلکہ اسلئے دی جاتی ہے کہ تاثیر جو شعر کی علت غائی ہے وہ جھوٹ

میں بالکل باقی نہیں رہتی۔ اسلئے سوا علوم و مصارف کی ترقی جو آجکل دنیا

میں ہو رہی ہے وہ جھوٹی شاعری کی برباد کرنیوالی ہے جن ڈھکوسلوں پر پرانے

T-4888



عراق کے ٹوٹ اسی تک سرد چھتے ہیں کوئی دل جاتا ہے کہ وہ دیوانوں

کی بڑ سمجھے جائیں گے“

نیچرل شاعری پر حالی کی رائے

یعنی نوک نیچرل شاعری کی تالیف اس طرح کرتے ہیں۔ کہ ایسی شاعری جس میں نیچری خیالات

ظاہر نہ جائیں یا جس میں کسی قوم کے عروج و زوال کا بیان ہو، حالی نے اس تالیف کو غلط قرار دیا۔

نیچرل شاعری کا صحیح مطلب انھوں نے اس طرح بیان کیا۔

”نیچرل شاعری سے وہ شاعری مراد ہے جو لفظاً، معنی، چیتوں سے نیچر یعنی ذرات یا

عادت کے موافق ہو لفظاً، نیچر کے موافق ہونے سے یہ غرض ہے کہ شعور کے الفاظ

اور انکی ترتیب و تہمتا بمقدور اس زبان کی معمولی بول چال کے موافق ہوں۔ جس میں

وہ شعور کہا گیا ہے کیونکہ ہر زبان کی معمولی بول چال اور روزمرہ اس ملک والوں کے

حق میں جہاں وہ زبان بولی جاتی ہے نیچر یا سیکنڈ نیچر کا حکم رکھتے ہیں پس شعور کا

بیان بقدر کے بے ضرورت معمولی بول چال اور روزمرہ سے تعبیر ہوگا اس بقدر

ان نیچرل سمجھا جائیگا۔ معنی نیچر کے موافق ہونے سے یہ مطلب ہے کہ شعور میں

یا ہونی چاہیے ایسی باتیں بیان کی جائیں جیسی کہ ہمیشہ دنیا میں ہوا کرتی ہیں پس ہر شعور کا مفہوم

اس کے خلاف ہوگا وہ ان نیچرل سمجھا جائے گا مثلاً

کوئی دکھ کے زیرِ خنداں چھڑی
رہی نرس آسا کھڑکی کی کھڑی

رہی کوئی اٹھلی کو دنوں میں داب
کسی نے کہا گھر ہوا یہ خراب

ان دونوں شعروں کو نیچرل کہا جائیگا۔ کیونکہ بیان سب بول چال کے موافق ہے اور مضمون بھی ایسا ہے کہ جس موقع پر وہ لایا گیا ہے وہاں ہمیشہ ایسی ہی واقع ہوا کرتا ہے۔

اس طرح شعروں کو نیچرل کے مطابق ہونا چاہیے اور کسی اصل واقعہ کو ظاہر کرنا چاہیے جسکو برعکس نہ کہے کر لیا ہی ہوتا ہے اور یہ سچ بات ہے۔ شاعری کے پچھلے دور ہوتے ہیں۔ ابتدائی دور میں شعرا نیچرل شاعری کے مطابق ہی شعر کہتے ہیں۔ دوسرے دور میں اسکو زیادہ موثر بنانے کی کوشش کی جاتی ہے بھراہتر آہستہ بناوٹ برقی جاتی ہے اور پھر وہ نیچرل راستے کو ترک کر دیتی ہے زبان میں وسوسہ، غلاوٹ، لوج اور صفائی پیدا کرنیکی کوشش کی جاتی ہے اس طرح اثر تصنع پیدا ہو جاتا ہے مگر کچھ اسانڈہ صفائی اور

بانگین پیدا کرنے میں کامیاب بھی ہو جاتے ہیں۔

شاعری میں درستی اور صفائی کی خوبی

حالی نے شعروں کیلئے اس پر بھی زور دیا ہے کہ زبان میں درستی اور صفائی قائم رکھی جائے

اگر زبان اسانڈہ کے حوالے سے انھوں نے اس امر کو اہمیت دی ہے کہ شعروں کیلئے مادری زبان کا استعمال ہی مناسب ترین طریقہ ہے اثر انہیں شعراء کا کلام مقبول ہوا ہے جنھوں نے اپنی مادری زبان میں ہی اپنے انکارہ خیالات پیش کئے ہیں۔ بہر حال ہندوستان میں اردو زبان اس درجہ کی مستحق ہے کہ اسے اسانڈہ میں بہتر شعروں کیلئے اسکو مناسب سمجھا جاسکتا ہے۔ کیونکہ اس کے سوا ہندوستان کی کسی زبان

میں اس قدر آسانی سے خیالات کا پیش کرنا ممکن نہیں ہندوستان میں کسی اور زبان میں دتتے اشعار نہیں مل سکتے تھے کہ اردو زبان میں اس لئے ہندوستان میں برجہ شعرو سخن کیلئے اردو ہی مناسب زبان ہے۔ حالی نے فن شعری کیلئے یہ بات بھی کی ہے کہ دیکھو شاعر کا جس قدر کلام ہو سکے اس کا مطالعہ کیا جائے اور اس پر توجہ کی جائے کہ خیالات کے اظہار کے لئے کیا نعرے برتنے جاتے ہیں۔ اردو میں بہت سے اعلیٰ شاعروں کے دیوان شائع ہو چکے ہیں ان کا مطالعہ مفید ہوگا عربی، فارسی اور ہندی بھاشا کی واقفیت حاصل کی جائے۔ حالی نے نیچرل شاعری کیلئے یہ بھی فروری خیال کیا ہے کہ زبان کو دوست دی جائے۔

غزل کی اصلاح

حالی نے اردو میں غزل قصیدہ، مثنوی وغیرہ اصناف شعریہ کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اور ان اصناف کی موجودہ حالت کا جائزہ لیتے ہوئے اصلاح کیلئے تجاویز پیش کیں ہیں سب سے پہلے انھوں نے غزل پر اظہار خیال کیا ہے۔ غزل کا آغاز ایران میں ہوا اور کافی عرصہ بعد ہندوستان میں اس کا دور شروع ہوا۔ شروع سے ہی اس کی بنیاد عاشقانہ جذبات پر تھی۔ لیکن بعد میں ایران اور ہندوستان دونوں جگہ تصوف اور اخلاق اور سنیہ و نصائح بھی اس کے موضوعات میں داخل ہو گئے۔ اس زمانے میں اکثر طویل نظمیں لکھنا دشوار سمجھا جاتا ہے لیکن شاعر اپنے تخیل کو ظاہر کرنے کے لئے مجبور ہوتا ہے اس کے لئے غزل، رباعی یا قطعہ جذبات کے اظہار کا موزوں ترین ذریعہ ہو سکتے ہیں۔ غزل کی اہمیت کا بیان کرتے ہوئے حالی نے اس کی مقبولیت کا ذکر کیا ہے۔ ہر طبقہ اور ہر طرح کی صحبت میں اس کو پسند کیا جاتا ہے۔ اس کے اشعار آسانی یاد ہو جاتے ہیں۔ غزل کی اہمیت کا احساس کرتے ہوئے

حالی اس کی اصلاح کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ انھوں نے یہ تسلیم کیا کہ غزل میں دکھش ہاشقانہ خیالات، بوالہوسی اور شوخی سے پیدا ہوتی ہے اگر ان چیزوں کو غزل سے نکال دیا جائے اور اس طرح اصلاح کی جائے کہ دوسرے موضوعات کو اس میں شامل کیا جائے تو غزل کی مقبولیت کا قائم رہنا انتہائی دشوار ہوگا۔ لیکن زمانے کے حالات اور وقت کا تقاضا حالی کو مجبور کرنا ہے کہ وہ غزل کی عمارت میں تبدیلی کی رائے دیں۔ اس لئے انھوں نے غزل کے موضوع اور سببیت سے متعلق کچھ اصلاحیں تجویز کی ہیں۔ حالی نے اس خیال کی تردید کی ہے کہ عشق و محبت کے معاملات اگر غزل میں شامل نہ ہوں تو ان میں کوئی کشش باقی نہیں رہے گی۔ اس بارے میں ان کا یہ کہنا ہے کہ محبت کا جذبہ محدود نہیں ہے۔ نبدے کو خدا سے، اولاد کو ماں باپ سے، بھائی کو بہن سے، رعایا کو بادشاہ سے، آدمی کو جانور سے، مکان سے، وطن سے قوم سے، خاندان سے محبت ہونا بھی ایک عام جذبہ ہے اس لئے ہمیں اس جذبے کو صرف ایک عاشق کے نفسانی خواہشات کی حدود میں ہی مقید نہیں رکھنا چاہیے حالی کہتے ہیں۔

”ہماری یہ رائے ہے کہ غزل میں جو عشقیہ مضامین باندھے جائیں وہ ایسے جامع الفاظ

میں ادا کیے جائیں جو دوستی اور محبت کی تمام انواع و اقسام اور تمام جسمانی اور روحانی

تعلقات پر حاوی ہوں اور جہانگاہ ہو سکے کوئی لڑا لیا نہ آ پائے۔ جس سے کھلم

کھلا مطلوب کا مرد یا عورت ہوتا پایا جائے“

غزل میں ایسے الفاظ جو عورتوں کے حسن و جمال کی تعریف میں استعمال کئے جاتے ہیں اس کو موجودہ حالات

میں ترک کر دینا چاہیے۔ غزل میں نئے موضوعات کو شامل کرنا نہایت فروری ہے۔ اور اس سے غزل کی مقبولیت کو نقصان پہنچنے کا بھی اندیشہ نہیں ہے۔ کیونکہ بہت سے مضامین ایسے ہو سکتے ہیں جو سامعین میں جوش پیدا کر سکیں۔ حالی کے الفاظ میں۔

”جس بات نا سچا جوش دل میں اٹھے خواہ اس کا نشا خوشی ہو یا غم یا حسرت یا ندامت یا شکر یا تکسایت یا صبر یا رضا یا قناعت یا توکل یا رغبت یا نفرت یا رحم یا انصاف یا غصہ یا تعجب یا امید یا ناامیدی یا شوق۔ یا انتظار یا حب وطن یا قومی ہمدردی یا رجوع الی اللہ یا صہایت دین و مذہب یا دنیا کی بے ثباتی اور موت کا خیال یا کوئی اور جذبہ جذبات انسانی میں سے اسکو بھی

غزل میں بیان کر سکتے ہیں“ ۱۷

اس طرح حالی نے غزل کی پرانی روش کو ترک کرنے کا مشورہ دیا ہے کیونکہ عرف عشق و محبت کے ترانے سے دل بہلانا اب دانائی اور دورانہ لشی نہیں۔ غزل کیلئے بہت سے دلچسپ موضوع ہو سکتے ہیں۔ قدرتی مناظر کسی سفر کی داستان۔ جب وطن اور میلے تماشے اور اس قسم کی بہت سی چیزیں غزل میں شامل کی جاسکتی ہیں۔ اور ان موضوعات پر لمبے چارے مضمون پیش کیے جاسکتے ہیں یہ ایک قدرتی امر ہے کہ ایک ہی موضوع کو بار بار دہرانا طبعیت میں اکتاہٹ اور سبزداری پیدا کر دیتا ہے اسکی ایک ہی قسم کے مضامین پر شکر کہنا بھی فطرت انسانی کے مطابق نہیں ہے حالی نے اس روش پر اعتراض کیا ہے کہ ایک ہی

مضمون کو طرح طرح سے پیش کیا جائے۔ شعراء کے کلام کے مطالعہ سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ پرانے شعراء کے کلام میں کچھ کسر یا نقص پایا جاتا ہے وہ اگلے شعراء کچھ کمی بیشی اور ماٹ چھانٹ کے ساتھ پیش کر دیتے ہیں اس طرح سے بھی شعور میں ترقی ممکن سمجھی جاتی ہے اس سلسلے میں مالی اپنے خیالات اس طرح پیش کرتے ہیں

”شعور پر یہ کچھ موقوف نہیں بلکہ تمام علوم و فنون میں انسان نے اسی طرح ترقی کی ہے

اور اگلے جو ادھورے نمونے چھوڑتے گئے پچھلے ان میں کچھ کچھ تصرف کرتے رہ

یہ بات تک کہ ہر ایک علم اور ہر ایک فن کمال کے درجے کو پہنچ گیا۔ شعور کی ترقی بھی

اسی طرح متصور رہی کہ تہما کے خیالات میں کچھ کچھ معقول تصرفات ہوتے

رہے لیکن اس قسم کے تصرفات کرنے کے لئے شاعری کو چھوڑی بیباقت

ہونی چاہیے۔ ورنہ جیسے ایجادات ہمارے ملک کے اکثر شعراء کرتے ہیں

ان سے بجائے ترقی کے روز بروز شاعری نہایت ذلیل و لپٹ و حقیر

ہوتی جاتی ہے۔“

اردو شاعری کے خزانے کو دوست دینے کیلئے حالی نے غیر زبانوں کو بھی اہمیت دی ہے۔ مثلاً عربی

اور انگریزی میں طرح طرح کے عمدہ خیالات موجود ہیں۔ اردو والے بھی ان زبانوں سے کچھ خیالات حاصل

کر کے اور ان میں کچھ اضافہ کر کے ترجمہ کر سکتے ہیں۔ سنسکرت اور مجھاشا سے بھی خیالات حاصل کئے

جائیں اس طرح سے اردو شاعری ترقی کی طرف بڑھ سکتی ہوگی۔ اور اگر کوئی شاعر کسی دوسرے زبان کے

اشعار کا اردو میں ترجمہ کرے اور اسکو مہذب و نیکو بنائے تو اس پر اعتراض کرنا نامناسب ہے کیونکہ ایک زبان کے شعرو کو دوسری زبان میں ترجمہ کرنا معمولی آدمی کے بس کی بات نہیں دراصل ترجمے سے ایک علیحدہ قسم کی قابلیت ظاہر ہوتی ہے۔ دنیا کی ہر بڑی قوم نے دوسری زبانوں سے خیالات حاصل کئے ہیں اور اپنے شعروادب کو ترقی دی ہے۔ حالی لکھتے ہیں۔

”پہلے یورپ جو آج ترجمہ میں سب سے شہرت مند و فضول و ضائع کے تمام دنیا سے فائق
ہیں اس کا سبب عشق ہے سوا اور کچھ نہیں کہ دنیا میں کوئی مشہور قوم ایسی نہیں جسکی
شاعری اور انشاع کا لب لباب انکی زبانوں میں موجود نہ ہو پس ہم کو بھی چاہیے کہ
جس قوم اور جس زبان کے خیالات ہم کو بہم پہنچیں ان سے جہان تک ممکن ہو
فائدہ اٹھائیں۔ اور صرف انہیں چند فرسودہ اور بوسیدہ خیالات پر جو صدیوں
سے برابر چلے آئے ہیں قناعت کر کے نہ سمجھیں کہ علم و سہر میں قناعت دینی

ہی قابل ملامت ہے جیسی مال و دولت میں حرص“۔

غزل کیلئے ایک مخصوص قسم کی زبان استعمال کرنی پڑتی ہے چاہے غزل کسی بھی موضوع پر کہی جائے
لیکن الفاظ کی استعمال کئے جانے میں جو بنیادی طور پر اس کیلئے مخصوص کر دئے گئے ہیں۔ دیگر اصناف
کے مفہاموں میں غزل میں سادگی اور معنائی کا زیادہ لحاظ رکھنا چاہیے۔ اس طرح حالی نے غزل میں اصلاح کیلئے
کچھ امور پر زور دیا ہے۔ غزل کو صرف عاشقانہ خیالات پیش کرنے تک محدود رکھنا وہ پسند نہیں کرتے

غزل میں پر قسم کے مضامین ادا ہو سکتے ہیں۔ انہیں کے الفاظ میں

”غزل میں معمولی مضامین بندہ ہتھتے بندہ ہتھتے اس کی ایک خاص زبان قرار پائی ہے اور وہ اسقدر کمانوں میں رچ گئی ہے کہ آرزو فتنہ اسمیں کثرت سے غیر مانوس اور اجنبی ترکیبیں اور اسلوب بیان داخل ہو جائیں تو غزل ایسی کی گھٹل ہو جائے جیسی کہ بعض شعراء کی غزل عربی اور فارسی کے غیر مانوس الفاظ اور ترکیبیں اختیار کر لیتی ہے ہونگی ہے حالانکہ غزل کو با اعتبار مضامین کے دست و دنیا اظہار پر اس بات کا مقتضی ہے کہ زبان اور طبعیہ بیان کو کبھی دست و دی جائے پس فرد ہے کہ کوئی ایسا طبعیہ اختیار کیا جائے کہ طبعیہ بیان میں دفعتاً کوئی بڑی تبدیلی بھی واقع ہو اور باوجود اس کے غزل میں پر قسم کے خیالات عمدگی کے ساتھ ادا ہو سکیں“ ۱۵

حالی نے یہ فروری سمجھا ہے کہ غزل عوام کی لپٹ اور ان کے مزاج کے مطابق ہو کیونکہ غزل کے اشعار آسانی سے یاد ہو جاتے ہیں اور ہر طرح کی محفوں میں اور جلسوں میں پڑھی جاتی ہے۔ یہی نیچرل شاعری کو رواج دینے کا صحیح طریقہ ہے کہ غزل میں ہر طرح کے انسانی معاملات اور خیالات پیش کئے جائیں اور اس انداز سے اور ایسے الفاظ کی مدد سے انکو پیش کیا جائے جو عام قسم کے افراد کے لئے عام فہم ہوں اس سلسلے میں روزمرہ کی زبان کا استعمال بھی لازم ہے حالی نے اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ زمانے کے حالات میں تبدیلی ہوتی ہے تو قوم کی سوچ بھی بدلتی ہے علم و فن کی ترقی سے اکثر شاعرانہ تخیل شخص فرضی قصے اور دل بہلاؤ لے

بن کر رہ جاتے ہیں۔ پھر بھی شاعر کو وہ الفاظ ترک نہیں کرنے چاہیے جن کی بنیاد فرضی تخیل پر رکھی گئی تھی
اس سلسلے میں حالی لکھتے ہیں۔

”قدیم اسلوب جو کانوں میں رچ گئے ہیں انکو بہستور قائم و برقرار رکھا جاتا ہے
یہاں تک کہ اگر علم کی ترقی سے بہت سے قدیم شاعرانہ خیالات محض غلط اور بے بنیاد
ثابت ہو جائیں تو بھی جن الفاظ کے ذریعہ سے وہ خیالات ظاہر کئے جاتے تھے وہ
الفاظ ترک نہیں کئے جاتے فرض کرو کہ آسمان کا وجود اور اسکا گردش کرنا زمین
کا ساکن ہونا۔ پانی اور ہوا کا بسیط ہونا۔ عناصر کا چار میں منظر ہونا۔ جام جم کا جہاں
نما ہونا۔ ظلمات میں چشمہ جیواں کا منفی ہونا۔ سپرنگ دیو و پری کا موجود ہونا
اور اسی قسم کی اور بہت سی باتیں علم انسانی کی ترقی سے غلط ثابت ہو جائیں تو بھی
شاعر کا یہ کام نہیں ہے کہ ان خیالات سے بالکل دستبردار ہو جائے بلکہ اسکا کمال
یہ ہے کہ حقائق و واقعات اور سچے اور نیچرل خیالات کو انھیں غلط اور بے اصل
باتوں کے پیرایہ میں بیان کرے اور اس طاسم کو جو قدم باندھ گئے ہیں پر زلٹوٹنے
رہے ورنہ وہ بہت جلد دیکھے گا کہ اس نے اپنے فترتوں سے وہی انچھ بھلا
دئے ہیں جو دلوں کو تسخیر کرتے تھے،“ لے

حالی نے اس بات پر بار بار زور دیا ہے کہ نئے اسلوب اور غیر مانوس الفاظ کا استعمال کم ہو اور غزل میں تو اس کا لفظ ضرور رکھا جائے۔ بہر حال آہستہ آہستہ نئے الفاظ اور خیالات میں اضافہ کرنا چاہیے اس کیلئے علم بیان سے واقفیت بھی ضروری ہے یعنی ایک ہی خیال اور مضمون کو کئی طرح کے پیرایوں میں پیش کرنا۔ ایک لفظ کو کہاں کہاں استعمال کرنا مناسب ہے خواجہ حافظ۔ خواجہ میر درد۔ سودا۔ ذوق غالب۔ شیفتہ وغیرہ دواوین میں ایسے اشعار کثرت ملتے ہیں جن سے ہر قسم کے خیالات پر موقع کے مطابق استعمال کرنے اور نئے نئے اسلوب میں پیش کرنیکی قابلیت ظاہر ہوتی ہے۔

استعارہ۔ کنایہ۔ اور تمثیل کا تفصیلی بیان اور اس کے استعمال کے بارے میں واقفیت شاعر کیلئے ضروری ہے استعارہ کی اہمیت حالی اس طرح بیان کرتے ہیں۔

”استعارہ بلاغت کا ایک رکن اعظم ہے اور شاعری کو اس کے ساتھ وہی نسبت ہے

جو قالب کو روح کے ساتھ۔ کنایہ اور تمثیل کا حال بھی استعارہ ہی کے قریب قریب

ہے۔ یہ سب چیزیں شاعر میں جان ڈالنے والی ہیں۔ جہاں اصل زبان کا قافیہ

تنگ ہو جاتا ہے وہاں شاعر انھیں کی مدد سے اپنے دل کے جذبات اور دقیق خیالات

خردگی کے ساتھ ادا کر جاتا ہے اور جہاں اسکو اپنا منتر کارگر ہوتا نظر نہیں آتا وہاں انھیں

کے زور سے دہ لوگوں کے دلوں کو تسخیر کرتا ہے“

اس طرح شاعر استعارہ، کنایہ اور تمثیل کے استعمال سے سادہ اور معمولی خیالات کو دلکش اور فزونی سے بیان کر سکتا ہے۔

جن شعرا نے اس قدر دشوار استعارے استعمال کئے ہیں جن کا کھنڈا اور طو درجے کے عوام کے لئے قابل فہم نہیں انکا کلام عقبولیت نہیں پاسکا مثلاً بدر چاچی کے قصائد میں انتہائی دشوار استعارے پائے جاتے ہیں جو عوام کی سمجھ سے باہر ہیں۔

روزمرہ الفاظ کے ساتھ محاورہ بھی صحیح طور پر استعمال کیا جائے تو شعرا علی درجے کا بن

جاتا ہے محاورہ کی توفیق حالی نے نزدیک یہ ہے کہ۔

”محاورہ لغت میں مطلقاً بات چیت کرنے کو کہتے ہیں خواہ وہ بات چیت

اہل زبان کے روزمرہ کے موافق ہو خواہ مخالف لیکن اصطلاح میں خاص

اہل زبان کے روزمرہ یا بول چال یا اسلوب بیان کا نام محاورہ ہے“

روزمرہ اور محاورہ کے استعمال کے سلسلے میں حالی کا خیال ہے

”الغرض نظم ہو یا نثر روزمرہ کی پابندی جیانتناک ممکن ہو نہایت فوری ہے

مگر محاورہ کا ایسا حال نہیں ہے محاورہ اگر عمدہ طور سے باندھا جائے تو

بلاشبہ لہجہ شاعرانہ اور بلند شعور کو بلند تر کر دیتا ہے لیکن ہر شعور میں

محاورہ کا باندھنا ضرور نہیں بلکہ ممکن ہے کہ شعور لہجہ محاورہ کے بھی

فصاحت و بلاغت کے اعلیٰ درجہ پر واقع ہو اور ممکن ہے کہ ایک لہجہ

اور ادنیٰ درجے کے شعور میں بے تمیزی سے کوئی لطیف و پاکیزہ محاورہ رکھ دیا گیا ہو

ایک مشہور شاعر کا شعر ہے ۵

گوراشاک سے لبریز ہے سارا دامن آجکل دامن دولت ہے ہمارا دامن

اس شعر میں کوئی محاورہ نہیں باندھا گیا باوجود اس کے شو تو لوف کے قائل ہے دوسری بڑی بھی شاعر کہتا ہے ۵

اس کا خط دیکھتے ہیں جب صیاد طوطے ہاتھوں کے اڑا کرتے ہیں۔

اس شعر میں نہ کوئی خوبی ہے نہ مضمون ہے صرف ایک محاورہ بندھا ہوا ہے اور وہ بھی روزمرہ کے خلاف یعنی اڑ جانے

ہیں کی جگہ اڑا کرتے ہیں۔ ۵

اس طرح حالی نے روزمرہ اور محاورہ کے مناسب استعمال پر زور دیا ہے۔ وہ ایسے شعر کو زیادہ پسندیدہ

سمجھتے ہیں جس میں روزمرہ اور محاورہ دونوں شامل ہوں اس سلسلے میں ایک امر اور قابل ذکر ہے کہ عوام اور خواص

کسی شعر کو یکساں طور پر پسند نہیں کرتے عوام محاورہ اور روزمرہ کے استعمال سے متاثر ہوتے ہیں۔ جبکہ

خواص کا معیار یہ ہے کہ وہ شعر میں ایسی صفت تلاش کرتے ہیں جس میں کسی سنجیدہ معانی کو روزمرہ کے

استعمال سے خوبی اور صفائی سے پیش کیا جائے کیونکہ بقول حالی

” فن شعری اور خاص کر اردو زبان میں کوئی بات اس سے زیادہ مشکل نہیں ہے۔

کہ عمدہ مضمون معمولی بول چال اور روزمرہ میں پورا پورا ادا ہو جائے جن لوگوں کے

روزمرہ کی پابندی کو سب چیزوں سے مقدم سمجھا ہے ان کے کلام کو بھی جب نکتہ

چینی کی لٹاہ سے دیکھا جانا ہے تو جا بجا فرو گذار تیں کسر میں نظر آتی ہیں

پس جب کوئی شعر باوجود مضمون کی مناسبت اور سنجیدگی کے روزمرہ اور محاورہ
 میں بھی پورا آزر جائے تو لا محالہ اس سے برصاحب ذوق کو تعجب ہوتا ہے مثلاً
 میرانشا راند خاں اس بات کو زافردگی کے عالم میں خوشی اور عشرت
 کی چھٹی چھٹی سحر ناکوار کھرتی ہے اس طرح بیان کرتے ہیں۔

زچھیرانے نگہت باد بہاری راہ لگانی تجھے اٹھکھیلیاں سوھی میں یا بنیزاڑھیے میں

اس طرح مرزا غالب نے بڑے سے بڑے مضمون کو چھ مضمونوں میں بیان کر دیا ہے یہ سب محاورے اور
 روزمرہ کے استعمال کا نتیجہ ہے۔ مومن خاں نے بھی نچول مضمون کو محاورات اور روزمرہ کے ذریعے بڑی خوبی
 سے پیش کیا ہے صناع بدائع کے بارے میں لکھا ہے ان کے زیادہ استعمال سے سامعین کو
 بناوٹ کا احساس ہوتا ہے اور ایسا لگتا ہے کہ شاعر اپنی قابلیت جتانے کیلئے صنائع کی مدد لے رہا ہے۔
 حالی نے غزل میں صنائع اور بدائع کے استعمال کو نامناسب قرار دیا ہے کیلین کچھ مخصوص حالات میں اس کے
 استعمال کی اجازت بھی دی ہے انھوں نے اس بات کو جائز سمجھا ہے کہ اگر کوئی لفظ شعر کے حسن میں اضافہ
 کر دے اور یہ احساس نہ ہو کہ شاعر نے اس کو قصداً شعر کی بلندی کیلئے استعمال کیا ہے تو ایسی حالت میں
 صنائع بدائع کا استعمال نامناسب نہ ہوتا۔ حالی کے الفاظ میں۔

”پہلی قسم کی صناعتیں اور دوسری قسم کی خاص صنائع عربی اور فارسی کے تمام نامور

شعرا نے بڑی میں سہولت سے انکا التزام نہیں کیا اور علام کی بنیاد ان پر نہیں رکھی۔ ہاں اگر

حسن اتفاق سے کبھی کوئی ایسا مناسب لفظ سوجھایا جس سے معنی مقصود میں اچھے
خلل واقع نہ ہو اور بیاز میں زیادہ حسن پیدا ہو جائے ایسے موقع کو بلاشبہ
ہاتھ سے جانے نہیں دیا جیسے خواجہ حادو کہتے ہیں۔

بذریعہ قلمند پادارند دراز دستی این کوتہ آستیناں ہیں۔

اس شو میں دراز اور کوتہ کے لحاظ سے صنعتِ طباق اور دست و آستین کے
اعتبار سے مراد الفطیر ہے مرد و نون صنعتیں ایسی تے نصف اور ناسرب طور
پرواقع ہوئی ہیں کہ معنی مقصود میں بجائے اس کے کہ محل ہوں اور فوایدہ قوت

پیدا کر دی ہے اور شو حسن دو بالا کر دیا ہے“ ۱۰

اس طرح کچھ مخصوص حالتوں میں صنائع اور بدائع کے استعمال سے شو میں بلندی پیدا ہو جاتی ہے لیکن اگر
جان بوجھ کر صنائع بدائع کا استعمال کثرت سے کیا جائے تو شاعری کی نائبر زائل ہو جاتی ہے۔

حالی نے شو کی خوبی یہ بتائی ہے کہ

”شو کی اصل خوبی یہ ہے کہ نیکچل ہو۔ موثر ہو۔ لفظاً اور معنی میں سا نہیں ڈھلا ہو

اگر اس کے ساتھ کوئی لفظی رعایت بھی سمیٹیں پائی جائے تو اور بہتر ہے

ورنہ اس کی کچھ ضرورت نہیں“ ۱۱

صنائع اور بدائع کی پابندی دہلی کے شمولو میں بہت کم ملتی ہے لیکن لکھنؤ کے بعض شواہد نے اس پر بہت زور دیا ہے

۱۰ مقدمہ شعردشاہی۔ حالی ص ۱۲۱

۱۱ " " " " " " " " " " " " ۱۲۲

حالی نے اردو شاعری میں ایک اور اسمِ عالی کی نشاندہی کی ہے اور وہ ہے دکشا دار زمینوار پر شوگر کینے کی کوشش کرنا۔ شوگر کے مضمون کے لحاظ سے وقافیہ نثار شکر کا مشکل ترین درجہ ہوتا ہے۔ یہ اس درجہ دشوار ہے کہ یورپ میں ایک نئی قسم کی نظم ^{غیبی} متغنی راج ہوئی ہے اسکو زیادہ مقبولیت مل رہی ہے اور وہیں وقافیہ کے ساتھ ردیف کی مصیبت بھی مٹی ہوئی ہے غزل کی منزل کو استعداد دشوار بنانے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ معنی کی اہمیت نہیں رہتی اور وقافیہ پیمائی پر شاعر کی خاص صفت بن جاتی ہے حالی با معنی شوگر موزوں کرنے کے لئے ان چیزوں کو انتہائی مفر سمجھتے ہیں اس سلسلے میں کہتے ہیں۔

”ان سنگھارخ زمینوں میں اس کے سوا اور کچھ مقصود نہیں ہوتا۔ کہ دو بے مثل چیزوں میں میل ثابت کیا جائے بس شاعر کو چاہیے کہ ہمیشہ ردیف ایسی اختیار کرے جو وقافیہ سے میل کھاتی ہو اور ردیف وقافیہ دونوں مل کر دو محقق کاموں سے زیادہ نہ ہوں بلکہ رفتہ رفتہ مردف غزلیں لکھنی کم کرنی چاہئیں اور سردست محض وقافیہ پر قناعت کرنی چاہیے۔ وقافیہ ایسا اختیار کرنا چاہیے جس کے لئے قدر ضرورت سے دس گئے بلکہ بیس گئے الفاظ موجود ہوں ورنہ مضمون کو قوافی کا تابع کرنا پڑے گا وقافیہ مضمون کے تابع نہ ہوں گے“

قصیدے بار میں حالی کی رائے - قصیدے کی اہمیت کے بار میں حالی لکھتے ہیں

”قصیدہ بھی اگر اس کے معنی مطلق مدح و ذم کے لئے جائیں اور اس کی بنیاد محض تقلید کی مضامین پر نہیں بلکہ شاعر کے سچے جوش اور ولولے پر ہو تو شعر کی ایک نہایت فوری صنف ہے جس کے بغیر شاعر کمال کے درجے کو نہیں پہنچ سکتا اور اپنے بہت سے اہم اور فوری فرائض سے سبکدوش نہیں ہو سکتا“ ۱۷

حالی نے اس بات کو جائز قرار دیا ہے کہ اگر کوئی مہستی قابلِ توجیف ہے تو اس کی خوبیوں کا بیان کیا جائے کیونکہ یہ ایک قدرتی جذبہ ہے جبکہ اظہارِ شاعرِ قصیدہ کی شکل میں پیش کرنا ہے اور اگر کسی کے عیب اور خامیوں کو نظر کیا جائے تو یہ بھی فائدہ مند بات ہے کہ لوگ رسوائی کے ڈر سے اپنے افعال بد سے باز آئیں۔ اس طرح حالی نے قصیدہ کو شاعری کی ایک مفید اور اہم صنف قرار دیا ہے۔ کیونکہ اس کے ذریعے سے معاشرہ کی اصلاح ہوتی ہے، نیکی کی طرف رغبت اور بدی سے نفرت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے لیکن حالی نے قصیدہ میں حدِ اوسط سے بڑھنے کو منع کیا ہے وہ ہدایت کرتے ہیں۔

”مدح ایسے اسلوب سے کرنی چاہیے کہ وہ منبج نہ خوشامد نہ ہو جائے

اور نہ فرمت ایسے عنوان سے ہونی چاہیے کہ لسنوزی کا پہلو طعن و تشنیع کی

نسبت غالب تر ہو“ ۱۸

قدیم زمانے میں ایک خاص قسم کا ماحول پایا جاتا تھا۔ بادشاہ نواب اور امرا جاگیردار خوشامد پسند
 واضح ہوئے تھے۔ وہ اپنی تالیف میں لکھے گئے قصائد پر انعام و اکرام سے نوازتے تھے عوام بھی لفظی اور
 تخیلی کی بلندی سے متاثر ہوتے تھے اب حالت ناکسیر بدل گئی ہے جمہوریت کا دور دورہ ہے اب وہ
 پرانے دور کے قصیدے پسند نہیں کئے جاتے۔ قصیدے کو صداقت کی بنیاد پر لکھا جائے۔ اس سلسلے
 میں حالی نے یورپ کی شاعری سے استفادہ حاصل کر نیا دستورہ دیا ہے۔

مرثیہ کا بیان -

قصیدے کی طرح مرثیہ میں بھی کسی اہم ہستی کی تالیف و توصیف کی جاتی ہے حالی کے الفاظ میں

مرثیہ پر بھی اس لحاظ سے کہ اس میں زیادہ تر شخص متوفی کے محامد و فضائل بیان
 ہوتے ہیں مدح کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ زندوں کی تالیف
 کو قصیدہ بولتے ہیں اور مردوں کی تالیف کو جس میں تعریف اور انوس بھی شامل

ہوتا ہے مرثیہ کہتے ہیں۔^{۱۷}

دب میں جو قصیدے اور مرثیے لکھے جاتے تھے اس میں کسی مرحوم ہستی کی زندگی اور اس کے اعلیٰ اوصاف
 بیان کئے جاتے تھے جو صداقت اور اصل واقعات پر مبنی ہوتے تھے۔ اردو شاعری میں مرثیے کی صنف
 میں قابل لحاظ ترقی ہوئی پہلے مرثیہ محترم لکھے جاتے تھے لیکن بعد میں اس کی بنیاد میں اضافے کئے گئے
 اور اس سے اردو شاعری میں وسعت پیدا ہوئی لکھنؤ میں مرثیہ گوئی کا بہت زور شور رہا۔ انیس اور دہرے
 اس فن کو اپنے کمال تک پہنچا یا۔ حالی نے مرثیہ کو ایک مفید صنف تسلیم کیا ہے کیونکہ شہدائے کربلا کے

بیان سے اخلاق و کردار کے شاندار نمونے پیش کئے جاتے ہیں۔ مرثیہ میں بھی حالی نے اس امر پر زور دیا ہے کہ ایک ہی مضمون کو بار بار دہرانا مناسب نہیں اور شہدائے کربلا کے مصائب کے بیان کے ساتھ یہ کوشش سبھی کی چاہیے کہ قوم کے افراد میں اخلاقی ملبذی پیدا ہو اور وہ ایسے کاموں کی طرف متوجہ ہوں جو قوم اور ملک کیلئے کارآمد ہوں اور نئے کے بعد بھی دنیا والے انہیں یاد کریں۔ حالی نے اس رجحان کو بھی پسند نہیں کیا ہے کہ مرثیہ میں صنایع برائے پرہی ساری قابلیتیں دف کر دی جائے حالی لکھتے ہیں۔

”ہم یہ نہیں کہتے کہ مرثیہ کی ترتیب میں مطلق فخر و غر کرنا اور صنف شاعری سے بالکل کام لینا نہیں چاہیے بلکہ یہ کہتے ہیں کہ جہاں تک ممکن ہو شاعری کا سارا کمال زبان کی صفائی مضمون کی سادگی و بے تعلقی کلام کے موثر بنانے اور آمد کو آمد کر دکھانے میں دف کرنا چاہئے تاکہ وہ اشعار جو بے انتہا فخر و غر اور مات چھانٹ کے بعد مرتب ہوئے ہیں ایسے معلوم ہوں

کہ گویا بے ساختہ شاعری قلم سے ٹپک پڑے ہیں!“

پشروی کا بیان

حالی نے فنوی کو سب سے زیادہ مفید اور کارآمد صنف بتایا ہے فارسی شاعری کو عربی شاعری پر فنوی کی بنا پر ہی ترجیح دی جاتی ہے اور وہ فنوی کا حال یہ ہے کہ اس میں سے زیادہ تر عشقیہ قصے ہیں۔ اخلاقی اور تاریخی مضامین نہیں پائے جاتے۔ حالی نے کچھ اصلاحی نکات اس صنف کی ترقی کیلئے پیش کئے ہیں۔ ایک فروری بات یہ ہے کہ لفظ کلام کا لحاظ رکھا جائے جیسے زنجیر کی ایک کڑی کا دوسری کڑی سے ہونا ہے جس فنوی میں کوئی تاریخی

واقعیہ یا قصہ یا کہانی پیش کی جائے اس کے بارے میں حالی کا خیال ہے کہ

”اس میں مضمون آفرینی اور مابندہ پروازی کی کچھ ضرورت نہیں ہوتی بلکہ اس بات کی ضرورت ہوتی ہے کہ مطالب ایسے صفائی سے ادا کئے جائیں کہ اگر انہیں مطالب کو نثر میں بیان کیا جائے تو نثر کا بیان نظم سے کچھ زیادہ واضح اور صاف اور مربوط نہ ہو لہذا لفظ کا بیان نثر سے صرف اس قدر ممتاز ہونا چاہیے کہ نظم کی طرز بیان نثر سے زیادہ نثر اور دلکش

دلا دیز ہو،“

دوسری ضرورت عمدہ نغموی کے لئے یہ ہے کہ ناممکن باتیں اور ایسے واقعات جن کا ہونا عقل سے بعید ہے ان کا بیان نہ کیا جائے اس قسم کی چیزوں کا رواج قدیم زمانے میں بہت رہا ہے لیکن اب علم و فن کی ترقی اس درجہ بڑھ چکی ہے کہ اب خلاف عقل چیزوں میں تاثیر باقی نہ رہی اور ایسے واقعات کو حماقت اور مسخو اپنے کا درجہ دیا جاتا ہے لہذا ایسے قصے جس کا کوئی سرو پیر نہ ہو اس زمانے میں پسند نہیں کئے جاتے۔

مبالغہ اور صنائع بدائع سے کلام کو اعلیٰ درجے پر پہنچانے کی کوشش کی جاتی ہے لیکن حالی نے حد

سے زیادہ مبالغہ کی رائے نہیں دی ہے اس سلسلے میں حالی لکھتے ہیں۔

”مبالغہ کی غایت یہ ہونی چاہیے کہ جو مطالب بیان کرنا منظور ہے مبالغہ

کے سبب سے اس کا اثر سامع کے دل پر نہایت قوت کے ساتھ ہونے یہ

کہ اس کا رہا سہا یقین بھی جاتا رہے مثلاً کسی پر رونق بازار کی نسبت

ایک نو یہ کہنا وہاں صبح سے شام تک کٹورا بچتا ہے (اگرچہ وہاں کسی

ذقت بھی کٹورا نہ بچتا ہو) اور ایک اسکی توفیق اس طرح کرنی ہے

رات دن جگمگاتا ہے میدا ہے مہر و مہ کا کٹورا بچتا ہے۔

یا مثلاً ایسے بازار کی نسبت ایک تو یہ کہنا کہ (وہاں چھڑ کا ڈ سے ہر وقت زمین نم رہتی ہے) اور ایک یہ

کہ وہاں گلاب اور کیوڑے کا نہیں بلکہ آب گوہر کا چھڑ کا ڈ ہوتا ہے پس آج کل ایسے مبالغے باعث شرم

سمجھے جاتے ہیں اور بجائے اس کے کہ ان سے سامع کے دل پر کوئی نقش بیٹھے یا شاعر کی لیاقت نظر ہو اس

کی لغویت اور بے سلیقگی پائی جاتی ہے“

کلام کو معتقد مضامین کے مقام کے خلاف نہیں ہونا چاہیے مثلاً ایک بادشاہ یا وزیر کا معمولی آدمیوں کے انداز میں

بات چیت کرنا۔ ایک بوڑھے کا نوجوان کے انداز میں بات چیت کرنا جیسا موقع ہو اس کے مطابق ہی الفاظ

و بیان ہونا چاہیے۔ بیان صاف اور نچرل ہونا چاہیے شوق کی تنویوں میں بڑے عمدہ طریقے سے

مختلف حالتوں کا بیان کیا گیا ہے اور سچی باتیں جو ان حالتوں میں پیش آتی ہیں وہی بیان کی ہیں۔ اور

میر حسن نے بھی اس میدان میں اہم مقام حاصل کیا ہے صعدتِ الفاظ اور لفظی مناسبت پر کچھ شہسوار زیادہ

زور دیتے ہیں۔ لیکن اس طرح کسی نچرل حالت کو پیش کرنا مشکل ہوتا ہے۔ تنوی میں قصے کے بیان

میں ایک بیان دوسرے بیان کے منافی نہیں ہونا چاہیے۔ مثلاً ”طلم الفت میں شہزاد کی عالم آرا

کا سخت پردے کی پابندی کرنا بیان کیا ہے اور پھر ایک دوسری جگہ اس کا بے حد بے پردگی میں رہنا

دکھایا ہے۔ حالی ایسے بیانات سے اعتراف کرنے کی ہدایت کرتے ہیں۔

ثنوی میں ایسی چیزوں یا واقعات کا بیان نہ کیا جائے جو تجربہ کے خلاف ہوں اور یہ ظاہر ہو کہ قصہ نگار کی واقفیت محدود ہے مثلاً بد رنیر میں ایک منظر کا بیان کیا ہے جس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ایک طرف دھان کی فصل نئی اور دوسری طرف سرسوں کے کھیت تھے مگر یہ بات مشاہدہ کے خلاف ہے کیونکہ دھان خریف میں اور سرسوں ربیع میں ہوتی ہے یا طلسم الفت میں شہزادے کا جہاز ڈوب جاتا ہے اور ایک رات اور ایک دن کے بعد شہزادہ دریا سے زندہ نکلتا ہے یہ بھی تجربے کے خلاف بات ہے۔

حالی نے میر تقی میر کی ثنویاں پسند کی ہیں اور ان کی وضاحت و بلاغت کی تعریف کی ہے۔

میر حسن کی ثنوی بد رنیر میں قصے کی شان پائی جاتی ہے یہ رتبہ کسی ثنوی کو نصیب ہنس ہوا۔ نواب مرزا شوق کی ثنویاں بھی مشہور ہوئیں۔

اس طرح حالی نے ثنوی کو موجودہ زمانے میں ایک مفید صنف قرار دیا ہے اور کچھ اصلاحی

نکات پیش کئے ہیں جن میں ہدایت کی ہے کہ اس میں حقیقی اور فطری خیالات و اسباب کو اپنایا جائے اور ہر طرح کے موضوعات اس میں شامل کئے جائیں مختلف مسائل خیالات اور کیفیات کا بیان کیا جائے۔

حالی نے اردو ادب میں باقاعدہ تنقید کا آغاز کیا ہے انہوں نے اردو شاعری کے ماضی

اور حال کا جائزہ لیا اور مستقبل کے لئے کچھ ملحد معیار قائم کئے۔ انہوں نے مغربی خیالات و نظریات سے بھی استفادہ کیا۔ تخیل شعور کے لئے بڑی سنجیدگی علمی اور تاریخی واقفیت کے پس منظر میں اصول و ضوابط

مرتب کئے۔ حالی کی فنی بھرپور اور عظمت کو ظہیر احمد صدیقی نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے

”حالی نے مقدمہ لکھ کر تنقید کے لئے بالکل ایک نیا راستہ کھول دیا۔ آئندہ تنقید کے لئے

جو بھی راستہ اختیار کیا جائیگا وہ اس کی روشنی میں اختیار کیا جائیگا۔ یہ اردو

ادب میں تنقید کی پہلی کتاب ہے جس میں تنقید کے کچھ اصول مرتب کئے گئے اور ان

میں نہ صرف مشرقی اصول سے کام لیا گیا بلکہ مغربی خیالات سے بھی استفادہ

کیا گیا ہے۔

حالی اب آڈیو کی مندرجہ کریں

بس اقتدائے مصحفی و میر کر چکے “

پیشانی کا نظریہ شعر

شبلی کا نظریہ شعر

اثر نقادوں کا خیال ہے کہ اردو میں جدید تنقید کی ابتدا حالی کے 'مقدم شعر و شاعری' اور شبلی کے 'شعر الجہم' سے ہوتی ہے۔ یوں تو ان سے پیشتر ہی اردو ادب میں تنقیدی عناصر جا بجا ملتے ہیں۔ جن میں تنقیدی نظریات و اشارات پیش کئے گئے ہیں لیکن ان میں باقاعدہ ترتیب اور وضاحت نہیں ملتی۔ حالی اور شبلی نے ہی اردو تنقید کے باضابطہ اور منضبط اصولوں کو اپنے اپنے نقطہ نظر کے مطابق مرتب کیا۔ حالی کا درجہ متعین کرنے کے لئے مختلف مضامین و مقالات تحریر کئے جا چکے ہیں۔ لیکن شبلی کی تنقیدی قدر و قیمت کا اعتراف مناسب طور پر نہیں ہو سکا ہے حالانکہ بعض رسائل میں شبلی کے تنقیدی نظریات پر مقالات و مضامین شائع ہو چکے ہیں۔ لیکن وہ تسلی بخش نہیں ہیں ان میں بعض اہم پہلوؤں کو نظر انداز کیا گیا ہے۔

شبلی ایک ایسے دور کے بزرگ تھے جب رقوم پستی کی طرف تیزی سے جاری تھی۔ اور زندگی کے سبھی پہلوؤں میں پس ماندگی اور تباہی تشویشناک صورت اختیار کر چکی تھی۔ شبلی ایک سہمہ رقوم تھے۔ شعر و شاعری کو وہ تفریح طبع کے دائرے سے نکالنا چاہتے تھے۔ اسے با مقصد اور ترقی پسندی کی طرف لے جانا چاہتے تھے لہذا وہ ایسے وسائل تلاش کرنا چاہتے تھے جس سے یہ مقصد پورا ہو سکے۔ اس دور کا ایک عام نظریہ یہ تھا۔ کہ مغربی علم و فن اور تہذیب کو اپنانے سے ملک ترقی کر سکتا ہے۔ ساتھ ہی کچھ لوگ ایسے ہی تھے جن کا خیال تھا کہ مغربی تہذیب ہندوستان جیسے مشرقی ملک کے لئے مناسب نہیں ہے بلکہ از حد نقصان دہ ہے۔ شبلی نے ان دونوں نظریات کے بیچ کا راستہ اپنایا۔ مشرقی تہذیب و روایات کو عزت اور وقعت کی نگاہ سے دیکھتے ہوئے وہ مغربی ادب و تنقید کی خوبیوں

سے بھی متاثر تھے دراصل وہ مغربی انداز سے کام لیتے ہوئے ماضی کی عظمت اور اہمیت کا احساس پیدا کرنا چاہتے تھے اس لئے شبلی کی تنقید میں مشرق اور مغرب دونوں عیار و اصول پائے جاتے ہیں شبلی نے زد و یک اسی طریقے سے مشرق اور مغرب کے درمیان توازن قائم کیا جاسکتا تھا۔ اور ماضی کی روایات کو قائم رکھا جاسکتا تھا۔ جہاں تک عملی تنقید کا سوال ہے وہ مشرقی طریقے کو ہی اپناتے ہیں۔ اس سلسلے میں کلیم الدین احمد لکھتے ہیں۔

”حالی نے پرانی تنقید سے الگ ہو کر نئی تنقید کی انتہا کی شبلی نئی اور

پرانی تنقید کے بیچ معلق نظر آتے ہیں۔“ ۱۵

مغربی تنقید میں سب سے زیادہ موضوع پر زور دیا جاتا ہے جب کہ مشرق میں الفاظ صنائع بہ الفح تشبیہ و استعارات وغیرہ ظاہری خوبیوں کو اہم سمجھا جاتا ہے شبلی بھی شعر کی خوبی اس کے موضوع کی واقعیت میں سمجھتے ہیں ان کے خیال میں تخیل اور واقعیت ایک ہی قسم کی چیزیں ہیں۔ کیوں کہ تخیل کا اثر اسی وقت ہو سکتا ہے جب اس کے ساتھ واقعیت بھی ہو چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں

”تخیل میں نظائر واقعیت کی ضرورت نہیں معلوم ہوتی

لیکن اگر حقیقت تخیل بھی اسی وقت پر لطف اور پر اثر

ہو سکتا ہے جب اس کی تہ میں واقعیت ہو“ ۱۶

۱۔ اردو تنقید پر ایک نظر۔ کلیم الدین احمد ص ۱۲۰

۲۔ شعر العجم۔ جلد چہارم ص ۸۵

شاعری میں تخیل ایک اہم اور فروری جزو ہے کسی واقعہ کی تصویر کشی میں تخیل سے ہی اثر پیدا ہوتا ہے۔ اس کا کمال ہے کہ دریا کو آگ بنا سکتا ہے محاکات میں اسی سے جان پڑتی ہے۔ دراصل محاکات اور تخیل دونوں ایک دوسرے کے لئے فروری ہیں۔ ان دونوں کو آگ نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بات واضح ہے کہ شاعری کے لئے محاکات اور تخیل دونوں فروری ہیں کسی جذبہ یا واقعہ کی تصویر قوت محاکات سے کھینچی جاتی ہے اور یہ تصویر اصل سے زیادہ آب و تاب حاصل کرتی ہے قوت تخیل سے اس سلسلے میں شبلی نے لکھا ہے۔

”حقیقت یہ ہے کہ شاعری دراصل تخیل کا نام ہے
محاکات میں جو جان آتی ہے تخیل ہی سے آتی ہے۔ ورنہ
خالی محاکات نقالی سے زیادہ نہیں ہے“

شبلی نے تخیل کی بحث میں بڑی باریکیاں پیش کی ہیں تخیل کے سلسلے میں ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔

”تخیل دراصل قوت اختراع کا نام ہے۔ یہی قوت تخیل ہے
جو ایک طرف فلسفہ میں ایجاد اور انکشاف کا کام دیتی ہے
اور دوسری طرف شاعری میں شاعرانہ مضامین پیدا کرتی ہے“

کچھ دیگر اقتباسات ملاحظہ ہوں۔

”تخیلِ مسلم اور طے شدہ باتوں کو سرسری نظر سے نہیں دیکھتی بلکہ دوبارہ ان پر تنقید کی نظر ڈالتی ہے اور بات میں بات پیدا کرتی ہے“

دیگر۔

”شاعرتِ تخیل سے تمام اشیاء کو نہایت دقیق نظر سے دیکھتا ہے وہ ہر چیز کی ایک ایک خاصیت ایک ایک وصف پر نظر ڈالتا ہے۔ پھر اور چیزوں سے ان کا مقابلہ کرتا ہے، ان کے باہمی تعلقات پر نظر ڈالتا ہے، ان کے مشترک اوصاف کو ڈھونڈ کر ان سب کو ایک سلسلہ میں مربوط کرتا ہے، کبھی اس کے برخلاف جو چیزیں یکساں اور متحد خیال کی جاتی ہیں ان کو زیادہ نکتہ سنجی کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور ان میں فرق اور امتیاز پیدا کرتا ہے“

دیگر۔

”تخیل نے اکثر وہ راز کھولے ہیں جو نہ صرف عوام بلکہ خواص کی نظر سے بھی مخفی تھے، دقت آفرینی اور حقیقت سنجی جو فلسفہ کی بنیاد ہے، تخیل ہی کا کام ہے، اس بنا

پہ شاعری اور فلسفہ دو برابر درجہ کی چیزیں تسلیم کی گئی ہیں۔

دیگر -

”علت و معلول اور اسباب و نتائج کا عام طور پر جو سلسلہ تسلیم کیا جاتا ہے شاعر کی قوت تخیل کا سلسلہ اس سے بالکل الگ ہے۔ وہ تمام اشیا کو اپنے نقطہ خیال سے دیکھتا ہے اور یہ تمام چیزیں اس کو ایک اور سلسلہ میں مربوط نظر آتی ہیں۔ ہر چیز کی غرض غایت، اسباب، حرکات، نتائج اس کے نزدیک وہ نہیں جو عام لوگ سمجھتے ہیں۔“

دیگر -

”شاعر کی نظر میں عالم کائنات، قوت تخیل سے ایک اور عالم بن جاتا ہے (یعنی قوت تخیل ایک نیا عالم پیدا کرتی ہے) ہم کائنات کی دو قسمیں کرتے ہیں۔ ’حساس‘ اور ’غیر حساس‘ لیکن شاعر کے عالم تخیل کا ذرہ ذرہ جاندار اور ہوش و عقل و جذبات سے لبریز ہے آفتاب، ماہتاب، ستارے، صبح و شام، شفق، باغ، پھول، پتے، سب اس کی ہمراہی کرتے ہیں، سب اس کے راز دار ہیں۔ سب سے اس کے تعلقات ہیں۔“

دیگر -

”شاعر کے سامنے (قوت تخیل کی بدولت) تمام بے حس اشیا جاندار چیزیں بن جاتی ہیں۔“

۲۷	شرا العجم جلد چہارم	ص ۲۷
۳۱	”	ص ۳۱
۲۳	”	ص ۲۳
۱۰	”	ص ۱۰

ان اقتباسات میں دیگر مفکرین کے خیالات بھی شامل ہیں۔
 بعض اوقات ایسا سمجھا جاتا ہے کہ مشاہدات تخیل کے لئے ضروری نہیں۔
 اور تخیل کی مدد سے بے شمار خیالات پیدا کئے جاسکتے ہیں۔
 شبلی نے اس خیال کو غلط بتایا ہے لکھتے ہیں۔

”یہ خیال نہایت غلط ہے اور اسی غلطی نے متاخرین کی شاعری
 کو تباہ کر دیا۔ اولاً تو کوئی خیال مشاہدات اور واقعات کے بغیر
 پیدا نہیں ہو سکتا، جن چیزوں کو ناممکن کہتے ہیں ان کا خیال بھی
 درحقیقت ممکن ہی کے مشاہدہ سے پیدا ہوا ہے“ لے
 شبلی تخیل کے بے جا استعمال کے خلاف ہیں ان کے الفاظ ہیں۔

”قوت تخیل کو سب سے زیادہ بے اعتدالی کا موقع
 مبالغہ میں ملتا ہے، یہ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ مبالغہ کے
 لئے اصلیت اور واقعیت کی ضرورت نہیں، اس بنا پر
 قوت تخیل جی کھول کر بلند پروازی دکھاتی ہے اور کج روی
 اور بے راہ روی کی اس کو پرواہ نہیں ہوتی“ ۱۵

ایک اور جگہ لکھتے ہیں۔

”تخیل کی بے اعتدالی کا بڑا موقع استعارات اور
 تشبیہات ہیں۔ استعارے اور تشبیہیں
 جب تک (طیف، قریب المآخذ اور اصلیت ^{میں} جلی ہیں،

شاعری میں جن پیدا کرتی ہیں لیکن جب تخیل کو بے اعتدالی
 کا موقع ملتا ہے تو وہ دور از کار اور فرضی استعارات اور
 تشبیہیں پیدا کرتی ہے اور پھر اس پر

۱۵ شعر العجم جلد چہارم ص ۳۸
 ۱۶ - - - - - ص ۱۴

اور بنیادیں قائم کرتی جاتی ہے“ ۱۷

کالرج اور شبلی۔

”کالرج نے تھنیل کی ایک واضح تعریف کی ہے۔ کالرج نے لکھا ہے۔

”اس کا کرشمہ ہے کہ متضاد اور غیر متوازن چیزوں میں توازن اور میل کی جلوہ گری کرتی ہے اس کے فیض سے پرانی اور جانی ہوئی چیزوں میں نیا پن اور سنگینگی کی لہر دوڑ جاتی ہے اور جذبات میں مہول سے زیادہ فروش کے ساتھ زیادہ امن و سکون بھی نظر آتا ہے۔ تیز اور زندہ فہم اور لہرے اور پر فروش جذبات اور امانتوں پر مستحکم اختیار بھی اس کی دولت ہے یہی مترجم سہروردی کا احساس ہے“ ۱۸

شبلی نے کالرج کی اس تعریف کو اہمیت دی ہے۔ چنانچہ تھنیل کے بارے میں ان کے خیالات بعض جگہ کالرج سے بہت پکڑ ملتے جلتے ہیں۔ ذیل کے اقتباسات میں شبلی کے کچھ ایسے خیالات درج کئے گئے ہیں جو کالرج کے خیالات سے متاثر ہو کر لکھے گئے ہیں وہ الفاظ کا فرق ہے۔

”محاکات کا یہ کام ہے کہ جو کچھ دیکھے یا سنے

اسکو الفاظ کے ذریعہ سے بعینہ ادا کرے لیکن ان چیزوں میں ایک خاص ترتیب پیدا کرنا مناسب اور توافقی کو کام میں لانا، ان پر آب و رنگ چڑھانا قوت تھنیل کا کام ہے،“ ۱۹

۱۷ شعر العجم جلد چہارم ص ۲۳

۱۸ کالرج بحوالہ اردو تنقید پر ایک نظر کلیم الدین احمد ص ۶۵

۱۹ شعر العجم جلد چہارم ص ۲۳

ایک طرح ایک اور اقتباس ملاحظہ ہو۔

”تخیل سے طبیعت کو اہتراز اور نساط ہوتا“ ۱۵

تخیل کی توفیق کے سلسلے میں شبلی لکھتے ہیں۔

”تخیل کی توفیق نہری لوٹس نے یہ کی ہے

” وہ قوت جس کا یہ نام ہے کہ ان اشیاء کو جو مرئی

نہیں ہیں یا ہمارے حواس کی کمی کی وجہ سے ہم کو

نظر نہیں آتیں ہماری نظر کے سامنے کر دے“ لیکن

یہ توفیق پوری جامع اور مانع نہیں اور حقیقت یہ ہے

کہ اس قسم کی چیزوں کی منطقی جامع اور مانع توفیق

ہو بھی نہیں سکتی۔“ ۱۶

آئے چل کر لکھتے ہیں۔

چونکہ اکثر سائنسدان شاعری کا مذاق نہیں رکھتے اور

شعرا فلسفے اور سائنس سے نا مانوس ہوتے ہیں اس

لئے یہ غلط فہمی پیدا ہوتی ہے کہ قوت تخیل کو فلسفہ اور

سائنس سے تعلق نہیں ہے لیکن یہ صحیح نہیں ہے بے شبہ

عام سائنس یا فلسفہ جاننے والے جن میں قوت ایجاد نہیں

قوت تخیل نہیں رکھتے، لیکن جو لوگ کسی مسئلہ یا فن کے

موجد ہیں ان کے قوت تخیل سے کون انکار کر سکتا ہے۔

نیوٹن اور ارسطو میں اسی قدر زبردست قوت

تخیل تھی جس قدر ہومر اور فردوسی میں البتہ دونوں

۱۵ شعرا العجم۔ جدید چارم ص ۸۶

۱۶ ” ص ۹

کے اغراض و مقاصد مختلف ہیں اور دونوں کی قوت
تخیل کے استعمال کا طریقہ الٹا الٹا ہے فلسفہ اور
سائنس میں قوت تخیل کا استعمال اس غرض سے ہوتا
ہے کہ ایک علمی مسئلہ حل کر دیا جائے لیکن شاعری میں
تخیل سے یہ کام لیا جاتا ہے کہ جذبات انسانی کو
تحریر یا کھولے، فلسفی کو صرف ان موجودات سے غرض ہے
جو دائمی میں موجود ہیں بخلاف اس کے شاعر ان موجودات
سے بھی کام لیتا ہے جو مطلق موجود نہیں“ لہ

تخیل کی اہمیت پر فرید لکھتے ہیں۔

”یہ نہیں خیال کرنا چاہیے کہ تخیل صرف خیالی اور سیمادوی
صورتوں کا نام ہے جو جذبات کے طاری ہونے کے وقت نظر
آتی ہیں، تخیل نے اگر وہ راز کھولے ہیں جو صرف عوام بلکہ خواص
کی نظر سے بھی مخفی تھے، وقت آفرینی اور حقیقت سنجی جو فلسفہ
کی بنیاد ہے، تخیل ہی کا کام ہے، اسی بنا پر شاعری اور فلسفہ
دو برابر درجے کی چیزیں تسلیم کی گئی ہیں۔ کیونکہ دونوں میں تخیل
بیکساں کام کرتی ہے۔ ہومر یونان کا مشہور شاعر اس زمانے
میں تھا جب یونان میں فلسفہ کا وجود بھی نہ تھا اور اس وجہ سے
وہ فلسفہ وغیرہ سے نا آشنا تھا، تاہم ارسطو نے اپنی کتاب
”المنطق“ میں شاعری کے جو علمی اصول منضبط کئے، اسی کے ملام
سے لئے ہیں، چنانچہ ہر جگہ اس کے حوالے دیتا ہے لیسرو جو
فرانس کا مشہور مصنف ہے لکھتا ہے ”ہومر نے شعر میں جو یہ
باتیں نظر آتی ہیں کہ وہ جیسر اور شمس، ضعف اور قوت، نگر اور

جذبات کو ساتھ ساتھ دکھاتا ہے اور خیالات اور اقوال
کا تنوع اور فطرت کے حالات کو اس دوست اور رنگ
برنگ طریقوں سے لکھتا ہے کہ شاعرانہ جذبات کو اشتعال
ہوتا ہے جس کی نظیر نہیں مل سکتی، اس کی وجہ یہ ہے کہ اس
کے کلام میں براہِ اصل کی اصل اور انسان اور عالم کا انسانیت کی
حقیقت مندرج ہے“ ۱۵

ایک اور اقتباس درج ہے۔

” قوتِ تخیل کے استدلال کا طریقہ عام استدلال سے
اگ بڑا ہے۔ وہ ان باتوں کو جو اور طرح سے ثابت ہو چکی
ہیں نئے طریقے سے ثابت کرتی ہے یہ طریقہ استدلال
کو ایک قسم کا منطقی مغالطہ ہوتا ہے یا ختم بیات پر
بنی ہوتا ہے لیکن قوتِ تخیل نے عمل سے شاعر اس کو اس
انداز سے بیان کرتا ہے کہ سامع اس کی صحت و غلطی کی طرف
متوجہ نہیں ہو سکتا بلکہ اس کی دلفریبی میں مسحور ہو جاتا ہے“ ۱۶

اسی سلسلے میں لکھتے ہیں۔

”ہم کو اس سے انکار نہیں کہ ایک معمولی سے معمولی چیز پر قوت
تخیل مدتوں حرف کی جا سکتی ہے اور سیکڑوں مضامین پیدا
کئے جا سکتے ہیں جس کی محسوس مثال شاعرانے متاخرین کی
نکتہ آفرینیاں ہیں۔ لیکن اس کی مثال سرس کے گھوڑے کی ہے
جو ایک خمیہ نے اندر طرح طرح کے تماشے دکھا سکتے

۵ شوالجم جہ چہام ص ۲۷

۵ شوالجم جہ چہام ص ۳۰

لیکن طے منازل میں، میدان جناب میں، گھوڑ دوڑ میں کام
 نہیں آسکتا، اسی طرح تخیل کا عمل بھی ایک محدود دائرے
 میں جاری رہ سکتا ہے۔ لیکن اس کی وسعت کیا ہوگی؟ اور
 ایسی شاعری کس کام آئے گی؟ وہ شاعری جو پر قسم کے جذبات
 کا آئینہ بن سکتی ہو جو فطرت انسانی کا راز کھول سکتی ہو
 جو تاریخی واقعات کو دلچسپی کے منظر پر لاسکتی ہو جو فلسفہ
 اخلاق کے دقائق تبا سکتی ہو، اس کے لئے ایسا محدود
 تخیل کیا کام آسکتا ہے۔ تخیل جس قدر قوی، باریک متنوع
 اور نیر العمل ہوگا، اسی قدر اس کے لئے مشاہدات کی زیادہ ضرورت
 ہوگی، جس قدر بلند پرواز طائر ہوگا، اسی قدر اس کے لئے فضا کی
 وسعت و رکار ہوگی،“ لہ

شاعری میں محاکات اور مصوری کی اہمیت۔

انسان کا فطری جذبہ ہے کہ وہ گتھی شے جانہ اور یا قدرتی مناظر کی تصویر سے دلچسپی لیتا ہے اور مسرت و حظ
 پاتا ہے۔ شاعری کے میدان میں بھی تصویر کشی کا ایک اہم درجہ ہے اسکو شاعرانہ مصوری بھی کہتے ہیں۔
 شاعر اپنے الفاظ اور انداز بیان سے کسی واقعہ کا نقشہ یا تصویر پیش کرتا ہے اور قاری کو یہ محسوس ہوتا ہے
 کہ وہ واقعہ یا شے اس کے سامنے ہے اور حقیقت کی دنیا سے متعلق ہے۔ شبلی نے شاعری کے اس
 پہلو کو کافی اہمیت دی ہے اور اس کی تریف اور دیگر صفات کا بیان کیا ہے انھوں نے بھی اس کو ایک
 لطف و مسرت کا ذریعہ بنا یا ہے اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”محاکات کے معنی کسی چیز یا کسی حالت کا اس طرح ادا کرنا ہے
 کہ اس شے کی تصویر آنکھوں میں پھر جائے، تصویر اور محاکات میں یہ
 فرق ہے کہ تصویر میں اگرچہ مساوی اشیاء کے علاوہ حالات

یا جذبات کی بھی تصویر کھینچی جاسکتی ہے، چنانچہ اعلیٰ درجے کے مصور انسان کی ایسی تصویر کھینچ سکتے ہیں کہ چہرہ سے جذبات انسانی مثلاً رنج، خوشی، تغلر، حیرت، استعجاب، پریشانی اور ہتھیابی ظاہر ہو، جیسا ٹکیرے سامنے ایک مصور نے ایک عورت کی تصویر پیش کی، جس نے تلوے سملائے جا رہے ہیں۔ تلوؤں کے سملائے وقت چہرہ پر تہہ دل کی ماجرہ اتر طاری ہوتا ہے وہ تصویر کے چہرہ سے نمایاں تھا، تاہم تصویر پر جذبات کا ساتھ نہیں دے سکتی، لے

قدرتی طور سے ہم کسی چیز کی بھی تصویر سے دلچسپی لیتے ہیں اگر وہ تصویر کسی شے کی ہو بہو تصویر پیش کر دے۔ اسی فطرت انسانی کو درج ذیل کے اقتباس میں ظاہر کیا گیا ہے۔

”انسان میں فطرتاً یہ بات پیدا کی گئی ہے کہ وہ اشیاء کی تصویر سے لطف اٹھاتا ہے ایک بد صورت حشری ہمارے سامنے آئے تو ہم کو نفرت ہوگی۔ لیکن اگر کوئی ہو بہو اس کی تصویر کھینچ دے تو ہم کو لطف آئے گا۔ اور جس قدر یہ زیادہ اصل کے مطابق ہوگی اسی قدر طبیعت پر لطف اور استعجاب کا زیادہ اثر ہوگا“ ۱۵

اسی بات کو اس طرح شبلی نے واضح کیا ہے۔

”یہ بھی انسان کی فطرت ہے کہ اس کو محاکمات سے ایک خاص لطف حاصل ہوتا ہے فرض کر دو اگر ایک بد صورت جانور کی ہو بہو تصویر کھینچی جائے تو ہر شخص کو لطف آئے گا حالانکہ خود اس جانور کے دیکھنے سے طبیعت مکر ہوئی اس سے صوم ہوا

۱۵ موازنہ انیس و دہرہ شبلی ص ۸۶

۱۶ شعرا العجم۔ جلد چہارم شبلی ص ۷۶

کہ کسی شے کی محاکات خود الف انگیز ہے فی نفسہ وہ شے
بری ہو یا بھلی اور چونکہ شعر بھی ایک قسم کی نقالی اور مصوری
ہے اس لئے خواجواہ اس سے طبیعت پر اثر پڑتا ہے“ ۷۹
وہی بات ذیل کی مثال سے سمجھانے کی کوشش کی ہے۔

”کسی چیز کی اصل تصویر کھینچنا خود طبیعت میں انبساط پیدا کرنا ہے
وہ شے اچھی ہو یا بری اس سے بخت نہیں مٹتا چھپکلی ایک
بد صورت جانور ہے جسکو دیکھ کر نفرت ہوتی ہے لیکن اگر ایک
استاد چھپکلی کی ایسی تصویر کھینچ دے کہ بال برابر فرق نہ ہو تو
اس کے دیکھنے سے خواجواہ لطف آئے گا۔“ ۸۰

اس طرح یہ بات صوم ہوئی کہ کسی چیز کی تصویر اتارنے یا اس کی محاکات سے ہم مسرت پاتے ہیں کوئی چیز
اچھی ہو یا بری اس کا اس طرح سے بیان کرنا کہ سامنے تصویر کھینچ جائے یہ بڑی دلچسپی کی بات ہے یہی
بات شاعری میں بھی اہمیت رکھتی ہے یہ شاعری کی ایک بڑی خوبی سمجھی جاتی ہے کہ کسی شے یا واقعہ کی
تصویر کشی اشعار سے کی جائے۔ مشبہ نے محاکات کو شاعری کے لئے ایک بڑی صفت بنا یا ہے۔ کسی چیز
کی محاکات پیش کرنے کے لئے مناسب لفظوں کا ہونا ضروری ہے ایک ہی معنی کے کئی لفظ ہو سکتے ہیں۔
لیکن ان سب لفظوں کا اثر آگ آگ ہوگا۔ اب یہ شاعر کی قابلیت کی بات ہے کہ وہ کیسے الفاظ
سے کام لیتا ہے اسی بات پر اس کے شعر کی توفیق کی جائے گی۔
اس بات کو شبلی اس طرح سمجھاتے ہیں۔

”کسی چیز کا بیان جب اس طرح کیا جائے کہ اس شے کی اصل
تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جائے تو اس پر شعر کی توفیق صادق
آئے گی۔ دریا کی روانی، جنگل کا سنسناٹا، باغ کی شادابی،

سبزہ کی لہک، خوشبو کی مہک، دھوپ کی شدت،
گرمی کی تمیز، جاڑوں کی دل آویزی، پارنچ و غم، غریب
و غضب، جوش، محبت، حیرت، خوشی، ان اشعار
کا اس طرح بیان کرنا کران کی صورت آنکھوں میں پھر جائے
یا وہی اثر دل پر طاری ہو جائے۔ یہی شاعری ہے“ ۱۵

ششلی کے خیال میں محاکات ہی شاعری ہے۔ لیکن محض مصوری یا کسی واقعہ کا ہو بہو بیان کرنا ہی کافی
نہیں ہے بلکہ اس کو اصل سے زیادہ دکھش اور معنی خیز ہونا چاہیے۔ اس طرح شاعرانہ مصوری اور
عام مصوری میں فرق ہے۔ ششلی کے الفاظ ہیں۔

”تصویر کا اصل کمال یہ ہے کہ اصل کے مطابق ہو اور اگر مصور اس میں
کامیاب ہو گیا تو اس کو کامل فن کا خطاب مل سکتا ہے لیکن شاعر
کو ایسے موقعوں پر دو مشکل مرحلوں کا سامنا ہوتا ہے۔ یعنی نہ
اصل کی پوری تصویر کھینچ سکتا ہے۔ کیونکہ بعض اس قسم کی
مطابقت احساسات کو برائے نیت نہیں کر سکتی نہ اصل سے
زیادہ درد ہو سکتا ہے ورنہ اس پر یہ اعتراض ہوگا کہ
صحیح تصویر نہیں کھینچی اس موقع پر اس کو تخیل سے کام لینا
پڑتا ہے۔ وہ ایسی تصویر کھینچتا ہے کہ جو اصل سے آب و
تاب اور حسن و جمال میں بڑھ جاتی ہے۔ لیکن وہ قوت
تخیل سے سماج میں یہ اثر ڈالتا ہے کہ یہ وہی چیز ہے جو
نے اس کو احوال نظر سے نہیں دیکھا تھا اس لئے اس کا
حسن پورا نمایاں نہیں ہوا تھا“ ۱۶

شاعرانہ مصوری کو عام مصوری پر برتری حاصل ہے۔ کیوں کہ بہت سے معاملات تصویر کے ذریعے سے

۱۵ شعر العجم - جلد اول - ششلی ص ۱۱-۱۲

۱۶ - جلد چہارم - ششلی ص ۸-۹

صحیح طریقے سے پیش نہیں کئے جا سکتے۔ لیکن محاکمات قوت تخیل کی مدد سے مناسب الفاظ استعمال کر کے بر خیال اور پر قسم کے حالات کی تصویر کھینچ سکتی ہے۔ ایک اور فرق حسب ذیل امتیاز میں دکھایا گیا ہے۔

” جس چیز کی تصویر کھینچی جائے اس کا ایک ایک خال و خط دکھایا جائے ورنہ تصویر نامحکم اور غیر مطابق ہوگی بخلاف اس کے شاعرانہ مصوری میں التزام فوری نہیں۔ شاعر اکثر ان چیزوں کو دیکھتا ہے اور ان کو نمایاں کرتا ہے جن سے ہمارے جذبات پر اثر پڑتا ہے باقی چیزوں کو وہ نظر انداز کرتا ہے۔ ان کو دھندلا رکھتا ہے کہ اثر انداز نہیں ان سے خلل نہ آئے“ ۱۵

اس طرح یہ ظاہر ہوا۔ کہ محاکمات میں واقعات کی تصویر کشی کی بہت گنجائش ہے اور یہ بھی درست ہے کہ اصل واقعہ کو دیکھ کر وہ اثر پیدا نہیں ہو سکتا جو ایک اچھے شعر سے پیدا ہو سکتا ہے۔ شبلی کہتے ہیں۔

” مصور کسی چیز کی تصویر کھینچنے سے زیادہ سے زیادہ وہ اثر پیدا کر سکتا ہے۔ جو کہ خود اس چیز کے دیکھنے سے پیدا ہوتا ہے۔ لیکن شاعر باوجود اس کے تصور کا برجزد نمایاں کر کے نہیں دکھاتا۔ تاہم اس سے زیادہ سے زیادہ اثر پیدا کر سکتا ہے۔ جو اصل چیز کے دیکھنے سے پیدا ہو سکتا ہے۔“ ۱۶

اگر اشعار میں ایسی باتوں کی ترجمانی ہو۔ جو بذات خود لطیف اور دلآویز ہوں تو اس سے محاکمات کا اثر بڑھ جاتا ہے اور اشعار میں جان پڑ جاتی ہے اس بات کی طرف شبلی اختیار کرتے ہیں۔

” اگر وہ چیزیں جن کی محاکمات مقصود ہے خود بھی دلآویز اور لطف انگیز ہوں تو محاکمات کا اثر بڑھ جائے گا“ ۱۷

جس چیز کی تصویر پیش کی جائے اس کی تمام خصوصیات ظاہر ہو جانا چاہیے اور یہ جمعی ہوگا جب شاعر الفاظ کو

۱۵ شعر الجہم۔ جابر چہارم شبلی ص ۸

۱۶ " " " " ص ۸

۱۷ " " " " ص ۱۱-۱۲

تخیل کے مطابق تلاش کرے گا۔ شبلی کے الفاظ میں۔

”جب کسی چیز کی محاکات مقصود ہو تو وہی الفاظ استعمال کرنے

چاہئے جو ان خصوصیات پر دلالت کرتے ہوں“ ۱۳

اگر شاعر یہ چاہتا ہے کہ وہ محاکات کے استعمال میں کامیاب ہو اور کسی واقعہ کی تصویر کشی اس طرح کرے کہ اس کا اثر سامعین پر اصلیت سے زیادہ پڑے تو اس کے لئے اس میں کئی صفات کا ہونا ضروری ہے اسے انسانی نفسیات کا بھی علم ہونا چاہئے مثلاً یہ کہ ایک نوجوان لڑکا کیا جذبات رکھتا ہے اور اس کی زبان کیسی ہوتی ہے، ایک بوڑھا کیا بات چیت میں کیا انداز رکھتا ہے، ایک چھوٹا بچہ کیسے خیالات رکھتا ہے اس کے رجحانات اور شوق کی چیزیں کیا ہوتی ہیں۔ کن چیزوں سے وہ بہل سکتا ہے کیا چیزیں اسے رنجیدہ بناتی ہیں، ایک نوجوان لڑکی کے احساسات کیا ہوتے ہیں، اپنے ماں باپ، بھائی بہن، سہیلیوں، پڑوسیوں سے ملنے جلنے میں اس کا طرز بیان کیا ہوتا ہے، اس کی امیدیں، خوشیاں اور غم کیا ہوتے ہیں، اس قسم کے نفسیاتی راز سے ایک شاعر کو اچھی طرح واقف ہونا چاہئے اسے اپنی زبان، الفاظ، انداز بیان وغیرہ کا لحاظ رکھنا چاہیے۔ اس طرح جب وہ واقعہ نگاری کرے گا تو سامعین پر قدرتی طور پر اثر پیدا ہوگا۔ اور ان کے جذبات اسی طرح کے ہوں گے جیسے کہ شاعر کے تھے۔ شبلی فرماتے ہیں۔

”جب کسی قوم یا کسی ملک یا کسی مرد یا عورت، یا، بچہ کی حالت بیان کی جائے

تو فرد ہے کہ ان کی تمام خصوصیات کا لحاظ رکھا جائے مثلاً اگر کسی بچہ کی کسی

بات کی نقل کرنی مقصود ہو تو بچوں کی زبان کا طرز ادا کا خیالات کا لہجہ کا

لحاظ رکھنا چاہئے۔ یعنی ان باتوں کو بعینہ ادا کرنا چاہئے“ ۱۴

شاعر کا تجربہ مشاہدات اور ہر قسم کی چیزوں کے بارے میں واقفیت کافی ہونا چاہئے۔ ہنس تو وہ مختلف حالات، لوگوں کے اطوار و عادات اور قدرتی مناظر کا پوری طرح بیان نہیں کر سکے گا۔ اور اس کے اشعار میں تاثر پیدا نہیں ہو سکے گی۔ اسی کو شبلی مطلقاً کائنات کا نام دیتے ہیں ان کے خیال میں۔

”محاکات کے کمال کے لئے عام کائنات کی پرسم کی چیزوں کا مطالعہ کرنا فوری ہے، شاعر بھی ڈرائیوں اور محرکوں کا حال لکھتا ہے، کبھی قوموں کے اخلاق و عادات کی تصویر کھینچتا ہے، کبھی جذبات انسانی کا عالم دکھاتا ہے، کبھی شاہی دربانوں کا جاہ و حشم بیان کرتا ہے، کبھی ٹوٹے پھوٹے جھونپڑوں کی سیر کراتا ہے اس حالت میں اگر اس نے عالم کائنات کا مشاہدہ نہ کیا اور آبیاب ایک چیز کی خصوصیات اور قابل انتخاب باتوں کو وقت آفرینی سے نہ دیکھا ہو تو وہ ان مرحلوں کو کیوں نظر کر سکتا ہو۔“^{۱۷}

الفاظ کی اہمیت - انشاء پر دازی اور شاعری میں الفاظ کی خاص اہمیت ہوتی

ہے کیونکہ الفاظ کا موزوں ہونا، صحیح ترتیب میں ہونا، صحیح معنی کا حامل ہونا، صفائی اور چستی کا پایا جانا، فصاحت کا پایا جانا ایک خاص اثر رکھتا ہے شبلی کہتے ہیں -

”حقیقت یہ ہے کہ شاعری یا انشاء پر دازی کا مدار زیادہ تر الفاظ ہی پر ہے،“^{۱۸}

شاعر کو اس بات پر کافی غور و خوض کرنا چاہئے کہ وہ جو خیال پیش کرنا چاہتا ہے اس کے لئے کون سے الفاظ مناسب ہو سکتے ہیں اور صحیح الفاظ کی تلاش پر ہی اس کی نثر یا نظم موثر انداز میں پیش کی جا سکتی ہے۔ شبلی کہتے ہیں -

یعنی شاعر ایک ایک لفظ کی تلاش میں رات رات بھر جاگتا رہ جاتا ہے جبکہ مرغ اور مچھلیاں تاک سوتی ہوتی ہیں، یہ بالکل ممکن ہے کہ ایک عمدہ سے عمدہ خیال، عمدہ سے عمدہ مضمون، عمدہ سے عمدہ نظم اس وجہ سے برباد ہو جائے کہ اس میں صرف ایک لفظ اپنے درجہ سے گرنے لگے۔“^{۱۹}

^{۱۷} شعر العجم - جلد چہارم - شبلی ص ۱۶

^{۱۸} ” ” ” ” ” ” ص ۵۶

^{۱۹} ” ” ” ” ” ” ص ۵۸

ایک اور جگہ لکھتے ہیں۔

”بڑے بڑے خیالات اور جذبات لفظ کے تابع ہوتے ہیں۔“

ایک لفظ ایک بہت بڑے خیال یا بہت بڑے جذبہ کو

مجسم کر کے دکھا سکتا ہے، ایک بہت بڑا مصور ایک

ایک قرح کے ذریعہ سے غمغین و غضب، جوش اور قہر،

عظمت اور شان کا جو منظر دکھا سکتا ہے شاعر صرف

ایک لفظ سے وہی اثر پیدا کر سکتا ہے“ ۱۷

اس طرح شاعر جو مضامین کی تلاش میں رہتا ہے اس کے لئے یہ بھی انتہائی ضروری ہے کہ وہ الفاظ کو

بڑی باریکی سے جانچے اور اس کا لحاظ رکھے کہ الفاظ میں کوئی ایسی بات نہ پائی جائے جو سامعین پر مطلوبہ

اثر پیدا نہ کر سکے۔ شبلی لکھتے ہیں

”غرض یہ ہے کہ شاعر جس طرح مضامین کی جستجو میں رہتا ہے اسکو

بروقت الفاظ کی جانچ پڑتال، اور ناپ تول میں بھی مہود

رہنا چاہیے۔ اس کو نہایت دقت نظر سے دیکھنا چاہئے۔

کہ کون سے الفاظ میں وہ محنی اور دور از نگاہ ناگواری موجود ہے

جو آئینہ چل کر سب کو محسوس ہونے لگے گی“ ۱۸

الفاظ کی خوبی یہ ہے کہ فصاحت اور تسلسل سے اس سلسلے میں معنی کی موزونیت بھی قابل غور ہوتی ہے

اس پر پوری توجہ دینا چاہیے الفاظ مناسب ہوں اور اس کے محنی معانی ایسے ہوں جو شعر کو موثر بنا سکیں۔

الفاظ میں معانی کی اہمیت پر شبلی نے لکھا ہے۔

”حقیقت یہ ہے کہ شاعری یا انشا پر داری کا مدار زیادہ تر

الفاظ ہی پر ہے مگرتوں میں جو مضامین اور خیالات ہیں ایسے

اچھوتے اور نادہش، لیکن الفاظ کی فصاحت اور ترتیب اور

تسلسل نے ان میں سکھ پیدا کر دیا ہے، ان ہی مضامین اور خیالات

کو معمولی الفاظ میں ادا کیا جائے تو سارا اثر جاتا رہے گا بھوری
 کا ساقی نامہ نازک خیالی ہوشگامی مضمون سبکی کا طلسم ہے
 لیکن سکندر نامہ کا ایک شعر پورے ساقی نامہ پر بھاری ہر
 اسکی وجہ یہی ہے کہ ساقی نامہ میں الفاظ کی وہ متانت اور شان
 و شوکت اور نبتہ شکر کی وہ نچنگی نہیں جو سکندر نامہ کا عام
 جوہر ہے۔“ ۷

اس تقریر کا یہ مطلب نہیں کہ شاعر کو صرف الفاظ سے غرض رکھنی چاہیے اور معنی سے بالکل بے پرواہ ہو جانا چاہیے
 بلکہ مقصد یہ ہے کہ مضمون کتنی ہی بلند اور نازک ہو لیکن اگر الفاظ مناسب نہیں ہیں تو شعر میں کچھ تاثیر نہ پیدا
 ہو سکے گی۔ اس لئے شاعر کو یہ سوچ لینا چاہیے کہ جو مضمون اس کے خیال میں آیا ہے۔ اسی درجہ کے الفاظ
 اس کو میرا سکیں گے یا نہیں؟ اگر نہ آسکیں تو اس کو بلند مضامین چھوڑ کر ان ہی سادہ اور معمولی
 مضامین پر قناعت کرنی چاہیے جو اس کے بس کے ہیں اور جن کو وہ عمدہ پیرایہ اور عمدہ الفاظ میں ادا کر
 سکتا ہے۔“ ۷

بعض الفاظ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کے معانی تقریباً ایک سے محسوس ہوتے ہیں لیکن کسی خاص مضمون کے
 لئے ایسے الفاظ تلاش کرنا چاہیے جو مناسب اثر پیدا کر سکیں مثلاً جنگل اور صحرا یہ دونوں الفاظ ایک ہی
 معنی رکھتے ہیں لیکن اچھا شاعر اس بات پر غور کرے گا کہ کون سا لفظ اس کے شعر میں تاثیر پیدا کر سکتا
 ہے۔ اس سلسلے میں شبلی کے خیالات کو مختصر طور پر اس طرح بیان کیا جا سکتا ہے کہ ہر زبان میں ایسے
 الفاظ ملتے ہیں جن کے معانی دنیا پر ایک سے ملتے ہیں لیکن دراصل ان کا مفہوم اور استعمال ہر جگہ مناسب
 نہیں ہوتا۔ مثلاً آواز۔ بانگ۔ صریر ان کے معنی تقریباً یکساں ہیں لیکن ہر لفظ کا ایک خاص اثر ہے۔ اب
 یہ شاعر کی ذہانت پر مبنی ہے کہ وہ اپنے مضمون کے لئے کن الفاظ کو منتخب کرتا ہے۔ اگر لفظ موزوں
 ہوگا تو شعر میں اثر پیدا کرے گا۔ فیضی کا شعر ہے

بہر معنی خفتہ کرد بے دار

بانگ تلمم دریں شرب و تار

بانگ کے لفظ کی موزونیت پر غور کریں معلم کا لفظ بھی موزوں ہے۔ حالانکہ اس کی بجائے خامر کا لفظ بھی اسی معنی کا حامل ہے۔ اس کے علاوہ تار اور بس کے الفاظ بھی موزوں و مناسب ہیں۔ مناسب لفظ کی خوبی یہ ہے کہ بڑی بڑی عبارات کا وہ اثر نہیں ہو سکتا جو ایک ہی لفظ سے ادا ہو جاتا ہے۔ ذیل کا شعر ملاحظہ ہو۔

از صاحبِ حرم چہ توقع کنند بعض

آن ناکساں کہ دست بر اہل حرم زدند

یہاں پر حرم کے لفظ پر غور کیجئے کتنا فصیح لفظ ہے اور اسی کی وجہ سے شعر اعلیٰ درجے کا موزوں ہوا۔ بس اوقات کچھ الفاظ ایک خاص زمانے میں زیادہ استعمال کئے جاتے ہیں اور وہ موثر بھی ہوتے ہیں لیکن زمانے کی تبدیلی پر جب قوم میں نازک احساس پیدا ہو جاتا ہے تو وہی الفاظ پسندیدہ نہیں رہتے اور ایک وقت آتا ہے کہ وہ متروک ہو جاتے ہیں۔ اس کے باوجود انتہائی قابل اور باصلاحیت شاعر ایسے الفاظ کو پہلے ہی ترک کر دیتے ہیں مثلاً حافظ کا ایک لفظ بھی آج تک متروک نہیں ہوا اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے آنے والے زمانے کا اندازہ کر لیا تھا۔

حُسنِ الفاظ یا حسنِ معنی۔

کتاب الحمدہ میں لکھا ہے کہ لفظ جسم ہے اور مضمون روح ہے۔ دونوں کا تعلق روح اور جسم کی طرح ہے۔ لفظ میں کوئی کمی ہے جبکہ معنی میں کوئی نقص نہیں ہے تو یہ شعر کا عیب مانا جائے گا۔ جس طرح جسم میں عیب ہوتا ہے لیکن روح موجود ہوتی ہے جو بے عیب ہے اسی طرح مضمون میں خوبی نہ ہو تو الفاظ کیسے ہی عمدہ ہوں شعر میں عیب محسوس ہوگا۔ مضمون کی خرابی سے الفاظ پر بھی اثر پڑتا ہے مضمون بیکار ہو الفاظ اچھے ہوں تو الفاظ میں اثر نہ ہوگا۔ لہذا یہ کہنا چاہیے کہ الفاظ اور مضمون۔ دونوں ہی شاعری کے خاص اوصاف ہیں۔ بعض جگہ الفاظ کو ترجیح دی گئی ہے مثلاً عربی شاعری میں یہی رجحان ملتا ہے جبکہ بعض جگہ مضمون کو اہم سمجھا جاتا ہے اور الفاظ کو قابل توجہ نہیں مانتے مثال کے طور پر ابنِ اردوی اور مقبلی کا یہی لفظ یہ ہے ویسے زیادہ تر الفاظ کو مضمون سے اونچے درجے کا مانا جاتا ہے۔ یہ کہا جاتا ہے کہ مضمون کا تلاش کرنا کوئی کمال نہیں ہے لیکن شاعری کا معیار یہ ہے کہ مضمون کے لئے کس قدر موزوں و موثر الفاظ کو کام میں لایا گیا ہے اور بندش کیسی ہے الفاظ ہی

زیادہ تر شاعری اور انشا پر دازی کے لئے مہم و معاون ہوتے ہیں۔ مکتبوں اور سکندر نامہ کو ملاحظہ کریں تو ان کی فصیحت کا راز الفاظ کی شان و شوکت میں ہی پوشیدہ ملے گا۔ مثلاً

در آں دجل خوں ملبند آفتاب

چونیلو فر انگلند زورخ در آب

یہاں دجلہ اور زورخ قابل غور ہیں جو شعر کو میاری اور اعلیٰ درجے کا بناتے ہیں۔ جو مضمون شاعری میں پیش کیا جائے اسی درجے کے الفاظ کی تلاش بھی فروری ہے بلکہ یہ مناسب ہوگا کہ اگر کسی مضمون کے لئے موزوں دموثر الفاظ نہ ملیں تو اس مضمون کو ہی چھوڑ دیا جائے اس کی بجائے کوئی اور سادہ مضمون اپنا لیا جائے تاکہ عمدہ الفاظ حاصل ہو سکیں۔ فردوسی کے شاہنامہ کو ادبچا درجہ حاصل ہوا حالانکہ اور بھی شاہنامے بہت سے لکھے گئے اس کا راز وہ الفاظ کا ہی کمال ہے اس طرح معنی اور الفاظ کا خاص اثر مرتب ہوتا ہے۔ شبلی کہتے ہیں۔

”شاعری کا اصل مدار الفاظ کی معنوی حالت پر ہے یعنی معنی کے لحاظ سے الفاظ کا کیا اثر ہوتا ہے اور اس لحاظ سے ان میں کیونکر اختلاف مراتب ہوتا ہے۔“

ہر زبان میں مترادف الفاظ ہوتے ہیں۔ جو ایک ہی معنی پر دلالت کرتے ہیں لیکن جب غور سے دیکھا جائے تو ان الفاظ میں باہم فرق ہوتا ہے یعنی ہر لفظ کے مفہوم اور معنی میں کوئی ایسی خصوصیت ہوتی ہے جو دوسرے میں نہیں پائی جاتی مثلاً خدام پروردگار، داور

داوار، ایزد، آفریدگار، سب کہتے ہیں۔ لہذا ہر ان سب الفاظ کے ایک ہی معنی ہیں لیکن درحقیقت ہر لفظ میں ایک خاص بات اور خاص اثر ہے جو اسی کے ساتھ مخصوص ہے اس لئے شاعر کی نکتہ دانی یہ ہے کہ جس مضمون کے ادا کرنے کیلئے خاص جو لفظ موزوں اور موثر ہے وہی استعمال کیا جائے ورنہ شعر میں وہ اثر نہ آسکے گا، یہ ایک دقیق نکتہ ہے، لہ

اب یہ ظاہر ہے کہ شاعری میں لفظ اور معنی دونوں کو ہی اہمیت حاصل ہے۔ تجربہ سے معلوم ہوتا ہے کہ لفظ اور معنی علیحدہ حیثیت نہیں رکھتے ان کا رشتہ جسم اور روح کا یا گوشت اور ناخن کا ہے کسی ایک اچھے خیال کو جب مناسب لفظ اور معنی کی مدد سے اس طرح پیش کیا جاتا ہے کہ اس میں شعریت پیدا ہوتی ہے تو وہ تاثیر پیدا کرنے میں کامیاب ہوتا ہے۔ لفظ اور معنی کی ہم آہنگی شعر میں کامل شعریت پیدا کرتی ہے۔ عالی کے برعکس شبلی کا ذہن کہیں زیادہ صاف تھا۔ الفاظ اور معنی کی بحث جو شبلی نے کی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ لفظ و معنی کے رشتے کو ناگزیر سمجھتے ہیں۔ مثلاً انہوں نے لکھا ہے۔

”اس تقریر کا یہ مطلب نہیں کہ شاعر کو صرف الفاظ سے غرض رکھنی چاہیے اور معنی سے بالکل بے پروا ہو جانا چاہیے۔ بلکہ مقصد یہ ہے کہ مضمون کتنا ہی لطیف اور نازک ہو لیکن اگر الفاظ مناسب نہیں ہیں تو شعر میں کچھ تاثیر نہ پیدا ہو سکے گی۔“

یا ذیل کا اقتباس۔

”شاعری کا اصلی معیار کمال یہ ہے کہ جو مضامین ادا کئے جائیں اس طرح ادا کئے جائیں کہ اس مضمون کا اس سے زیادہ موثر اور بلیغ کوئی طریقہ ادا پیدا نہ ہو سکے۔“

اس سے ظاہر ہے کہ لفظ و معنی یا مواد و بہت کی آہنگی ناگزیر ہے ناقدین کا کہنا ہے کہ خیال اپنے ساتھ موزوں الفاظ بھی لاتا ہے۔ لطیف اور لطیف معنی اس وقت مؤثر ہو سکتے ہیں جب ان کو مناسب الفاظ میں بیان کیا جائے یہ بات غلط محسوس ہوتی ہے کہ ایک ادنیٰ درجے کے مضمون کو پاکیزہ الفاظ میں ادا کرنے سے وہ قابل توفیق ہو سکتا ہے اس سلسلے میں رابرٹ فراسٹ لکھتا ہے۔

”کامل نظم وہ ہے جہاں جذبہ کو اپنا مناسب خیال اور خیال کو اپنے موزوں

الفاظ مل گئے ہوں“

شبلی نے اس سلسلے میں جو نظریاتی بحث پیش کی ہے اس میں کہیں پر تو یہ تاثر پیدا ہوتا ہے کہ وہ الفاظ کو

۱۔ شعر العجم۔ جلد چہارم۔ شبلی ص ۵۸

۲۔ ” جلد پنجم۔ شبلی ص ۲۷

۳۔ لفظ اور خیال کا رشتہ۔ علی گڑھ میگزین۔ سلامت اللہ خاں۔ ص ۵۶

معنی پر ترجیح دیتے ہیں اور کہیں اس کے برعکس اور کہیں پر دونوں کی ہم آہنگی ظاہر ہوتی ہے۔ لیکن اس بحث کا نتیجہ یہی سمجھ میں آتا ہے کہ الفاظ معنی کا اتصال بھی شاعری کے اعلیٰ معیار کے لئے اہم ہے بقول اقبال

”ارتباط لفظ و معنی اختلاط جان و تن“

اس طرح یہ کہا جاسکتا ہے کہ شبلی کو لفظ و معنی کے ناگزیر تعلق کا پورا احساس تھا۔ اور انھوں نے مواد اور صورت کے اتصال کو اعلیٰ معیار کے لئے فروری قرار دیا ہے حالی کی طرح وہ مضمون کو الفاظ پر ترجیح نہیں دیتے وہ لکھتے ہیں۔

”جو کوئی مضمون فی نفسہ بیہودہ اور لغو ہوتا ہے تو گو کیسے ہی فصیح اور شہسہ الفاظ میں ادا کیا جائے دل میں جگہ نہیں کرتا، بلکہ اچٹ جاتا ہے ممکن ہے کہ اس قسم کے مضمون سے کسی احمق اور بد مذاق کو مزہ آئے لیکن کلام کی حسن و خوبی کا فیصلہ احمقوں کے مذاق کے روم نہیں ہو سکتا، غرض ان اسباب سے کلام میں جب تک مضمون اور معنی کی خوبی نہ ہو دل میں نہیں اتر سکتا، اور اس بنا پر اس کو بلیغ بھی نہیں کہہ سکتے“

یہ فرور ہے کہ عملی تنقید کے میدان میں جب شبلی داخل ہوتے ہیں تو لفظ و معنی کی ناگزیریت کو نظر انداز کر کے وہ حسن الفاظ کو ہی مد نظر رکھتے ہیں اور اساتذہ کے کلام کا درجہ جن الفاظ کی کسوٹی پر رکھنے کے بعد ہی متعین کرتے ہیں۔ انھیں سعدی کی مائتوں میں جادو نظر آتا ہے جس کی وجہ انھوں نے الفاظ کی فصاحت، ترتیب اور ناسرب بیان کیا ہے بطور کی نازک خیالی اور مضمون سبکی ان کو پسند نہیں کیونکہ اس میں الفاظ کی شان و شوکت اور نبدش کی بختگی نہیں پائی جاتی وہ سکنہ نامے کے ایک شعر کو پورے ساتی نامے پر ترجیح دیتے ہیں۔ متوسطین اور تاخرین کے شاہانے اسے کم درجے کے لفظ آئے ہیں اور اس کی وجہ پھر یہ بتاتے ہیں کہ فردوسی نے جن الفاظ سے کام لیا ہے اس کے سامنے دوسروں کے الفاظ کم رتبہ اور ناموزوں معلوم ہوتے ہیں۔ اس طرح شبلی نے عملی تنقید میں الفاظ ہی کو معیار بناتے ہوئے شعراء کے کلام کا جائزہ لیا ہے ان کا جھکاؤ الفاظ کی طرف زیادہ رہتا ہے اس کی وجہ یہ نہیں ہے

کہ عربی ناقدین کے نظریے کو تسلیم کیا گیا ہے یا خلد دن کے اس قول کو مانا گیا ہے کہ معنی کے لحاظ سے عالم و عامی سب برابر ہیں دراصل شبلی کی افتاد طبع اس کی خاص وجہ ہے۔
شبلی نے الفاظ کے استعمال کے سلسلے میں یہ فروری سمجھا ہے کہ مختلف خیالات کے لئے موزوں الفاظ کی تلاش کی جائے۔ اس طرح الفاظ کی موزونیت اور تناسب ہی کلام کے درجے کو متعین کرتا ہے۔ موزوں الفاظ کی اہمیت پر شبلی لکھتے ہیں۔

”متنبی کے کلام پر علامہ شبلی نے جو نکتہ چینیوں کی ہیں ان میں ایک یہ بھی ہے کہ وہ غزل اور تشبیب میں ایسے الفاظ لاتا ہے جو عاشقانہ خیالات کے لئے موزوں نہیں۔“

لمبند اور پر شوکت الفاظ، رزمیہ مضامین اور قصائد وغیرہ کے لئے موزوں ہیں، متناظرین یعنی کلیم و صائب وغیرہ کی نسبت یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ قصیدہ اچھا نہیں کہتے۔ اس کا سبب

یہی ہے کہ ان کے زمانے میں تمدن اور معاشرت میں نہایت نزاکت پرستی آگئی تھی اور عشقیہ جذبات عام ہو گئے تھے، اس کا اثر زبان پر بھی پڑا، یعنی زبان زیادہ نازک اور لطیف ہوئی جو غزل گوئی کے لئے موزوں تھی۔ لیکن قصائد کی دھوم دھام اور شان و شوکت کے قابل نہ تھی۔“

اس طرح معلوم ہوا کہ غزل اور قصیدے کے الفاظ مختلف قسم کے ہیں۔ غزل کے الفاظ نرم سادہ اور نازک ہوتے ہیں۔ قصیدے کے الفاظ لمبند اور پر شکوہ ہوتے ہیں۔ شبلی نے رزمیہ شاعری اور ثنوی کے لئے بھی قصیدے کی زبان استعمال کرنے کی اجازت دی ہے لیکن عشقیہ ثنوی کے لئے وہ غزل کی زبان کے استعمال کو بہتر سمجھتے ہیں۔ اس سلسلے میں لکھتے ہیں۔

”قصیدہ کے علاوہ ثنوی میں بھی اس قسم کی زبان پسندیدہ ہے۔“

اور یہی وجہ ہے کہ متاخرین ثنوی اچھی نہیں لکھ سکتے، ان کی زبان بالکل غزل کی زبان بن گئی ہے اس لئے جو کچھ کہتے ہیں غزل بن جاتی ہے، البتہ عشقیہ ثنویاں اس سے مستثنیٰ نہیں یعنی ان میں وہی غزل کی زبان استعمال کرنی چاہیے۔“ ۱۷

الفاظ کے تناسب اور توازن پر شبلی نے کئی جگہ زور دیا ہے ان کے خیال میں الفاظ ایک قسم کے سُر ہیں۔ جن سے راک پیدا ہوتے ہیں اور راک وہی موثر اور دل آویز ہوتا ہے جس کے سُر میں تناسب اور توازن پایا جائے۔ انھوں نے لکھا ہے۔

”اس میں نکتہ یہ ہے کہ ہر لفظ جو کہ ایک قسم کا سُر ہے اس لئے فرد ہے رجن الفاظ کے سلسلے میں وہ ترتیب دیا جائے ان آوازوں سے اسکو خاص تناسب بھی ہو ورنہ گویا دو مخالف سروں کو ترتیب دینا ہو گا۔ نغمہ اور راک مفرد آوازوں یا سروں کا نام ہے۔ ہر سُر بجائے خود دلکش اور دل آویز ہے لیکن اگر دو مخالف سروں کو باہم ترتیب دے دیا جائے تو دونوں مکروہ ہو جائیں گے راک کے دلکش اور موثر ہونے کا گریہی ہے رجن سروں سے اس کی ترکیب ہو ان میں نہایت تناسب اور توازن ہو۔ الفاظ بھی چونکہ ایک قسم کی صورت اور سُر ہیں اس لئے ان کی لطافت اور شیرینی اور روانی اسی وقت تک قائم رہتی ہے جب گرد و پیش کے الفاظ بھی لے میں ان کے مناسب ہوں“ ۱۸

شبلی نے تخیل اور الفاظ کے تعلق کو بھی واضح کیا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ الفاظ تخیل سے پیدا ہوتے ہیں۔ اس بارے میں حالی کہتے ہیں۔

”وہ ایک ایسی قوت ہے کہ معلومات کا ذخیرہ جو تجربہ یا مشاہدہ کے ذریعہ سے ذہن میں پہلے سے مہیا ہوتا ہے

۱۷ شعر العجم۔ جلد چہارم۔ شبلی ص ۶۲

۱۸ موازنہ انیس و دہمیر۔ شبلی ص ۲۶

یہ اس کو کمر تر تریب دے کر ایک نئی صورت
 بخشتی ہے اور پھر اس کو الفاظ کے ایسے دلکش
 پیرایہ میں جلوہ گر کرتی ہے جو معمولی پیرایوں سے بالکل
 یا کسی قدر اگلا ہوتا ہے اس تقریر سے ظاہر ہوتا
 ہے کہ تخیل کا عمل اور لطف جس طرح خیالات میں ہوتا
 ہے اسی طرح الفاظ میں بھی ہوتا ہے“ ۱۷

شبلی نے اپنی عملی تنقید میں قدیم شعرا کے کلام پر اپنی رائے پیش کی ہے اس میں بھی الفاظ کے
 استعمال کی اہمیت پر زور دیا ہے۔ جینہ اقتباسات درج ذیل ہیں۔
 ”پختگی اور صفائی میں ان (حکیم سنائی) کا کلام تمام معاصرین
 سے ممتاز ہے“ ۱۸

”نظامی سے پہلے شعرا کا کلام صفائی، سادگی، شستگی تک
 محدود رہا تھا۔ اور انہی چیزوں کے کمال سے شاعری کے
 کمال کا اندازہ کیا جاتا تھا۔ نظامی پہلے شخص ہیں جس
 نے ترکیبوں میں چستی اور کلام میں زور و ملبہ کی اور شان و شوکت پیدا کی“ ۱۹

۱۷ مقدمہ شعور و شاعری، حالی ص ۳۹ ۱۸ شعور العجم جلد اول شبلی ص ۱۹۳ ۱۹ شعور العجم جلد اول شبلی ص ۲۶۸

”فرخی کے کلام کا عام جوہر زبان کی صفائی اور سلاست

و روانی ہے۔“ ۱۷

”فرخی کے مرثیہ میں یہ تمام باتیں پاکی جاتی ہیں اس کے

ساتھ الفاظ، نبذش اور طرز ادا اس قدر موثر ہے

کہ سچھ کا دل بھی پانی ہو جاتا ہے۔“ ۱۸

”آسمان کی نسبت یونانیوں کا خیال تھا کہ وہ ابدی ہیں

اور امتداد زمانہ سے ان میں تغیر اور زوال نہیں ہو سکتا۔

فردوسی نے ان مسائل کو ایسے سادہ اور صاف الفاظ میں ادا

کیا ہے کہ جمہولی باتیں علوم ہوتی ہیں اور یہ خیال بھی نہیں ہوتا

کہ ان میں فلسفیانہ اصطلاحیں ہیں۔“ ۱۹

”فردوسی، سعدی اور نظامی کے ہاں جو مضامین مشترک ہیں

ان کا باہم موازنہ کرو۔ بلاغت سے قطع نظر الفاظ کی شکوہ و

شان اور ترکیبوں کی پستی اور نظم و نثر میں نظامی کا کلام علانیہ ممتاز

نظر آئے گا۔“ ۲۰

۱۷ شوالیچم عبدالشہابی ص ۶۹ ۱۸ شوالیچم جلد اول ص ۷۸ ۱۹ شوالیچم جلد اول ص ۱۲۶

۲۰ شوالیچم جلد اول ص ۲۶۹

”دنیا کی بے ثباتی اور دس سے عبرت کا مضمون نہایت
پامال مضمون ہے لیکن خیام پر بار ایک ایسا نیا اسلوب
ڈھونڈ لاتا ہے کہ نیا اثر پیدا ہوتا ہے“ ۱۵

”آج کوئی شخص اگر عام معاملات ادا کرنا چاہے تو اس
کو الفاظ میں بندش میں ترکیب میں انوری کے سوا اور
شعرا کے کلام سے بہت کم مدد ملے گی“ ۱۶

”زور کلام جس کی ابتدا اظہار نے کی تھی، عربی نے اس کو کمال کے
درجے تک پہنچا دیا زور کلام ایک وجہ انی چیز ہے جس کا اندازہ
صرف مثالوں سے ہو سکتا ہے۔ مجھلا یہ کہہ سکتے ہیں کہ الفاظ کی شان و
شوکت، بندش کی چستی، فقرہ کا مدار و لبت، خیالات کی فہم و مفاہیم
کا زور اس کے فردی عناصر میں عربی کے کلام میں وہ تمام باتیں موجود ہیں“ ۱۷

الفاظ کی ترتیب -

شہلی نے شعر کی خوبی کا ایک خاص جزو الفاظ کی ترتیب کو مانا ہے۔ جو الفاظ ایک ساتھ استعمال ہوں ان کی آپس میں موافقت۔ مناسبت۔ موزونی پائی جائے اور اس طرح ہم آوازی ہو جیسے ایک ہی لفظ یا ایک ہی جسم کے اعضاء میں ایک دوسرے سے مناسبت ہوتی ہے۔ عربی میں اس خوبی کو انسجام کہتے ہیں۔ اور اردو میں سلاست۔ صفائی اور روانی کہتے ہیں شعر میں موسیقیت اسی کے ذریعہ پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلے میں شہلی نے لکھا ہے۔

”ہر زبان میں الفاظ کے تقدم و تاخر کی ایک خاص ترتیب ہوتی ہے کہ اس سے تجاوز جائز نہیں جب اسی ترتیب سے یہ اجزاء کلام میں آتے ہیں تو مضمون بے تکلف سمجھ میں آ جاتا ہے، جب یہ اجزاء اپنی اصلی جگہ سے ہٹ جاتے ہیں تو مطلب میں پیچیدگی پیدا ہو جاتی ہے اور جس قدر یہ تبدیلی زیادہ ہوتی جاتی ہے اسی قدر کلام پیچیدہ ہوتا جاتا ہے۔ لیکن شعر میں وزن اور بحر اور قافیہ کی ضرورت سے اصلی ترتیب پوری پوری قائم نہیں رہ سکتی۔ تاہم شاعر کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ جہاں تاک ممکن ہو۔ وہ کل کے پرزوں کو اپنی اپنی جگہ قائم رکھے اور کم سے کم یہ زیادہ نہ ہٹ جائے پائیں۔ جس قدر یہ وصف شاعر کے کلام میں

زیادہ ہوگا اسقدر شعر میں زیادہ
روانی اور سلاست ہوگی۔ یہی وصف
ہے کہ جس نے محضی کے کلام کو تمام
شعراء سے ممتاز کر دیا ہے۔“ ۱۵

ترتیب الفاظ کے بارے میں ایک جگہ اور لکھتے ہیں۔

”چونکہ نظم کا درحقیقت سب سے بڑا کمال ہی ہے

کہ اگر اس کو نشر کرنا چاہیں تو نہ ہو سکے اور
یہ اسی وقت ہو سکتا ہے۔ جب شعر میں الفاظ

کی وہی ترتیب باقی رہے جو شعر میں معمولاً ہوا

کرتی ہے، اس بنا پر شاعر کو کوشش

کرنی چاہیے کہ اگر اصلی ترتیب پوری پوری

قائم نہیں رہ سکتی تو بہر حال اس کے قریب

قریب پہنچ جائے جس قدر اس کا لحاظ رکھا

جائے گا اسی قدر شعر زیادہ صاف ،

برحسبہ ، رواں اور ڈھلا ہوا ہوگا اور دو

میں جہاں شک و شبہ معلوم ہے، یہ صدفت میر

انہیں صاحب سے زیادہ کسی کے کلام

میں نہیں پائی جاتی“ ۱۶

اس سلسلے میں شبلی نے استاد شعراء کے حوالے بھی دئے ہیں۔
چند حوالے درج ذیل ہیں۔

الفاظ کی نئی ترکیبیں

”عرفی نے سیکڑوں نئی نئی ترکیبیں اور نئے نئے
استعارے پیدا کئے۔ جن سے جدت اور طغلی
کے علاوہ نفس مضمون پر خاص اثر پڑتا ہے“ ۱۵

(نظیری) نے سیکڑوں نئے الفاظ اور سیکڑوں
نئی ترکیبیں ایجاد کیں۔ یہ الفاظ پہلے سے موجود
تھے لیکن جس موقع پر اس نے کام لیا یا جس انداز
سے ان کو برتا، شاید پہلے اس طرح برتے نہیں گئے“ ۱۶

”نظیری نے روزمرہ اور محاورات نہایت کثرت سے
برتے ہیں، جس سے زبان دانی میں بہت مدد ملتی
ہے۔ اس کے ساتھ اکثر محاورات وہ ایسے
استعمال کرتا ہے کہ جس مطلب کو ادا کرنا
چاہتا ہے بغیر اُس محاورہ کے وہ اس خوبی کے
ساتھ ادا نہیں ہو سکتا تھا“ ۱۷

۱۵ شعرا بحجم جلد سوئم ص ۹۳-۹۴

۱۶ ” ” ص ۱۳۰

۱۷ ” ” ص ۱۲۶

”اس (ظہیری) نے سیکڑوں نئے الفاظ اور
سیکڑوں نئی ترکیبیں ایجاد کیں یہ الفاظ پہلے
سے موجود تھے، لیکن جس موقع پر اس نے کام
لیا، یا جس انداز سے اُن کو برتا، شاید پہلے
اس طرح برتے نہیں گئے تھے“ لے

الفاظ کی اقسام۔

شعری کے نظریہ کے مطابق مختلف قسم کے مضامین ادا کرنے کے لئے موزوں
الفاظ ضروری ہیں۔ مثلاً غزل میں عاشقانہ جذبات ظاہر کئے جاتے ہیں جو انسان
کے لطیف و نازک جذبات ہوتے ہیں۔ ان کے صحیح طور پر ادا کرنے کے لئے
لطیف، ششہ، صاف، رداں اور شیریں الفاظ کی تلاش لازم ہے۔
پرانے اساتذہ کو اس معیار پر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ وہ بعد کے غزل گو
شعرا کے مقابلے میں کم درجے کی غزلیں پیش کرتے تھے۔ دراصل وہ زمانہ
جنگ و جدل کا تھا۔ اٹھے دن فوجی معرکے ہوتے تھے۔ اور زمین پر جنگ، فوج،
اسلحہ کے متعلق خیالات چھائے رہتے تھے۔ یہ جنگی ماحول ہر جگہ پایا جاتا
تھا۔ اس نے شاعری کو بھی متاثر کیا۔ اس زمانے کی غزلوں میں ایسے
الفاظ پائے جاتے ہیں جو عاشقانہ خیالات کے لئے ناموزوں ہیں مثلاً
زلیخا ایک عشقیہ نظم لکھی گئی تھی لیکن اس میں الفاظ ناموزوں استعمال
ہونے کی وجہ سے وہ معیاری نہ بن سکی۔ بلکہ وہ عشقیہ نظم معلوم ہی نہیں
ہوتی۔ لظافی، سحر کی وغیرہ ہنایت شیریں مناسب اور پردرد
الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے ان کے اشعار موثر ہیں۔
الفاظ کی اقسام کے بارے میں شعری لکھتے ہیں۔

”اس امر کے ثابت کرنے کے بعد کشتاعی کا مدار زیادہ تر الفاظ پر ہے ہمسکو کسی قدر تفصیل سے بتانا چاہیے کہ الفاظ کے کیا انواع ہیں اور ہر نوع کا کیا خاص اثر ہے؟ اور کون الفاظ کہاں کام آتے ہیں۔ الفاظ متحدہ قسم کے ہوتے ہیں۔ بعض نازک، لطیف، شستہ صاف، رداں اور شیریں اور بعض پر شوکت متین، لمبند، پہلی قسم کے الفاظ، عشق و محبت کے مضامین ادا کرنے کیلئے موزوں ہیں عشق اور محبت انسان کے لطیف اور نازک جذبات ہیں، اسلئے ان کے ادا کرنے کیلئے لفظ بھی اسی قسم کے ہونے چاہئیں۔“

رزمیہ مضامین اور قصائد وغیرہ کیلئے الفاظ میں شان و شوکت کا ہونا ضروری ہے کلیم اور صائب کے زمانے میں تہذیب و تمدن میں نزاکت پرستی آگئی تھی عاشقانہ جذبات عام ہو گئے تھے۔ ان چیزوں کا اثر زبان پر بھی پڑا یہی وجہ ہے کہ کلیم اور صائب کے قصیدے اچھے ثابت نہیں ہوئے۔ نظیری کے یہاں غزل کا مذاق پایا جاتا ہے۔ ان کے قصیدوں میں الفاظ کی شان و شوکت اور لمبندی نہیں ملتی۔ یہاں تک کہ قصیدے بھی غزل معلوم ہوتے ہیں۔ قصیدے کی زبان غزل کی زبان سے الگ ہوتی ہے۔ اہل فن اس امر کا خیال رکھتے ہیں شبنوی میں بھی ان باتوں کا خیال رکھنا چاہیے۔ حالانکہ عشقیہ شبنوی اس سے مستثنیٰ ہے۔ شبلی کی رائے میں اصناف سخن کی تقسیم بھی الفاظ کے انواع کی وجہ سے وجود میں آئی ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

”اففاظ بھی صوت اور وزن کے لحاظ سے مختلف طرح کے ہوتے ہیں۔ بعض زمر، شیریں، اور لطیف ہوتے ہیں بعض سے جلالت اور شان ٹپکتی ہے بعض سے درد اور عملیاتی نظر ہوتی ہے۔ اسی بنا پر غزل میں سادہ شیریں سہل اور لطیف الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں قصیدے میں پر زور اور شاندار الفاظ کا استعمال پسندیدہ سمجھا جاتا ہے۔ اسی طرح زمر، نرم، مدح و ذم، فخر و ادعا، وعظ و نید ہر ایک کے لئے جدا جدا الفاظ ہیں، شعرا میں سے جو اس نکتے سے آشنا ہیں وہ ان مراتب کا لحاظ رکھتے ہیں۔ اور یہ ان کے کلام کی تاثیر کا بڑا راز ہے۔ لیکن جو اس فرق مراتب سے واقف نہیں یا ہیں لیکن ایک خاص رنگ ان پر اس قدر چڑھ گیا ہے کہ ہر قسم کے مضامین میں ایک ہی قسم کے الفاظ ان کی زبان سے ادا ہوتے ہیں۔ ان کا کلام بجز ایک خاص رنگ کے بالکل بے اثر ہوتا ہے“

”سہمی جو غزل کے بانی خیال لئے جاتے ہیں اسکی وجہ زیادہ تر یہی ہے کہ انھوں نے غزل میں رقیق، نازک، اور پر درد، الفاظ استعمال کئے ہیں اس پر بھی کہیں کہیں پرانے روکھے اور سخت الفاظ آجاتے ہیں تو وہ بات جانی رہتی ہے مثلاً

تو میری خیرنداری - و اندر عقبت قلوب والبصار
 اس قاعدہ خلاف بگڑا - وہیں خوںے معاندت رہا کن
 گریزانی ترود و در پرود باز آید - ناگہراست گس دکر، علوانی را“ ۱۵

روزمرہ اور محاورات کا استعمال۔

شبلی نے حسن کلام کا ایک فردری جزو سادگی کو مانا ہے۔ یہی فصاحت کا ایک جزو خاص ہے۔ سادہ۔ صاف اور سہل الفاظ جو عام لوگوں کے لئے قابل فہم ہوں کلام کو فصیح بنانے کیلئے لازمی ہیں۔ روزمرہ کی تعریف شبلی نے ان الفاظ میں کی ہے۔

”جو الفاظ اور خاص ترکیبیں اہل زبان کی بول چال میں زیادہ مستعمل

اور سدا اول ہوتی ہیں ان کو روزمرہ کہتے ہیں“ ۱۶

شبلی نے روزمرہ کے لئے فصیح ہونا فردری بتایا ہے۔ اگر کسی لفظ یا ترتیب میں فصاحت نہ پائی جائے تو وہ روزمرہ کی یعنی عام بول چال میں استعمال نہیں ہوتا۔ عوام اس کا بولنا ترک کر دیتے ہیں اس طرح روزمرہ کیلئے فصاحت بھی فردری ہے۔ شبلی کے الفاظ میں:-

”روزمرہ اگرچہ ایک جداگانہ وصف سمجھا جاتا ہے لیکن درحقیقت

وہ فصاحت ہی کا ایک فرد خاص ہے۔ یہ نظر ہے کہ عام بول

چال میں وہی الفاظ زبان پر آئیں گے جو سادہ، صاف اور

سہل الاطاہوں، اور آرائان میں کچھ نقل اور لرائی بھی ہو

تو رات دن کی بول چال اور کثرت استعمال سے وہ

منجھ کر صاف ہو جاتے ہیں“ ۱۵

روزمرہ اور بول چال کا خیال رکھنا بھی حسن کلام کے لئے فروری ہے اس لئے کہ سادہ ،
صاف اور سہل الفاظ جو عام بول چال میں مستعمل ہیں کلام کی سادگی میں اضافہ کر
دیتے ہیں۔ روزمرہ اور عام فہم الفاظ کے استعمال سے کلام کو سمجھنے میں وقت و دشواری
نہیں ہوتی شعر کو سن کر کوئی الجھن نہیں ہوتی اور یہ احساس ہوتا ہے کہ یہ بات دل سے نکلی ہے
شاعر کا خیال بے تکلف سمجھ میں آ جاتا ہے اور سننے والے پر اثر ہوتا ہے۔ اس طرح سادگی کا زیادہ
سے زیادہ خیال رکھنا فروری ہے اور اسی کے ذریعہ شعر میں صفائی روانی اور تاثیر پیدا ہوتی
ہے۔ اس سلسلے میں شبلی لکھتے ہیں

”جو الفاظ اور ترکیبیں رات دن استعمال میں آتے رہتے ہیں

ادرجز سے روزمرہ پیدا ہوتا ہے عموماً وہی ہوتے ہیں جو فصیح،

سلیس، نرم اور رواں ہوں اور آرائان میں کیقدر کی

ہوتی ہے تو وہ روزمرہ کے استعمال سے نکل جاتی ہے کیونکہ

رات دن سنتے سنتے وہ الفاظ کانوں کو مانوس

ہو جاتے ہیں۔ محاورہ کا بھی یہی حال ہے“ ۱۵

روزمرہ کی طرح محاورہ کی بھی اہمیت نبائی گئی ہے۔ محاورہ اس کلام یا کلمہ کو کہتے ہیں جسے لغوی معنی کی مناسبت یا غیر مناسبت سے کسی خاص مفہوم کیلئے استعمال کیا جاتا ہے محاورے کس

طرح بنتے ہیں اس کے بارے میں شبلی کا کہنا ہے۔

”محاورہ اس وقت بنتا ہے جب ایک گروہ کا گروہ کسی جملہ کو کسی

خاص معنی میں استعمال کرتا ہے۔ اس لئے یہ فروری ہے کہ

یہ جملہ خود فصیح، سلیس اور رواں ہو اور نہ محاور عام میں

نہیں آسکتا۔“ ۱۶

روزمرہ اور محاورہ حسن کلام کا فروری جزو سمجھا جاتا ہے۔ شبلی کے خیال میں فصاحت کیلئے

یہ فروری اجزاء ہیں اور اس سے روانی، صفائی اور شستگی پیدا ہوتی ہے۔ سعدی اور

خسرو کے کلام کی خوبیاں بتاتے ہوئے شبلی لکھتے ہیں۔

”قدما میں فرخی اور تموسطین میں سعدی اور امیر خسرو نے خاص

اسکا خیال رکھا کہ روزمرہ اور عام بول کو زیادہ ^{وسعت} دی جائے،

سعدی اور خسرو کے کلام میں جو روانی، شستگی اور صفائی پائی جاتی ہے

اسکا ایک بڑا گریہی (روزمرہ - محاورہ) ہے“ ۱۷

۱۵ شعر العجم - جلد دوم - شبلی ص ۲۵۲

۱۶ ص ۲۵۲-۲۵۳

۱۷ ص ۱۴

اس کی ضرورت پر شبلی نے بھی بحث کی ہے۔ جس طرح انسانی شکل و صورت چہرے کے مناسب نقش و نگار کی بنا پر خوبصورت اور حسین تسلیم کی جاتی ہے اسی طرح مناسب موزوں اور لطیف تشبیہات و استعارات حسن کلام میں اضافہ کرتے ہیں۔ محبوب کی مثال سرو سے دی جاتی ہے اگر یہ کہا جائے ”محبوب سرو قد ہے“ تو یہ ایک تشبیہ ہے لیکن اگر محبوب کا لفظ استعمال نہ کریں تو سرو کے لفظ سے ہی محبوب سے راوی جائے تو وہ استعارہ ہے۔ سدی نے ذیل کے شعر میں استعارہ کا استعمال کیا ہے ۵

سرو بلب جوئے گویندہ چہ خوش باشد آنا کر نہ بوستند سرو بلب بام
اس طرح تشبیہ اور استعارے کے استعمال سے کلام زور دار اور موثر ہو جاتا ہے۔ کسی ناممکن واقعہ کو شاعر پیش کرنا چاہتا ہے۔ تو تشبیہ اور استعارے کی مدد سے اس کو اس طرح پیش کرتا ہے کہ وہ ممکن محسوس ہوتا ہے۔ ذیل کا شعر دیکھیے ۵

قرار برف آزاد گماں نغمہ دہال نہ صبر در دل عاشق نہ آب در مغربال
اس طرح ہم دیکھتے ہیں کہ تشبیہ اور استعارہ کلام میں حسن، دلکشی، نزاکت، وسوسہ پیدا کرتے ہیں شاعر نے تشبیہ اور استعارے ڈھونڈ کر لاتا ہے۔ جس سے ایک معمولی شے

خیال کو ایک نیا رنگ اور ایک نئی شان ملتی ہے۔ مثلاً

پیا سا ہوں تھے ارغوانی دیدے ساقی مجھے آب زندگانی دیدے

جھوماروں پیری میں جوانوں کی طرح بھر بھر کے پیالوں میں جوانی دیدے

شبلی نے اس سلسلے میں تفصیلی بحث کی ہے اور تشبیہ اور استعارے کو زور اور وسعت پیدا کرنے

کیلئے سب سے موثر ذریعہ قرار دیا ہے شبلی لکھتے ہیں۔

”اگر موقوفوں پر تشبیہ اور استعارہ سے کلام میں وسعت

و زور پیدا ہوتا ہے۔ وہ اور کسی طریقے سے نہیں پیدا

ہو سکتا۔ مثلاً اگر اس مضمون کو کہ فلاں موقع پر نہایت

کثرت سے آدمی تھے۔ یوں ادا کیا جائے کہ وہاں آدمیوں کا

جنگل تھا“ تو کلام کا زور بڑھ جائیگا، یہاں کلام کا اصلی مقصد

آدمیوں کی کثرت کا بیان رہتا ہے۔ جنگل کی تشبیہ کی وجہ سے کثرت

کا خیال متعدد وجہوں سے زیادہ وسیع ہو جاتا ہے“ لے

آدمیوں کی کثرت کو ظاہر کرنے کیلئے جنگل اور صحرا دونوں ہی جو ہم معنی ہیں لیکن آدمیوں کا

صحرا کہنے سے زور اور وسعت پیدا نہیں ہوتی۔ اس کی بجائے اگر آدمیوں کا جنگل کہیں تو

اس میں نزاکت اور لطافت پیدا ہو جاتی ہے۔ رکیب تشبیہ کو شبلی زیادہ پسند کرتے ہیں

اس کی تشریح انہوں نے اس طرح کی ہے۔

”تشبیہ مرکب عموماً زیادہ لطیف ہوتی ہے۔ مرکب تشبیہ سے

یہ مراد ہے کہ کئی چیزوں کے ملنے سے جو مجموعی حالت پیدا ہوتی

ہے وہ تشبیہ کے ذریعہ سے ادا کیجائے۔۔۔۔۔ مثلاً

دو زلف تابدار اوچشم اشکبار من۔ چو چشمہ کراندر دشنا کنند مار مارا

یعنی میری پریشان آنکھوں میں مشتوق کی زلفوں کا عکس اس طرح پڑتا ہے

گویا چشم میں سانپ لہرا رہے ہیں“

مرکب تشبیہ کو زیادہ پسند کرنے کی وجہ بیان کرتے ہیں۔

”مفرد تشبیہ میں چنداں جدت نہیں ہو سکتی۔ اولاً تو اس وجہ سے

کہ مفرد چیزوں کی طرف ہر شخص کا خیال منتقل ہو سکتا ہے۔ ثانیاً نیابت

سے شعراء اور اہل قلم اس قسم کی تشبیہ سے کام لے رہے ہیں اس لئے

عالم قدرت میں جو چیزیں تشبیہ کے قابل نہیں اکثر کام میں آچکی ہیں مثلاً

چہرے کو پھول، آفتاب مہتاب آئینے سے تشبیہ دے سکتے تھے

سو سونو سونو فروغے چکے تھے۔ عالم فطرت میں کوئی نئی چیز پیدا ہو تو چہرے

کی تشبیہ میں بھی جدت پیدا ہو۔

البتہ مرکب تشبیہ میں ہر وقت جدت پیدا ہو سکتی ہے کیونکہ اول تو ترکیب کی ہزاروں صورتیں
ہیں، دوسرے یہ کہ یہ چند اشیاء کی ترکیب سے جو مجموعی بہتیت پیدا ہوتی ہے اس کی طرف
پہنچنے کا خیال نہیں منتقل ہو سکتا“ ۱۴

شبلی نے ایسی گلدستہ پر جو فوقیت دی ہے اس کی وجہ یہ بھی ہے کہ انہیں نے مرکب تشبیہات
کا استعمال کیا ہے۔ تشبیہ کی بحث میں شبلی نے اس کے حسی پہلو کو زیادہ اہمیت دی ہے
انہوں نے لکھا ہے۔

”محسوسات سے جو تشبیہ دی جاتی ہے نہایت عمدہ خیال
کی جاتی ہے، کیونکہ محسوسات رات دن محسوس ہوتے رہتے
ہیں، اس لئے ان کے ذکر کے ساتھ فوراً ان کی صورت ذہن میں
آجاتی ہے اور اس لئے مشبہ کی تصویر بھی آنکھوں میں پھر
جاتی ہے۔“ ۱۵

شبلی کی طرح دوسرے اردو ناقدین نے بھی تشبیہ اور استعارے کی اہمیت پر
زور دیا ہے اور اس پر کافی بحث کی ہے مثلاً مولانا عبد الرحمن نے لکھا ہے۔
”تشبیہ ہی وہ چیز ہے جو شہارہ جذبات کو پر مالہ آتش بناتی،

۱۴ موازنہ انیس دہ پیر۔ شبلی ص ۹۳

۱۵ ” ” ” ” ص ۹۵

سایہ کو چمکاتی اور نیست کو ہست کردکھاتی ہے، شعرا زبور

ادا کا نشتر، اختراع کا منتر، کیا تباؤں کر کیا کیا تشبیہ

کی ذات میں مضمر ہے "۱۷

مغربی تنقید نگاروں نے بھی تشبیہ استعارے کی ضرورت کا بیان کیا ہے سیّد عابد علی نے

لکھا ہے

"مغربی نقاد بھی یہی کہتے ہیں کہ تشبیہ اور استعارے کا منصب

یہ ہے کہ واردات جذبات کی تشریح، توضیح اور تہجیح کرے

ظاہر ہے کہ یہ ضرورت وہیں پیش آئیگی جہاں وہ معنی جن کا اظہار

مقصود ہے نسبتاً پیچیدہ اور دقیق ہونگے "۱۷

شعری کی طرح دیگر ناقدین نے تشبیہ یا استعارے کا مقصد یہ بتایا ہے کہ وہ معروف

چیزوں کے ذریعہ پڑھنے یا سننے والے کو مجہول اشیاء کی طرف لے جائے یعنی شاعر یا

الشارع پر دراز اپنے جذبات و احساسات یا افکار و تصورات کو بیان کرتا ہے اور پڑھنے

یا سننے والوں کے سامنے خیالات کا اظہار اس طرح کرنا چاہتا ہے کہ مشکل مضمون

آسانی سے ان کے ذہن میں آجائے اور ان پر وہی جذبہ طاری ہو جائے جس سے شاعر و شاعر

ہوا۔

۱۷ مرآة الشعر۔ بحوالہ اصول انتقاد ادبیات۔ عابد علی عابد۔ ص ۲۲۳

" " " " " " " " " " " "

اس طرح انشاء پر داز یا شاعر کیلئے اپنے خیال و احساسات کی تشریح اور وضاحت کرنا تشبیہ و استعارے کا کام ہے۔ استعارہ کسی خیال کی تشریح کرتا ہے اور اس میں شدت اور گہرائی بھی پیدا کرتا ہے۔ اس طرح کلام میں تاثیر کو کہیں سے کہیں پہنچا دیتا ہے۔ تشبیہ اور استعارے کے سلسلے میں اس کی اہمیت اور فورت پر شبلی فرید روشنی ڈالتے ہیں کہتے ہیں۔

”یہ چیزیں (تشبیہ اور استعارہ) شاعری بلکہ عام زبان آوری کی

خط و خال میں جن کے بغیر انشاء پر دازی کا جمال قائم نہیں رہ سکتا“ لے

ایک نکتہ شبلی نے یہ بیان کیا ہے کہ اگر تشبیہ و استعارہ صرف آرائش زیبائش کے لئے استعمال کئے جائیں تو یہ کوئی بڑی بات نہیں ہے بلکہ اس کی خوبی یہ ہے کہ شعر کی معنویت میں اضافہ ہو مضمون میں زور پیدا ہو اور شاعری میں اعجاز کی صفت پیدا ہو۔ انہوں نے لکھا ہے۔

”استعارہ اور تشبیہ اگر صرف حسن کلام اور لفظی طبع کے کام آئے تو وہ کوئی

بڑی چیز نہیں لیکن بعض استعارے یا تشبیہات ایسے ہوتے ہیں

جن کا اثر اصل مضمون پر پڑتا ہے یعنی مضمون کا زور بڑھ جاتا ہے

جو بات صفحوں میں ادا ہو سکتی ہے ایک لفظ سے ادا ہو جاتی

ہے، صورتِ واقعہ کی تصویر اس طرح سامنے آ جاتی ہے کہ

کسی اور طرح سے نہیں آ سکتی تھی" ۱۷

ایک اور بار ایک نکتہ اس طرح بیان کیا ہے۔

"جب کسی نہایت نازک اور لطیف چیز یا حالت کا بیان کرنا

ہوتا ہے تو الفاظ اور عبارت کام نہیں دیتی، اور یہ نظر آتا ہے

کہ الفاظ نے اران کو چھوا تو ان کو صدمہ پہنچ جائیگا۔ جس طرح

جواب چھونے سے ٹوٹ جاتا ہے ایسے موقعوں پر شاعر کو تشبیہ

سے کام لینا پڑتا ہے وہ اسی قسم کی لطیف اور نازک صورت

کو ڈھونڈ کر پیدا کرتا ہے اور پیش نظر کرتا ہے" ۱۸

استعارے کے بارے میں اپنے خیالات شبلی نے اس طرح پیش کئے ہیں۔

"ایک عالی سے عالی بھی جب جوش یا غریب و غضب میں لہریز ہو جاتا ہے

تو جو کچھ اس کی زبان سے نکلتا ہے استعارات کا قالب بدل کر نکلتا

ہے، غم اور رنج کی حالت میں انشاء پر دہلزی اور کطف کا کس کو خیال

ہو سکتا ہے لیکن اس حالت میں بے اختیار استعارات زبان سے

۱۷ - مشاعر العجم - جلد اول - شبلی ص ۲۷۵ - ۲۷۶

۱۸ - " - جلد چہارم " ص ۲۹ - ۵۰

ادا ہوتے ہیں۔ مثلاً کسی کا عزیز مر جاتا ہے تو کہتا ہے "سینہ بھٹ گیا"
 "دل میں چھید پڑ گئے" "آسمان ٹوٹ پڑا"، "تجھ کو کس کی نظر لگا گئی" یہ سب
 استعارے ہیں اس سے ظاہر ہو گا کہ استعارہ دراصل فطری طرزِ ادب ہے

"تشبیہ اور استعارے میں جدت یا ندرت کا ہونا لازمی ہے چونکہ اس سے کلام میں حسن پیدا
 ہوتا ہے۔ شبلی کی رائے میں -

"شاعر کا فرض یہ ہے کہ نادر اور جدید تشبیہیں اور استعارے ڈھونڈ کر پیدا کرے" لے
 تشبیہ اور استعارے کے فرق کو اس طرح واضح کرتے ہیں -

"اگر ہم یہ کہنا چاہیں کہ فلاں شخص نہایت شجاع اور بہادر ہے
 تو اگر انہیں لفظوں میں اس مضمون کو ادا کریں تو یہ معمولی طریقہ ادا ہے
 اسی بات کو اگر یوں کہیں "وہ شخص شیر کے مثل ہے" تو یہ تشبیہ
 ہوگی اور معمولی طریقہ کی نسبت کلام میں کچھ زیادہ زور پیدا ہو جائیگا
 اگر یوں کہیں کہ وہ شخص شیر ہے" تو زور اور بڑھ جائیگا لیکن اگر

اس شخص کا مطلق ذکر نہ کیا جائے اور کہسا جائے کہ میں
 نے ایک شیر دیکھا اور اس سے مراد وہی
 شخص ہو تو استعارہ ہے۔ اسی مطلب کے ادا کرنے کا ایک اور طریقہ ہے

کہ شیر کا نام بھی نہ لیا جائے بلکہ شعر کے جو خصائص ہیں اس شخص کی نسبت استعمال
 کے جائیں مثلاً -

یوں کہا جائے کہ وہ جب میدان جنگ میں دکاڑنا ہوا نکلا تو پچھل پڑی

یہ بھی استعارہ ہے اور پہلے طلحہ کی نسبت زیادہ لطیف ہے

تشبیہ اور استعارے شاعرانہ مصوری کو بہتر شکل میں پیش کرنے کیلئے کافی مدد کرتے ہیں۔ انہیں عوارض اور مستحزمات میں شامل کیا گیا ہے لیکن بعض جگہ ان کو شاعری کیلئے فردی تباہ کیا ہے مثلاً کسی چیز کی تصویر کو ہو بہو پیش کرنے کیلئے تشبیہ کو بہترین ذریعہ بنا لیا گیا ہے۔ شبلی لکھتے ہیں۔

”محاکات کا ایک بڑا اہم تشبیہ ہے، اکثر اوقات ایک چیز کی اصلی تصویر

جس طرح تشبیہ سے دکھائی جاسکتی ہے دوسرے طلحہ سے ادا نہیں ہو سکتی ہے

اور ایک جگہ فرماتے ہیں۔

”چونکہ تشبیہ بھی ایک قسم کی تصویر ہے اسلئے طبیعت کا اس سے محفوظ

اور متلذذ ہونا ایک فطری امر ہے“

شبلی نے جن بڑے شعراء کے حسن کلام کو سراہا ہے اسکی ایک خاص وجہ یہ بھی ہے کہ وہ

شعراء تشبیہ اور استعارے کے استعمال میں جہت پیدا کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں۔

شبلی کے الفاظ میں۔

۱۔ شعر العجم۔ جلد چہارم۔ شبلی ص ۲۷

۲۔ ” ” ” ” ص ۲۶

۳۔ موازنہ انیس و دہیر۔ شبلی ص ۹۲

”بڑے بڑے شعراء کا معیار کمال ہی ہے کہ ان کے کلام میں اچھوتی تشبیہیں

اور نئے نئے استعارے پائے جاتے ہیں۔“^۱ لے
منوچہری کی خصوصیات میں ایک خاص چیز تشبیہ کو بتایا ہے لکھتے ہیں
”منوچہری کی خصوصیات میں ایک بڑی چیز تشبیہ کی صندت ہے، جہاں لسی منظر یا حالت کا بیان

کرتا ہے، سیکڑوں نئی تشبیہیں پیدا کرتا جاتا ہے اور یہ اس کا خاص انداز ہے منوچہری

کی اکثر تشبیہیں رکب ہیں اور اس کے ساتھ خاص جہت ہے“^۲ لے

شبلی نے استعارات اور تشبیہات کو مد نظر رکھتے ہوئے کچھ دیگر شعراء کو بھی امتیازی درجہ دیا ہے

ان کے چند اقتباس درج ذیل ہیں۔

”عرفی کے کلام کی خصوصیت میں سے ایک بڑی خصوصیت استعارات

کی جہت اور ظفگی ہے۔ یہ مسلم ہے کہ انشا پر دازی اسی قدر لطیف

اور پر زور ہوگی حسب قدر استعارات لطیف اور پر زور ہوں گے۔ عرفی

نے استعارات کی جہت اور تنوع سے ایک گونا گوں عالم پیدا کر دیا

ان میں بعض بے مزہ اور دور از کار ہیں جیسا کہ صاحب آتشکدہ اور

مجمع الغصائد کا خیال ہے لیکن زیادہ تر ایسے ہیں جو ایوان شاعری

کے نقش و نگار میں“^۳ لے

۱۔ شعر العجم - جلد چہارم - شبلی ص ۵۱

۲۔ ” - جلد اول - شبلی ص ۱۸۰

۳۔ ” - سوئم ” ص ۹۵

”فیضی کی ممتاز خصوصیات شاعری میں سے استعارات کی شوخی
اور تشبیہات کی ندرت ہے۔ اکبری دور کے شعراء میں یہ خصوصیت
عام ہے لیکن نوعی ہشیاری اور عرفی اس وصف میں اپنے معاصرین
سے ممتاز ہیں اور فیضی ممتاز ترین“^۱

”ذہانی کی خصوصیات شاعری میں نہایت نمایاں خصوصیت استعارات
اور تشبیہات کی جدت ہے“^۲

”طالب کا امتیازی وصف حرف دو چیز میں ہے۔ ۱۔ ندرت تشبیہ ۲۔ لطف استعارہ
استعارات کی نزاکت اس کے دور سے پہلے شروع ہو چکی تھی لیکن اس نے اور زیادہ لطافت
اور ندرت پیدا کر دی۔ اس کا کلام کہیں سے اٹھا کر دیکھو ہر جگہ نئے نئے استعارات
نظر آئیں گے۔ ان میں سے اکثر لطیف اور نازک ہیں۔ اور بعض بعض معرمانہ سازی اور عجیب و غریب سے ہیں۔“^۳

فصاحت اور بلاغت

فصاحت اور بلاغت حسن کلام کیلئے فوری تسلیم کیا گیا ہے شبلی نے اس پر سیر حاصل بحث کی ہے شعر العجم
اور موازنہ انیس و دہمیر دونوں میں اس موضوع پر اپنے خیالات ظاہر کئے ہیں۔ فصاحت میں الفاظ کو بڑی
اہمیت حاصل ہے الفاظ کے مناسب اور بر محل استعمال سے اشعار میں فصاحت آ جاتی ہے۔ بعض
الفاظ بھلے اور ناگوار نہیں ہوتے لیکن عام بول چال میں ان کا رواج نہیں ہوتا ہے اس لئے وہ کمال
کو ناگوار لگتے ہیں۔ ان کے استعمال سے کلام غیر فصیح ہو جاتا ہے مثلاً یہ موعا۔

^۱ شعر العجم۔ جلد اول۔ شبلی ص ۲۷۵

^۲ شعر العجم۔ جلد سوم۔ شبلی ص ۷۷
ص ۱۷۷

” فریبت رسول کی خاطر جلائی نار “

شبلی کے خیال میں یہاں نار کا لفظ نامانوس اور غیر فصیح ہے۔ قرآن شریف سے بھی کچھ مثالیں انہوں نے پیش کی ہیں اور بتایا ہے کہ قرآن شریف میں جو الفاظ ملتے ہیں وہ نہایت فصیح ہیں اور ان کی جگہ کسی دوسرے لفظ کو استعمال کرنے سے فصاحت باقی نہیں رہتی۔

اس سلسلے میں انیس اور دبیر کی شاعری سے متعدد مثالیں انہوں نے پیش کی ہیں۔ دبیر انیس

کا ایک شعر ہے۔

ظاہر ہوا میں مست ہر سبزہ زار میں

جنگل کے شیر گونج رہے تھے کچھار میں۔

یہاں جنگل کے بجائے صحرا شکر کے اثر کو زائل کر دیتا ہے۔ شبنم اور اوس ہم معنی لفظ ہیں اب ذیل کا شعر دیکھیے۔

کھا کھا کے اوس اور بھی سبزہ ہر ہوا
تھا موتیوں سے دامن مچا بھرا ہوا

یہاں اوس کا لفظ نہایت فصیح ہے اور شبنم کا لفظ غیر فصیح لیکن ذیل کے شعر میں شبنم کا لفظ نہایت فصیح ہے۔

شبنم نے بھر دئے ہیں کٹورے مٹاب کے۔

شاعری میں موسیقیت پیدا کرنے کیلئے توازن و تناسب کو فروری تبا یا ہے اگر یہ خوبی نہ ہو تو شہرت

زائل ہو جاتی ہے الفاظ کے توازن و تناسب کا خیال نہ رکھا جائے تو ثقالت اور بھداپن آجاتا ہے

شبلی نے مثال کے ذریعہ یہ بات اس طرح واضح کی ہے۔

” مرزا دبیر صاحب کا مشہور مصرع ہے۔

زیر قدم والدہ فردوس بریں ہے

اس میں جتنے الفاظ ہیں یعنی زیر۔ قدم۔ والدہ۔ فردوس بریں سب بجائے خود فصیح ہیں لیکن ان کے باہم ترکیب دینے سے جو مصرع پیدا ہوا ہے وہ اسقدر بھدا اور گراں ہے کہ زبان اس کا تحمل نہیں کر سکتی۔ شاید تم کو خیال ہو کہ مصرع کی ترکیب چونکہ فارسی ہوگی ہے اس لئے نقل پیدا ہو گیا ہے لیکن یہ صحیح نہیں، سیکڑوں شعروں میں اس قسم کی فارسی ترکیبیں ہیں لیکن یہ نقل نہیں پایا جاتا۔ مثلاً

میر انیس صاحب کہتے ہیں - ۵

میں ہوں سردار شباب چمن خلد بریں میں ہوں خالق کی قسم دوش محمد کا ملیں۔

پہلے مصرع میں فارسی ترکیب کے علاوہ توالی اضافات بھی موجود ہے لیکن یہ بھدا پن اور نقل نہیں ہے۔ فصاحت اور بلاغت کی مدد سے ایسا مضمون جس کو بار بار استعمال کیا گیا ہو ایک نیا رنگ دیا جا سکتا ہے جس سے اس میں ایک نیا پن پیدا ہو جاتا ہے اور سامع کیلئے دلچسپ ہو جاتا ہے۔ شبلی نے اس کیلئے ایک شعری مثال پیش کی ہے ۵

اے کہ ہمراہ موافق بہ جہانِ طلبی آن قدر باش کہ غنقا ز سفر باز آید۔

(اگر تم سچا دوست دنیا میں ڈھونڈتے ہو تو آنا ٹھہر جاؤ کہ غنقا سفر سے واپس آجئے اس شعری فصاحت و بلاغت کا اس طرح بیان کرتے ہیں۔

”یہ ایک پامال مضمون ہے کہ جب کسی چیز کو نایاب کہنا چاہتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ”غنقا ہے۔“

شعر کا اصلی مطلب اسقدر ہے کہ ہمراہ موافق یعنی سچا دوست ملنا محال اور غنقا ہے۔

اس کو یوں کہتا ہے کہ اگر تم کو سچے دوست کی تلاش ہے تو اتنا ٹھہراؤ کہ غفقا جو سفر میں گیا ہے وہ واپس آجائے یعنی ز غفقا واپس آسکتا ہے۔ نہ سچا دوست مل سکتا ہے اس میں بلاغت کا یہ پہلو ہے کہ پہلے امید دلائی ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ سچا دوست مل سکتا ہے البتہ ذرا انتظار کرنا پڑے گا پھر جس بات پر محمول لیا ہے وہ بھی رونا دھونا نہیں کیونکہ کسی کا سفر سے واپس آجانا کوئی ناممکن بات نہیں اس حالت کے بعد جب ناامیدی طاری ہوتی ہے تو ناامیدگی کا اثر زیادہ سخت اور رنج دہ ہوتا ہے گویا یہ دکھانا ہے کہ سچے دوست کی تلاش میں امید بھی ہوگی تو اس قسم کی ہوگی کہ خاتمہ نامکالی پر ہوگا۔

شبلی کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ شاعر مضامین کے ساتھ ایسے الفاظ کی تلاش اور جانچ پڑتال کرتا رہے جو کلام میں فصاحت و بلاغت پیدا کرتے ہیں۔ فصیح اور مانوس الفاظ کی تلاش کے سلسلے میں شبلی نے شواہد کو مفید و کارآمد مشورے دئے ہیں۔

”شاعر کیلئے نہایت فرور ہے کہ فصیح اور مانوس الفاظ کا تفحص کرے اور کوشش کرے کہ کوئی لفظ فصاحت کے خلاف نہ آئے پائے، فصاحت کی تعریف اگرچہ اہل فن نے منطقی طور پر جنس و فصل کے ذریعہ سے کی ہے یعنی حرفوں میں تنافر نہ ہو لفظ ناودال استعمال نہ ہو، قیاس لغوی کے مخالف نہ ہو، لیکن حقیقت یہ ہے کہ فصاحت کا معیار حرف ذوق اور وجدان صحیح ہے ممکن ہے کہ لفظ میں تنافر حرف، ندرت استعمال، مخالفت قیاس کچھ نہ ہو، باوجود اس کے

وہ فصیح نہ ہو یہ بھی ممکن ہے کہ ایک لفظ بالکل نادر استعمال ہو اور پھر فصیح ہو، غیر زبان کے الفاظ جو کبھی ہم نے استعمال نہیں کئے تھے بلکہ ہمارے کانوں میں نہیں پڑے تھے، اول اول جب ہم سنتے ہیں تو ان میں سے بعض ہم کو فصیح معلوم ہوتے ہیں، اور بعض نامانوس اور مکروہ

حالانکہ ندرت استعمال میں دونوں برابر ہیں“ ۱

جدتِ کلام - شبلی نے شاعری میں جدت ادا پر اتنا زور دیا ہے کہ وہ شاعری

کی بنیادی صفت محسوس ہوتی ہے۔ مثلاً شاعری کی بڑی فروری شرط اسلوب بیان کی جدت

اور دل آویزی ہے“ ۲

”ایک بات سیدھی طرح سے کہی جائے تو ایک معمولی بات ہے اسی کو اگر جدیدانہ انداز اور نئے اسلوب

سے ادا کر دیا جائے تو یہ شاعری ہے“ ۳

”شاعر ایک معمولی بات کو لیتا ہے اور ایسے دکشا اور ندرت آمیز اسلوب سے ادا کرتا ہے کہ

سب وجہ کرنے لگتے ہیں“ ۴

خواجہ صاحب کے حسن اسلوب اور جدت ادا نے اس کو نہایت دل آویز اور لطیف کر دیا“ ۵

اس طرح بات کو نئے ڈھنگ سے پیش کرنے کا نام جدت ادا ہے۔ شبلی نے جدت ادا کو شاعری

۱	شعر العجم - جلد چہارم شبلی ص ۶۷
۲	شعر العجم - جلد اول شبلی ص ۲۷
۳	شعر العجم - جلد اول شبلی ص ۵۳
۴	شعر العجم - جلد اول شبلی ص ۲۷
۵	شعر العجم - جلد دوم ص ۲۲۸

جدت ادا کے ایک دقیق پہلو پر اس طرح روشنی ڈالی ہے۔

”شاعری کی بڑی خوبی جدت ادا ہے، جدت ادا میں بات کو خواہ مخواہ کسی معمولی پیرایہ سے بدل کر ادا اصلی راستہ سے ہٹ کر بیان کرنا ہوتا ہے اس لئے شاعر کو اس موقع پر سخت مشکل کا سامنا ہوتا ہے کیونکہ اس صورت میں سادگی کو قائم رکھنا تو یا اجتماع النقیضین ہوتا ہے لیکن حقیقت میں شاعری کے کمال کا یہی موقع ہے اس کی یہ صورت ہے کہ جدت کے سوا سادگی کی اور تمام باتیں موجود ہوں یعنی الفاظ سہل ہوں، تشبیہات قریب الفہم ہوں، ترکیب میں پیمپدگی نہ ہو، روزمرہ اور محاورہ موجود ہو، ان سب باتوں کے ساتھ جدت ادا میں اعتدال سے تجاوز نہ کیا جائے اس صورت میں جدت کیوجہ سے سادگی میں کس قدر فرق پیدا ہوگا، تو اور باتیں اس کی تلافی کر دیں گی“^۱

شاعری کی یہ خوبی خواجہ صاحب کے یہاں قابل داد ہے خواجہ صاحب کی یہ خوبی اس طرح ظاہر کی ہے۔

”آخر مضمین ایسے میں جو مدتوں سے بندھتے آتے تھے یا بندھے نہ تھے لیکن بجائے خود معمولی مضمون تھے جن میں دل فریبی نہ تھی، خواجہ صاحب کے یہاں حسن اسلوب اور جدت ادا نے اس کو نہایت دل آویز اور لطیف کر دیا“^۲

سادگی کلام۔ شبلی کے تنقیدی اصولوں میں سادگی ایک اہم اصطلاح ہے یہ بھی حسن کلام کہلئے

ایک فردی شرط بتائی گئی ہے۔ ان کے خیال کے مطابق۔

”سادگی ادا کے یہ معنی ہیں کہ جو مضمون شعریں ادا کیا گیا ہے بے تکلف سمجھ میں آ جائے“^۳

^۱ شعر العجم۔ جلد چہارم۔ شبلی ص ۷۱

^۲ شعر العجم۔ جلد دوم شبلی ص ۶۸

” ” ” ” ”

یہ ایسی خوبی ہے کہ جس سے مضمون میں پیچیدگی اور الجھن پیدا نہیں ہوتی۔ سادگی کا وصف پیدا کرنے کے لئے شبلی نے مشورہ دیا ہے کہ جملوں کے اجزاء کی ترتیب قائم رکھی جائے۔ اجزائے کلام مقررہ جگہ سے زیادہ نہ ٹپنے پائیں۔ مضمون کے اجزاء کا کوئی فردی جزو رہ نہ جائے۔ تلمیحات ایسی نہیں ہونی چاہئے جو کسی کو معلوم نہ ہوں۔ استعارے اور تشبیہیں عام فہم ہونی چاہئیں۔ روزمرہ اور عام بول چال کی زبان کا استعمال ہو۔ اس طرح کے کلام کو سمجھنے میں دشواری نہیں ہوتی اور اس کی تاثیر بڑھ جاتی ہے۔

طرز ادا۔ تخیل الفاظ، ترتیب وغیرہ کے ساتھ طرز ادا کو بھی حسن کلام کیلئے ایک ضروری وصف مانا گیا ہے۔
شبلی کے الفاظ میں۔

”شاعری کا اصلی معیار کمال یہ ہے کہ جو مضامین ادا کئے جائیں اس طرح ادا کئے جائیں

اس سے
کہ مضمون کا زیادہ موثر اور بلیغ کوئی طریقہ پیدا نہ ہو سکے“

اسی خوبی کو مواد و سبھت کی ناگزیریت کا بھی نام دیا جاتا ہے۔ اس وضاحت میں شبلی نے آرنلڈ کا حوالہ بھی دیا ہے جو درج ذیل ہے۔

”بہترین شاعری کی مخصوص صفت یہ ہے کہ اس کے مواد اور طرز میں واضح طور پر

صداقت اور سنجیدگی ہوتی ہے یعنی بہترین شاعری کے طرز اور مواد میں صداقت اور سنجیدگی

کی علویت کو جدا نہیں کیا جاسکتا۔ یہ دونوں علوتیں ایک دوسرے سے پوست ہوتی ہیں

اور ایک دوسرے سے مٹا بیب منتہہ رکھتی ہیں جسی اعلیٰ شاعرانہ صداقت

اور سنجیدگی شاعر کے مواد اور خیال میں کم ہوگی یقین رکھئے اتنا ہی زبان

و رفتار کا اعلیٰ شاعرانہ اثر طرز اور رنگ میں کم ہوگا زبان و رفتار کا

یہ اعلیٰ شاعرانہ اثر طرز اور رنگ کے اعتبار سے جتنا کم ہوگا اتنی ہی

اعلیٰ شاعرانہ صداقت اور سنجیدگی مواد اور خیال کے اعتبار سے کم ہوگی“ لہ

شاعری میں بدیع الاسلوبی۔

شبلی نے جدت ادا کے معنی میں ہی بدیع الاسلوبی کو بھی استعمال کیا ہے کسی خیال کو ایک نئے

اور عجیب انداز سے پیش کیا جائے تو یہ بدیع الاسلوبی ہے شاعری میں اسکی اہمیت شبلی اس طرح

ظاہر کرتے ہیں۔

” بدیع الاسلوبی کے معنی کسی خیال کو جدید اور عجوبہ زاپیرائے میں ادا کرنا ہے،

یہ وہ وصف ہے کہ بہت سے اہل فن نے نزدیک اسی کا نام شاعری ہے“ ۵

معلوم ہوا کہ کسی بات یا خیال کو اس انداز سے پیش کرنا جو تعجب کی حد تک نیا ہو شبلی نے اسکو جدت سے

مختلف مانا ہے کیونکہ اس میں نئے پن کے ساتھ حیرت و استعجاب کا عنصر بھی پایا جاتا ہے۔ جدت ادا

میں صرف نئے پن کو ظاہر کیا جاتا ہے۔

۱۔ مقالات شبلی جلد دوم شبلی ص ۳۲

۲۔ شعر الجم۔ جلد چہارم۔ شبلی ص ۲۰۰

نہش

شہابی نے بار بار اس لفظ کو استعمال کیا ہے شعراء کا بیان کرتے وقت جہاں کی چستی محسوس ہوئی اس کی تونلہ کی ہے اور اگر کمی پائی ہے تو اس کے کلام میں اقصیٰ تباہی۔ نہش کی چستی سے وہ یہ مطلب نکالتے ہیں کہ الفاظ و تراکیب کی نشست و ترتیب اس طرح معلوم ہو جیسے اٹلوٹھی میں ٹلینہ۔ قاری یا ساح کو بے ریلٹی اور ناہمواری کا قطعی احساس نہ ہو۔ تناسب توازن اور توافقی تمام الفاظ میں موجود ہو۔ فرماتے ہیں۔

”جب کسی مصرع یا شعر کے تمام الفاظ میں ایک خاص قسم کا تناسب و توازن اور توافقی پایا جاتا ہے اس کے ساتھ وہ تمام الفاظ بجائے خود بھی فصیح ہوتے ہیں تو وہ پورا مصرع یا شعر فصیح کہا جاتا ہے اور وہی چیز ہے جسکو نہش کی صفائی نشست کی خوبی، ترکیب کی دل آویزی، برجستگی، سلاست اور روانی سے تعبیر کرتے ہیں“ لے

یہ بات بھی ہے کہ شہابی نہش کی چستی کو وجدانی چیز سمجھتے ہیں اور اس کی مکمل تونلہ ناممکن سمجھتے ہیں۔ انہوں نے خواجہ حافظ، شیرازی اور سلمان ساوجی کے کچھ اشعار منتخب کئے ہیں جو مضامین کے اعتبار سے یکساں ہیں لیکن تعابلی تجزیہ کرنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ان میں سے بعض شوحیت ہیں اور بعض سست۔

ذیل کے اشعار میں نہش کی چستی پر رائے ظاہر کی گئی ہے ۵

جوش بیان کے متعلق شبلی کا خیال۔

شبلی نے اکثر جگہ جوش بیان پر بحث کی ہے۔ جوش بیان سے انہوں نے کہیں پر تو وہ مفہوم لیا جو قدیم زمانے میں مستعمل تھا اور بعض جگہ انہوں نے جوش بیان کی خصوصیات وہی بتائی ہیں جو حالی کے یہاں پائی جاتی ہیں۔ فیضی اور حافظ کے کلام کا جائزہ لیتے ہوئے انہوں نے جو خیالات ظاہر کئے ہیں وہ قابل توجہ ہیں۔ فیضی کے کلام کے بارے میں لکھا ہے۔

” فیضی کی خصوصیات میں سب سے بڑا جوش بیان ہے جس کا وہ موجد بھی ہے اور

خاتم بھی، جوش بیان خواجہ حافظ میں بھی ہے اور اعلیٰ درجے پر ہے، لیکن رندانہ

مضامین اور دنیا کی بے شبہاتی کے ساتھ مخصوص ہے فیضی کے یہاں فخریہ عقیدت،

مفسیانہ، ہر قسم کے مضامین میں وہی جوش پایا جاتا ہے جوش بیان اس کے ذاتی

حالات کا خاص اثر ہے جو کسی اور کو نصیب نہیں ہو سکتا۔۔۔ جب وہ تخت

نشہ کے پاس کھڑے ہو کر اکبر کو مخاطب کرتا ہے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایک سیر

مردت جوش مستی میں آپے سے باہر ہوا جاتا ہے اور مکیا رہا ہے“ ۱۷

حافظ کے کلام پر تبصرے میں فرماتے ہیں۔

خواجہ حافظ کے کلام میں جو جذبات ہیں وہ خود ان کے واردات اور حالات

ہیں اسلئے ان کو وہ اس جوش کے ساتھ ادا کرتے ہیں کہ ایک ظالم چھپا جاتا ہے

جوش بیان کے لئے کسی مضمون یا کسی خیال کی خصوصیت نہیں، مضمون پر خیال
 جوش کے ساتھ ظاہر کیا جاسکتا ہے، التبتہ اختلاف نوعیت کی وجہ سے
 صورتیں بدل جاتی ہیں۔ مثلاً شاعر جوش مسرت کا بیان کرتا ہے تو اس انداز
 سے کرتا ہے کہ گویا آپ سے باہر ہوا جاتا ہے۔ قہر اور غضب کا بیان ہے تو
 کہ دنیا کا مرقع الٹ دینا، دنیا کی بے ثباتی کا تذکرہ ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ
 تمام عالم ہیچ ہے، غصہ اور غضب کا مضمون ہے تو نظر آتا ہے کہ منہ سے
 انگارے برس رہے ہیں۔

خواجہ صاحب نے سیکڑوں گونائوں خیالات ادا کئے ہیں اور جس خیال کو ادا کیا ہے
 اس جوش کے ساتھ کیا ہے کہ سننے والے پر وہی اثر طاری ہو جاتا ہے۔ جو
 خود خواجہ صاحب کے دل میں ہے ”

شعری کی طرح حالی بھی جوش بیان سے یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ مضمون میں بے ساختہ الفاظ کو اس طرح
 بیان کیا جائے کہ شاعر نے جوش کی حالت میں بے ساختگی کے ساتھ یہ بیان کیا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے۔

”جوش سے یہ مراد ہے کہ مضمون ایسے بے ساختہ الفاظ اور موثر پیرائے میں بیان کیا جائے

جس سے معلوم ہو کہ شاعر نے اپنے ارادہ سے یہ مضمون نہیں بانڈھا بلکہ خود مضمون

نے شاعر کو مجبور کر کے اپنے تئیں اس سے نبھوا یا ہے“

اس طرح جوش بیان کا مطلب یہ ہے کہ شعر میں جوش پایا جائے اور یہ محسوس ہو کہ شاعر نے جوش کی حالت میں شعر کہا ہے اور ظاہر ہے ایسا بیان سامعین پر بھی جوش طاری کر دے گا اس لئے جوشیہ الفاظ استعمال ہو سکتے ہیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ الفاظ نرم ہی ہوں مگر ان میں جوش چھپا ہو۔ شبلی حالی کے خیال سے متفق معلوم ہوتے ہیں۔ وہ جذبے کی پرشدید صورت کے اظہار کو جوش بیان کا نام دیتے ہیں۔

شاعری میں خوشنوائی اور موسیقیت۔

خوشنوائی۔ خوش آہنگی یا موسیقیت کے ضمن میں شبلی کا خیال ہے کہ شاعری میں موسیقی بھی ایک عنصر ہے صاحب کمال شاعر خوشنوائی فردری سمجھتے ہیں۔ حالی نے بھی شعر میں موسیقی اور خوشنوائی کو شاعر کے ادنیٰ مرتبے کیلئے فردری سمجھا ہے۔ خواجہ حافظ اپنی غزلوں میں ایسی بحر میں رکھتے ہیں جو موسیقی سے نسبت رکھتی ہیں۔ خواجہ صاحب کے یہاں بھی ایسی لفظی صنموں کو استعمال کیا گیا ہے جن سے خوش آہنگی اور خوشنوائی پیدا ہوگی ہے ان کے اشعار میں الفاظ کا تناسب ایسا ہے جو کانوں کو بھلا معلوم ہوتا ہے اور لذت کے اجزاء معلوم ہوتے ہیں۔

شاعری کیا ہے۔

شاعری کی تعریف اور حقیقت کے بارے میں شبلی نے بڑی تفصیلی بحث کی ہے شاعری کو انہوں نے ایک قسم کی مصوری بتایا ہے جس میں ہر طرح کے خیالات جذبات اور احساسات

اس طرح پیش کئے جاتے ہیں کہ آنکھوں کے سامنے ان کی تصویر سی کھینچ جاتی ہے شبلی لکھتے ہیں۔

”شعر (جیسا کہ اسطو کا مذہب ہے) ایک قسم کی مصوری یا نقالی ہے فرق یہ ہے کہ مصور صرف مادی اشیاء کی تصویر کھینچ سکتا ہے بخلاف اس کے شاعر ہر قسم کے خیالات، جذبات اور احساسات کی تصویر کھینچ سکتا ہے۔

ایک شخص کا عزیز دوست جدا ہو رہا ہے اس حالت میں جو اس پر صدمے گزرتے ہیں اور دلہذا خیالات کا جو طوفان اس کے دل میں اٹھتا ہے شاعر اس کی تصویر اس طرح کھینچ سکتا ہے کہ اگر رنج و غم مادی چیزیں ہوتیں اور انکی تصویر کھینچی جاتی تو وہی ہوتی جو شاعر نے الفاظ کے ذریعہ کھینچی سے کھینچی تھی۔

اس بنا پر کسی چیز کا بیان جب اس طرح کیا جائے کہ اس شے کی اصلی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جائے تو اس پر شعر کی توفیق صادق آئے گی“ ۱

”شاعری کس چیز کا نام ہے؟ کسی چیز کا، کسی واقعہ کا، کسی حالت کا، کسی کیفیت کا

اس طرح بیان کیا جائے کہ اس کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جائے“ ۲

شاعری صرف محسوسات کی تصویر نہیں کھینچی بلکہ جذبات اور احساسات کو بھی پیش نظر رکھتی ہے اگر ہم خود اپنے نازک اور پوشیدہ جذبات سے واقف نہیں ہوتے یا ہوتے ہیں تو وہ ایک دھندلا دھندلا سا نقش نظر آتا ہے

۱ شعر العجم - حصہ اول - شبلی ص ۱۱-۱۲

۲ موازنہ انیس و دہر شبلی ص ۲۵۳

مبالغہ پیدا ہو جاتا ہے مضمون کے لئے استعارے کا استعمال ضروری سمجھا جاتا ہے اس کے بعد در شروع ہوتا ہے باریک بینی کا مبالغے حد سے بڑھ جاتے ہیں خیالی چیزوں پر زیادہ مدد ہوتا ہے یہ سب دور فارسی شاعری پر گزرتے ہیں۔ ابتدائی حالت میں صحت الفاظ کی بھی پروا نہ تھی۔ عروض و قواعد کا بھی کچھ لحاظ نہ تھا۔ تشبیہیں سادہ اور نیچرل ہوتی تھیں۔ مگر کو شاخ مثل کہتے تھے پھر بال کہنے لگے اس کے بعد کے زمانے میں رسل مثل تار نظر کہا گیا اور پھر محدود کر دیا۔ مدح میں سادگی اور واقفیت تھی۔ عاشقانہ خیالات بھی سادہ اور نیچرل تھے۔ خواجہ حافظ کے بعد ایک مدت تک شاعری کی ترقی رکی رہی۔ صفویہ خاندان کے دور میں شاعری نے بہت ترقی کی۔ مجتہم شکاری عربی۔ نظیری نیشاپوری نے شاعری کو اعلیٰ درجے پر پہنچایا۔ اس سلسلے میں شبلی لکھتے ہیں۔

” شاعری کی بھی یہی حالت ہے استعار میں سیدھے سادے صاف صاف اور بے تکلف خیالات ہوتے ہیں تشبیہات اور استعارے کہیں کہیں آجائے ہیں الفاظ میں تراش فراش نہیں ہوتی، جس مضمون کو ادا کرنا چاہتے ہیں بغیر کسی ایسے پیچ کے بے تکلف ادا کرتے ہیں اس سے قدم آئے بڑھتا ہے تو خیالات میں ملبندی شروع ہوتی ہے، استعارے رنگین ہو جاتے ہیں، تشبیہوں میں زراکت آ جاتی ہے، مبالغوں میں زور پیدا ہو جاتا ہے، الفاظ میں تراش فراش شروع ہوتی ہے، جس مضمون کو ادا کرتے ہیں استعاروں کے رنگ میں ادا کرتے ہیں اس کے بعد وقت آفرینی اور باریک بینی شروع

ہوتی ہے بہا لے آسمان تک پہنچ جاتے ہیں، بال کی کھال نکالی جاتی ہے،
 استعارہ میں استعارہ پیدا کرتے ہیں، محسوسات سے گذر کر صرف خیالی
 چیزوں پر مدار رہ جاتا ہے، بیوقوفی کی آخری منزل ہے جو منزل سے ہمہوش
 اور ہم آغوش ہے اس اصول کی بنا پر فارسی شاعری کے دورِ اول کی
 سب سے پہلی خصوصیت سادگی اور بے تعلقی ہے۔۔۔۔۔ یہ وہی بات ہے
 کہ ہر چیز ابتدا میں نہایت سادہ اور بے تعلقی ہوتی ہے“ ۱۷

شبلی نے ان حالات اور پس منظر پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ جو شاعری پر اثر انداز ہوتے ہیں کسی ملک کی آب
 و ہوا، مناظر قدرت، ملکی و سیاسی حالت، تہذیب و تمدن، عوامی اخلاق، رسم و رواج، یہ سبھی چیزیں
 شاعری پر کسی نہ کسی طور پر اثر ڈالتی ہیں۔ شاعری کے اسلوب اور موضوعات کو یہ سب چیزیں متاثر کرتی
 ہیں، ملکی آب و ہوا کا شاعری پر اثر شبلی اس طرح بیان کرتے ہیں۔

”یہ بے شبہ بات ہے کہ ملک کی آب و ہوا، سرسبزی اور شادابی کا اثر خیالات پر پڑتا ہے کہ اس
 ذریعہ سے انشا پر داری اور شاعری کا پہنچتا ہے، عرب جاہلیت کا کلام دیکھو تو
 پہاڑ، صحرا، جنگل، بیابان، دشوار گزار راستے، ٹٹے ہوئے کھنڈر، بولوں کے جھنڈے،
 پہاڑی جھاڑیاں، یہ چیزیں ان کی شاعری کا سرمایہ ہیں“ ۱۷

فارسی شاعری میں ملکی حالت کے اثر سے کچھ خاص مضامین کو اہمیت دی گئی، شبلی ان کے بارے میں لکھتے ہیں

۱۷ شعر العجم - جلد چہارم - شبلی ص ۹۷-۹۸
 ۱۷ " " " " " " ص ۱۷۷

”فارسی شاعری میں اخلاق اور موعظت و حکمت کے جو اہم مضامین ہیں یہ ہیں،
 دنیا کی بے ثباتی، زمانے کا انقلاب اور بے اعتباری، آسمان کی شکایت،
 نایب و بد اور قابل و ناقابل میں عدم تمیز کا مگد، قناعت، زہد اور توکل
 کی ترغیب تمام اکابر اور خصوصاً صوفی منش شعراء کا کلام ان مضامین سے
 بھرا پڑا ہے بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ اخلاقی اور واعظانہ شاعری کا تمام تر
 سہ ماہی یہی ہے، یہ تمام مضامین طرز حکومت اور حالات حکومت کے اثر کے

نتائج ہیں“ ۱۵

» چونکہ سلاطین کے دربار میں کامیابی کا سدا زیادہ تر سعی و سفارش پر ہوتا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوتا تھا
 کہ اکثر ارباب کمال محروم رہ جاتے تھے اور ناقابل اور کم مایہ لوگ بڑے بڑے رتبوں تک پہنچ جاتے تھے
 اس کے ساتھ چونکہ ایرانیوں اور یونان کے محققانہ کے موافق اجرام فلکی کے موثر ہونے کا خیال عام
 طور پر پھیل چکا تھا اس لئے لازمی طور پر خیال پیدا ہوا کہ آسمان کو نایب و بد کی تمیز نہیں، اس سے آسمان
 کی شکایت کا ایک وسیع مضمون پیدا ہو گیا، چنانچہ شاعری کا ایک بڑا حصہ ان ہی مضامین کے متعلق ہے
 اور اس میں خوب خوب نکتہ آفرینیاں کی گئیں“ ۱۶

فارسی میں اخلاقی شاعری کے مضامین کس طرح پیدا ہوئے ان کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”اخلاقی شاعری میں توکل، قناعت، اور گوشہ گیری کی تعلیم ان ہی واقعات

کی بدلت و جود میں آئی، غیور طبیعتوں نے جب دیکھا کہ سدا طین کے
 دربار میں خوشامد جوڑ توڑ اور سازش کے بغیر فروغ نہیں ہو سکتا تو ان
 لوگوں نے ترک دنیا ہی مناسب سمجھا اور لوگوں کو بھی اس کی تعلیم
 دینی شروع کی، یہاں تک کہ رفتہ رفتہ قناعت اور توکل، شاعری کا
 سب سے بڑا موضوع بن گیا اور چونکہ شاعرانہ تخیل کے لئے ایک
 اچھا میدان ہاتھ آ گیا تھا لوگوں نے بھی طبع آزمائیاں کیں جنکو
 قناعت کی ہوا بھی نہ لگی تھی مثلاً مرزا صاحب اور علی علی سلیم وغیرہ“ لے
 کسی ملک کی سیاست ملکی نظام اور مادی حالات شاعری کے موضوعات پر کس طرح اثر
 دیتے ہیں اس کے بارے میں شبلی یوں وضاحت کرتے ہیں۔

”ملکی حالت کے بدلنے سے ملک کی زبان بول دئی، یہ ایک دقیق
 راز ہے کہ ملک کی جو مادی حالت ہوتی ہے زبان پر بھی اسکا اثر
 پڑتا ہے جس ملک میں زیادہ تر لڑائیاں برپا رہتی ہوں، ہر وقت
 جنگ و جدل کا چرچا رہتا ہو، انہیں کھولنے کے ساتھ بچوں کی
 نظر تیز و خنجر پر پڑتی ہو وہاں کی زبان بھی اسی قسم کی بن جاتی ہے
 لفظوں میں سنگینی، وقار اور عظمت ہوتی ہے فقروں میں خوش برہاڑ

طرز ادا میں متانت پائی جاتی ہے اس کا اثر قصیدہ اور مثنوی پر بھی
 پڑا یعنی ان دونوں صنفوں میں نمنزل آگیا قصیدہ کیلئے الفاظ
 کا شان و شکوہ ترکیبوں کی حسبتی طرز ادا کا وقار لازمی چیز ہے
 مٹاخرین کی زبان چونکہ غزل کی زبان بن گئی اس لئے قصیدہ کی
 وہ شان باقی نہ رہی مثنوی پر بھی یہی اثر پڑا۔۔۔۔۔

تشبیہات اور استعارات بدل گئے مثلاً پہلے زلف کو لکھند اور

چوٹاں سے تشبیہ دیتے تھے اب سنبل، تار لظہ، دام، خوشتر انٹور،

رشتہ، کفر وغیرہ سے تشبیہ دینے لگے، لے

ملکی حالات یا سیاست کے اثرات شاعری کے موضوعات کو کس طرح متاثر کرتے ہیں اس کے
 بارے میں مزید لکھتے ہیں۔

”ایشیا میں علم و فن صحت و تندرست سب چیزیں سلطنت کی تابع ہوتی ہیں

سلطنت کا جو مذاق ہوتا ہے تمام چیزوں میں اثر کر جاتا ہے اسلئے

شاعری کی ترقی و تنزل نوعیت اور مذاق کی تحقیقات میں سب سے پہلے

حکومت کے مذاق کا پتہ لگانا چاہیے“ لے

ادب و شہرہ کسی ملک کی تہذیب ثقافت بھی گہرے اثرات پیدا کرتے ہیں اس سلسلے میں شبلی نے
 لکھا ہے۔

”شاعری اور انشا پر دوازی تمدن کے ساتھ ساتھ چلتی ہے یعنی جس قسم کا تمدن ہوتا ہے اسی قسم کی شاعری بھی ہوتی ہے قوم کی انہدامی ترقی کا جو زمانہ ہوتا ہے اس وقت شاعرانہ خیالات سادہ ہوتے ہیں جب ترقی کرتی ہے اور تمام شرفیاء زخبات مشتعل ہو جاتے ہیں تو وہ شاعری میں جوش اور زور پیدا ہو جاتا ہے لیکن اب سبھی سچائی اور راستی کے مرکز سے ہنس مٹی کیونکہ یہ وہ زمانہ ہوتا ہے جب قوم بہتر عمل ہوتی ہے اس کے بعد عشریں اور ناز و نعمت

کی نوبت آتی ہے تو ہر بات میں تکلف اور آرد پیدا ہو جاتی ہے“

شبلی کے الفاظ میں شاعر کی تعریف

شاعر کی تعریف شبلی نے اس طرح کی ہے۔

”شاعر نے لفظی معنی صاحب شعور کے ہیں، شعور احساس (فیڈنگ) کو کہتے ہیں یعنی شاعر وہ شخص ہے جس کا احساس قوی ہو انسان پر خاص خاص حالتیں طاری ہوتی ہیں مثلاً رونما ہینا، آنکڑائی لینا یہ حالتیں جب انسان پر غالب ہوتی ہیں تو اس سے خاص خاص حرکات صادر ہوتے ہیں مثلاً رونے کی حالت میں آنسو جاری ہوتے ہیں ہنسنے کے وقت ایک خاص آواز پیدا ہوتی ہے، آنکڑائی کی حالت میں اعضاء تن جاتے ہیں، اسید طرح شہمی ایک خاص احساس کا نام ہے شاعر کی طبیعت پر رنج یا خوشی یا غصہ یا استعجاب

کے طاری ہوتے ہی ایک خاص اثر پڑتا ہے یہ اثر الفاظ کے ذریعے سے ظاہر ہوتا ہے
اسی کا نام شاعری ہے شاعر کا احساس اور دل کے احساس سے قوی ہوتا ہے لیکن
اس کے یہ معنی نہیں کہ اس کو اردوں کی بہ نسبت زیادہ رنج یا زیادہ خوشی ہوتی ہے
بلکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ احساس کے وقت اس کی تمام قوتیں جوش میں آ جاتی ہیں۔

ایک جگہ اور فرماتے ہیں۔

”دنیا میں جقدر قدرت کے مافی ہر میں خواہ مادی ہوں مثلاً پہاڑ، بیابان، بانگ ڈریا
وغیرہ خواہ غیر مادی مثلاً وصل، ہجر، تحسین، لغزین ان سب سے دل پر اثر پڑتا ہے اور
ہر شخص کے دل پر پڑتا ہے، اثر کے مراتب متفاوت ہیں بعض اشخاص پر کم بعض پر
زیادہ ہوتا ہے جو شخص ان مظاہر قدرت سے عام لوگوں کی نسبت زیادہ متاثر ہوا
اور بعینہ اس اثر کو الفاظ سے ادا بھی کر سکتا ہو وہی شاعر ہے“

مواد اور ہیئت۔

شاعری میں کیا کہنا چاہیے اس پر بحث کرتے ہوئے شبلی نے شاعری کے دو خاص جزو بتائے ہیں لکھتے ہیں۔

”شاعری کے دو جزو ہیں مادہ و صفت یعنی کیا کہنا چاہیے اور کیونکر کہنا چاہیے ان کے
کے دل میں کسی چیز کے دیکھنے سنے یا کسی حالت یا واقعے پیش آنے سے جوش و مرث
عشق و محبت درد و رنج، فخر و ناز حیرت و استعجاب، طیش و غضب وغیرہ وغیرہ

کی جو حالت پیدا ہوتی ہے اسکو جذبات سے تعبیر کرتے ہیں ان جذبات کا ادا کرنا شاعری کا اصلی ہیولا ہے ان کے سوائے عالم قدرت کے مناظر مثلاً گرمی سردی، صبح و شام، بہار و خزاں، باغ و بہار، دھرتی و سحر، گوہ و بیاباں کی تصویر کھینچنا یا عوامی واقعات اور حالات بیان کرنا بھی اسی میں داخل ہے لیکن یہ شرط ہے کہ جو کچھ کہا جائے اس انداز سے کہا جائے کہ جو اثر شاعر کے دل میں ہے وہی سننے والے پر بھی چھا جائے یہ شاعری کا دوسرا جزو یعنی اس کی صورت ہے اور انہیں دونوں جزدوں کا نام شاعری ہے۔

شاعری کی تاثیر اور افادیت -

نثر کے مقابلے میں شاعری سامع یا قاری کے دل و دماغ پر زیادہ اثر انداز ہوتی ہے اس سے بڑے بڑے مضامین بہت کم الفاظ میں ادا ہو سکتے ہیں اور آسانی سے مقبول ہو سکتے ہیں شاعری کی افادیت پر شبلی کے چند اقتباس درج ذیل ہیں۔

”شرفیاء اخلاق پیدا کرنا شاعری سے بہتر کوئی شہرا علی نہیں ہو سکتا علم اخلاق ایک مستقل

فن ہے اور فلسفہ کا ایک جزو اعظم ہے ہر زبان میں اس فن پر بہت سی کتابیں لکھی گئی ہیں لیکن اخلاق

تعلیم کیلئے ایک ایک شعر ایک ضخیم کتاب سے زیادہ کام دے سکتا ہے شاعری ایک موثر

چیز ہے اس لئے جو خیال اس کے ذریعے سے ادا کیا جاتا ہے دل میں اتر جاتا ہے اور جذبات

کو براہِ نیگتہ کرتا ہے اس بنا پر اگر شاعری کے ذریعے سے اخلاقی مضامین بیان کئے جائیں

اور شرفیاءِ جذبات مثلاً شجاعت، بہمت، غیرت، حمیت، آزادی کو اشعار کے ذریعے

سے ابھارا جائے تو کوئی اور طریقہ اس کی برابری نہیں کر سکتا“

یہ امر بدیہی ہے کہ شعر ادبیہ موثر چیز ہے لیکن نہ بحث طلب ہے کہ اس اثر کا اصلی سبب کیا ہے
اسٹون نے کتاب الشعر میں اس کی جو وجہ لکھی ہے اس کا حاصل یہ ہے۔

”انسان میں نقالی اور محاکات کا فطری مادہ ہے جانوروں میں یا تو یہ مادہ مطلق نہیں ہوتا
یا ہوتا ہے تو کم ہوتا ہے۔۔۔ بخلاف اس کے انسان آواز سے اشارہ سے حرکات
سے سکنت سے اور اور مختلف طریقوں سے ہر چیز کی نقل آتا سکتا ہے۔۔۔۔
چونکہ شعر بھی ایک قسم کی نقالی اور مصوری ہے اس لئے خواجہ خواہ اس سے طبیعت پر
اثر پڑتا ہے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ موسیقی اور راگ بالطبع موثر چیز ہے اور شعر

میں موسیقی کا جذبہ شامل ہے“ ۱۵

”شاعری کے حقیقہ راقم میں یعنی فلسفیانہ، اخلاقی، عشقیہ، تخیلی، سب سے مفید کام لئے جاسکتے ہیں
فلسفیانہ شاعری دقین خیالات کو آسانی کے ساتھ ذہن نشین کر سکتی ہے، اخلاقی شاعری اخلاق
کو سنبھالتی ہے، عشقیہ شاعری سے زندہ دلی اور نازگی روح پیدا ہوتی ہے، تخیلی سے طبیعت کو اتھرازا
اور انبساط ہوتا ہے“ ۱۶

”شاعری کو جذبات ہی سے تعلق ہے اس لئے تاثیر اس کا عنصر ہے، شاعری ہر قسم کے جذبات
کو براہِ نیچتہ کرتی ہے اس لئے رنج، خوشی، جوش، استعجاب، حیرت میں جو اثر ہے شعر میں بھی

دی اثر ہوتا ہے“ ۱۷

۱	شعر العجم - جلد چہارم - مشہول ص ۷۹
۲	۸۶ ص " " " "
۳	۸۰ ص " " " "

شاعری اور سائنس میں فرق۔

شاعری جذبات کے اظہار سے متعلق ہے جبکہ سائنس استدلال کو پیش کر کے کسی نظریہ کو ثابت کرتی ہے شاعری محرکات کو کام میں لاتی ہے جبکہ سائنس میں تجربہ اور ثبوت اہمیت رکھتے ہیں۔ شاعری کی بنیاد قوت تخیل ہے اور وہی اس کی بنیاد ہے جبکہ سائنس کی بنیاد ادراک کی طاقت ہے اور یہی اس کی بنیاد ہے۔ شاعری کے ذریعہ ہمارے سامنے لفظی مناظر پیش کئے جاتے ہیں اور جذبات میں شدت پیدا کرتی ہے کسی کی موت کے واقعو کو رثیبہ کے ذریعہ اس طرح پیش کیا جاتا ہے کہ رقت طاری ہو جاتی ہے سائنس کا مقصد نہیں ہے اس کے ذریعہ کسی چیز کی ایجاد یا تو انہیں قدرت کی کھوج کی جاتی ہے اور انکشافات سامنے آتے ہیں۔

شعبلے کے الفاظ میں شاعری اور سائنس کا فرق اس طرح ظاہر کیا گیا ہے۔

”اس قدر رب تسلیم کرنے میں دشواری نمایاں وصف جذبات انسانی کا بزرگ نغمہ کرنا ہے یعنی اس کو سن کر دل میں رنج یا خوشی یا جوش کا اثر پیدا ہوتا ہے، یہ خصوصیت شاعری کو سائنس اور علوم و فنون سے ممتاز کر دیتی ہے شاعری کا مخاطب جذبات سے اور سائنس کا یقین سے سائنس استدلال سے کام لیتا ہے اور شاعری محرکات کو استعمال کرتی ہے سائنس عقل کے سامنے کوئی علمی مسئلہ پیش کرتا ہے لیکن شاعری احساسات کو دلکاش منظر دکھاتی ہے“ لے

ڈرامہ افسانہ نگاری اور شاعری۔

تاریخ ڈرامہ اور افسانہ نگاری شاعری کے جزو ہو سکتے ہیں۔ شاعری کی ترقی بہت کچھ تاریخ پر منحصر ہے۔ ڈرامہ اور افسانہ نگاری میں واقعات کو بیان کیا جاتا ہے اور زندگی کی تصویر پیش کی جاتی ہے اس لئے مختلف طریقے اپنائے جاتے ہیں۔ شاعری اور افسانہ نگاری میں فرق یہ ہے کہ شاعری میں احساسات اور جذبات کی تصویر کشی ہوتی ہے یا روحانیت کے اظہار کا نام ہے۔ افسانہ نگاری میں شاعری سے بھی کام لیا جائے تو افسانہ نگاری اور ڈرامے کی قدر و قیمت بڑھ جاتی ہے جبکہ کہہ سکتے ہیں کہ تاریخ کے بغیر شاعری اور شاعری کے بغیر افسانہ نگاری کمال حاصل نہیں کرتی۔ تاریخ کسی واقعہ یا تجربہ کو علمی طریقے سے صحیح صحیح بیان کرنے کو کہتے ہیں اور اگر کسی واقعہ کو اس طرح بیان کیا جائے کہ اس کی تصویر سامنے آجائے اور جذبات میں بھی شدت پیدا کرے تو وہ شاعری ہے یہی تاریخ اور شاعری میں فرق ہے۔

”تاریخ اور شعر کا فرق ایک مثال کے ذریعہ سے اچھی طرح سمجھ میں آ سکتا ہے۔

ایک شخص جنگل میں جا رہا ہے کسی گوفر سے ایک مہیب شعر ڈکارتا ہوا نکلا

اس کی پردوب لونج بھیانک چہرہ خشمیں آنکھوں نے اس شخص کے دل کو

لرزادیا یہ شخص کسی کے سامنے شہیر کا حلیہ اور شکل و صورت جن موثر

لفظوں میں بیان کرے گا وہ شعر ہے

علم الجیوانات کا ایک عالم کسی عجائب خانہ میں جاتا ہے وہاں ایک شیر

کٹھرنے میں بند ہے یہ عالم شیر کے ایک ایک عضو کو علمی حقیقت سے دیکھنا ہے

اور علمی طائفہ سے کسی مجمع کے سامنے شیر پر لکچر دیتا ہے یہ سائنس، تاریخ یا

واقعہ نگاری ہے، لہ

شاعری اور خطابت

شاعری میں جذبات کا اظہار پایا جاتا ہے شاعر کو دوسروں سے غرض نہیں ہوتی وہ صرف اپنی فطرت کے ماتحت کام کرتا ہے جبکہ خطیب حاضرین کے سامنے موجود ہوتا ہے اور ان کے مذاق و عقیدے اور رجحان کا لحاظ رکھتے ہوئے اپنے خیالات پیش کرتا ہے اور کسی مقصد کو مد نظر رکھتا ہے۔ شاعری میں جذبات اور احساسات کی تصویر کشی ہوتی ہے اور شاعر ان چیزوں کو دیکھتا اور دکھاتا ہے جنہیں عام طور سے نہیں دیکھ سکتے خطیب سیاست کو بھی سامنے رکھتا ہے اور عوام کے ارادے اور خواہشوں اور انکی نفسیات کو سمجھنے میں ماہر ہوتا ہے۔

اس سلسلے میں شبلی نے اپنے خیالات ان الفاظ میں پیش کئے ہیں۔

”شاعری اور خطابت بالکل جدا جدا چیزیں ہیں، خطابت کا مقصد و حاضرین سے

خطاب کرنا ہوتا ہے، اسپیکر حاضرین کے مذاق، عقائد اور میلان طبع کی

جس کو کرتا ہے تاکہ اس کے لحاظ سے تقریر کا ایسا پیرا پر اختیار کرے جس سے

ان کے جذبات کو براہِ نیلجتمہ کر سکے اور اپنے کام میں لائے بخلاف اس کے شاعر کو

دوسروں سے غرض نہیں ہوتی وہ یہ نہیں جانتا کہ کوئی اس سامنے ہے بھی یا نہیں؟ اس کے دل میں

۱۔ شعر العجم - جلد چہارم - شبلی ص ۱۴

جذبات پیدا ہوتے ہیں وہ بے اختیار ان جذبات کو ظاہر کرتا ہے ج طرح درد

کی حالت میں بے ساختہ آہ نکل جاتی ہے“ لے

شاعری اور مبالغہ۔

شاعری تخیل کی پیداوار ہوتی ہے شاعر اپنے تخیل سے کسی مضمون کو باندھتا ہے اور پھر مناسب الفاظ

تسلسل و وزن جبت ادا اور سادگی وغیرہ کا لحاظ رکھتے ہوئے ایک ایسے انداز سے پیش کرتا ہے

جو قاری یا سامع کے ذہن پر خوشگوار اثر ڈالتا ہے شاعر کی یہ کوشش ہوتی ہے کہ اپنے جذبات کے

اظہار کیلئے اس کے جو الفاظ اور طبع اپنے کلام کو پیش کرنے کا استعمال کیا ہے وہ سننے والوں پر ایسا

اثر ڈالے کہ ان کے احساسات اور جذبات میں وہی جوش اور ابھار پیدا ہو جو شاعر نے محسوس کیا۔ اس

سلسلے میں بعض اوقات شاعر اپنے کلام کو موثر بنانے کی دھن میں اپنے مضمون کو آنا بڑھا چڑھا کر اور صنم

بہانے سے زیادہ سے زیادہ نام لیکر پیش کرتا ہے جس میں وہ کچھ خلاف واقعہ اور ناممکن چیزوں کا بیان

بھی کر جاتا ہے اب بعض جگہ تو یہ طریقہ مناسب اور موثر ہوتا ہے اور ذہن پر کوئی نالاوار اثر نہیں ڈالتا اور بعض جگہ

شاعر کا مقصد پورا نہیں ہوا کیونکہ اس کا کچھ حصہ ناقابل یقین اور ناممکنات کی حدود میں پہنچ جاتا ہے شاعری

نے شاعری کی بحث میں اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ شاعری کا کام انسانی جذبات کو متحرک کرنا ہے

اس لئے وہ بعض حالات میں مبالغہ کو مناسب اور جائز خیال کرتے ہیں وہ خالی کی طرح اسکو شاعرانہ

جھوٹ، بہتان، خوشامد، تعلق وغیرہ نہیں سمجھتے۔ یہ ضرور ہے کہ وہ مبالغے کے کچھ مفرازمات سے بچنے

کی ہدایت بھی کرتے ہیں لیکن ان کے خیال میں شاعری نے اثر کو مبالغہ جگہ زائل نہیں کرتا چنانچہ لکھتے ہیں۔

تخیل میں واقعہ سے غرض نہیں ہوتی بلکہ زیادہ تر یہ مطلع نظر ہوتا ہے کہ قوت

تخیل کسی قدر پر زور اور وسیع ہے اس بنا پر اس قسم کی شاعری میں مبالغہ

سے کام لیا جائے تو بہ نما نہیں" ۱۷

قدیم شعراء نے یہاں مبالغہ کے استعمال کے بارے میں انہوں نے لکھا ہے۔

"قد ما اسی جائز حد تک مبالغہ کرتے تھے" ۱۸

اس طرح یہ نتیجہ نکلا کہ بعض صورتوں میں ہی مبالغہ کا استعمال جائز ہوگا دراصل شبلی کو اس بات کا پورا احساس ہے کہ شاعری اصلیت کا سو فیصدی اظہار نہیں ہوتا شاعری کے لئے تو اصل چیز پر کچھ رنگ و روغن چڑھانا بھی ضروری ہے تمہی کلام میں تاثر پیدا ہوگی ایک جگہ انہوں نے شاعری کو خود بینی کہا ہے جس میں جھوٹی چیزیں بھی استعمال میں آتی ہیں ان کا خیال ہے کہ یہ مبالغہ نہیں بلکہ خود بینی کا اثر ہے۔

عاشقانہ جذبات میں مبالغہ کافی حد تک جائز مانا ہے لکھتے ہیں۔

"عشقہ اشعار میں مبالغہ اس لئے چنداں بد نما معلوم نہیں ہوتے کہ شاعر میں گو

وہ باتیں نہ ہوں لیکن عشق و محبت کے جوش میں اس قسم کے واقعات ناممکن نہیں" ۱۹

شاعر ایک خاص کیفیت سے دوچار ہوتا ہے اس کے جذبات اور احساسات میں بڑی گہرائی اور

اشتغال ہوتا ہے عام لوگوں میں یہ احساس اور جذبہ دبا ہوا اور خوابیدہ ہوتا ہے شاعر اپنے جذبے کو پوری

۱۷ شعر العجم - جلد چہارم شبلی ص ۵۵

۱۸ و ۱۹ " " " " ص ۷۷

طرح ظاہر کرنے کی کوشش کرتا ہے اس طرح مبالغہ پیدا ہو جاتا ہے اور بعض جگہ شاعری کی فروت بن جاتا ہے اسکو جھوٹ یا افترا سمجھنا اور قابل نفرت خیال کرنا غلط ہے لیکن اس کو کچھ حدود میں رہنا بھی فروری ہے۔

مبالغے پر شعبدگی کی رائے ذیل کے اقتباس سے اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے۔

”شاعری سے آدھوں تفریح خاطر مقصود ہو تو مبالغہ کام آ سکتا ہے لیکن وہ شاعری جو ایک طاقت ہے جو قوموں کو زیر و زبر کر سکتی ہے جو ملک میں محل چل ڈال سکتی ہے جس سے عرب قبائل میں آگ لگا دیتے تھے، جس سے نوکر کے وقت درو دیوار سے آنسو نکل پڑتے تھے وہ واقعیت اور اصلیت سے خالی ہو تو کچھ کام نہیں کر سکتی، تم نے تاریخ میں پڑھا ہو گا کہ جاہلیت میں ایک شعرا ایک معمولی آدمی کو تمام عرب میں روشناس کر دیتا تھا، بخلاف اس کے ایران کے شعرا نے جن ممدوحوں کی تعریف میں دفتر کے دفتر سیاہ کر دئے ان کا نام بھی کوئی نہیں جانتا۔ اسکی یہی وجہ ہے کہ شعرا نے جاہلیت کے کلام میں واقعیت ہوتی تھی اسلئے انکا واقعہ انرہوتا تھا، ایرانی شعرا باتوں کے طوطا مینا بناتے تھے جس سے دم بھر کی تفریح ہو سکتی تھی، باقی بیچ، یہ اثر اسی وقت پیدا ہو سکتا ہے جب شعرا میں واقعیت ہو، ورنہ خالی باتوں کی سنجیدہ کاری سے کیا ہو سکتا ہے، عرب کی شاعری

میں جو یہ اثر تھا کہ قبیلہ کے قبیلہ میں ایک شعر آگ لگا دیتا تھا اسی وقت تک تھا جب تک شاعری میں واقعیت تھی کہ جو کچھ کہتے تھے سراسر سچ ہوتا تھا جب عباسیہ کے دور میں مبالغہ شروع ہو گیا تو شاعری ایک بانگ بے اثر رہ گئی۔ شعور دیوان کے دیوان لکھ دلاتے تھے اور کوئی خبر نہیں ہوتا تھا یہ ضرور نہیں کہ شعور میں جو کچھ کہا جائے وہ سرتاپا واقعیت ہو بلکہ غرض یہ کہ اصلیت کے اثر سے خالی تہو مثلاً ایک واقعہ واقع میں نہیں ہوا لیکن شاعر کو اس کا پورا یقین ہے، یہ واقعہ شعور میں ادا ہوا تو اثر سے

خالی نہ ہوگا۔“ ۱

بحروں کا استعمال حسن ردیف اور نافیہ۔

شعور میں حسن اور تاثیر پیدا کرنے کیلئے بحروں کا مناسب استعمال بھی اہم ہے۔ بر موضوع اور

صنف کیلئے مناسب بحروں کا انتخاب کرنا چاہئے شبلی نے لکھا ہے۔

”شعور کی دل آویزی اور دل فریبی کا ایک بڑا نکتہ یہ ہے کہ ہر مضمون کے مناسب

بحر میں اختیار کی جائیں“ ۲

شبلی کے خیال کے مطابق شعور میں پیدا کرنے کیلئے یہ ضروری ہے کہ جو مضمون جس بحر میں ادا کرنا

مناسب ہو وہی استعمال کی جائے۔ غار کی بعض شعرا کی مقبولیت کا سبب بھی یہی تھا کہ وہ کسی نے

۱ شعرا العجم - جلد چہارم - شبلی ص ۴۵ - ۴۶

۲ موازنہ انیس و دہیر - شبلی ص ۵۵ - ۵۶

مشقیہ واقعات کے لئے جو بحر استعمال کی وہ رزمیہ مضمون کیلئے مناسب تھی۔ شبلی نے میر انیس کی تعریف و توصیف جو کی ہے اس کا خاص سبب یہ بتایا ہے کہ وہ ایسی بحروں کا انتخاب کرتے ہیں جو رزم و بزم دونوں کیلئے مناسب ہوتی ہیں ان میں فقروں کی ترتیب خواجہ اہ چیت ہو جاتی ہے۔ انیس کے اشعار کی بحریں اور مناسب اور ان الفاظ و شواہد پیدا کرنے میں جو کسی اور طرح سے ممکن نہ تھا۔ شبلی نے خیال میں لفظوں کی تکرار سے ہی موسیقیت پیدا ہوتی ہے اور اشعار مانوں کو کھلے معلوم ہوتے ہیں فارسی اور اردو میں حسن قافیہ و ردیف بھی تاثیر کلام کا ایک بڑا سبب مانے جاتے ہیں یہ شعریت اور نغمگی پیدا کرنے میں۔ غزل۔ قصیدہ۔ مرثیہ۔ مثنوی وغیرہ میں قافیہ کاموزوں انتخاب فروری ہر ردیف سے بھی حسن کلام میں اضافہ ہوتا ہے شبلی نے ردیف کی حیثیت دی بتائی ہے جو تال اور سر کی موسیقی میں ہوتی ہے۔ ردیف سے شعر میں چمک آ جاتی ہے اور موسیقی کی کسی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے شبلی نے لکھا ہے :-

”فارسی اور اردو میں تو ردیف۔ تال۔ سر کا کام دیتی ہے جس طرح راک میں تال نہ ہو تو بد مزہ ہے یہی حالت اردو شعر کی ہے۔ البتہ ردیف کے التزام کیلئے بہت بڑا فائدہ کلام ہونا فروری ہے ورنہ ردیف کے التزام کے ساتھ اسد اور بے ساختگی قائم نہیں رہتی لیکن اگر یہ خوبی ہاتھ سے نہ جانے پائے تو ردیف سے شعر چمک جاتا ہے ان دونوں شعروں پر غور کرو۔“

ساتیا عید ہے، لا باد سے مینا بھر کے۔ کرمے آسام پیاسے میں مینا بھر کے
چاہنا خلق کو صہبا و صنم سے محروم۔ ایسی نیت پر بہشت، اچکودا و اعط معلوم
دونوں شہزادی اپنی جگہ حیثیت سے لا جواب میں نہیں پہلے شو کو ردیف نے
کس قدر چمکا دیا ہے بعض جگہ ردیف کی تکرار نہایت لطف پیدا کرتی ہے،“ لے

شبلی کی عملی تنقید۔

تنقید کے اہم بنیادی اصول پیش کرنے کے بعد شبلی نے عملی تنقید کے میدان میں قدم رکھا۔ بڑے
بڑے استاد و شعراء کے کلام کا جائزہ لیا اور اپنے خاص اصولوں کا لحاظ رکھتے ہوئے ان کی خصوصیات
اور کلام کا درجہ متعین کیا۔ جذبات۔ محاکات۔ تخیل الفاظ کی مینا کاری شاعرانہ مصوری۔ جہننا واد۔
طرز ادا وغیرہ کی خوبیاں شعراء کے کلام میں تلاش کیں اور ایک خاص تنقیدی معیار کے مطابق شعراء پر
تبصرے کئے۔

فارسی شاعری کی ابتدا۔

مولانا شبلی ڈاکٹر برادرن کے اس خیال کو صحیح نہیں مانتے۔ کہ فارسی کا پہلا شاعر بار بہ ہے
ان کا خیال ہے کہ بار بہ نے راگ لکھے تھے نہ کہ شعر۔ مولانا آزاد فارسی کا پہلا شاعر بہرام گور کو
مانتے ہیں لیکن اس بات کو بھی صحیح نہیں مانا جاسکتا۔ دراصل فارسی شاعری کا آغاز عباس
مروزی نے خلیفہ مامون کی مدح میں قصیدہ لکھ کر کیا اور کافی انام حاصل کیا۔ بعد میں خنظلہ، محمود
وراق، فیروز، مشرقی وغیرہ بہت سے شاعر پیدا ہوئے۔ بہر حال ہم یہ تسلیم کر سکتے ہیں کہ فارسی شاعری

مداحی اور تصنیف کوئی سے شروع ہوئی جبکہ عربی شاعری رجز سے شروع ہوئی فارسی کا شاعر کتابوں کے ذریعہ علم حاصل کرتا تھا لیکن عربی شاعر صرف قدرت سے شاعری سیکھتا تھا۔

فارسی شاعری کی امتیازی خصوصیات۔

۱۔ فارسی شاعری میں تاریخی نظمیں بہت ہیں اور عربی میں نہ ہونے کے برابر۔ عربی میں مثنوی کا وجود نہیں ہے جو تاریخی نظموں کیلئے ضروری ہے۔

۲۔ عاشقانہ خیالات میں فارسی زبان عربی سے بہت آگے ہے بلکہ ہر زبان سے بڑھی ہوئی ہے۔

۳۔ فلسفہ، اخلاق، تصوف کی شاعری کا فارسی میں جواب نہیں۔

۴۔ زاہدوں اور ریاکار عبادت گزاروں کے عیب فارسی میں زیادہ ظاہر کئے گئے ہیں۔

۵۔ وسیع خیالات کو کم سے کم الفاظ میں ظاہر کرنا فارسی کی امتیازی خصوصیت ہے۔

۶۔ ایران کے طرز معاشرت، نزاکت کی وجہ سے فارسی شاعری بھی متاثر ہوئی ہے۔ اور اس میں بھی

لطافت و نزاکت آئی ہے یہ لفظی اور خیالی لطافت کمال تک پہنچ گئی ہے۔ فارسی مرکبات۔

وسیع خیال ادا کرنے کیلئے نمد و معاون ہوتے ہیں۔

۷۔ تخیل میں جدت اور خوبیت فارسی زبان کی امتیازی خوبی ہے۔

عربی شاعری کی خصوصیات جن سے فارسی شاعری خالی ہے۔

۱۔ عربی شاعری میں بہادری، مہمان نوازی، ہمت و جرات اور آزادی کے موضوع بکثرت ملتے ہیں

جبکہ فارسی میں یہ موضوع بہت کم ملتے ہیں۔

۲۔ عربی شاعری سے عرب کی تہذیب و تمدن رہن سہن اور خانگی حالات سے واقفیت ہوئی ہے

یہ بات فارسی شاعری میں نہیں ملتی۔

۳۔ عربی شاعری میں فخریہ واقعات اور آزادی کے جذبات بیان کئے جاتے ہیں۔ فارسی شاعروں نے اپنی شاعری کی تعریف کرتا ہے۔

۴۔ عربی شاعری میں محبوب عورت ہے اور فارسی میں مرد۔

۵۔ مشرقی گوئی میں عربی شاعری فارسی شاعری سے بہت اعلیٰ درجہ کی ملتی ہے۔

عربی شاعری کے فارسی شاعری پر اثرات

فارسی شاعرانے یہ تسلیم کیا ہے کہ انہوں نے عربی شاعرانے سے اپنا فن سیکھا چنانچہ وہی ان کے استاد ہیں۔ انوری کے بقول

شاعری دانی کداسی قوم کردند آنکے بود — اول شاہ ابر القیس و آخر شاہ بوفراست۔

فارسی شاعری میں عربی اثرات کو پانا کوئی مشکل بات نہیں اکثر ایسے واقعات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جن کے کردار عربی ہیں مثلاً لیلیٰ کو فارسی شاعری میں منتخب کیا گیا اس حد تک کہ محبوب اور لیلیٰ مترادف

ہوئے ہیں۔ نبی اسدائیل کے قصے۔ ایرانی شاعری کا بڑا سرمایہ بن گئے۔ طوفان نوح۔ حضرت ابراہیم کی

قربانی۔ حرم کعبہ کی تعمیر۔ صبر الیوب۔ حاتم کی سخاوت۔ یہ سب عربی تمبیحات فارسی شاعری میں بھی آئی ہیں

نظام رکھتے ہیں۔

عرب اور فارس میں مذہب ایک مشترک چیز تھی اسلام کا ظہور عرب سے ہوا۔ یہ بھی ایک وجہ ہے

فارسی پر عربی تہذیب و تمدن کے اثرات کی۔ چنانچہ نہ ہی اعتقاد اور خیالات کے متعلق جو الفاظ

فارسی میں مستعمل ہیں وہ زیادہ تر عربی سے ماخوذ ہیں مثلاً شہاب پھور۔ جو رحمان۔ نامہ اعمال۔ صبح فخر

روح القدس وغیرہ

فارسی ضائع بدائع زیادہ تر عربی شاعری سے لئے گئے ہیں حالانکہ تشبیہات میں یہ اثر کم ملیگا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایران کا شاعر بڑا رنگین مزاج اور شوخ ہوتا ہے وہ ایسی ایسی تشبیہات لاسکتا ہے جو عرب شعراء کے بس کی بات نہیں۔ پھر بھی کہیں نہ کہیں پرانے شعراء کے کلام میں عربی تشبیہیں بھی نظر آ جاتی ہیں مثلاً زلف کو صلیب سے تشبیہ دینا قدیم فارسی قصیدہ گو شعراء نے بھی عربی زندگی اختیار کیا۔ لیکن بعد میں اسکو ترک کر دیا۔ فارسی شاعری میں بعض جگہ عربی شاعری سے خیالات اور مضامین بھی لئے گئے ہیں یہاں تک کہ بعض فارسی اشعار عربی اشعار کا ترجمہ لگتے ہیں فارسی شعراء عرب کے شاعر تھے مگر انہوں نے اپنے فن میں بہت ترقی کی اور اس حد تک کہ عرب کو بھی فارس سے استفادہ کرنا پڑا اور عربی شعراء نے فارسی محاورے کہاوتیں، جملے اور نادر مضامین کا ترجمہ کرنا شروع کر دیا۔

عربی فارسی شاعری کی بحث میں ایک اہم بات یہ ہے کہ فارسی شاعری نے عرب کی اصلی شاعری کی تقلید نہیں کی کیونکہ عربی شاعری اسلام سے بہت پہلے شروع ہو چکی تھی اور نبو امیہ کے زمانے تک اس کا دور رہا اس کے بعد عربی حکومت کا مرکز بغداد میں منتقل ہو گیا یہاں عجم سے میل جول بڑھتا گیا اور عرب کا تمدن بہت کچھ تبدیل ہو گیا اور پھر ان کی شاعری نے بھی ایک نیا انداز اپنایا اس طرح فارسی شاعری نے عرب کی تقلید تو کی لیکن اصل میں وہ اپنی ہی تقلید تھی۔ لہذا فارسی شاعری ان تمام اوصاف سے محروم ہو گئی جو عرب کی اصلی شاعری میں پائے جاتے تھے۔ عربی شاعری میں مسادات۔ آزادی۔ ہمت و حوصلہ۔ بہادری۔ جناب آزمائی۔ جہان نوازی، بیاضی کے مضامین اس کے خاص عنصر تھے۔ لیکن فارسی شاعری میں یہ مضامین نہیں ملتے۔ اور اگر ملتے بھی ہیں تو ذاتی واقعات نہیں ہوتے بلکہ دوسروں کے واقعات ہوتے ہیں۔ عرب کی طرح ایرانی شاعری میں بھی فخر و ناز

کے مضمون ملتے ہیں لیکن وہ امتیاز علمی پر محدود ہیں۔ اس کے خلاف عربی شاعر ایک فاتح ایک سپہ سالار ایک حوصلہ مند سپاہی کی حیثیت سے فخریہ اشعار کہتا ہے۔ لیکن وہی کہتا ہے جو کر چکا ہے۔

فارسی شاعر اور ان کی خصوصیاتِ کلام۔

سردی کی شاعری تصوف کے مضمون پر ہے وہ قدرتی شاعر تھے زبان خدا دتھی سادگی اور انداز بیان

نے اور اضافہ کر دیا۔ سیر و سیاحت میں غزل کی۔ ان کو سنجیدہ غزل مانا گیا ہے۔

خواجہ حافظ کا پورا نام خواجہ شمس الدین تھا صاحبِ باطن تھے آپ کے کلام میں حسن بیان، لطافت اور

شستگی اس درجہ موجود ہے کہ فارسی غزل میں کہیں اور ملنا مشکل ہے آپ نے ترک دنیا، صبر و رضا کے

متعلق اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے اگرچہ یہ مضامین ایک زمانے سے پامال ہوتے چلے آ رہے ہیں لیکن

حافظ نے ان مضامین کو اس انداز سے پیش کیا ہے کہ کوئی ان کی برابری نہ کر سکا۔ وہ خشک فلسفہ کو غزل میں

زلگن اور لطیف بنا دیتے ہیں۔ حافظ سے پہلے غزل صرف عاشقانہ خیالات تک محدود تھی آپ نے اس میں اخلاق،

فلسفہ، تصوف، وغیرہ کثرت سے شامل کر رکھے ہیں کہیں پر بھی فصاحت و بلاغت اور شیرینی میں فرق نہیں

آنے دیا۔

قومی، ملکی، تہذیبی مسائل کے متعلق جہاں بھی آپ نے اظہار خیال کیا ہے وہاں غزل کی لطافت میں

فرق نہیں آیا ہے۔ مذہبی منافرت اور اس کے نتائج اخلاقی پستی اعلیٰ انسانی صفات کے متعلق بڑے

موثر بیان آپ کی غزلوں میں ملتے ہیں آپ نے غزل میں ہر موضوع کو شامل کر کے اسے مجموعہ شاعری بنا دیا

آپ نے ہر مضمون پر اس قدر خیالات کا اظہار کیا ہے کہ بڑے بڑے مضمون لکھے جاسکتے ہیں۔

فغانی - غزل کے تیسرے دور کے شاعر ہیں۔ متاخرین نے انہیں مارنگ اختیار کیا ہے مثلاً: عینی شفق کی
 نظیری، وغیرہ سب انہیں کے راستے پر چلتے ہیں۔ شبلی نے فغانی کے بارے میں لکھا ہے کہ
 فغانی نے سادگی چھوڑ کر بات کو بیچ دیکر کہنا شروع کیا اور ان کے مقلدوں نے اس طرز کو انتہائی
 درجہ پر پہنچا دیا۔ فغانی نے تشبیہات و استعارات کے استعمال میں جدت پیدا کی ہے

مثلاً: آنگر اس نار سے لبتہ نوشت است نخت

گر ہے سخت بر رشتہ مضمون زد و دست۔

فغانی کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ کم سے کم الفاظ میں مضمون کو ادا کرنا فغانی کے سلسلے
 میں آہستہ آہستہ خیال بندی مضمون آفرینی اور دقت پسندی پیدا ہوئی۔ عینی ظہور کی۔ جلال اسیر
 طالب عالمی اور حکیم وغیرہ نے اسکو ترقی دیکر حد درجہ پر پہنچا دیا۔ اور پھر وہی طرز مقبول ہو گیا مگر اس
 طرز میں جب بے اعتدالی پیدا ہوئی تو یہ شاندار سلسلہ ختم ہو گیا۔ کیونکہ غزل کا اصلی جوہر یعنی جذبات فنا
 ہوئے اور زبان کی لطافت اور شیرینی جاتی رہی۔

فارسی میں اخلاقی شاعری۔

ابتدا ہی سے شعراء نے اخلاق کے مضامین انسانی کردار کیلئے نصیحت کو کلام میں شامل کیا۔
 بلا لعی بلخی جو محمود غزنوی کے عہد میں تھا اس نے پند نامہ کتاب جو فارسی ادب کی یادگار ہے اس
 کتاب کو نظم کا جامہ پہنایا۔ اس میں مسائل اخلاق پیش کئے گئے ہیں۔ اس کے بعد تصوف کی درجہ سے
 بھی اخلاقی شاعری ترقی کرتی رہی۔ بہت سے شعراء صوفی بھی تھے انہوں نے اخلاقی نصیحت پر سنی تہنویا
 لکھیں۔

چند مشہور ثمنویوں کے نام یہ ہیں۔

مطلع الانوار (امیر خسرو) نقش بدیع (غزالی مشہدی) مخزن اسرار (نظامی)۔

توحنت الامرار (جالی) دیدہ بیدار (شتمالی اصفہانی)۔

فارسی میں آزادی کی تعلیم۔۔ اس زمانے میں بادشاہوں کا دور تھا جو ظالم و جابر تھے اور انکی

زبان ہی قانون کا درجہ رکھتی تھی۔ اس زمانے میں انسان کے سچے جذبات دبے رہتے تھے۔ ایرانی

شعرا کا ہمیں شکر یہ ادا کرنا چاہیے کہ انہوں نے بادشاہوں کے ظلم اور بے انصافی کو کم کر نیکے لئے

شاعری کے ذریعہ کوشش کی۔ اور کامیاب بھی ہوئے۔ سہدی بادشاہ کو مخاطب کر کے کہتے ہیں یہ

رعیت چونبغ است و سلطان دخت۔۔ درخت اے سپر باشد از بنج سخت

اس زمانے کے مطابق فارسی شاعری میں یہ کوشش کی گئی کہ یہ ثابت کیا جائے کہ بادشاہ کا

فرض رعایا کو آرام پہنچانا ہے۔ سرکاری خزانہ بادشاہ کے عیش و عشرت کیلئے نہیں ہے بادشاہوں

کے سامنے سچائی اور انصاف کی مثالیں پیش کی جائیں۔ حکومت اور سلطنت کی بے ثباتی کو بیان کیا جائے

فارسی شعرا اس مقصد میں کامیاب ہوئے۔ سہدی کہتے ہیں۔

شنیدم کہ درخوبت نزع رواں۔۔ بہر فرزند چینی لغت نوشید وال

کہ خاطر نگہدار و درویش باش۔۔ ز در بند آسائش خویش باش

فارسی شاعری میں فلسفے کا وجود۔

ہر ملک کی زبان کی شاعری میں فلسفہ کا وجود ملتا ہے لیکن فارسی میں یہ سہ ماہیہ سب سے زیادہ

موجود ہے آجکل طبیعات۔ فلکیات۔ اور الہیات وغیرہ کا نام فلسفہ ہے لیکن شاعری میں وہ سب چیزیں فلسفے میں داخل ہیں جو کچھ عالم میں موجود ہے اور زمرہ کی باتیں بھی اس میں شامل ہیں۔ لیکن فلسفے کے خشک اور انتہائی مشکل مسائل شاعری کے حدود سے باہر ہیں صرف وہی مسائل اسمیں شامل ہیں جو شاعرانہ انداز میں ادا کئے جاسکیں فارسی شاعری میں فلسفہ آصوف۔ الہیات۔ نبوت باری تعالیٰ کے مسائل اور اخلاق کے مضامین کی شکل میں ملتا ہے۔ صوفی شعراء نے فلسفے کے مسائل شاعری میں ادا کئے۔ امام غزالی۔ مولانا سہری اور سنائی کے ذریعہ فلسفہ شاعری میں داخل ہوا۔ نام خسرو نے سب سے پہلے فلسفہ کو شاعری میں داخل کیا اور پھر دوسرے صوفی شعراء نے اسکو آئے بڑھایا لظافی نے فلسفیانہ شاعری کو ترقی دی۔ سکنہ۔ نامہ بحری میں اس نے یونان کے علمی مباحثے بڑی تفصیل سے تحریر کئے ہیں اور شاعرانہ طرز ادا کو قائم رکھا ہے فلسفے کی اصطلاحات جو عربی زبان میں استعمال ہوتی تھیں فارسی میں بھی شامل ہو گئیں۔ فارسی شاعری میں لظافی کے بعد فلسفے کی کثرت ہو گئی مگر تا تاریخوں کے حملے کے بعد یہ رفتار رک گئی۔ صفویہ حکومت کے دور میں فلسفے کی بہت ترقی ہوئی شعراء نے یہی رنگ اختیار کیا۔ عتی۔ نظیری۔ اسیر وغیرہ کے کلام میں فلسفہ نمایاں طور سے موجود ہے فلسفیانہ الفاظ مثلاً۔ جوہر فعال۔ جوہر فرد اور ہویا وغیرہ کثرت سے فارسی میں استعمال ہوئے۔ سچی دوستی۔ نہ ہی جھگڑے۔ دنیاوی طمع۔ خود غرضی۔ فقیر اور غنی اس طرح کے مضامین کثرت فارسی میں پائے جاتے ہیں۔

فارسی قصیدے کا زوال - تا تاریخوں کے حملوں نے ایران کا

سارا دفتر منتشر کر دیا تھا۔ بادشاہ جن کیلئے قصیدے لکھے جاتے تھے ختم ہو گئے۔

قصیدہ گو کہاں سے آئے ہی وجہ ہے کہ دور متوسط میں سلمیٰ سادجی کے سوا کوئی مشہور قصیدہ
گو شاعر نہیں ملتا۔ ظاہر ہے اڑتالیسویں صدی کے ہوتے تو قصیدے کا فن بہت ترقی کرتا۔ حالانکہ
اس زمانے میں ہلا کو کا پوتا اسلام میں شامل ہو گیا تھا اور اس خاندان میں حکومت بھی رہی لیکن
دربار میں وہ ماحول نہ رہا جو ایرانی بادشاہوں کے زمانے میں تھا۔ دربار میں شاعروں اور علم و فن
کی طرف توجہ نہ تھی بلکہ جنگی ماحول غالب تھا۔

تین سو سال کے بعد پھر ہوا کہ تاریخ بدلا اور شاہی دربار ایک نئے انداز سے سجایا گیا شاعری
کی قدر و قیمت کو سمجھا گیا اور شعرا کی مہمت افزائی کی گئی قصیدہ گوئی اپنے انتہائی عروج پر پہنچی
قصیدہ گو شعرا مثلاً سنائی مجتہم کاشانی۔ سبزو کاشانی اور عرفی وغیرہ نے قصیدے کے
فن کو کمال پر پہنچایا۔

کیا قصیدہ گوئی بے مقصد اور بے کار چیز تھی اور اس سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوا؟ اس فن
پر جو کوشش اور محنت کی گئی وہ بیکار نہیں اس سے شاعری کی ترقی میں بہت مدد ملی قصیدے
کی ایک خاص زبان بن گئی الفاظ کی بندش و حسنی الفاظ کا زور شاندار خیالات پیدا ہوئے
قصیدہ گو شعرا مدح کرنے سے تھک گئے تو اسی شاعری کی دوسری اصناف کی ابتدا ہوئی
بعض شعرا نے عالمانہ مضامین اور نپید و نصائح بھی قصیدے کی زبان میں پیش کئے مثلاً سنائی۔
سعدی جامی وغیرہ کا کلام اس کا شاہد ہے۔

خوش اسرت عمر در لیا کہ جاویدانی نبیت ۔ پس اعتماد بریں سبچ روز فانی نبیت

فارسی غزل کے معائب و محاسن۔

فارسی غزل میں ہر شراٹک ہوتا ہے جس میں کوئی مفرد خیال بیان کیا جاتا ہے عربی اور یورپین زبانوں کی غزلیات میں کسی معاملے یا واردات کا مسلسل بیان ہوتا ہے فارسی غزل میں محبوب کا جو خاکہ بیان کیا جاتا ہے وہ عام طور پر مبتذل اور بازاری ہوتا ہے اور بناوٹی محبت کا اظہار کیا جاتا ہے عرب میں محبوب عصمت کا پتلا اور صفات حسنہ کا حامل ہوتا ہے۔ عرب لوگ باعفت محبوب کے طالب ہوتے ہیں محبوب کے لحاظ کو رقیب کہتے ہیں عرب کی غزل میں سچے جذبات ہونیکلی وجہ ان کے محبوب کی عفت و عصمت ہے یہ بات فارسی غزل کو حاصل نہیں ہے فارسی اشعار میں واقعیت بہت کم ہوتی ہے مبالغہ زیادہ ہوتا ہے اس وجہ سے وہ دل پر پورا اثر نہیں کرتے عرب کا شاعر مبالغے کو مناسب نہیں سمجھتا اور اس کا بیان اتنا ہی ہوتا ہے جتنا کہ واقعہ ہو اور اسی لئے اشعار میں اثر ہوتا ہے۔ ایرانی محبوب حسن و صورت کے لحاظ سے تو بے نظیر ہوتے ہیں مگر سیرت کے لحاظ سے عیوب کا مجموعہ مگر عرب میں محبوب صورت میں بے مثل ہے اور سیرت میں بھی لا جواب ہوتا ہے ایرانی شاعر محبوب کو عیوب کا مجموعہ کیوں کہتا ہے محبوب اپنی کسی مجبوری کی وجہ سے عاشق کے ساتھ ہر ذلت بندھا نہیں رہ سکتا اور عاشق اپنے احساسات کی شدت کی وجہ سے اسکو بے وفائی جیسے شکنجے اور بے رحمی کے انزانات لگا دیتا ہے فارسی شاعری میں ان اوصاف کو محبوب کے حقیقی اوصاف قرار دیا ہے۔

فارسی غزل میں مبالغہ کی کثرت ہے مگر صوفیاء کے کلام میں جوش اور حقیقت پائی جاتی ہے

عشقِ شاعری میں ایسے مضامین مکمل طور پر پائے جاتے ہیں جو اس کے لئے فوری ہیں۔ ایران میں عشقِ شاعری کی نسبتاً زیادہ ترقی ہوئی اسکی وجہ شعبی نے یہ بیان کی ہے۔

”جہاں انسان ہے عشق بھی ہے اور چونکہ کوئی قوم شاعری سے خالی نہیں اسلئے کوئی قوم عشقِ شاعری سے بھی خالی نہیں ہو سکتی، لیکن ایران اس خصوصیت میں

اور تمام ملکوں سے بڑھا ہوا ہے، یہاں مدت دراز کے تمدن نے انسانی جذبات

کو نہایت لطیف اور زوداشتعال بنا دیا تھا اسلئے ذرا سی تحریک سے

پیشقدمی ہو کر اٹھتا تھا اور دل دماغ کو آتش فشاں بنا دیتا تھا یہی

وجہ ہے کہ ایران میں جقدر عشقِ شاعری کو ترقی ہوئی اور اصناف سخن

کو نہیں ہوئی“ لے

فارسی شاعری کا ایک بڑا حصہ تصوف کے مضامین پر مشتمل ہے اس کے بارے میں شعبی لکھتے ہیں۔

”فارسی شاعری اسوقت تک قالب بیجان تھی جب تک اسمیں تصوف کا عنصر

مسل نہیں ہوا شاعری میں اصل جذبات کا نام اظہار ہے تصوف

سے پہلے جذبات کا سرے سے وجود ہی نہ تھا، قصیدہ، مداحی، اور خوشامد

کا نام تھا، شہنوی واقعہ نگاری تھی غزل زبانی باتیں تھیں۔۔۔۔۔

عشق حقیقی کی بدولت مجازی کی بھی قدر ہوئی اور اسراگ نے تمام

سینہ و دل گرما دئے اب زبان سے جو کچھ نکلتا تھا آری سے خالی

نہیں ہوتا تھا۔ ارباب دل ایک طرف اہل موسیقی کی باتوں میں بھی تاثیر آئی“ لے

فردوسی کی شاعری پر حسب ذیل تبصرہ کرتے ہیں۔

”فردوسی کے کلام کا جو اصلی جوہر ہے یہی ہے کہ جس واقعہ کو بیان کرتا ہے

اسکی تصویر کھینچ دیتا ہے“ ۱۷

فرخی کے کلام کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”جب کسی چیز کی توفیق یا کسی واقعہ کی حالت اور کیفیت بیان کرتا ہے

تو اس کا اصلی سماں آنکھوں کے سامنے کھینچ دیتا ہے“ ۱۸

زطیبی کی شاعری پر یہ تبصرہ کیا ہے۔

”وہ اکثر وجدانی باتوں کو ایسے طریقے سے ادا کرتا ہے کہ جسم بن کر

سامنے آ جاتی ہیں اور اس سے عجیب خاص لطف پیدا ہوتا ہے“ ۱۹

نظامی کی قوت تخیل جہت اور اختراع کی توفیق و توصیف ان الفاظ میں کی ہے۔

”شاعری کے تمام نازک اور مشکل مقامات میں ان کی جہت اور اختراع کی عجیب

و عجیب صنایعیاں نظر آتی ہیں قصہ کے خاکے کھینچنے میں ہر ترتیب واقعات میں،

تمہید میں، واقعہ نگاری میں، نبدش رضامین میں، تشبیہات میں، استعارات

میں، مبالغوں میں، ہر جذبہ نیا انداز نظر آتا ہے اور یہ ثابت ہوتا ہے کہ انکی

قوت تخیل (ایمپینیشن) کقدر قوی اور زبردست ہے“ ۲۰

۱۷ شعر العجم - جلد سوئم - شبلی ص ۱۳۲

۱۸ شعر العجم - جلد اول - شبلی ص ۲۴۳

۱۹ شعر العجم، جلد اول - شبلی ص ۲۲

۲۰ ” ” ” ” ” ” ” ” ” ” ” ” ” ” ”

شیخ سعدی کی قوت تخیل کا بیان کرتے ہیں۔

” شیخ (سعدی) کی انتہائے قوت تخیل کا اندازہ ان فرہی حکایتوں

سے ہو سکتا ہے جو محض اس کی قوت تخیل کا نتیجہ ہوتی ہیں اور جنکو وہ

واقفیت اور حسن استدلال کا مجموعہ بنا دیتا ہے“ ۱

شبلی نے ظہیر ناریابی کے حسن کلام میں نغلی مینا کاری کا بیان کیا ہے۔

” تزکیب اور نبدش میں حسنی لبندی اور زور پیدا کیا ہے چنانچہ اس

وصف میں کمال اسماعیل اور سلمان ساؤجی بھی اس سے آئے

ز بڑھ سکے“ ۲

میر انیس کا کمال فن شبلی کو از حد متاثر کرتا ہے مثلاً وہ لکھتے ہیں۔

تا پ بٹے کی محبت، بھائی بھائی کی محبت، یار آشنا کی محبت، اقا اور غلام

کی محبت وغیرہ وغیرہ انیس کے مرثیوں میں نہایت کثرت سے ان جذبات

اور ان کے مختلف مدارج کا ذکر ہے۔ لیکن جس جگہ جس چیز کو لیا ہے اس

کمال کے ساتھ اسکی تھوڑی سی کھینچی ہے کہ اسکا پورا نقشہ آنکھوں کے سامنے بھر جاتا ہے“ ۳

۱ شعر العجم - جلد دوم شبلی - ص ۷۷

۲ " - جلد پنجم شبلی - ص ۵

۳ موازنہ انیس و دبیر شبلی - ص ۱۱۰

انہیں کئے وہاں مناظر کی عکاسی۔ جناب۔ صبح۔ شام۔ دھوپ کی شدت۔ رخصت۔ شہادت۔ اس طرح پیش کئے ہیں گویا ہمارے سامنے وہ واقعات اصلیت میں گذر رہے ہیں۔ الفاظ کا جادو بھی اعلیٰ درجے کا ہے۔ شعبلی نے ان سب خصوصیات پر روشنی ڈالی ہے محاکات اور تصویر کشی مرثیہ نگاری میں بڑے معاون ہوتے ہیں۔ مرثیہ نگار ایک ڈرامے کی طرح واقعات پیش کرتا ہے اس کیلئے خاص طور سے وہ الفاظ سے ہی کام لیتا ہے وہ اپنے الفاظ سے ہمارے سامنے ایک منظر پیش کر دیتا ہے جس میں کردار چلتے پھرتے نظر آتے ہیں شعبلی نے جگہ جگہ میر انیس کے کمال شاعری تناسب الفاظ اور فصاحت و بلاغت کو تسلیم کرتے ہوئے ان کا ایک اعلیٰ مقام متعین کیا ہے دہرے کے مقابلے میں ان کی برتری ثابت کی ہے۔

قاری مشنوی اور اس کی اقسام۔

شمنوی شاعری کی ایک مفید اور بے گمیر صنف ہے۔ اسکی خوبی یہ ہے کہ شاعری کے سب انواع اس میں ادا کئے جاسکتے ہیں مثلاً جذبات انسانی تخیل، اخلاق مناظر قدرت و اقوت نگاری، فلسفہ، تصوف، رزمیہ، تاریخ وغیرہ۔ اس کا پرشور آنگ ہوتا ہے۔ یہ فردی نہیں ہے کہ پوری نظم ایک ہی قافیہ میں ادا کی جائے اس میں اشعار کی تعداد حسب منشا بڑھائی جاسکتی ہے۔ ہر قسم کے مضامین ادا کر سکتے ہیں۔

شمنوی کی ابتدا ایران میں کیسے ہوئی؟ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یا تو ایرانی شعراء نے اسے ایجاد کیا یا پھر عرب کے رجز کی تقلید کی۔ دراصل عرب میں شمنوی مستقل طور پر نہیں تھی اس بحث میں رودکی کو شمنوی کا

موجود مانا گیا ہے۔ اس نے عبرت فارسی مثنویاں لکھی نہیں مثلاً فردوسی کا شاہنامہ۔ سکندر نامہ۔
فارسی مثنوی کے اقسام اس طرح بیان لئے جا سکتے ہیں (۱) مشقہ مثلاً شیریں خسرو (۲) رزمیہ اور تاریخ
مثلاً شاہنامہ سکندر نامہ گشتا سرب نامہ (۳) اخلاقی مثلاً بوستان حلیہ سنائی (۴)
داستان و افسانہ مثلاً ہفت پیکر ہفت بہشت (۵) تصوف و فلسفہ مثلاً مثنوی مولانا روم و جام جم

مثنوی کا اعلیٰ معیار۔

مثنوی کا کمال یہ ہے کہ واقعات کو بہترین طریقے سے ترتیب دیا جائے اس میں جو شخصیتیں اور کردار تھے ہیں
ان کی خصوصیات کو پوری طرح قائم رکھنا چاہیے۔ عورت۔ مرد بچہ۔ جوان۔ امیر۔ غریب۔ سب کو ان کی خصوصیت
میں دکھایا جائے اور جہاں جہاں کسی کردار کا ذکر آئے اس کی خصوصیت بدلنے نہ پائے۔

شاعری ایک قسم کی مصوری ہے جتنا کہ واقعہ نگاری میں اصلی اور صحیح تصویر پیش نہیں کی جائیگی وہ ذہن پر نہیں آسکتی۔
شاہنامے کی تاریخی حیثیت - فردوسی کی مشہور مثنوی شاہنامہ دراصل ایران

کی ایک انسائیکلو پیڈیا ہے جس میں ایران کے بارے میں زندگی کے ہر پہلو کی معلومات تفصیل سے مل سکتی ہے
اس میں جو واقعات بیان کئے ہیں وہ قدیم ایرانی تاریخوں کے مطابق ہیں فردوسی اپنی ذمہ داری کا بڑا لحاظ رکھتا ہے
جب کوئی واقعہ بیان کرتا ہے تو اپنا مانعہ بھی بیان کرنا فردوسی سمجھتا ہے شاہنامے میں ایران کے تہذیب و تمدن
کی پوری تفصیل پائی جاتی ہے مذہب۔ فلسفہ۔ اخلاق۔ نظام حکومت وغیرہ سب کچھ بیان کر دیا ہے۔ مثلاً ایرانی
تمدن کے سلسلے میں شاہی دربار کا بیان بڑی تفصیل سے کیا ہے۔ بادشاہ بنایت شاہ ندرت پر تھیبتا۔

ایک شخص مقرر ہوا تھا جو لوگوں کو بادشاہ کے سامنے پیش کرتا تھا اور تخت نشاہی کو بوسہ دیتے تھے اور سجدے میں پڑے رہتے تھے فوجی سردار دربار میں بلائے جاتے تھے اور انعامات کی ترغیب دیکر جناب کے میدان میں بھیجے جاتے تھے۔ انعام کے مختلف طریقے تھے مثلاً لالہ یعقوب سے نہ بھر جاتے تھے کہیں روپیوں کا انبار لگوانے تھے۔ خون کے انتقام کیلئے عہد کئے جاتے تھے۔ مثلاً رستم نے سیاوش کے قتل ہونے پر عہد کیا تھا کہ جناب انتقام نہ لیں گے ہتھیار نہ اتاریں گے اور نہ پر پانی نہ ڈالیں گے رستم نے سیاوش کے انتقام میں قتل عام کا حکم دیا تھا۔ شاہنامے سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ فارس میں نہ ہی آزادی نہ تھی۔ دشمن کا خون پینے کے واقعات کا بھی ذکر کیا ہے عورتوں کو موسیقی کی تعلیم دی جاتی تھی۔ روئے کو دفن کرنے کے رواج میں یہ بھی شامل تھا کہ لاش میں مشک اور کافور بھرتے تھے۔ تابوت میں ملابہ کے شیشے اور زعفران رکھتے تھے۔ آگ کی پرستش کرتے تھے اور سفید کپڑے پہنتے تھے۔ مرد بھی زیورات پہنتے تھے۔

شاہنامے میں ہر داستان ناول اور افسانے کی طرح ہے اور اس میں ادبی علمی۔ تہذیبی۔ تمدنی سموات بھی حاصل ہوتی ہے۔ جمہولی واقعات کے بیان میں ایران کی معاشرت۔ تعلیم۔ جناب کے طریقے۔ سیاست۔ عشقیہ جذبات پر راز محبت۔ فرزندانہ ناز وغیرہ کا مفصل بیان کیا گیا ہے۔ مذہب کے سلسلے میں فرد کی نظر یہ ہے کہ مذہب اور سلطنت ایک دوسرے سے الگ نہیں ہو سکتے۔ تمام مذاہب حق ہیں۔ مذہبی تعصب اور مذہب کے نام پر ظلم و زیادتی مذہب میں شامل نہیں ہیں۔ خدا کی تعریف اور اس کے اوصاف کسی کی عقل میں نہیں آسکتے۔ ہر چیز خدا کے وجود ہونے پر گواہی دیتی ہے کیونکہ کوئی چیز فخر اور حاکم نہیں ہے خدا کے مشفق عرف ہی معلوم ہو سکتا ہے کہ ہے اور کیا ہے۔

197

شاہنامہ ایک بہت بڑی نظم ہے۔ لیکن اس میں ہمیں بھی بلاغت میں فرق نہیں آنے
پایا ہے یہ ایک رزمیہ، قومی، تاریخی اور شاعرانہ نظم ہے۔ ہر حیثیت سے بلاغت
کے فرض کو ادا کیا گیا ہے۔

حالی اورنگی کی تنقید کا تقابلی جائزہ

حالی اور شبلی کی تنقید کا تعابلی جائزہ۔

حالی اور شبلی دونوں ہی بزرگ انبیا ہی زمانے اور تقریباً یکساں حالات سے متاثر ہوئے
 حالی نے غدر سے پہلے اور لہجہ کے حالات کو اچھی طرح دیکھا تھا۔ پھر غدر کے واقعات سامنے آئے
 اس کا درد ناک انجام اپنی آنکھوں اور حساس طبیعت سے دیکھا۔ غدر کے اثرات مسلم قوم کی حالت
 پر زیادہ پڑے اس قوم کی حالت جو پہلے ہی خراب تھی اب بدتر ہو گئی حکومت کے مظالم کا شکار
 وہی قوم زیادہ ہوئی۔ سیاسی شکست کے بعد مغربی تہذیب نے پیر جہانا شروع کئے اور ہر جگہ مشرتی
 تہذیب اور بزوال دکھائی دینے لگی۔ ایسا لگتا تھا کہ مسلم قوم کی سیاسی معاشی
 اقتصادی علمی اور تہذیبی ہر لحاظ سے تباہی و بربادی کو کوئی روک نہیں سکے گا۔
 ان حالات میں ملک و قوم پر مالوکی، احساس، کمتری، پست ہمتی اور بے عملی کی فضا طاری ہو گئی
 تھی۔ نہ کوئی رہنما تھا نہ رہبر آخر دانشوروں میں یہ احساس پیدا ہوا کہ عملی قوتوں کو
 بیدار کیا جائے اس کے لئے شعور و سخن بھی ایک موثر ذریعہ سمجھا گیا اور اسی دوران سرسید
 کی تحریک بھی شروع ہوئی۔ حالی شبلی دونوں نے سرسید کو قوم کے گرداب سے نکالنے
 کا ایک بڑا سہارا اور عمدہ وسیلہ سمجھا۔ ان دونوں بزرگوں نے شعور و ادب کے ذریعے
 ایک پرمردہ ماحول میں نیا جذبہ، حوصلہ اور عمل کی قوت پیدا کرنے کے وسائل تلاش کئے
 اور اسی مقصد کے تحت تنقید کے میدان میں قدم رکھا۔
 حالی سرسید کے اول تا آخر مجدد و معاون رہے حالانکہ وہ ان کی اندھی تقلید اور جی

حضور کی کرنے پر کبھی تیار نہ ہوئے۔ بلکہ اپنی انفرادی شان قائم رکھتے ہوئے اپنی رائے پیش کرنے سے نہیں ہچکتے تھے۔ سرسید بھی ان کی شخصیت، قومی جذبہ، علمی ادبی حیثیت سے از حد متاثر تھے۔ اور اپنی تحریک کے لئے ان کے تعاون کو پوری اہمیت دیتے تھے۔ انھیں قوم کا سچا سہمہ دہ رہا سمجھتے تھے۔ واقف یہ ہے کہ سرسید کی تحریک کو کامیاب بنانے میں حالی کا بڑا اہم حصہ تھا۔ حالی نہ ہی انسان تھے لیکن نہ ہرب کو جائز مقام دیتے ہوئے وہ مادی ترقی کو نظر انداز نہیں کرتے تھے۔ وہ محض تربیت کے خیال پر جینے کی صلاح نہیں دیتے تھے انہوں نے نہ صرف خالص تعلیم کو ضروری سمجھا بلکہ صنعتی و زراعتی تعلیم و تربیت پر بھی زور دیا تاکہ قوم کی معیشت بھی پروان چڑھے۔ شبلی بھی سرسید کے حامی و ناصر رہے لیکن آہستہ آہستہ انھیں یہ احساس پیدا ہوا کہ سرسید کی تحریک مشرقی تہذیب کو زوال کی طرف لے جا رہی ہے۔ چنانچہ انہوں نے ایک علیحدہ طلیقہ مارا اپنایا اور سرسید کی تحریک سے علیحدگی اختیار کی۔ شاعری وقت کی ترجمان ہوتی ہے شاعر ماحول سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ زمانے کے خد و خال ادب سے نمایاں ہوتے ہیں۔ شاعر محض تصورات کی دنیا میں گم نہیں رہ سکتا۔ حالی اور شبلی جیسی عظیم مہنتیاں بھی زمانے کے نشیب و فراز سے متاثر ہوئیں کیٹس (Keats) نے بھی کچھ ایسی ہی کہا تھا۔ جس کا اردو ترجمہ یہ ہے۔

شاعری سوسائٹی کی تابع اور شاعر ماحول کا آئینہ دار ہوتا ہے

حالی کی زندگی میں غالب و شفیقہ کی صحبت نے اس حد تک اثر ڈالا کہ ان کی شاعری عامیانا اور رکیک خیالات سے پاک رہی۔ انہوں نے قدرت سے سنجیدہ طبیعت بھی پائی تھی لہذا ان کی ابتدائی شاعری تو ایک ایسے دور سے گذری جسے گل و بلبل، قیس و فرہاد، لیلیٰ اور غدا والی مجازی عشق کی شاعری کہہ سکتے ہیں یعنی وہ شاعری کے خیالی گھوڑے دوڑاتے رہے لیکن یہ عشقیہ شاعری قلبی واردات کی ترجمان نہ تھی۔ سادہ انداز بیان تھا جو اثر میں ڈوبا ہوا تھا لیکن ان کے باطنی جذبات کو جذبہ غلبہ حاصل ہو گیا۔ انہیں یہ احساس ہوا کہ عیش و نشاط کی محفول نے لوگوں کو بے حس کر دیا ہے وہ ایک وقتی نشتر طاری کرنے کے عادی ہو گئے ہیں اور اپنی واقعی حالت کا جائزہ لینے کے قابل نہیں ہیں انہوں نے غدا کا ہولناک سانحہ دیکھا۔ شان و شوکت، غرت و آبرو کی بربادی کا دل پر بڑا احساس ہوا۔ حالانکہ اوروں نے بھی یہ سب کچھ دیکھا تھا۔ مگر ان کے پاس حالی جیسا حساس دل نہ تھا۔ حالی نے اپنے فطری جذبے کے تحت خاموشی گوارا نہ کی وطنی اور اصلاحی نظمیں لکھیں۔ اپنے دور کی شاعری کے بے مقصد اور بے کار ہونے کا احساس ہوا یہ خیال بھی گذرا کہ شاعری کی جو خوبی قدرت نے عطا کی ہے اس کو خدمت خلق میں لگایا جائے۔ اب وہ ایک رہبر اور مصلح قوم بن کر سامنے آئے اس کے لئے سرسید سے تعاون کا راستہ اپنایا۔ افلاس، جہالت اور لاپرواہی کے بڑھتے ہوئے طوفان کے خلاف نبرد آزما ہوئے اور کرسچین کے اصرار پر مشہور و معروف مسدس لکھی جس میں تاریخی واقعات کو خیالی آرائی اور مبالغہ سے دور ہو کر

سیدھے سادے انداز اور سلیس عبارت میں بیان کیا۔ جسے اُمّی سے عالم تک سمجھی سمجھ سکتے اور متاثر ہوتے ہیں اس طرح حالی کے نظریات و خیالات پر اس زمانے کے مخصوص حالات نے بڑا اثر ڈالا۔ جس میں ان کے فطری جذبے نے مدد کی اور ایک خاص مقصد کے حصول کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنی تمام صلاحیتوں کو صرف کرنے پر آمادہ ہوئے اخلاقی عنصر ان کی ذات میں ایک قدرتی عطیہ اور زمانے کے مسائل کا تقاضہ بھی تھا۔ ان کی ذاتی زندگی بھی متعدد پریشانیوں اور نامساعد حالات سے دوچار رہی۔ اس کے باوجود انہوں نے قومی اور سماجی مقصد کو اپنے ذاتی مسائل سے بالاتر رکھا عام شعرا کے برعکس انہوں نے سامعین کی واہ واہ اور داد حاصل کرنے کی کوشش نہیں کی بلکہ پس منظر میں رہ کر ہی قوم کو اپنی سے نکالنے کی کوشش کی۔

حالی اسلاف کے کارناموں کو ایسی دستاویزوں کا درجہ نہیں دینا چاہتے تھے جو وقتی مسرت کا ذریعہ ہوں بلکہ وہی نسل کو بدلتے ہوئے حالات کے تحت عمل اور ترقی کی تحریک میں شامل کرنا چاہتے تھے اور یہی مقصد سرسید کے پیش نظر بھی تھا۔ وہ مندرجہ اور اخلاقی جذبات سے اس حد تک سرشار نہ تھے کہ قوم کی پریشانی حاصل ماضی میں تلاش کرتے انہوں نے سرسید کی تحریک کو وقت کی فرودت سمجھ لیا تھا اور اس کی کامیابی و کامرانی کے لئے مدد معاون رہے انہیں خود لیڈر بننے کی تمنا نہ تھی۔ انہوں نے سنبلی کی طرح ایک اگلا راستہ اختیار کرنے کی کوشش نہیں کی نہ ہی انہوں نے کبھی سرسید کی شہرت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی

وہ مجسمِ غصہ تھے۔ خود پسندی سے انہیں کوئی واسطہ نہ تھا۔ انہوں نے سرسید کا تمام تشیب و فزاز میں ساتھ دیا تھا۔ وہ ان کے نظریات و صفات اور غرام سے خوب واقف تھے شبلی کی پرورش بھی ایک ایسے گھرانے میں ہوئی جہاں مذہبی ماحول تھا۔ انہوں نے اس وقت کے رواج کے مطابق نہر بھی تعلیم نیز فارسی اور عربی میں دستاورد حاصل کی۔ شبلی کے اساتذہ میں مولانا فاروق چریا کوٹی، مولانا ارشد حسین رامپوری اور مولانا فیض الحسن سہارنپوری جیسے ادیب و شاعر تھے۔ پروفیسر آرنلڈ سے بھی انہوں نے فیض حاصل کیا۔ عربی، فارسی اور اردو کے علاوہ کچھ فرانسیسی بھی جانتے تھے۔

انہوں نے کمالیت کے پیشے میں نمناک ہوئے لیکن بعد ازاں ۱۸۸۳ء میں علمی گٹھ پہنچے اور عربی کے اسٹیٹ فرڈنیر مقرر ہوئے انتہائی ذہین اور باصلاحیت تھے علمی گٹھ میں رہنا بڑا مفید ہوا۔ سرسید کی صحبت سے خوب خوب فائدہ اٹھایا بہت کچھ سیکھا انگریزی، تہذیب اور علم و ادب سے واقفیت حاصل کی اور جدی علمی اور ادبی میدان میں مشہور ہوئے۔ کشمیر، روم، شام، مہر، بیروت، ترکی، فلسطین وغیرہ کی سیاحت کی۔ لیکن آہستہ آہستہ سرسید سے دور ہوتے گئے۔ اور پھر ایک جداگانہ راہ اختیار کی جسکو وہ مشرقی تہذیب و تمدن کی اقدار اور ان کی لچک سے لے کر فروری سمجھتے تھے۔

حالی کی طرح شبلی کو بھی یہ احساس تھا۔ کہ پرانے طریقے اور انداز موجودہ دور میں مفید

نہیں رہے کیکن وہ ماضی سے تعلق کو بالکل ختم نہیں کرنا چاہتے تھے۔ وہ ماضی اور حال کے امتزاج کے حامی تھے۔ ان کے مطابق علماء کو بھی انگریزی اور ہندی دسکرت کی تعلیم حاصل کرنا چاہیے۔ حالی کی طرح انہوں نے سماجی اصلاح کے لئے مفید مشورے دئے مثلاً عورتوں کو علم سے ذوق رکھنے، جدید معلومات حاصل کرنے اور تہذیب و تمدن کے ساتھ زندگی بسر کرنے کی رائے دی۔ اس کے ساتھ ہی وہ پردے کو بھی فروری سمجھتے تھے۔ حالی نے بھی سماج میں عورتوں کی حالت پر افسوس ظاہر کیا اور ان کے انسانی اور مذہبی حقوق کی وکالت کی۔ حالی اور شبلی دونوں ہی سچے عقیدے کے دنیا دار تھے۔ عالم، فاضل اور شہر کی صحبت سے یہ دونوں مستفید ہوئے خاص طور پر حالی اور غالب کی ملاقات بڑی اہم مانی گئی ہے شجاعت علی سندیلوی نے حالی کو بالمال استاد کا بالمال شاعر کہا ہے۔

قدرتی طور پر حالی اور شبلی کے تنقیدی نظریات اور اصولوں کے وضع کرنے میں ان کی ذاتی شخصیت کا بھی بڑا دخل رہا ہے۔ لیذا فروری ہے کہ ہم ان کی شخصیت کے پس منظر میں ان کے نظریات کو دیکھیں ظاہری طور پر تو ان کی شخصیت میں اخلاقی اور مذہبی رنگ نظر آتا ہے کیکن ان کی شخصیت کے چہ پہلو دے رہے ہیں یہاں تک کہ کبھی کبھی ایسے بلند و ارفع اوصاف کے حامل انسان کی شخصیت میں زمین مزامی، ذوق جمالیات اور سکین جذبہ کی موجودگی حیرت کا باعث ہوتی ہے ان کی کئی جذبات اور طبیعت کی زمینی جذبہ نمایاں ہوتی ہے۔

شبلی کبھی کبھی موسیقی اور میلوں ٹھیوں میں بھی دلچسپی لیتے تھے۔ حالی کو چونکہ ہمیں دل لگی، مذاق مسخرگی، بے حیالی اس قسم کی باتوں سے نفرت تھی۔ اس لئے مسلمانوں میں اس قسم کی عادات کو انہوں نے کثرت سے محسوس کیا تھا اور اس کی مذمت کی تھی چنانچہ قدرتی طور پر حالی نے شبلی جیسے عظیم شاعر، مورخ اور سوانح نگار کی شخصیت میں گہری جذبات اور طبیعت کی زلمینی کو بہ نظر استعجاب دیکھا۔ حالی کا یہ تاثر ٹھیک ہی تھا۔ سچ تو یہ ہے کہ شبلی کی عظیم شخصیت کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ وہ زندگی، ہوسناکی، جذباتیت، عیش و عشرت کو ایک حد تک زندگی کے صحیح لطف و انبساط کے لئے جائز سمجھتے ہیں اس کے ثبوت میں متعدد مثالیں ان کی ذاتی زندگی اور شاعرانہ کلام سے پیش کی جاسکتی ہیں ان کے اکثر اشعار کا مفہوم یہ ہے کہ عیش و عشرت اور زندگی کا صحیح لطف اسی کے حصے میں آتا ہے جو عقل و ہوش، مذہب اور اخلاقی حدود سے بیگانہ ہو جائے۔ بس اوقات وہ خود داری، وضع داری، اخلاقی ضوابط اور شہرت و مقبولیت کی خواہش کو بھی نظر انداز کر دیتے ہیں۔ شبلی کی زلمین مزاجی ان کی زندگی کے متعدد واقعات سے ظاہر ہوتی ہے مثلاً موسیقی کے وہ شوقین تھے اور فن موسیقی پر استادانہ رائے دے سکتے تھے تفریح اور میلے ٹھیوں سے بھی ذوق رکھتے تھے۔ وہ شور کے ظاہری حسن کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں الفاظ کی نمائش اور وقتی تاثر سے ایک ایسی کیفیت میں آجاتے ہیں کہ اس کی گہرائی اور معنی کی طرف

سے لاپرواہ ہو جاتے ہیں۔ اس طرح وہ ذوقی اور تحسینی نفاذ کے روپ میں سامنے آتے ہیں۔

حالی شبلی کی فارسی غزلوں نے جو تاثر پیدا کیا اس کا اظہار کئے بغیر وہ نہ رہ سکے
چنانچہ ایک غزل میں حالی نے شبلی پر اس طرح تبصرہ کیا۔

”کوئی کیوں کر مان سکتا ہے کہ یہ اس شخص کا کلام ہے جس نے سیرت النعمان“

الفاروق اور سوانح مولانا روم جیسی مقدس کتابیں لکھی ہیں۔ غزلیں ماہے کو میں

شہاب دو آتشہ ہیں۔ جس کے لنتہ میں نمار چشم ساقی ملا ہوا ہے۔ غزلیات حافظ

کا وہ حصہ جو زندگی دے باکی کے مضامین پر مشتمل ہے مکن ہے اس کے الفاظ میں زیادہ دل

ربانی ہو مگر خیالات کے اعتبار سے تو یہ غزلیں اس سے بھی زیادہ گرم ہیں۔“

شبلی کے کلام سے یہ نظریہ بھی نمایاں ہوتا ہے کہ نام آوری کے لحاظ سے جو لوگ طرز زندگی

اپناتے ہیں وہ رندانہ مناصد میں نامور رہتے ہیں۔ عزت و شہرت کے چکر میں آدمی صحیح روحانی

مہرت نہیں پاسکتا اور اس کے فطری جذبات کی تسکین نہیں ہو سکتی ان کی شخصیت

کا وہی پس منظر ہے جس کی بنا پر وہ تخیل کو شاعری کا اہم جزو مانتے ہیں۔ تشبیہ اور

استعارات، کنایہ اور تخیل کے استعمال پر زیادہ حدود کو پسند نہیں کرتے۔ اس

کے برخلاف حالی ایک مفیدی، اصلاحی، قومی اور اخلاقی شاعری کے طرفدار ہیں۔ وہ ایسی طرز

شاعری کے انتہائی مخالف ہیں جو صرف تخیل، عشق اور محض دلی جذبات کی تسکین کا ذریعہ ہو۔

ان کے اس طرز فکر کو سمجھنے کے لئے ان کی ذاتی شخصیت کا مطالعہ بھی مفید ہے ان کی زندگی پر سرسری نظر ڈالنے سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ وہ شروع سے ہی افسردگی اور پریشان کن حالات سے گزرے چونکہ فطرتاً حساس تھے نہ صرف اپنے ذاتی معاملات سے بلکہ ماحول اور معاشرے کی عام صورت حال سے حد درجہ متاثر ہوتے تھے۔ ان کے کچھ اشعار جو ابتدائی دور میں لکھے گئے وہ شاعری کی عام روش کے مطابق تو تھے۔ مگر وہ ان کی ذاتی شخصیت سے میل نہیں کھاتے تھے۔ چنانچہ یہ طرز شاعری انہوں نے بہت جلد ترک کر دی۔ اور پھر ان کی شاعری مکمل طور سے ایک اخلاق اور با مقصد تحریک کا جزو بن گئی وہی زمانہ ان کی زندگی میں آخر تک قائم و دائم رہا۔ ان کی نظم و نثر سب میں ان کی ذاتی شخصیت کا رنگ نمایاں ہے۔

حالی اور شبلی میں اپنے دور کا سیاسی اور سماجی شعور بھی موجود تھا۔ کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ حالی میں سیاسی اور سماجی شعور زیادہ تھا۔ اور شبلی میں اس کی کمی تھی۔ بہر حال یہ ایک غلط فہمی معلوم ہوتی ہے۔ یہ فرد ہے کہ حالی نے سماجی تنقید میں پہل کی تھی۔ انہوں نے ادب و سماج کے رشتے کو باقاعدہ طور پر واضح کیا تھا۔ لیکن شعر العجم کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ عملی تنقید میں سماجی اور تاریخی نظریہ تنقید اس طور پر موجود ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ شبلی کا تاریخی اور سماجی شعور بھی اعلیٰ درجہ کا حامل تھا۔ اور انہوں نے تاریخی اور سماجی حالات کا سیر حاصل بیان کیا ہے۔

سرسید کی تحریک مغربی انداز و افکار پر اس لئے زور دے رہی تھی۔ کہ اس سے قوم کی معیشت پر اچھے اثرات پڑ سکتے تھے۔ اور اس سے ذہن میں جدید تصورات پیدا ہو سکتے تھے۔ حالی بھی اس نظریہ سے متفق تھے۔ لیکن شبلی نے جب انگریزی تعلیم کی ضرورت محسوس کی تو وہ حالی کی طرح قدیم تہذیب اور ادب کے بارے میں احساس کمتری کا شکار نہیں تھے۔ بلکہ ان کا خیال تھا کہ اہل یورپ نے مشرق کے بارے میں جو اعتراضات کئے ہیں وہ کچھ غلط فہمیوں کی وجہ سے ہیں۔ اور ان کا جواب اسی طرح دیا جاسکتا ہے کہ انگریزی میں۔

استعداد پیدا کی جائے۔ شبلی کو یہ احساس تھا کہ قوم ماضی کے ورثہ سے غافل ہوتی جا رہی ہے اور مغربیت تیزی سے اپنے قدم جما رہی ہے۔ شبلی مغربی تعلیم سے بیس ہو کر ماضی کے بیشتر قیمت برمانے کو واضح کرنا چاہتے تھے۔ تاکہ مغرب کے اثرات سے ماضی کے نقوش مرٹ نہ جائیں۔

حالی اور شبلی نے اپنی تنقید کی عمارت کا جو بنیاد ڈی ڈھانچہ قائم کیا وہ ایک دوسرے سے مختلف تھا۔ خاص فرق یہ تھا۔ کہ حالی نے عربی روایات و نظریات کے پس منظر میں اور شبلی نے۔ فارسی ادب کی بنیاد پر اپنے تصورات و نظریات کی تشکیل کی۔ ابوالکلام فاضل نے لکھا ہے۔

”حالی کی ذہنی نشوونما اور ادبی تربیتیں عربی کی تنقید کی روایت کا عمل دخل بہت نمایاں ہے۔ شبلی کے خلاف حالی اپنی تنقید کا بنیاد ڈی ڈھانچہ عربی کے معیار نقد کی مدد سے

تیار کرتے ہیں۔ ششبی کی تنقید کا خمیر فارسی کی شعری روایت اور نظریات تنقید سے اٹھا ہے۔ یہ دونوں عربی اور فارسی ادب کی روایت کا علم و عرفان رکھتے ہیں۔ مگر اپنے اپنے مزاج کی مناسبت کے سبب ایک کا رجحان بنیادی طور پر فارسی ادب کی روایت سے ہم آہنگ ہے اور دوسرے کا بنیادی حوالہ عربی ادب کی روایت بنتی ہے۔^{۱۷}

ششبی نے عربی اور فارسی ادب دونوں کا گہرائی سے مطالعہ کیا تھا۔ لیکن بنیادی طور پر انہوں نے فارسی نفاذ سے استفادہ کیا۔ انہوں نے جلد جلد فارسی اساتذہ کے نمونے اور اقوال پیش کئے اور ان کی مدد سے اپنے نظریہ کو واضح کیا۔ فارسی اساتذہ کے نمونے بھی پیش کئے حالی نے اردو شاعری میں ایسے طریقے اور روایات کو موجودہ حالات میں غیر تغید سمجھا جن کی بنیادیں فارسی شاعری میں پائی جاتی ہیں۔ ششبی نے ایک مورخ کی حیثیت سے فارسی اور عربی شاعری کا جائزہ لیا اور اس کے مختلف پہلوؤں کا بیان کیا۔

حالی نے اکثر عرب شعرا کے کلام کا مطالعہ کیا تھا۔ اور اس کی روشنی میں اپنے نظریات و خیالات وضع کئے تھے۔ عربی فارسی دونوں ہی کا ذکر ان کی تحریروں میں ملتا ہے۔ مثلاً سحی، سوزنی، صائب کعب، حافظ، نظیری، عفی، ابونواس، فضل بن ربیع، جریر، زقاشی، ابن رشیق،

^{۱۷} مفکر و نظر، حالی نمبر، مشرقی روایات، لغت، اور حالی کی تنقید، ابوالکلام قاسمی ص ۴۷

ابن خلدون، فردوسی، ابن یحییٰ، متمم، نادر خسرو، زطانی، اصمعی، خلیل ابن احمد، معاویہ،
 نظیر، کبیر، فرزدق، کمیت، اور اس طرح کے ناموں کا جگہ جگہ ذکر حالی کے وسیع مطالعہ کا ثبوت ہے
 حالی نے سیوطی کی نظر، ابن خلدون کی مقالات ابن ادب ابن رشید کی العمده اور
 رسالہ مجلہ کے خیالات سے اپنے تصورات قائم کرنے میں مدد حاصل کی ہے بعض جگہ ان کا انداز
 ابن قتیبہ، قدامہ بن جعفر سے متاثر معلوم ہوتا ہے۔ بہر حال انہوں نے اپنی تنقید کا زور فارسی
 اور عربی شعرا کے بجائے اردو شعرا پر صرف کیا ہے انہوں نے شبلی کی طرح تاریخ کے تفصیلی
 بیان پر اپنا زور نہیں دیا۔

حالی اور شبلی دونوں نے مغربی ادب سے واقفیت حاصل کی حالی نے مغربی افکار کا جو
 مطالعہ کیا وہ ارجیہ ناکانی تھا۔ پھر بھی اس کی مدد سے وہ مشرقی و مغربی ادب کی خوبیوں کا مقابلہ
 کر سکے۔ انہوں نے انگریز اساتذہ مثلاً ساراج، ملٹن، میکالے وغیرہ سے اپنے تنقیدی
 نظریات میں استفادہ کیا۔ انہوں نے محسوس کیا کہ مشرق میں افادیت مقصدیت
 اور اصلیت کا فقدان ہے جب کہ مغرب میں یہ تمام خوبیاں عام طور
 سے پائی جاتی ہیں انہوں نے یہ بھی سمجھ لیا کہ مشرق میں مواد پر زور
 نہیں دیا گیا بلکہ ظاہری شکل اور زلینی دہل کشی پر ہی تہمت لگائی۔
 صلاحیتیں صرف اس کی گئی، کیا ایک طرح سے حالی نے مشرقی ادب کے بارے میں

احساس کمتری، شکار ہو گئے تھے۔ جب کہ شبلی نے ماضی کی تاریخ کا بڑے جذباتی انداز سے مطالعہ کیا تھا۔ انھیں ایک فطری لگاؤ اور روحانی ذوق و شوق عرب اور ایران کی تاریخ سے تھا۔ یہ ذوق اس حد تک تھا۔ کہ وہ اس کے معائب کو نظر انداز کر دیتے تھے اور سرمایہ پرستی، شمشیر زنی، عیش و عشرت، موسیقی، رقص و سرود، جمہوریت کے فقہ ان اور عامرانہ طرز حکومت قسم کے عیوب کو بھی قابل توجہ نہیں سمجھتے تھے۔ بہر حال حالی کی طرح انھیں بھی یہ احساس تھا کہ مغربی تعلیم و افکار سے دامن بچنا ناممکن نہیں۔

چنانچہ انہوں نے نہری ٹوٹس، نیوٹن، ارسطو، ہومر، گینرڈ وغیرہ کے خیالات سے استفادہ کیا لیکن ماضی کی محبت دل سے نہ جاسکی۔ اور وہ مغرب کی تعلیم کے ساتھ ساتھ ماضی سے اپنے رابطہ کو کسی نہ کسی شکل میں برقرار رکھنے کی سعی کرتے رہے وہ ایک ایسی ملی جلی طرز زندگی کے حامی تھے جس میں ماضی کے ورثہ کو بھی مناسب مقام دیا گیا ہو۔ بہر حال انہوں نے اس حقیقت کو تسلیم کر لیا تھا۔ کہ مغربی تعلیم قوی ترنی کے لئے ناگزیر ہے چنانچہ وہ ایک زمانہ تک سرسید کے ہم خیال اور ترمیم کار رہے۔ موازنہ انیس و دہیر میں اور شعر العجم جلد چہارم میں جلد جلد مغربی نظریات کا تاثر پایا جاتا ہے۔ حالی کے بارے میں ایک غلط فہمی یہ پائی جاتی ہے کہ ان کے تنقیدی نظریات کی بنیاد مغربی ادب ہی ہے۔ یہ صحیح ہے کہ حالی نے مغربی تصورات سے بہت کچھ حاصل کیا۔ مگر اس سے کہیں زیادہ قدیم مشرقی تصورات سے حاصل کیا۔

حالی کے اقوال کی بنیاد مشرقی افکار ہی میں جن کی توثیق کے لئے وہ مغربی اقوال کا سہارا لیتے ہیں۔ اس طرح یہ کہنا کہ ان کی ساری تنقید کی بنیاد مغربی ادب پر ہے غلط نہیں پر مبنی ہے۔

حالی کی تنقید کے بارے میں مختلف آرا پائی جاتی ہیں۔ ظہیر احمد صدیقی حالی کے بارے میں لکھتے

ہیں۔

”انہوں نے خدا واد ذہانت پائی تھی اور پھر سہ سید کی رہنمائی نے ان کو زندگی کے تجربات سے قریب تر کر دیا تھا۔ شہافت کی صحبت نے ان کے ذہن کو جلا بخشی تھی۔ اردو میں حالی کی تنقید کی پشت پر ہم کو ان کی وسیع نظری، فکر اور بلند خیالی نظر آتی ہے۔۔۔ شبلی کی صحبت مورخ کی ہے نقاد

کی نہیں“

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ حالی نے شاعری پر وہ سے زیادہ سخت انداز میں تنقید کی ہے خوبوں کو نظر انداز کرنے ہوئے خامیوں پر اعتراض کیا ہے ان کے بیان میں تضادات بھی پائے جاتے ہیں۔ بعض معامات پر انہوں نے خواجوادہ مضمون میں طوالت پیدا کی ہے۔ وہ انگریزی ادیبوں کے خیالات کو سمجھا نہیں پائے۔ لیکن بعض لوگوں نے حالی پر ان اعتراضات کو بے بنیاد اور غلط فہمی پر مبنی قرار دیا ہے۔ اور ان کو اردو تنقید کا امام تسلیم کرنا حق بجانب و جائز سمجھتے ہیں ایک اعتراض حالی اور شبلی دونوں پر کیا گیا ہے

کہ وہ ہیر و پرستے ہیں شبلی جب انیس کے اوصاف بیان کرتے ہیں تو کسی خامی پر لڑ نہیں ڈالتے اسی طرح حالی جب اپنے بزرگ استاد غالب کی سوانح لکھتے ہیں۔ تو ان کی شخصیت کے بعض پہلوؤں کو نظر انداز کرتے ہیں۔ جن کے بیان سے اسناد محترم کی قدر و منزلت میں فرق آتا۔

شبلی ایک عالم سوانح نگار، ماہر زبان، شاعر اور نقاد تھے گہرا تنقیدی شعور ان میں موجود تھا۔ ان کی تنقید میں جلد جلد حالی سے اختلاف پایا جاتا ہے نظریات اور اصول پیش کرنے کے ساتھ ساتھ عملی تنقید بھی شبلی نے یہاں ملتی ہے۔ شعر العجم تنقید کی کتاب بھی ہے اور شاعری کی تاریخ بھی ہے اس میں شعرا کے بارے میں ان کے جائزے تنقیدی اہمیت کے لحاظ سے بڑے مفید ہیں۔ انہوں نے ایسے اشعار درج کئے ہیں۔ جن سے تنقیدی اصول سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے حالی نے قدیم شاعری پر جلد جلد اعتراضات کئے ہیں۔ جب کہ شبلی نے قدیم شاعری کی مخالفت نہیں کی حالی نے سماج کے حالات کو ایک حساس فرج و طبیعت کے ساتھ دیکھا اور معیار قائم کرنے میں سختی برتی۔ جمالیاتی پہلو کو نظر انداز کیا ہے شبلی کے یہاں ایسا نہیں ہے بلکہ وہ شاعری کو لطف و انبساط اور کیف و سرور کا ذریعہ بھی مانتے ہیں۔

حالی کی مقدمہ شعر و شاعری اور شبلی کی شعر العجم دونوں کا مقصد تقریباً یکساں ہے

لیکن راستے مختلف اپنے گئے ہیں بعض جگہ یہ کتابیں ایک دوسرے کے نظریات کو رد کرتی ہیں۔

اس کے باوجود ان دونوں بزرگوں کی نگارشات تنقیدی ماحول پیدا کرنے میں اور مذاق سخن کی تربیت

کے لئے ہماری رہبری رہی ہیں اور آئندہ بھی تنقیدی سعی و کوشش میں وہ دگماری رہیں گی۔

شعری اور حالی نے شاعر کو اپنے زمانے کی خصوصیات کو مد نظر رکھنے کی ہدایت کی ہے شعری نے ان حالات پر روشنی ڈالی ہے جن کی بنا پر نت نئی کی عام روش متاثر ہوتی ہے اور ملک کی عام زبان پر بھی اثر پڑتا ہے۔ اسلامی طاقت کے زوال پذیر ہونے پر اخلاقی گراؤ بھی آئی اور اس کا زبان و ادب پر بھی کافی اثر پڑا۔ یہاں تک کہ بزرگ صفت اور بلند اخلاق شاعر نے بھی اپنے کلام میں تہذیب اور نشانی سے گری ہوئی باتوں کو شامل کیا۔ شعری نے ان سیاسی اسباب و علل کا بھی بیان کیا ہے۔ جن کی بنا پر شاعری پر ایک خاص قسم کے اثرات مرتب ہوئے اور زبان کا ایک مخصوص انداز بن گیا شعرا عجم میں انہوں نے تاریخی اور سماجی حالات کا بیان کرتے ہوئے شاعری پر ان کے اثرات کا جائزہ لیا ہے۔ شاعر کے لئے یہ فردی ہے کہ وہ اس بنا پر وہ بیان دے کہ عوام کا مذاق کیا ہے ان کا ذہن کن چیزوں سے متاثر ہوتا ہے۔ ملکی حالات کیا ہیں۔ حالی نے بھی شاعری اور سوسائٹی کے تعلق پر غور و خوض کیا اور شاعری پر سوسائٹی کے اثرات کو ناگزیر بتایا ہے۔ حالی اور شعری کے تنقیدی نظریات سے ان کے سماجی شعور کی پختگی ظاہر ہوتی ہے حالی نے شاعری کی خامیوں کو دور کرنے اور اس میں اصلاحی اقدامات پر زور دیا ہے چونکہ اس طرح انہیں امید ہے کہ سماج کی ترقی ہوگی۔

شعری کے ذوق جمالیات کا تو لہنی پہلو بھی بیان کیا جاتا ہے خلیل الرحمن اعظمی لکھتے ہیں۔

شعری کا نظریہ انبساط یونان کے مشہور فلسفی ارسطو کے خیالات سے متاثر علوم ہوتا ہے
 کیونکہ ارسطو نے شاعری کے جن تین بنیادی عناصر کو ضروری بنایا ہے۔ شعری ہی انہیں عناصر کو اہمیت دیتے ہیں
 ارسطو اور شعری دونوں ہی انبساط کو شاعری کا خاص مقصد تسلیم کرتے ہیں دونوں کا یہ خیال ہے کہ شاعری میں
 انبساط کیلئے جذبات میں استعمال، تصویر کشی اور الفاظ کی مینا کاری اہم ترین وسیلے میں سنسکرت
 کے مشہور عالم و ناقد و شاعر تھاکوی راج نے بھی اسی نوع کے خیالات ظاہر کئے ہیں چونکہ شعری نے سنسکرت
 ادب کا بھی مطالو کیا تھا اس لئے ہو سکتا ہے کہ ان کے نظریات کی تشکیل میں اس کا بھی اثر کارفرما رہا ہو
 شعری کے ایک مضمون 'تکفہ اللہ کے مطالو سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ شعری سنسکرت ادب سے متاثر تھے
 شعری کے ذوق جمالیات اور نظریہ انبساط کی وجہ سے ان کی تنقید میں کچھ نقص بھی ظاہر ہوئے وہ ایسے کلام کو -
 اہمیت نہیں دے سکے جن میں معنی کی گہرائی اور پیچیدگی پائی جاتی تھی۔ وہ فارسی اساتذہ کے کلام پر سب سے حاصل
 تنقید کرنے میں ناکام رہے اور بہت سے ایسے نکات کو نظر انداز کر گئے جن کی تشریح فردوسی تھی اپنے جمالیاتی
 نقطہ نظر کے زیر اثر شعری ایسے شعر کو قابل قدر اور اعلیٰ درجے کا مانتے ہیں جس میں مدہ الفاظ استعمال کئے
 گئے ہوں اور وقتی طور پر سامعین کو متاثر کر دیں چاہے ان میں معنویت اور مقصدیت نہ پائی جائے ان کے خیال
 میں خوشی، انبساط یا رنج و غم کا وہ جذبہ طاری ہو جائے جو شاعر کا مقصد ہے تو وہ شعرا اعلیٰ درجے کا
 مانا جائے گا اس طرح شاعری کا مقصد ان کے یہاں وقتی طور سے اطف و مسرت کا حاصل گہرا ہے
 یعنی وہ جمالیاتی اور تاثراتی پہلو کو شعر کی گہرائی اور معنویت پر ترجیح دیتے ہیں ان کے نظریہ کے مطابق
 شعر میں نہیں فردوسی عناصر یہ ہیں ۱۔ جذبات کو مشتمل کرنا ۲۔ شاعرانہ تصویر کشی ۳۔ الفاظ کی مینا کاری -

بہر حال جو یہ تنقید کا نظریہ بھی کچھ اس قسم کا ہے کہ شاعر کی شخصیت اس کے ذاتی تخیل اور جذبات کا اظہار اس کے اشعار سے ہوتا ہے اس طرح شاعری کسی شاعر کی شخصیت کو نمایاں کرتی ہے۔ عوام کے جذبات کا لحاظ کرنا اس کے لئے لازم نہیں۔ یہی بات شبلی اپنے نظریات میں ظاہر کر چکے ہیں انہوں نے شاعری اور خطابت میں فرق کو واضح کیا۔ یعنی خطیب تو سامعین کے جذبات، ان کی فورت اور مقصد کا لحاظ رکھتے ہوئے اپنے خیالات پیش کرتا ہے۔ جبکہ شاعر اس جذبہ کو جو اس کے دل پر کسی سبب سے طاری ہو جاتا ہے اس کو الفاظ کے ذریعہ سے ادا کرتا ہے الفاظ جس قدر موزوں و مناسب ہوتے ہیں اور ان کی ترتیب جسطہر عمدہ طور پر کی جاتی ہے اسی لحاظ سے شعر کا درجہ متعین ہوتا ہے اس طرح شبلی کا نظریہ شعری ہے جو جدید تنقید نگاروں کا ہے۔

حالی اور شبلی دونوں ہی اردو ادب کو بلند درجے پر پہنچانے کے خواہش مند تھے اور اس کیلئے انہوں نے اصلاحی اقدامات تجویز کئے حالی نے اخلاقی عنصر پر زور دیا ہے اس کے برخلاف شبلی اخلاقی شاعری کے بارے میں زیادہ غور و خوض نہ کر سکے۔ ان کی زیادہ تر توجہ۔ عشقیہ و صوفیانہ شاعری پر رہی جس کے تمام پہلوؤں کا انہوں نے توضیحی بیان کیا ہے اور تنقیدی۔ نکات پیش کئے ہیں۔ فارسی ادب کی تاریخ کے توضیحی بیان سے اردو ادب کے خزانے میں قابل لحاظ اضافہ ہوا ہے شعرا لجم میں سیکڑوں کتب کے اہم نکات کو اس خوبی سے یکجا کیا ہے کہ کوئی اہم نکتہ باقی نہیں رہ جاتا۔

حالی اور شبلی کی تنقید کی اہمیت کے بارے میں مختلف اور متضاد آرا پائی جاتی ہیں

”شبلی کی تنقید بھر بھی قابلِ توفیق ہے کہ وہ محض نکتہ چینی اور
 حرف گیری کا مجموعہ نہیں ہے وہ اپنے بہترین لمحوں میں ذوقی
 اور تحسینی لٹا دہیں۔ شعر سے لطف اندوزی ان کے یہاں
 ایک تخلیقی عمل بن گئی ہے۔ وہ شاعر کے تجربات کی اس طرح
 باز آفرینی کرتے ہیں کہ وہ شعر پر شخص کی اپنی واردات معلوم ہونے
 لگتا ہے ان کا جمالیاتی ذوق رچا ہوا ہے اور ان کے احساسات
 بے حد لطیف و نازک ہیں۔ اس لئے عام طور پر ان کی نظر اچھے
 اشعار پر پڑتی ہے بالخصوص متنفر۔ لائن شاعری میں ان کی نگاہ
 انتخاب اپنا جواب نہیں رکھتی۔ شعر العجم میں تحقیق و تنقید کی
 لاکھ خرابیاں نکال دیکھئے۔ یہ کتاب اس اعتبار سے قابلِ قدر ہے
 اس نے اپنے دامن میں فارسی شاعری کے بہترین جواہر پاروں کو سمیٹ
 لیا ہے۔ شبلی نے ان کی تشریح و ترجمانی ایسے موثر انداز میں کی ہے
 کہ عجم کا حسنِ طبیعت ہم پر ایک لازوال نقش چھوڑ جاتا ہے
 شبلی کی تنقیدی نگارشات نے کئی نسلوں کے مذاق سخن کی
 تربیت کی ہے وہ موجودہ دور میں بھی اپنی دور تک ہماری رہنمائی
 کر سکتے ہیں“ لہ

کچھ حلقوں میں تالیف و توصیف اور بعض جگہ ناکستہ جینی بھی کی جاتی ہے شبیر الحسن نوہروی نے لکھا ہے

”حالی کا مقدمہ ہمیں گھنے جنگلوں اور بے تکے نشیب و فراز سے نکال کر محض ایک

چوراہے تک پہنچاتا ہے اور کسی مخصوص سمت کی طرف اشارہ نہیں کرتا۔ عہد جدید

کا نقاد خواہ وہ کسی کلمتہ خیال سے بھی تعلق رکھتا ہو اور کسی سمت میں بھی سفر

کر رہا ہو، سچے مڑ کر جب بھی دیکھے گا تو اسے حالی کا نشان جاہد چوراہا ہی

نظر آئے گا“ ۱

اسی مضمون میں آگے چل کر کہا گیا ہے۔

”حالی نے اردو ادب کے مختلف اصناف کی تنقید میں خاصی خلقت سے کام

لیا ہے۔ بیشتر مقامات پر وہ رداں اور پرشکوہ طرز تحریر کے ذریعے سے

پڑھنے والے کے ذہن کو بڑی جلدی متاثر کر لیتے ہیں۔ صرف ان کے مقدمہ کو

پڑھ کر اردو شاعری کے متعلق رائے قائم کرنے والا یقیناً گمراہی میں مبتلا ہو جائیگا

ان کے مقدمہ میں جا بجا مسکور کن سماں بندھی لٹی ہے جس کی شدید مقناطیت

کی طرف پڑھنے والا زبردستی کھینچتا ہے مگر ظاہر ہے کہ اس کا اثر دیر پا

نہیں ہوتا ہے اور رفتہ رفتہ مناسب ذہانت رکھنے والا قاری پیچ و خم

سے باہر نکل آتا ہے“ ۲

۱۔ نقش حالی۔ حالی کا نظریہ اور شخصیت۔ شبیر الحسن نوہروی ص ۸۲

۲۔ نقش حالی۔ حالی کا نظریہ اور شخصیت۔ شبیر الحسن نوہروی ص ۸۹

عبدالشکور شبلی کی تنقید نگاری کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”شبلی کے بارے میں ایک امر قابل ذکر ہے لغوی اعتبار سے وہ کامیاب ناقد نہیں ہو سکتے تھے۔ فطرتاً بت پرست واقع ہوئے تھے ہمیر و وثرپ کا مانکر تھا۔ جس شاعر کو پسند کرتے تھے اس پر عاشق ہو جاتے تھے ایسی صورت میں غیر جانب دار رہتے ہوئے ان سے عدل کی توقع کرنا بے مہود تھا ان کی طبیعت میں فلسفے کا ”لمس“ بہت کم موجود تھا۔۔۔ ناقدین کے وزنی اور ٹھوس فرائض انجام دینا ان کا کام نہ تھا۔ شبلی نے انیس کو ہمیر و مان لیا ہے اور دبیر کے محاسن کا ذکر تاک نہیں کیا ہے یہی انھوں نے شواہدِ حجم میں لکھا ہے“

فضل امام کا اعتراف ملاحظہ ہو۔

”یوں تو شبلی کی سبھی تحریروں میں تضادات اور تردید کا پہلو نمایاں ہے لیکن موازنہ“

میر اس کی مثالیں بہت زیادہ ہیں

اس قسم کی نکتہ چینی کے ساتھ ہی فضل امام نے شبلی کی فکر اور تبحر علمی کی توفیق و ستائش بھی کی ہے

۱۔ تنقیدی سرمایہ عبدالشکور۔ ص ۷۶

۲۔ موازنہ انیس و دبیر، مرتبہ ڈاکٹر فضل امام ص ۱۲

اسی مضمون میں لکھتے ہیں۔

”شبلی کی دیانت داری اور ان کے اردو زبان کے درد کو سمجھا
جاسکتا ہے شبلی نے موازنہ لکھ کر اردو شاعری پر بجا طور پر احسان کیا ہے
انہوں نے اردو زبان و شاعری کی وسعتوں کے امکانات کا پرتو کلام
انہیں کے باب میں دیکھا اور اردو شاعری کی جہلہ اصناف کا اعلیٰ معیار
راشی انہیں میں پایا۔ اس لئے شبلی کی فکر اور تاریخی نظر اردو
شاعری کو ایک نئے طرزِ تعقیبہ اور وقیح تلاش و تجسس سے روشناس
کراتی ہے۔“

شبلی کے مقابلے میں حالی کی نثر خشک اور روکھی پھکی لگتی ہے اس میں جمالیاتی ذوق نہیں پایا جاتا
جبکہ شبلی کی نثر متوازن و معتدل ہوتی ہے اور اس میں جمالیاتی اثر ملتا ہے وہ الفاظ کا استعمال
بڑے مناسب اور موزوں طریقے سے کرتے ہیں۔ ظفر احمد صدیقی شبلی کی انشا پر داری کی تالیف میں
لکھتے ہیں۔

”صرف معنوی بلکہ صوتی مناسبتوں کا بھی لحاظ رکھتے ہیں۔ التبتہ رعایت لفظی کے
نو رکھ دھندوں میں الجھنا پسند نہیں کرتے۔ دوسرا سبب یہ ہے کہ ان کے اسلوب
میں علمیت و ادبیت کا ایسا حسین امتزاج ہے جسکی مثال اور کسی نہیں ملتی۔۔۔۔۔
علمیت اور ادبیت جس طرح شبلی کی تحریروں میں پہلو بہ پہلو اور عساور عساور نظر آتی ہے
وہ اپنی مثال آپ ہی ہے۔“

شعرو سخن کی اہمیت - حالی اور شبلی نے بر نظر تشویش یہ جائزہ لیا کہ علم و فن کی ترقی اور فوہ کے اثرات سے مادہ پرستی کی فضا ہر طرف طاری ہوتی جا رہی تھی ان حالات میں شاعری اور ادب کی اہمیت کم ہوتی جا رہی تھی عام خیال تھا کہ شعرو سخن سے معشیت اور قومی ترقی کا کوئی تعلق نہیں اور شاعری قومی مقاصد کی تکمیل کا ذریعہ نہیں بن سکتی۔ لہذا یہ کوئی مفید اور موثر رول ادا کرنے سے قاصر ہے حالی اور شبلی دونوں نے اس طرز فکر کو ناپسند کیا۔ چنانچہ مقدمہ شعرو شاعری میں حالی نے اور شبلی نے شعرا لہجہ میں اس نظر پر غلط قرار دیا کہ شاعری کا عوامی زندگی میں اب کوئی مفید اور اصلاحی رول باقی نہیں رہا۔ انھوں نے زور دیکر کہا کہ شاعری اب بھی سماجی اخلاقی، اصلاحی اور قومی مقاصد کیلئے مفید و کارآمد ہے۔ شبلی نے کہا

”شعرا ایک ایسی قوت ہے جس سے بڑے بڑے کام لئے جاسکتے ہیں تہذیبی

اس کا استعمال صحیح طور سے لیا جائے گا

شبلی نے شاعری کو فلسفہ اجزا و اعظم بنایا اور اخلاقی تعلیم کیلئے نثر کی کتابوں سے زیادہ موثر بنایا اور یہ کہ شریفانہ جذبات، شجاعت، غیرت، آزادی وغیرہ اخلاقی مضامین شاعری کے ذریعہ سے بخوبی ادا کئے جاسکتے ہیں۔

حالی نے بھی شعرا کی افادیت متعدد مثالوں کے ذریعہ واضح کی ہے انھوں نے لکھا ہے کہ یورپ میں شاعری کو مفید اور تعمیری مقاصد کیلئے استعمال کیا گیا ہے اور کوئی وجہ نہیں ہے کہ مشرق میں بھی شاعری قوم و ملک کی ترقی میں مفید رول ادا نہ کر سکے۔ بہر حال وہ شاعری کی موجودہ حالت سے

معلمین نہیں ہیں اور اس کی اصلاح کیلئے مناسب مشورے تجویز کرتے ہیں۔

اس نظر پینے پر یہ نظر حالی نے اپنی نظموں اور سہ سہ کے ذریعہ قومی سماجی سیاسی تعلیمی اخلاقی اور معاشی مسائل کو حل کرنے کی کوشش کی۔ قومی ترقی کے تمام ہی اہم پہلوؤں پر شعور ادب کے ذریعہ روشنی ڈالی۔ مآب اور قوم کو بیدار کیا اور اپنی کمزوریوں اور سچا زندگی کے حالات سے نکلنے کا

خوبہ و حوصلہ پیدا کیا۔

نیچرل شاعری کی ضرورت۔ حالی نے محسوس کیا کہ اردو میں نیچرل شاعری

کی بڑی ضرورت پائی جاتی ہے انھوں نے اس کی اہمیت پر بہت کچھ لکھا ہے۔ انھوں نے شعر کی ایک

اہم خوبی یہ بتائی کہ ایسی چیزیں اس میں شامل نہ کی جائیں جو دنیا میں واقع نہیں ہوتیں اور ایسی زبان استعمال نہ کی جائے جو عوام کی بول چال کے مطابق نہ ہو۔ شبلی نے بھی نیچرل شاعری کو اہمیت

دی اور بتایا کہ کسی چیز کا اصل حزن اسکی نیچرل حالت میں پایا جاتا ہے۔ انھوں نے محسوس کیا کہ

اردو شاعری نیچرل حالت سے دور ہو گئی ہے۔ شبلی نے یہ بات تسلیم کی کہ ملکی حالات اور

تہذیب و تمدن میں تبدیلی کی وجہ سے شاعری میں تصنع اور تکلف پیدا ہو گیا۔ فارسی کے کچھ شعراء کی

تولیف و توصیف انھوں نے نیچرل شاعری کی خوبیوں کو مد نظر رکھتے ہوئے کی ہے۔ لظافی

اور منوچہری کی انھوں نے اس بنا پر تولیف کی ہے کہ وہ نیچر کی تصویر کھینچ دیتے ہیں۔ حالی نے

بھی میر۔ انیس۔ شوق اور داغ وغیرہ شعراء کی شاعری کو نیچرل شاعری کا درجہ دیا ہے اور ایسی

بنا پر انھیں قابل قدر بتایا ہے۔ بہ حال ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حالی اور شبلی دونوں کا ہی ذہن

نیچر اور نیچرل اصطلاحوں کے بارے میں صاف نہیں تھا۔

تخیل کی بحث - شبلی نے فنِ شاعری میں تخیل اور محاکات کی آمیزش کو بنیادی شرط قرار دیا ہے انہوں نے بیان کیا ہے کہ تخیل اور محاکات کا نام ہی شاعری ہے حالی نے بھی یہی نقطہ نظر پیش کیا ہے اور تخیل کو شاعری کیلئے اولین شرط قرار دیا ہے ان کا خیال ہے کہ قوتِ تمخیل یا تخیل شاعری کو اعلیٰ درجہ پر پہنچاتی ہے لیکن یہ خوبی بڑی حد تک قدرت کی عطا کردہ ہے اور کوشش سے حاصل نہیں ہو سکتی ایسے لئے مطالعہ کائناتِ فردی ہے اس سلسلہ میں مادہ کی اہمیت پر حالی لکھتے ہیں۔

”قوتِ تمخیل کوئی شے بغیر مادہ کے پیدا نہیں کر سکتی بلکہ جو مصالح اسکو خارج سے لےتا ہے اس میں وہ اپنا تصرف کر کے ایسا نئی شکل تراش سکتی ہے“

شبلی نے فلسفہ شاعری، اور سائنس ان سب میں ہی تخیل کی فردیت بتائی ہے یہی قوتِ فلسفہ میں دقیق معاملات کو حل کرتی ہے سائنس دان میں قوتِ ایجاد پیدا کرتی ہے اور شاعری میں اعلیٰ درجہ کے مضامین پیش کرتی ہے بلکہ جو لوگ کسی بھی فن کے ماہر ہیں ان میں قوتِ تمخیل موجود ہوتی ہے یہ فرد ہے کہ ہر جگہ اس کا استعمال اور اس کے مقاصد مختلف ہوتے ہیں۔ فلسفی تو کسی ایسی چیز پر بحث نہیں کرتا جو موجود نہ ہو لیکن شاعری میں تخیل کی حدود بہت وسیع ہیں۔ شاعر ایسی چیزوں کا بھی بیان کرتا ہے جسکا سرسے ہی کوئی وجود نہیں ہے لیکن وہ ان کے وجود کا تصور کرتے ہوئے اپنے خیالات پیش کرتا ہے اس کا طرز بیان اور فنِ صلاحیت اس درجہ کی ہوتی ہے کہ وہ سامعین کو اپنا ہم خیال بنا لیتا ہے اور وہ اس

غیر موجود شے کو موجود مان لیتے ہیں ناممکن واقعو کو ممکن تسلیم کر لیتے ہیں شاعرانہ تخیل میں کوئی تلاش و جستجو نہیں ہوتی بھول کو دیکھ کر شاعر کو محبوب کا خیال آتا ہے وہ محبوب اور بھول میں کچھ کیساں خوبیاں دیکھتا ہے۔ بھروسہ زیادہ جستجو نہیں کرنا اور جو خیالات اس کے دل میں پیدا ہوتے ہیں ان کو موزوں الفاظ کی مدد سے پیش کر دیتا ہے۔ تخیل کسی چیز کو بے جان نہیں سمجھتا وہ بے جان چیزوں کی آواز بھی سنتا ہے۔ اور انہیں مخاطب کرتا ہے۔

حالی نے بھی تخیل کے بارے میں اسی طرح کے خیالات ظاہر کئے ہیں۔ وہ تخیل کے ساتھ مطالعہ فطرت اور تفحص الفاظ پر زور دیتے ہیں۔ حرف تخیل ہی شعر کو بلند درجہ پر نہیں لاسکتا جتنیکر کافی جستجو کے بعد مناسب الفاظ مہیا نہ کئے جائیں اور اسی لئے وہ شعر پر بار بار غور و فحوص کرنے کی ہدایت کرتے ہیں۔ تخیل کو شاعری کی بنیاد کی شرط قرار دینے ہوئے حالی نے اس کی اہمیت اس طرح بیان کی۔

”سب سے مقدم اور فردی چیز جو کہ شاعر کو غیر شاعر سے تمیز دیتی ہے قوت

تخیل یا تخیل ہے جس کو انگریزی میں ایمجینیشن کہتے ہیں“ لہ

شبلی تخیل کو دوست دنیا چاہتے ہیں۔ اور اس کا محدود ہونا پسند نہیں کرتے وہ اسے ایک ایسی طاقت مانتے ہیں جو شاعر کو وقت اور زمانہ کی قید سے آزاد کر دیتی ہے۔ یہاں حالی اور شبلی میں ایک خاص فرق یہ ہے کہ حالی قوت تخیل کو ایک حد اعتدال کا پابند بناتے ہیں۔

اور اس کے لئے قوتِ مہینہ کی موجودگی کو فردری سمجھنے میں۔ خلیل الرحمن اعظمی اس کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”حالی چونکہ شاعری کو اخلاق کا نائبِ مناسب سمجھتے ہیں اور اسے تعمیری

مقاصد کیلئے استعمال کرنا چاہتے ہیں اس لئے وہ شاعری کی قوت

تسخیر کو پابند کر دینا چاہتے ہیں کہ قوتِ مہینہ کے بغیر قوت

تسخیرِ شاعر کیلئے اس بے لگام اور منہ زور گھوڑے کی طرح ہے جو

اپنے سوار کو کسی بھی خندق میں لیجا کر گرا سکتا ہے۔ حالی کا تصور ان

کے تنقیدی مسلک کو کلاسیکیت سے قریب کر دینا ہے شبلی کا مزاج

رومانی ہے اس لئے وہ شاعر کو مکمل آزادی دینا چاہتے ہیں بلکہ ان کے

نزدیک تخلیقِ شعرا کی خود اظہاری کا عمل ہے شاعر کو دوسرے افراد

سے کوئی غرض نہیں ہونی چاہیے۔“ لہ

الطرح تخیل میں قوتِ مہینہ کا ہونا حالی کے یہاں فردری ہے وہ اسکو شعور میں تاثیر کیلئے فردری

سمجھتے ہیں۔ شبلی نے قوتِ مہینہ کا لفظ استعمال نہیں کیا ہے لیکن بعض جگہ انھوں نے بھی

تخیل کی بے اعتدالی کو بیجا بتایا ہے اس میں سب سے زیادہ لفظانِ مبالغہ سے ہونا بتایا ہے

تخیل کی بے اعتدالی سے فرضی استعارات اور شبہیں پیدا ہو جاتی ہیں اس سے اکثر تخیل

باطل اور دوراز کار ہو جاتا ہے اور ایسے مضامین پیش کئے جاتے ہیں جو اصلیت سے بہت

دور چلے جاتے ہیں۔ اس سلسلہ میں میر انیس کے کلام کو حالی اور شبلی دونوں نے بہ نظر تحسین دیکھا ہے۔ انیس نے اپنے مرثیٰ میں خاص طور سے واقعات کربلا کی جو منظر کشی کی ہے اس کی دونوں ناقدین نے داد دی ہے۔ نظریہ تخیل کے سلسلہ میں خلیل الرحمن اعظمی نے شبلی کو زیادہ باریک بینی سمجھا ہے انہوں نے لکھا ہے -

شبلی بھی اسلوب کی طرح محاکمات کے علاوہ تخیل کو شعوی عمل میں فعال قرار دیتے ہیں۔ تخیل کو حالی نے بھی شاعری کیلئے بنیادی شرط قرار دیا ہے لیکن تخیل کی تولیف اور اس کے دائرہ کار کی وضاحت میں شبلی کی نگاہ جن باریکیوں تک پہنچی ہے، وہاں تک حالی کا ذہن نہیں پہنچ سکا ہے شبلی کی تحریروں میں ایسا کوئی اشارہ تو نہیں ملتا جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ آیا انہوں نے کورج کی ”ٹھہریا بیاراقیہ“ سے استفادہ کیا تھا یا نہیں؟ گران کے بعض خیالات میں کورج سے حیرت انگیز مماثلت ملتی ہے ممکن ہے ان خیالات تک رسائی انہیں مل (ملان) کے ذریعہ ہوئی ہو جس نے کورج کی طرح شاعری کو سائنس کی ضد قرار دیا ہے اور شبلی نے صرف یہ کہ اس کا حوالہ دیا ہے بلکہ اس پر مہر تصدیق ثبت کی ہے“

الفاظ و معنی کی بحث - انسانی جذبہ بات کو موزوں و مناسب الفاظ میں ظاہر کرنا شعر کہلاتا ہے اس طرح فن شعریں الفاظ کو اہم ترین حیثیت حاصل ہے چنانچہ حالی اور شبلی نے اس پر کافی بحث کی ہے شبلی نے کتاب الحمد کا ایک اقتباس پیش کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ لفظ اور مضمون کا وہی رشتہ ہے جو جسم اور روح کا ہے۔ اگر لفظ اچھے ہوں اور مضمون میں خرابی ہو تو شعر میں نقص پایا جائے گا اسی طرح اگر الفاظ اچھے نہ ہوں اور مضمون عمدہ ہو تب بھی شعر میں عیب سمجھا جائے گا۔ عرب میں الفاظ کو زیادہ اہم سمجھا گیا ہے کچھ اہل فن مضمون کو اہمیت دیتے ہیں لیکن شبلی کا فیصلہ الفاظ کے حق میں جاتا ہے ان کا خیال ہے کہ شاعری میں حسن کا راز الفاظ پر ہی منحصر ہے "گمان ہے کہ کوئی نادر و نایاب مضامین نہیں ہیں لیکن موزون و فنی الفاظ اور ان کی ترتیب میں اس نے جادو کا اثر پیدا کر دیا ہے۔ شبلی نے ظہوری کے تاسی نامہ کو "سکندر نامہ" کے مقابلہ پر کلم درجہ دیا ہے اور اس کی وجہ سکندر نامہ میں الفاظ کی متانت اور بندش کی خوبی بتائی ہے حاوی کے بعض اشعار میں اگر الفاظ بدل دے جائیں تو شعر اپنا اثر کھو دیتا ہے۔ میر انیس نے جو الفاظ کسی موقح کی منظر کشی کیلئے استعمال کئے ہیں اگر ان میں تعزیر کیا جائے تو شعریں تاثر ختم ہو جائے گی۔ یہی وجہ ہے کہ شاعر کیلئے ایک خاص مرحلہ تلاش الفاظ ہے۔ اس طرح اکثر الفاظ ایسے ہیں جن کے معنی میں نہیں بلکہ ظاہری ہیبت اور آواز میں شان و شوکت ہوتی ہے۔

شبلی نے ایک اور نکتہ یہ بیان کیا ہے کہ بڑے بڑے خیالات ایک لفظ کے
 بر موقع استعمال سے ظاہر کئے جاسکتے ہیں۔ ایک مصور اپنے فن سے کسی منظر کی
 تصویر کشی کرتا ہے وہی اثر شاعر کے ایک لفظ سے پیدا ہو سکتا ہے اس طرح شبلی شاعری
 میں تاثیر کیلئے لفظی نیا کاری پر زور دیتے ہیں۔ اپنی عملی تنقید میں شبلی نے مختلف
 شعرا کے کلام کا جائزہ لیتے وقت اسی اصول کو مدنظر رکھا ہے انہوں نے ایسے شعرا
 کے کلام کو اعلیٰ درجہ دیا ہے جن کے یہاں الفاظ کی شان و شوکت اور بندش کی درستی
 پائی جاتی ہے اور جن کے کلام میں یہ خوبی نہیں پائی جاتی ان کے کلام میں خامی نکالی ہے۔ شبلی الفاظ
 اور انداز بیان سے اس قدر متاثر ہوئے ہیں کہ انہوں نے فردوسی کے ”شاهنامہ“ پر ان کا عنوان سے بحث
 کی ہے اور اس کے الفاظ کی فصاحت و بلاغت کی توفیق و توصیف، صفحات پر مشتمل ہے اس طرح
 فصاحت و بلاغت کی شبلی کے یہاں بڑی اہمیت ہے موازنہ انیس و دسویں شبلی نے دبیر پر
 انیس کی بزرگی جگہ ظاہر کی ہے اور انیس کی فصاحت و بلاغت اور الفاظ کی موزونیت اور بے مثال
 منظر کشی کی بنا پر اسکو ثابت کیا ہے۔

الفاظ کے باہمی تعلق اور تناسب پر بھی شبلی نے بحث کی ہے۔ الفاظ فصیح ہوں اور ساتھ
 ہی یہ لحاظ بھی رکھنا ضروری ہے کہ کسی طور پر انکی ترتیب میں ناہمواری نہ پیدا ہو۔
 حالی نے بھی الفاظ کی بخت میں شبلی سے ملتے جلتے خیالات و تصورات پیش کئے ہیں۔ لیکن خاص
 فرق یہ ہے کہ وہ الفاظ اور معنی دونوں کو فردوسی سمجھتے ہوئے معنی کی اہمیت پر زیادہ زور دیتے ہیں۔

جب کہ شبلی الفاظ پر۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی رہی ہوگی کہ حالی سہ سید کی تحریک سے پوری طرح والبتہ رہے۔ اور ہر مرحلے پر سہ سید کے ہمنوا اور معاون رہے چونکہ سہ سید تحریک کا بنیادی مقصد اردو ادب کو مقصدیت کی طرف لانا تھا اس لئے حالی نے بھی ادب میں مواد اور معنی کو الفاظ پر ترجیح دی۔ بہر حال انہوں نے الفاظ کی اہمیت سے قطعی انکار نہیں کیا ہے انہوں نے بعض شعراء کے ملام کی اس بنا پر توفیق کی کہ اس میں الفاظ کا تاثر قابل لحاظ پایا جاتا ہے انہوں نے یہ بھی تسلیم کیا ہے کہ الفاظ ناموزوں استعمال ایک خاص اثر رکھتا ہے۔ یہ ممکن ہے کہ الفاظ کیساں معنی رکھتے ہوں لیکن ان کا استعمال ہر موقع پر مختلف ہو سکتا ہے یعنی الفاظ کے کردار مختلف ہو سکتے ہیں اس سلسلہ میں بعض جگہ حالی کے تصورات میں تضاد بھی ملتا ہے وہ خیال کی اصلیت پر زور دیتے ہیں اور کمال شعور کے معاملہ میں الفاظ کو اولیت دیتے ہیں اس طرح ان کے یہاں الفاظ و معنی کے سلسلہ میں ایک کشمکش پائی جاتی ہے روکھے پھیلے مضمون میں تاثر پیدا کرنے کے لئے استعارہ۔ کنایہ۔ وغیرہ استعمال کرنا فردی خیال کرتے ہیں اور یہ تاکید بھی کرتے ہیں کہ ان کا استعمال اس طور پر کیا جائے کہ بربیع العنیم نہ ہوں حالی نے غالب کے بعض اشعار کو اس بنا پر پسند کیا ہے کہ ان میں نئی نئی تشبیہیں اور استعارے استعمال کئے گئے ہیں۔ حالی نے خیال کے لئے مناسب الفاظ کی سعی و جستجو پر زور دیا ہے۔ انہوں نے مناسب الفاظ کے ساتھ انکی ترتیب پر بھی زور دیا ہے جیات سہی، مقدمہ شعور و شاعری اور یادگار غالب میں حالی نے بعض اشعار کی تشریح کرتے وقت

فنی محاسن کو معانی پر ترجیح دی ہے۔

شبلی ابن خلدون کے اس نظریہ کی تائید کرتے ہیں کہ معنی کچھ بھی ہوں اگر موثر الفاظ میں نظم پیش کی جائے تو اثر سے خالی نہ ہوگی لیکن حالی اس سے متفق نہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ کھاری یا گدلا پانی سونے چاندی کے پیالے میں پلایا جائے تو پسند نہیں کیا جائیگا۔ یعنی حالی نے یہاں معنی کی اہمیت زیادہ پالی جاتی ہے۔

شبلی جب شعراء کے کلام پر اظہار رائے کرتے ہیں تو معنی کی طرف زیادہ توجہ نہیں دیتے بلکہ صرف الفاظ کی موزونیت کو مد نظر رکھتے ہوئے کلام کے مرتبہ کا تعین کرتے ہیں یہی وجہ ہے کہ شبلی شعراء کی ان خوبیوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں یا ان شعراء کو مناسب مقام نہیں دیتے جن کے کلام میں معنی کی گہرائی موجود ہو، بعض استاد شعراء پر ان کی تنقید انصاف پر مبنی نہیں مانی گئی ہے۔

محاکات - محاکات کے استعمال میں بھی الفاظ کیلئے جستجو و تلاش کرنی پڑتی ہے

شبلی نے محاکات کے عنوان سے شاعری کی ایک اہم خصوصیت کا بیان کیا ہے۔ محاکات کا مفہوم یہ ہے کہ جو جذبہ خوشی یا غم یا حیرت کا شاعرے دل میں کسی منظر یا واقعہ کی بنا پر پیدا ہوا ہے اس کا بیان اس قدر مناسب الفاظ اور بحر میں کیا جائے کہ اس شے یا منظر کی ہو بہو تصویر سامنے آجائے اس میں بعض اوقات جزئیات کا سہارا لینا پڑتا ہے جس سے تصویر کشی میں کامیابی ہوتی ہے محاکات کو اعلیٰ درجہ مانانے کیلئے پر قسم کی اشیاء کا بغور مشاہدہ فروری ہے مثلاً کسی قوم یا کسی طبقے کے اوزار، بیان کرنا ہے تو اس طبقہ کے لوگوں کی اطوار و عادات کا مطالعہ انتہائی غور و خوض سے

کرنا چاہیے اور اسی طرح ان نے جذبات اور حالات کی تصویر کشی ممکن ہے۔ محامات کے لئے تشبیہ اسہارا لیا جاتا ہے جو نہایت موثر ہوتا ہے۔ شبلی نے محامات اور تخیل کو ایک دوسرے کے لئے فروری بنایا ہے۔ اور تخیل نہ ہو تو محامات کا ادب صرف اٹھالی ہی رہے گا۔

شبلی کی طرح حالی نے محامات کا کوئی باقاعدہ عنوان تو قائم نہیں کیا لیکن تخیل کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ شعر کی یہ خوبی ہے کہ تخیل کی تصویر ہو بہو آنکھوں کے سامنے پیش ہو جائے اور الفاظ کی ترتیب اس طرح ہو جو سامعین کو مسحور کر دے۔ بہر حال حالی نے قوتِ ممیزہ کا بیان کر کے تخیل کی بے اعتدالی پر روک بھی لگا دی ہے۔

تشبیہ و استعارہ۔ شبلی نے انشا پر داری اور شاعری کیلئے تشبیہ و استعارہ کا استعمال نہایت مفید اور موثر بنایا ہے۔ یہ ایک فطری طرزِ ادا ہے۔ یہ کلام میں فصاحتِ بلاغت اور لطافت کی خوبیاں پیدا کرتی ہے مختصر الفاظ میں ان کے دلچسپ و طویل مضمون ادا کیا جاسکتا ہے

بلکہ بعض مضمون اگر تشبیہ و استعارہ کے سہارے نہ پیش کئے جائیں تو کلام میں کوئی زور نہیں پیدا ہوتا۔ حالی نے بھی استعارہ کو بلاغت کا رکنِ اعظم مانا ہے۔ دلی جذبات کو ان کی مدد سے

خوبی ادا کیا جاسکتا ہے۔ حالی نے بھی استعارہ وغیرہ کے استعمال میں یہ فروری سمجھا ہے کہ یہ بعید الفہم نہ ہوں یہ خیال غلط ہے کہ حالی کو استعارہ کا خوف تھا۔ شبلی نے عملی تنقید میں شعور کی تولیف و توصیف اثر اس بنا پر کی ہے کہ انہوں نے تشبیہ اور استعارے کے استعمال میں جدت پیدا کی ہے وہ مفرد تشبیہ کے مقابلہ میں مرکب تشبیہ کو زیادہ لطیف سمجھتے ہیں۔

تشبیہ اور استعارہ پر شبلی نے بڑی تفصیلی گفتگو کی ہے اور کلام میں وسعت اور زور پیدا کرنے کے لئے سب سے موثر حربہ کہا ہے اس بارے میں انہوں نے نہایت لطیف نکات پیش کئے ہیں۔ وہ تشبیہ اور استعارہ کے فرق کو بخوبی سمجھتے ہیں اور اس بنا پر استعارہ کو تشبیہ سے زیادہ موثر خیال کرتے ہیں۔

جدید اردو ناقدین نے شبلی کے ان خیالات سے کافی استفادہ کیا ہے اور کم و بیش وہی خیالات پیش کئے ہیں جو شبلی بہت پہلے پیش کر چکے ہیں بہر حال اس سلسلہ میں شبلی کے خیالات بہت کچھ مغربی ناقدین سے ملتے جلتے ہیں۔

حالی نے تشبیہ و استعارہ پر اس قدر تفصیلی گفتگو نہیں کی ہے انہوں نے استعارہ کی اہمیت کو اس طرح ظاہر کیا ہے۔

”استعارہ بلاغت کا ایک رکن اعظم ہے اور شاعری کو اس کے ساتھ وہی نسبت ہے جو قالب کو روح کے ساتھ۔ کنایہ اور تمثیل کا حال بھی استعارہ ہی کے قریب قریب ہے یہ سب چیزیں شعری

جان ڈالنے والی ہیں“

سادگی اصلیت اور جوش - حالی نے اردو شاعری کے ماضی اور حال کا جائزہ

لیا اور محسوس کیا کہ اردو شاعری اپنی افادیت کھو چکی ہے انہوں نے اس کی اصلاح کے لئے غور و خوض کیا

مشہقی اور مغربی ادب کا مطالعہ کر کے کچھ اصلاحی نکات وضع کئے انہوں نے شاعری کے لئے کچھ نئی بنیادیں قائم کیں شاعری کے لئے ایسے انداز اپنانے کی سفارش کی جو ہر طبقے کے افراد کیلئے عام فہم ہوں اور دلوں میں جاگزیں ہو سکیں الجھاؤ اور پے چیدگی سے پاک ہوں اس سلسلہ میں وہ مالرج اور کمانٹ جیسے مغربی مفکرین سے متاثر تھے۔ سادگی شعور کو تصنع سے بچاتی ہے۔ مالرج نے شاعری کیلئے ایک آسان اور خوشگوار راستہ تجویز کیا جس میں مسافر کو کسی طرف بھی پریشان کن، یا بد نما مناظر نہ دکھائی دیں۔ حالی یہ خیال اس طرح ظاہر کرتے ہیں۔

”شعر ٹپھنے یا سننے والے کو ایسی ہموار اور صاف ٹرک ملنی چاہیے جس پر

وہ آرام سے چلا جائے۔ ندی نامے اس کے ادھر ادھر چل رہے ہوں اور پھیل

پھول درخت اور مکان اس کی منزل ملگنی کرنے کیلئے ہر جگہ موجود ہوں“

اس طرح سادگی کا مطلب آسان شاعری ہے لفظ آسان سے غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے حالی نے

واضح کیا کہ سادگی کا مطلب یہ نہیں ہے کہ شعور میں معنی کی گہرائی نہ پائی جائے۔ یا شاعر کمزور ذہن والا

محسوس ہو یا اس میں کوئی پیچیدہ مسئلہ ہو بلکہ سادگی کا مفہوم یہ ہے کہ بلند پایہ اور دقیق مضمون

کو بھی معمولی بول چال اور روزمرہ کی مدد سے اس طرح پیش کیا جائے کہ پیچیدگی اور ناہمواری محسوس

نہ ہو اور پر قسم کا ذہن اس کو قبول کر لے انہوں نے یہ بھی واضح کیا کہ ایک شعور اعلیٰ درجہ کے افراد

میں سادہ کہا جائے اور معمولی درجہ کے لوگ اسی شعور کو از حد مشکل و لہجید الفہم سمجھ سکتے ہیں۔ بہر حال

حالی نے ایسے کلام کو بھی سادگی ماہی درجہ دیا ہے سادگی یا سادگی ادا شبلی کی تنقید میں بھی ایک اہم موضوع ہے وہ اس کو حسن ملام کیلئے فردری خیال کرتے ہیں وہ ہر اسے لےنے میں کہ مضمون میں پچھیدگی نہ ہونی چاہیے اس کے تمام اجزاء پوری طرح ادا کئے جائیں اور اگر کسی واقعہ کی طرف اشارہ کیا جائے تو یہ لحاظ رہے کہ عوام اس سے قطعی ناواقف نہ ہوں جموں کے اجزاء کی فطری ترتیب کو قائم رکھا جائے ایسی تشبیہات اور استعارے استعمال نہ کئے جائیں جو شعر نو دقیق اور نا قابل فہم بنا دیں روزمرہ اور بول چال کی زبان استعمال کی جائے صاف اور سادہ الفاظ کو ترجیح دی جائے سادگی ادا کو شبلی کلام میں تاثیر کیلئے فردری سمجھتے ہیں۔ الفاظ کی ایک خاص ترتیب تا بھی لحاظ رکھنا فردری ہے اس نوبی کے ذریعہ شعر میں روانی اور سلاست پیدا ہوتی ہے اس سلسلے میں شبلی نے سہ کی اور خسرو کو ممتاز حیثیت دی ہے اس کے علاوہ نیش کی حسی۔ خوشنوا کی اور خوش آہنگی۔ قافیہ ردیف کا بہتہ استعمال یہ بھی سادگی بیان میں معاون ہوتے ہیں۔

اصلیت اور واقعیت - اصلیت اور واقعیت کے موضوع پر حالی اور شبلی دونوں نے اپنے خیالات ظاہر کئے ہیں حالی نے کارج سے ملتا جلتا نظریہ اپنایا ہے وہ خیال کی بنیاد کسی حقیقت پر رکھنا فردری سمجھتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوگا تو مضمون ایک خواب کا تماشہ بن جائیگا۔ حالی نے اصلیت کی تالیف اور اس کا جو بیان کیا ہے وہ ایک بڑا کارنامہ ہے یہ شاعری کی دنیا میں ایک نیا تصور پیش کرتا ہے اصلیت کی وضاحت حالی نے اس طرح کی ہے۔

تجسبات پر شعر کی بنیاد رکھی گئی ہے وہ نفس الامری یا لوگوں کے عقیدے میں

یا محض شاعر کے عندیہ میں فی الواقع موجود ہو یا ایسا معلوم ہوتا ہو کہ اس کے

عندیہ میں فی الواقع موجود ہے۔“

حالی کے اس بیان سے ان کے استاد غالب ان کی زد میں آنے سے محفوظ رہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بیان نہایت اہم ہے اس میں فن شعر کے بہت سے مسائل حل کر نیکاً ذرا لویہ نیا یا گیا ہے۔

جوش بیان - شبلی نے جوش بیان کے سلسلے میں کئی جگہ اپنے خیالات و نظریات پیش کئے

ہیں۔ فیضی اور حافظ کی شاعری پر تنقید کرتے ہوئے انہوں نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے وہ قابل ذکر ہیں۔ فیضی اور حافظ دونوں میں جوش بیان کی خوبی پائی جاتی ہے۔ حافظ میں زندانہ اور صوفیانہ مضامین میں جوش بیان موجود ہے لیکن فیضی میں قسم کے مضامین میں جوش پایا جاتا ہے۔ عشقیہ، فلسفیانہ اور دیگر مضامین میں ان کے یہاں جس طور پر جوش بیان موجود ہے وہ انہیں کا حصہ ہے ان دونوں شعراء کے کلام میں جوش بیان اس سبب ان کے ذاتی حالات کا پس منظر بھی ہے۔ شبلی کا خیال ہے کہ شعر کہنے کے لئے شاعر پر ایک جوش

کا جذبہ بھاری ہونا ضروری ہے جب ایسے جذبہ کے تحت وہ خیالات کو پیش کر لیا تو سننے والوں پر وہی کیفیت طاری ہو جائے گی جس سے شاعر متاثر ہوا تھا۔ حالی اور شبلی کے نظریات اس سلسلے میں تقریباً یکساں ہیں۔ حالی نے بھی جوش بیان کو ایک خوبی بنا لیا ہے جب شاعر کسی جوش کے جذبہ کی کیفیت کے زیر اثر ہوتا ہے تو بے ساختہ ایسے الفاظ ادا ہوتے ہیں جو نہایت مؤثر ہوتے ہیں۔ اور سننے والے پر بھی ناعوجبیا جذبہ طاری ہو جاتا ہے جو شبلیے یا زور دار الفاظ کی شرط اس میں نہیں ہے نرم الفاظ میں بھی جوش بیان موجود ہونا ممکن ہے حالی نے جوش کی جو تعریف کی ہے وہ خاص طور سے اہم ہے۔

مبالغہ کہانتک جائز ہے - حالی اور شبلی دونوں نے شعر و ادب کی تاریخ کی روشنی

میں یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ شاعری کی ابتدائی حالت میں اصلیت، واقعیت اور جذبات کا صداقت و راستی کے ساتھ اظہار کیا جاتا ہے آہستہ آہستہ زبان میں تصنع شامل ہو جاتا ہے اور پھر بڑھ جاتا ہے تو مبالغہ کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔

حالی کے سامنے ایک عظیم قومی تحریک اور بلند مقاصد موجود تھے انہوں نے اصلیت پر زیادہ زور دیا اور مبالغہ کی شاعری کیلئے مفر سمجھا وہ اس کو شاعرانہ جھوٹ قرار دیتے ہیں۔ اور موجودہ زمانے میں اس کو قابل اعتراض سمجھتے ہیں۔ شبلی مبالغہ کو ایک حد تک شاعری کے محاسن میں شامل کرتے ہیں۔ وہ ذوق جمالیات اور زلیں طبع مزاج رکھتے ہیں۔ قدیم شعرا کے بارے میں انہوں نے لکھا ہے کہ وہ مبالغہ سے کام لیتے تھے اور اس سے کلام بڑی حد تک موثر ہو جاتا تھا۔ فردوسی کے کلام کا جائزہ لینے ہوئے انہوں نے لکھا ہے کہ بعض حالات میں اصلیت کا اظہار شعر کو اعلیٰ درجہ پر پہنچانے میں کارگر نہیں ہوتا اور کچھ آب و رنگ چڑھتا مافردی ہو جاتا ہے مثلاً عشقیہ مضامین میں مبالغہ بڑی حد تک موثر ہو سکتا ہے۔ کیونکہ عاشقانہ جذبات کے جوش میں ناممکن امور بھی ممکن محسوس ہوتے ہیں۔ شبلی نے شاعرانہ مصوری کو انسانی مسرت کا ذریعہ بنایا اور اس کے لئے تشبیہ و استعارہ کی مدد کو فردوسی سمجھا ہے انہوں نے اس امر پر زور دیا کہ تشبیہات بعض جگہ تصویر کشی کیلئے فردی ہو جاتی ہیں۔ شعر جن تک انسانی جذبات، احساسات اور خوابیدہ تصورات کو بیدار اور برآئینختہ نہ کرے وہ موثر نہیں ہوتا۔ اس بنا پر بعض جگہ مبالغہ کا استعمال نہ صرف مفید بلکہ فردی ہو جاتا ہے۔

حال چونکہ شروع سے ہی اخلاق صداقت اور اصلاحی مقصد لیکر چلتے ہیں اسلئے وہ مبالغہ کو ایک حد تک کذب اور من ترازی سے جوڑ دیتے ہیں۔ بہر حال انہوں نے بھی محسوس کیا ہے کہ بعض جگہ "تاثر" میں شدت پیدا کرنے کیلئے مبالغہ مفید ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کی حدود وہ اس طرح قائم کرتے ہیں۔

"مبالغہ کی غایت یہ ہونی چاہیے کہ جو مطلب بیان کرنا منظور ہے مبالغہ کے سبب سے اس کا اثر

سامع کے دل پر نہایت قوت کے ساتھ ہونہ یہ کہ اس کا رہا سہا یقین بھی جاتا ہے۔" لہ

اس طرح حالی اور شبلی دونوں مبالغہ کو نقیدِ فردت جائز خیال کرتے ہیں لیکن بے اعتدالی کو تاثرِ شعر کے لئے فرد رساں سمجھتے ہیں۔

ردیف اور قافیہ پر اختلاف رائے۔ شعر میں ردیف و قافیہ کی فردت پر حالی اور شبلی

کے خیالات کچھ مختلف ہیں۔ شبلی نے حسن کلام، خوشنواکی اور موسیقیت کا خاص سبب حسن قافیہ و ردیف

بنایا ہے یہ اوصاف شعر کو نغمی و آہنگ عطا کرتے ہیں برصنف میں ثمنوی، نزل، مرثیہ وغیرہ ان میں ردیف

سے حسن شاعری میں اضافہ ہو جاتا ہے شبلی نے ردیف کو شاعری میں وہ درجہ دیا ہے جو موسیقی میں تال و نثر

کو دیا جاتا ہے۔ راک میں تال نہ ہو تو کیا مزہ ہے۔ بہر حال شبلی نے بھی ردیف کے معاملہ میں شاعر کا قادر

الکلام ہونا فردی بنایا ہے۔ انہوں نے مثالیں دیکر ثابت کیا ہے کہ ردیف سے شعرا اعلیٰ درجہ کا ہو جاتا ہے اور

ردیف کی تکرار بھی بعض جگہ حسن شاعری کیلئے مفید ثابت ہوتی ہے۔

شبلی کے برخلاف حالی نے قافیہ کو شاعری کیلئے ضروری نہیں مانا ہے ان کے خیال کے مطابق قافیہ

شعر کا جز بڑھاتا ہے اور سامع کو خوشگوار لگتا ہے مگر شعرا عجم نے اس کو سخت پابندیوں میں پکڑ دیا ہے

ردیف اور تافیہ شاعر کو اس کا فرض ادا کرنے میں مانع آتا ہے خیال کی ترتیب اور الفاظ کی بجائے شاعر پہلے تافیہ تجویز کرتا ہے اس طرح شاعر خیال باندھنے کیلئے تافیہ کا تالیح ہوتا ہے اور جس شعر کے چکر میں شعر کی اصلیت ہی قائم نہیں رہتی اس طرح حالی شبلی کے برخلاف ردیف و تافیہ کو فردی خیال نہیں کرتے۔

شعر کے اقسام پر بحث - شبلی نے شعر کے اقسام کے بیان میں شعر کی دو قسمیں بتائی ہیں

مادیات کے لحاظ سے اور جذبات و کیفیات کے لحاظ سے - مادیات سے مطلب قدرتی مناظر - چاند ستارے جنگل پہاڑ موسم وغیرہ کیفیات سے مطلب انسان کے جذبات رنج، خوشی، محبت و کینہ، غم و غصہ وغیرہ کی تصویر کشی ہے۔ غزل و قصیدہ جذباتی شاعری میں داخل ہیں مثنوی اظہار قدرت کی تصویر کشی ہے لیکن شعرا نے اسکو محدود نہیں رکھا۔ اسی طرح غزل میں عشقیہ جذبات کے ساتھ فلسفہ اور تخیل کے مضامین بھی شامل ہو گئے لیکن شبلی غزل کو موجودہ شکل میں برقرار رکھنا ہی ٹھیک سمجھتے ہیں اور قصیدہ کے لحاظ سے حالی کی طرح اصلاح کے حامی نہیں ہیں اسکی وجہ وہی ذوق جمالیات ہے جسکو وہ ترک نہیں کرنا چاہتے۔

حالی کی طرح شبلی نے بھی مثنوی کو شاعری کی سب سے زیادہ مفید صنف مانا ہے۔ اس میں جذبات، قدرتی مناظر، واقعات اور خیالی تصویر کشی سبھی کچھ پیش کیا جاسکتا ہے۔ اخلاق، فلسفہ اور معنوی معاملات بھی ادا کئے جاسکتے ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ مثنوی کا ہر شعر الگ ہوتا ہے اور ایک تافیہ کی پابندی نہیں ہوتی۔ اشعار کی تعداد بھی مقرر نہیں ہوتی۔ ہر طرح کے مضمون ادا کئے جاسکتے ہیں۔

ردو کی کو مثنوی کا موجد مانا جاتا ہے۔ اس کے بعد فردوسی، اسدی، غنوی وغیرہ نے بھی مثنویاں لکھیں۔

فردوسی، نظامی کو شبلی ثنوی کے آسمان کے چمکتے ستارے تسلیم کرتے ہیں۔ فردوسی کے شاہنامہ پر انہوں نے بڑی تفصیل سے تبصرہ کیا ہے اور اسکو ایران کی ایک باقاعدہ انسائیکلو پیڈیا بتایا ہے اس میں مذہب، اخلاق، ملکی و سیاسی حالات، قومی معاملات، معاشی مسائل، تہذیب و تمدن ہر چیز کی تفصیل موجود ہے۔ شاہنامہ میں فردوسی نے واقف نگاری کا قابل توفیق مظاہرہ کیا ہے۔

حالی نے اصناف سخن کے بیان میں غزل کا تفصیلی جائزہ لیا ہے۔ اس کی موجودہ حالت پر بے اطمینانی ظاہر کی ہے اور اصلاحی نکات و مشورے دئے ہیں۔ غزل کو محمد و دکنے کے خلاف ہیں اور ہر قسم کے مضامین اس میں شامل کرنے پر زور دیتے ہیں۔ اس خیال کی پر زور تردید کی کہ غزل کیلئے صرف ماستحانہ اور رنگین جذبات ہی مناسب ہیں۔ انہوں نے کہا کہ غزل میں دوسرے مضامین شامل کرنا اس کے لئے پیغام فنا نہیں ہوگا۔

قصیدہ جو صرف مداحی اور ہجو کا ذریعہ تھا حالی نے اس کو بھی با مقصد بنانے کی رائے دی اور اس سے اصلاحی کام لینا ممکن بنایا انہوں نے مدح کو اس طور پر کئے جانے کی رائے دی کہ وہ خوشامد نہ بن جائے۔ رشتہ کو بھی وہ محض واقعات کر بلا کا بیان اور رونے رلانے کا وسیلہ نہیں بنانا چاہیے وہ اسکو درستی اخلاق کیلئے بھی مفید بنانا چاہتے ہیں۔ شبلی کی طرح حالی ثنوی کو سب سے زیادہ مفید صنف مانتے ہیں۔ اس

میں اصلاحی نکات تجویز کئے ہیں۔ مبالغہ، بے راجح کلام، اور لعینہ الفہم واقعات سے اقرار زبنا فروی بنایا ہے۔

شبلی کی عملی تنقید۔ شبلی نے نامی گرامی اساتذہ کے کلام کا تنقیدی جائزہ

بھی لیا ہے۔ شیخ سعدی، نظامی، امیر خسرو، حافظ وغیرہ کے محاسن کو اجاگر کیا ہے۔ بہر حال یہ اعتراض

انہوں نے تسلیم کیا ہے کہ فارسی شاعری میں عشق و محبت کے گونا گوں عالم دکھائے گئے ہیں لیکن اخلاقی

جذبات مثلاً برادرانہ محبت، مہمان نوازی وغیرہ جذبات فارسی میں نہیں ملتے۔ تاہم فردوسی کو اس اعتراض سے بری قرار دیا ہے کیونکہ اس کے یہاں قسم لے کر جذبات کو مؤثر طور پر ادا کیا گیا ہے۔ اس طرح شبلی نے شعرا کے کلام پر جو تبصرے کئے ہیں ان میں جذبات، شاعرانہ مصوری، فصاحت، تخیل اور لفظی مینیا ماری کا معیار ان کے پیش نظر رہا ہے۔

حالی اور شبلی کے جو خیالات و تصورات گذشتہ صفحات میں پیش کئے گئے ہیں ان سے ان پر دو سا تذہ فن کے تنقیدی نظریات واضح ہو جاتے ہیں اور اردو تنقید کی تاریخ میں ان کی حیثیت کا بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے۔ حالی اور شبلی دونوں نے ہی اردو شاعری کی افادگی و اخلاقی حیثیت پر زور دیا ہے اور اس کو تفریح طبع کا ذریعہ بنانے سے گریز کرنے کی ہدایت کی ہے۔ حالی کے مقدمہ شعر و شاعری اور شبلی کی شعور الجم، اردو میں فن تنقید کی اولین باضابطہ کتب ہیں ان سے دونوں نامور ناقدین کی گہری تنقیدی بصیرت اور ذہنی صلاحیتوں پر بخوبی روشنی پڑتی ہے اور ان کے بنیادی افکار اور رجحانات کی اہمیت کا احساس ہوتا ہے ان کی رایوں سے اختلاف تو ممکن ہے لیکن ان کے خصوص حب قومی اور دردمندی کو تسلیم کرنا ہی پڑتا ہے تنقید کے میدان میں یہ ایک دوسرے کو مدد و معاون رہے ہیں۔ بہر حال دونوں کی تنقید میں کچھ فرق بھی نمایاں ہوتا ہے۔ حکیم الدین احمد نے اس فرق کو اس طرح واضح کیا ہے۔

”حالی نے پرانی تنقید سے الگ ہو کر نئی تنقید کی ابتدا کی شبلی نے اور پرانی تنقید کے بیچ

میں معلق نظر آتے ہیں“

اس طرح شبلی کی تنقید قدیم اور جدید کی انہرشی اسمیں عربی اور فارسی کے قدیم اصولوں کے ساتھ مغربی تنقید کے جدید

تصوات و معیار شامل ہیں۔ انھیں اپنے عہری لغتوں کا بخوبی احساس تھا۔ اور انہیں حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے انہوں نے تعمیری ادب کو اپنا مقصد بنایا اور اس کے حصول کیلئے تنقید کے اصول و ضوابط پر غور و فحس کیا۔ حالی اور شبلی کے مقاصد میں ایک خاص فرق یہ تھا کہ حالی تو مشرقی ادب کی کم مائیگی کے احساس کمتری کا شکار ہو گئے تھے اور مغربی تصوات سے از حد متاثر تھے اور انہیں خطوط پر مستقبل کیلئے کوئی مناسب طرز عمل تلاش کر رہے تھے جبکہ شبلی ماضی کی عظمت کو واضح کرنے کے لئے مغربی طرز فکر کی واقفیت کو فروری سمجھتے تھے۔ دونوں ہی صف اول کے نقاد ہیں۔ شعر میں تاثیر کے لئے حالی نے موضوع اور مواد کی اہمیت پر زور دیا ہے جبکہ شبلی نے ہیئت اور اسلوب کو ترجیح دی ہے۔

چنانچہ ان کے یہاں اسلوب بیان کی اہمیت معنی و نظریات سے زیادہ ہے۔ وہ الفاظ کی فصاحت اور سحر انگیزی کے قائل ہیں۔ حالی اور شبلی دونوں کے یہاں نظری اور عملی تنقید پائی جاتی ہے اس طرح چند اختلافات کے باوجود حالی اور شبلی اردو زبان و ادب کی مایہ ناز اور قابل قدر بستیاں ہیں۔

تنقید کے میدان میں ان کی فنی حیثیت بلند اور مستحکم ہے اور ان کے تنقیدی کارنامے مستقبل میں بھی رہروان ادب کی رہنمائی کرتے رہیں گے۔

کتابیات

کتابیات

- تصنیف - مصنف / مرتب _____ ایڈیشن
- آب حیات - محمد حسین آزاد - رام نرائن لال سہنی مادھو پاشہ دہلی ۱۹۶۲ء
- اردو تنقید پر امیہ نظر - کلیم الدین احمد ادارہ فروغ اردو لکھنؤ بار سوم ۱۹۶۹ء
- اردو تنقید کا ارتقار - ڈاکٹر عبادت بریلوی - ایجوکیشن بک ہاؤس علیگڑھ ۱۹۸۶ء
- اردو تنقید کی تاریخ - مسیح الزماں خیاباں الہ آباد ۱۹۵۳ء
- اصول انتقاد ادبیات - عابد علی عابد مجلس ترقی اردو لاہور طبع اول
- انتخاب حاتم - مرتبہ ڈاکٹر عبدالحق بیٹا پور ٹھیکری شہر جون پور جنوری ۱۹۷۲ء
- انتخاب - سراج دورنگ آبادی مرتبہ ڈاکٹر محمد حسین برٹلی آرٹ پریس دریائے گندک ۱۹۶۹ء
- انڈازے - ذوق گورکھپوری ادارہ انیس الہ آباد ۱۹۵۹ء
- پھولین - ابن نشاٹی - مرتبہ محمد اکبر الدین صدیقی ترقی اردو بورڈ نئی دہلی پہلا ایڈیشن ۱۹۷۸ء
- تکفیقی مطالعہ حالی - ظہیر احمد صدیقی - ایجوکیشن بک ہاؤس علیگڑھ
- تذکرہ شورا ہندی - تالیف میر حسن تدوین و ترتیب اکبر حیدری کشمیری
- تنقیدی سرمایہ - عبدالشکور - مطبوعہ ایجوکیشن بک ہاؤس علیگڑھ
- تنقید شعر العجم - محمود شیرانی - انجمن ترقی اردو
- تنقیدی مطالعہ - انور سیوانی - مکتبہ دین اور ادب لکھنؤ ۱۹۷۷ء

242

۱۹۴۸ء جہید اردو تنقید شارب ردولوی کتاب پبلسہ چوک لاکھنو طبع اول
اصول و لطایف

۱۹۴۲ء حالی اور نیا تنقید کی شعور۔ اختر انصاری اردو اکیڈمی سندھ کراچی پہلی اشاعت

۱۹۵۷ء حیات جاوید۔ الطاف حسین حالی اکادمی پنجاب لاہور

۱۹۸۸ء شبلی۔ ظفر احمد صدیقی سائبر اکادمی نئی دہلی پبلسہ ایڈیشن

۱۹۷۲ء شعور العجم جلد اول۔ مولانا شبلی نعمانی مطبع معارف اعظم لاکھنو طبع ششم

۱۹۳۷ء شعور العجم جلد دوم

۱۹۵۰ء جلد سوئم

۱۹۵۱ء جلد چہارم

۱۹۵۷ء جلد پنجم

شعور اعظمی اردو کے تذکرے ڈاکٹر سید عبداللہ۔ مکتبہ شعور ادب دہلی

۱۹۹۰ء فن تنقید اور اردو تنقید نگاری۔ نور الحسن نقوی ایجوکیشنل بک ہاؤس علیگڑھ بار اول

۱۹۳۹ء قطب مستندی۔ ملا وحی مرتبہ ڈاکٹر مولوی عبدالحق انجمن ترقی اردو (سندھ) نئی دہلی

کلام سووا۔ ڈاکٹر خورشید الاسلام انجمن ترقی اردو صند علی گڑھ طبع اول مارچ ۱۹۶۳ء

مجموعہ نظم حالی دیباچہ۔

۱۹۴۵ء محمد حسین آزاد جلد اول۔ اسلم فرخی انجمن ترقی اردو کراچی

۱۹۵۰ء مرآة شعر۔ مولوی عبد الرحمن کتاب خانہ نورس لاہور

- مرضا بین نو - خلیل الرحمن اعظمی - ایجوکیشنل بک ہاؤس علیحدہ پہلا ایڈیشن ۱۹۸۱ ع
- مرطالہ شبلی - شجاعت علی سندیلوی و ادارہ فروغ اردو لکھنؤ
ناظر کاکوردی
- مرطالہ دولی - (تنقید و انتخاب) شارب رد دلوی - نعت پلشہرز و کٹور میر طبع اول جنوری ۱۹۷۲ ع
- مقالات حالی جلد دوم - خواجہ الطاف حسین پنجاب اکادمی لاہور ۱۹۵۷ ع
- مقالات شبلی جلد دوم - مولانا شبلی نعمانی - مطبع معارف اعظم لڈھ طبع دوم ۱۹۵۰ ع
- مقدمہ شعر و شاعری - الطاف حسین حالی - مرتبہ وحید قریشی ایجوکیشنل بک ہاؤس علیحدہ ۱۹۹۵ ع
- مقدمہ شعر و شاعری الطاف حسین حالی - اثر پردیش اردو اکادمی لکھنؤ پہلا فولڈ آئیڈیشن ۱۹۸۲ ع
- موازنہ انیس دوسیر - علامہ شبلی نعمانی ایجوکیشنل بک ہاؤس علیحدہ پہلا ایڈیشن ۱۹۸۱ ع
- نقشر حالی حصہ دوم - ڈاکٹر نور الحسن ہاشمی سید احتشام حسین رضوی شجاعت علی سندیلوی سر فراز قومی پریس لکھنؤ
- نگارشات الشعراء - میر تقی میر - انجمن ترقی اردو اورنگ آباد دکن ۱۹۵۳ ع
- یادگار غالب - حالی -
- اردو کراچی
- اپریل ۱۹۲۷ ع
- جہان تہ - ہریانہ اردو اکادمی
- ۶ جنوری تا ۶ مارچ ۱۹۹۲ ع جلد نمبر ۸ شمارہ نمبر ۱
- ۱۹۳۹ ع ۱۹۵۵ ع
- نقد و نظر (حالی نمبر) علیحدہ
- اکتوبر ۱۹۹۱ ع
- نقوش آپ تنبی نمبر